Hidrofor Ruris Smart Magnetic
High Pressure 90
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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tti multumim pentru decizia de a cumpéra un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei
noastre! RURIS este pe piata din anul 1993 si Tn tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a
construit reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina in
ajutorul clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp
indelungat. RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia
cu clientul este consilierea atat Tnainte de vanzare, cat si post vanzare, clienti RURIS avand la
dispozitie o intreaga retea de magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul
de a madifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a
comunica acest lucru in prealabil.

Va multumim inca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:

Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Cititi cu atentie acest manual inainte de a instala hidroforul.

Pastrati cu grija acest manual. Daca apar probleme, contactati Cititi manualul
service-ul autorizat RURIS. Va rugam sa verificati daca hidroforul & '

a fost utilizat corect si daca problema este cauzata de functionarea

acestuia. ———
Hidrofoarele pot fi utilizate pentru aplicatii de uz rezidential, pentru Impamantare
a pompa apa curata la presiune constanta; pentru a furniza apa

pentru toalete, masini de spalat, masini de spalat vase si pentru a

stropi gradina. Acestea pot fi utilizate de asemenea pentru sisteme Purtati
presurizate pentru a creste presiunea hidrostatica. Aceste @ echipament
hidrofoare sunt adecvate si pentru a distribui apa potabila. pentru protectia
Hidroforul nu poate fi utilizat pentru apa saratd, substante mainilor.
inflamabile, corozive sau lichide periculoase. Verificati ca hidroforul Pericol

sa nu functioneze niciodata fara lichide.

Nu expuneti in ploaie. Nu folositi hidroforul in mediu umed, medii

periculoase sau in locatii apropiate de lichide inflamabile sau gaze. Pericol

Nu m_dreptatl jetul de apa direct spre utilaj sau alte componente /5\ electrocutare
electrice!

Fiti vigilent cand hidroforul functioneaza, anumite riscuri nu pot fi in
intregime eliminate nici prin implementarea unor echipamente de siguranta.

*Nu atingeti stecdrul cu mana uda! Scoateti utilajul din priza, tinAnd de stecar, nu de cablul de
alimentare. *Conectati numai la o prizd cu iTmpamantare, montata corect si verificatd. Tensiunea si
siguranta de protectie a circuitului trebuie sa corespunda cu valorile specificate.

Protectia va fi asiguratd de un dispozitiv pentru curent rezidual (RCD) de max. 30 mA. Priza
impamantata sau stecarul unui cablu prelungitor trebuie asezate in zone protejate impotriva contactului
cu apa. Utilizati numai cabluri prelungitoare cu sectiunea transversala corespunzatoare a conductorilor.
Desfasurati complet rolele de cablu. *Nu indoiti, nu striviti, nu trageti si nu treceti cu masina peste
cabluri si prelungitoare; protejati impotriva marginilor ascutite. *Asezati cablul prelungitor astfel incat
sa nu patrunda n lichidul pompat. *Scoateti utilajul din priza Tnainte de orice operatie de service.
Tnainte de folosire, verificati cablul de alimentare. Asigurati-va ca este intact.

Daca cablul prezinta deteriorari in timpul folosirii, deconectati alimentarea imediat.

NU ATINGETI CABLUL INAINTE DE A DECONECTA ALIMENTAREA.

In eventualitatea unui accident, asigurati-va din timp ca exista o trusa de prim ajutor si un stingator de
incendiu in apropierea locului unde folositi hidroforul. In cazul unui accident, cereti ajutorul unei
persoane aflate in apropiere pentru a deconecta hidroforul de la reteaua electrica.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la gunoiul
menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare
la protectia mediului si O.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele
indicatii pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:
I - Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice
(DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.
- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza
fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea
DEEE. Informatii furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni
Europene.
- Consumatorii pot preda DEEE Tn mod gratuit Tn punctele de colectare specificate anterior.


http://www.afm.ro/
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3. DATE TEHNICE

RURIS

Putere motor 1150w
Viteza rotatie motor 5600 rpm
inéltime maxima
: 50m
refulare
Debit 90!/min
Inaltime maxima 8m
absorbtie
Turbina PPO
Bobinaj Cupru
Lungime cablu 2m
Corp Pompa Fonta cu tra_tament -
anti rugina o
Clasa de protectie IPX4 ©
- 3
Temperatura maxima <50°C )
a apei
Temperatura maxima < 40°C _—
ambientala E
Invertor Inteligent Magnet Permanent 5
Display Digital DA
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-Indicator eroare
Greutatgneta cu 6.5 kg
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Greutate bruta 7.5kg
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. INDICATOR PRESIUNE SETATA.
. AFISAJ PRESIUNE SETATA.

. INDICATOR CONSUM .

BUTON REGLARE PRESIUNE (-)
. BUTON TEMPORIZATOR.
BUTON START/STOP.

. BUTON SETARE PARAMETRII.

. INDICATOR BLOCARE PANOU CONTROL.
. BUTON REGLARE PRESIUNE (+)
10. INDICATOR TEMPORIZARE.

11. AFISAJ PRESIUNE ACTUALA.
12. PRESIUNEA ACTUALA.

13. INDICATOR EROARE.

RURIS

4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

® &
SET PRESSURE

DESCRIEREA PANOULUI

Buton Descriere

Indicator de 1. Apasati si mentineti apasate tastele + si - simultan timp de 3 secunde, apoi
blocare/deblocare | indicatorul luminos de blocare (lumina rosie) se va aprinde, indicand ca panoul
a panoului: este blocat si nu poate fi operat.

2. Pentru deblocare: Apasati si mentineti apasate tastele + si - simultan timp de 3
secunde, apoi indicatorul luminos de blocare se va stinge, indicand ca panoul
este deblocat si poate fi operat.

3. Daca nu exista nicio operatiune pe panou timp de 1 minut, panoul se va bloca
automat si indicatorul luminos se va aprinde.

Buton de setare:

Apasati lung timp de 3 secunde pentru a intra in modul de setare. Tn modul de
setare, apasati scurt butonul de setare pentru a comuta continutul setarilor.

Buton Start/Stop:

Setarea implicita din fabrica este modul inteligent de presiune constanta. Dupa
conectare, pompa poate incepe sa functioneze normal. Daca exista conditii
speciale care afecteaza functionarea normala, apasati acest buton pentru a opri
manual functionarea pompei. Lumina intermitenta indica starea de pornire, in timp
ce nicio lumina indica starea de oprire.

—
=

Apasarea tastei - scade valoarea setata a presiunii de lucru. Fiecare apasare o
reduce cu 0,1 bar. Apasati lung pentru o scadere rapida.

@.

Apasarea tastei + va creste valoarea setata a presiunii de lucru. Fiecare apasare
va creste cu 0,1 bar. Apasati lung pentru o crestere rapida.

Modul turn de apa

Apasati lung butonul de sincronizare pentru a intra in modul turn de apa si apasati
pentru a ajusta ciclul de timp (1 ora, 3 ore, 6 ore, 12 ore). Hidroforul incepe sa
functioneze. Este necesar sa se monteze un plutitor in bazinul de apa, pentru a
Tntrerupe alimentarea cu apa atunci cand bazinul este plin cu apa. Dupa ce
intervalul de timp este finalizat, acesta va reporni automat ciclul.

Indicator luminos
de frecventa

Procentul de viteza maxima, fiecare bara aprinsa reprezentand 16%. Cand toate
luminile sunt aprinse, indica functionarea la vitezd maxima. Dupa intrarea in
modul turn de apa, indicatorul luminos corespunde orei din lateral.

Indicator LED cu
afisaj digital:

Partea stanga afiseaza valoarea presiunii setata, in timp ce partea dreapta
afiseaza valoarea presiunii in timp real. In cazul unei defectiuni, acesta va clipi si
va afisa codul de eroare ,EXXX". V& rugdm sa consultati codul de eroare si
metodele corespunzatoare de depanare pentru a diagnostica si rezolva problema.
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5. INSTALAREA

Hidroforul (pompa de apa) trebuie instalat orizontal.

Pentru prima utilizare, va rugam sa desurubati dopul orificiului de umplere cu apa si turnati apa in corpul
pompei pana cand este plin. La prima utilizare, trebuie sa deschideti complet conducta de evacuare a
apei si robinetul. pentru a va asigura ca tot aerul din interiorul tevii si din corpul pompei este
evacuat.Este interzisa utilizarea lichidelor ce contin aliaje de metal. Este interzis scufundarea pompei
de apa in apa.

Conectati conductele de apa si asigurati-va ca directia de intrare si iesire a apei sunt conectate
corespunzator. (lesirea de apa cu autoamorsare este deasupra pompei de apd, in timp ce pentru
pompa de apa fara autoamorsare este in fata pompei de apa.)

Infasurati imbinarea cu banda de etansare sau utilizati alte metode pentru a asigura etansarea, si apoi
conectati-l la pompa de apa.

Conectati pompa de apa la conducta si umpleti cu apa dupa cum este necesar si evacuati aerul din
pompa de apa.

Deschideti robinetul conductei, conectati-l (pompa de apa porneste automat) si observati daca pompa
de apa functioneaza normal (daca nu, va rugam sa urmati depanarea).

Cand apa iese constant, instalarea este completa.

Conectarea hidroforului la un bazin de apa

Dupa instalarea conductei conform acestei imagini, pentru prima utilizare, desurubati dopul orificiului
de umplere cu apa si evacuati aerul pana cand apa tasneste, apoi insurubati dopul.

1. Dop orificiu umplere cu

apa
2. Racord flexibil
3. Robinet

Conectarea hidroforului la un bazin inferior de apa/ put.

Dupa instalarea conductei conform
acestei imagini, desurubati dopul
orificiului de umplere cu apa si umpleti
pompa de apa si intreaga conducta de
admisie cu apa, apoi insurubati dopul.
in timpul instalérii, trebuie instalata o
supapa inferioara in pozitia de intrare
a apei, iar intreaga conducta de
admisie a apei nu trebuie sa fie
pozitionata mai sus fata de orificiul de
admisie pentru a se asigura corpul
pompei si conducta pot fi umplute cu
apa.

Dop orificiu umplere cu apa
Racord flexibil

Robinet 4
Clapeta retinere cu filtru

pPODdPE
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Conectarea hidroforului la reteaua de apa

Consultati aceasta imagine pentru a instala hidroforul la reteaua de apa. Cand utilizati pompa,
deschideti robinetii nr. 1 si nr. 2 si inchideti robinetul nr. 3. Cand demontati hidroforul sau cand nu vreti
sa il folositi, inchideti robinetii nr. 1 si nr. 2 si deschideti robinetul nr. 3.

Atunci cand instalati hidroforul, asigurati-vé ca acesta este deconectat de la alimentarea electrica.
Protejati hidroforul si toate tevile impotriva conditiilor climatice defavorabile si inghetului.

Pentru a preveni eventuale vatamari, evitati sa introduceti méana in orificiul hidroforului dacé acesta
este conectat.

Utilizati o teava de aspiratie cu un diametru egal cu acela al orificiului de aspiratie al hidroforului.
Pierderile de sarcina pot fi reduse utilizand tevi de refulare cu diametru egal sau mai mare cu orificiul
hidroforului. Se recomanda sa instalati o clapeta de sens direct pe circuitul de refulare pentru a preveni
deteriorarea hidroforului datorita ,loviturilor de berbec”.

ATENTIE!

Racordurile, fitingurile, tevile de aspiratie si refulare trebuie sa fie conectate cu cea mai mare atentie.
Acestea trebuie sa fie de o buna calitate, astfel incat sa reziste la presiunea generata de hidrofor.
Asigurati-va ca toate racordurile fixate prin suruburi sunt etansate. Evitati aplicarea unei forte excesive
pentru a strdnge suruburile racordurilor sau a altor componente. Utilizati banda de teflon pentru a
etansa complet toate imbinarile.

Hidroforul trebuie amplasat Tntr-o pozitie fixa pentru a evita caderea si a-l proteja impotriva inundatiilor.
Punerea in functiune trebuie sa fie facuta de personal specializat.

Conexiuni electrice

Verificati daca tensiunea si frecventa hidroforului corespund cu cea de la retea Tnainte de a instala
hidroforul.

Instalatorul trebuie s& se asigure ca sistemul electric este Tmpamaéntat si in conformitate cu
reglementarile in vigoare.

Asigurati-va ca sistemul electric are un intrerupator de circuit de mare sensibilitate = 30 mA (DIN VDE
0100T739).

Protectie la suprasarcina

Hidrofoarele RURIS au un intrerupator termic de protectie incorporat. Hidroforul se opreste daca apare
o suprasarcina. Motorul reporneste automat dupa ce s-a racit. (consultati punctul 3 din capitolul
Defectiuni si actiuni de remediere).

Cablul de alimentare trebuie sa aiba o sectiune minima echivalenta cu cea a cablului HO7 RN-F.
Stecarul si racordurile trebuie protejate de jeturi de apa.

6. DEFECTIUNI SI ACTIUNI DE REMEDIERE

Folositi piese originale recomandate de producator.
PROBLEME [CAUZE POSIBILE REMEDII

Pompa nu Presiunea de intrare a apei in pompa de apa  |Mariti presiunea reglata.
poate porni  [este mai mare decat presiunea de pornire a
pompei de apa.

\Verificati daca exista vreun corp strain
Rotor blocat. blocat in rotor si indepartati-I.
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Statorul este deteriorat.

\Verificati si inlocuiti.

Pompa nu se
opreste

Conducta are scurgeri.
Presiune prea mare.

Supapa de retinere blocata.

\Verificati conductele si remediati problema
Reduceti presiunea setata.

Verificati supapa de retinere a pompei de
apa.

Nu iese apa in
timpul
functiondrii
pompei de apd

Nivelul apei este prea scazut si depaseste
domeniul efectiv de aspiratie.

Supapa de retinere blocata.

Etansarea insuficientd a conductei de admisie a
apei duce la scurgeri de aer.

Supapa de jos nu este deschisa sau blocata.

Reglati inaltimea instalarii pompei de apa.

\Verificati supapa de retinere a pompei de
apa.

\Verificati daca conducta este instalata
corect.

Verificati flexibilitatea supapei inferioare si
indepartati obstacolele.

Rotor blocat.

Temperatura medie prea mare.

Presiune Setarile pompei de apa sunt incorecte sau Alegeti o pompa de apa potrivita sau
insuficienta in |valoarea presiunii constante este prea mica. cresteti valoarea presiunii constante.
timpul
functiondrii Conducta de admisie a apei este prea lunga  |Alegeti diametrul tevii specificat.
pompei sau are prea multe coturi.

Etansarea insuficientd duce la inhalarea aerului.[Verificati dacd conducta este instalatd

corect.

Conducta de evacuare este mai mare decat A

conducta de admisie. Inlocuiti conducta.

Corpurile straine infunda conducta de admisie |Curatati tevile, supapele inferioare sau

sau camera pompei. camerele pompei pentru a indeparta

impuritatile.

\Vibratii Pompa nu este fixata pe baza. Strangeti suruburile de ancorare.
lexcesive

Suportul pompei de apa nu este suficient de Instalati pe un cadru de montare stabil.

stabil.

Rotor blocat. indepartati resturile din camera pompei.
Scurgeri de  [Sigiliu mecanic uzat. Curatati sau inlocuiti etansarea mecanica.
lapa

Capul sau articulatia pompei prezinta scurgeri. |Aflati cauza scurgerii de apa si reparati-o.
Zgomot Rulment blocat Inlocuiti rulmentii de acelasi tip.
puternic

Eliminati impuritatile.

Reduceti temperatura medie.

Pompa de apa
porneste
intermitent sau
nu se opreste
latunci cand nu
este utilizata

Scurgerea conductei de apa sau a robinetului.

Supapa de retinere este incurcata sau
deteriorata de materiale straine.

Rezervorul sub presiune are o presiune
insuficienta a aerului sau este deteriorat.

\Verificati daca teava de evacuare a apei
are scurgeri si daca robinetul este inchis
etans.

Curatati supapa de retinere sau nlocuiti
supapa de retinere.

Utilizati o pompé de aer pentru a creste
moderat presiunea rezervorului de
presiune sau fnlocuiti rezervorul de

presiune.
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Cod CAUZE POSIBILE REMEDII

eroare

E0-01 [Supracurent software (Incarcarea este prea mare sau exista un soc in reteaua de alimentare, va
rugam sa opriti alimentarea si sa asteptati 5 minute nainte de a o utiliza
din nou.

E0-02 |Supracurent hardware |Controlerul este anormal sau existd un soc al retelei de alimentare, va
rugam sa opriti alimentarea si asteptati 5 minute inainte de a-I utiliza din
nou.

E0-03 [Supratensiune Tensiunea retelei electrice este prea mare, iar defectiunea va fi eliminata
automat dupa ce tensiunea revine la normal.

E0-04 |Subtensiune Tensiunea retelei electrice este prea scazuta, iar defectiunea va fi
eliminata automat dupa ce tensiunea revine la normal.

EO-05 [Blocare Pompa de apa este blocata de obiecte straine, va incerca sa reporneasca
pompa de apa la intervale regulate.

E0-06 |Neincarcat \Verificati daca exista apa in conducta de admisie;

EO0-07 |Pierdere de faza Pompa va incerca sa reporneasca periodic atunci cand motorului fi
lipseste o faza sau are un contact slab cu firele motorului;

E0-08 [Supraincalzirea Functionarea la putere mare pentru o perioada lunga de timp sau

controlerului temperatura ambientala ridicatda poate cauza supraincalzirea
controlerului. Va rugdm sa inlocuiti pompa cu o pompa mai mare sau sa
reduceti debitul. Odata ce temperatura revine la normal, pompa va relua
functionarea normal3;

E0-09 |Eroare bias Anormalitate de esantionare a controlerului, oprire si odihna timp de 5
minute si apoi reutilizare sau contact post-vanzare;

E0-10 |Eroare de pornire Daca pompa de apa este blocatd, motorul este deteriorat sau firul
motorului are un contact slab, va incerca periodic sa reporneasca pompa
de ap3;

EO-11 [IPM )Anormalitatea controlerului sau scurtcircuitul motorului, incercati sa opriti
si Iasati-I timp de 5 minute si apoi reutilizati-I;

EO0-12 |IPM eroare Verificati firele de conexiune dintre placa de baza si panou pentru un
contact slab;

EO0-17 |Eroare de controler Un contact slab sau deteriorat al cablului senzorului va incerca periodic
sa restabileasca conexiunea;

E0-18 |Eroare de deschidere [Senzorul de temperatura are un contact slab sau deteriorat si va incerca

NTC temperatura apei |periodic sa reconstruiasca conexiunea;
E0-19 |Eroare de temperatura [Temperatura apei este prea mare, defectiunea este eliminata dupa ce
a apei prea ridicata temperatura apei este mai mica decat temperatura de functionare;

E0-20 |Eroare de temperaturé [Daca temperatura apei este prea scazuta, opriti pompa si goliti apa

la apei prea scazuta ramasa pentru a preveni craparea camerei pompei;

E0-22 |Lipsa de apa Lipsa de apa in conducta de admisie, pornire automata in 30 de secunde
de la intrarea apei sau activati detectarea automata la intervale de
jumatate de ora; (Nota: Lipsa continua de apa, timpul de repornire dupa
lipsa de apa este de 5 minute dupa prima repornire, 2 ore dupa a doua
pana la a patra repornire si la fiecare 6 ore dupa a cincea repornire.
(Pornire imediata cand apa vine de la retea);

E0-23 |Eroare de comunicare |Controlerul primeste un contact defectuos al cablului de comunicare sau

cu panoul un driver anormal si va incerca sa restabileasca comunicarea la intervale
regulate;

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

7. DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE

3

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing. Radoi Alexandru— Director Proiectare Productie
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Descrierea masinii: Hidrofor cu rolul de a pompa apa din puturi si fantani forate, catre robinete cu debit
constant.

Numar de serie produs: AAFW00300001SMARTMHP90 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 7 nr de lot, caracterele 7-12 numarul de produs).

Produsul: Hidrofor Tipul: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90

Debit: 90 I/min Putere motor: 1150 W

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile
introducerii pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN
1ISO 12100:2010 — Masini. Securitate, Directiva 2014/35/UE, HG 409/2016-privind echipamentele de joasa
tensiune, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind
compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2023), am efectuat atestarea conformitatii produsului cu
standardele specificate si declaram ca este conform cu principalele cerinte de siguranta si securitate, nu pune
in pericol viata, sanatatea, securitatea muncii si nu are impact negativ asupra mediului.

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul
este in conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN ISO 12100:2011/ EN 1SO 12100:2010 - Securitatea masinilor. Concepte de baza, principii
generale de proiectare. Terminologie de baza, metodologie. Principii tehnice

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010- Pompe si agregate de pompare
pentru lichide. Cerinte comune de securitate

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Securitatea masinilor. Echipament electric al masinilor.
Partea 1: Cerinte generale

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Securitatea masinilor. Distante minime pentru
prevenirea strivirii partilor corpului uman

SR EN ISO 13857:2020/ EN I1SO 13857:2020- Securitatea masinilor. Distante de securitate pentru
prevenirea patrunderii membrelor superioare si inferioare in zonele periculoase

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Securitatea masinilor. Parti referitoare la securitate ale
sistemelor de comanda. Partea 1: Principii generale de proiectare

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Aparataj de joasa tensiune. Partea
5-1: Aparate si elemente de comutatie pentru circuite de comanda. Aparate electromecanice pentru
circuite de comanda

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- Securitatea masinilor. Prevenirea pornirii intempestive
SR EN ISO 14120:2016- Securitatea masinilor. Protectori. Cerinte generale pentru proiectarea si
constructia protectorilor ficsi si mobili

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Aparate electrice de uz casnic si
similare - Siguranta - Partea 1: Cerinte generale

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021- Aparate electrice pentru uz
casnic si scopuri similare. Securitate. Partea 2-41: Prescriptii particulare pentru pompe

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metode de masurare a campurilor electromagnetice
ale aparatelor electrice de uz casnic si scopuri similare referitor la expunerea umana

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010-Compatibilitate electromagnetica (CEM).
Partea 3-2: Limite. Limite pentru emisiile de curenti armonici (curent de intrare al echipamentelor < 16
A pe faza)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, unelte electrice si aparate similare. Partea 1: Emisie

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, scule electrice si aparate similare. Partea 2: Imunitate. Standard de familie de produse
SR EN I|EC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024-Compatibilitate
electromagnetica (CEM). Partea 3-2: Limite. Limite pentru emisiile de curenti armonici (curent de intrare
al echipamentelor < 16 A pe faza)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Compatibilitate
electromagnetica (CEM) - Partea 3-3: Limite - Limitarea variatiilor de tensiune, a fluctuatiilor de tensiune
si a flickerului in retelele publice de alimentare de joasa tensiune, pentru echipamente avand un curent
nominal < 16 A pe faza si care nu sunt supuse unor restrictii de conectare

SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009- Compatibilitate electromagnetica(CEM). Partea 4-2:
Tehnici de incercare si masurare. incercare de imunitate la descércari electrostatice

9
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SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 -Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 4-3:
Tehnici de incercare si masurare. Incercari de imunitate la cdmpuri electromagnetice de radiofrecvents,
radiate
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 4-4:
Tehnici de incercare si masurare. incercéri de imunitate la trenuri de impulsuri rapide de tensiune
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Compatibilitate electromagnetica
(CEM). Partea 4-5: Tehnici de incercare si masurare. incercéri de imunitate la unde de soc
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014- Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 4-5:
Tehnici de incercare si masurare. incercari de imunitate la unde de soc
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020- Compatibilitate electromagnetica (CEM).
Partea 4-11: Tehnici de incercare si de masurare - Incercdri de imunitate la sc&deri temporare de
tensiune, intreruperi de scurta durata si variatii de tensiune pentru echipamente cu un curent electric
de intrare mai mic sau egal cu 16 A pe faza
e Directiva 2006/42/EC - privind maginile — introducerea pe piata a masinilor
e Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind

compatibilitatea electromegnetica, actualizata 2023);
e Directiva 2014/35/UE, HG 409/2016 - privind echipamentele de joasa tensiune
e Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
e SR ENISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
e SR ENISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
e |SO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Marca si numele fabricantului: F.F.P.T Co. Ltd.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 07.03.2025
Anul aplicarii marcajului CE: 2025
Nr. inreg: 361/07.03.2025
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin

i Director General al SC RURIS IMPEX SRL
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Ruris Smart Magnetic High
Pressure 90 Hydrophore
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1. INTRODUCTION
Dear customer!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for the trust you have placed in our
company! RURIS has been on the market since 1993 and during this time it has become a strong
brand, which has built its reputation by keeping its promises, but also by continuous investments aimed
at helping customers with reliable, efficient and quality solutions.

We are convinced that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS
does not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the
relationship with the customer is the advice both before and after the sale, RURIS customers having at
their disposal a whole network of partner stores and service points.

To enjoy the product you have purchased, please read the user manual carefully. By following the
instructions, you will be guaranteed a long use.

RURIS company continuously works to develop its products and therefore reserves the right to modify,
among other things, their shape, appearance and performance, without having the obligation to
communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

email: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Read this manual carefully before installing the Hydrophore.

Keep this manual carefully. If problems occur, contact the Read the manual
authorized RURIS service. Please check whether the Hydrophore &

has been used correctly and whether the problem is caused by its

operation. ground
Hydrophores can be used for residential applications, to pump

clean water at constant pressure; to supply water for toilets, 9

washing machines, dishwashers and to spray the garden. They can

also be used for pressurized systems to increase the hydrostatic Wear hand
pressure. These Hydrophores are also suitable for distributing @ protection
drinking water. equipment.

The Hydrophore cannot be used for salt water, flammable,

corrosive or hazardous liquids. Make sure that the Hydrophore danger

never operates without liquids.

Do not expose to rain. Do not use the Hydrophore in humid

environments, hazardous environments or in locations near Danger of
flammable liquids or gases. 5 electric shock
Do not direct the water jet directly at the machine or other electrical

components!

Be vigilant when the Hydrophore is operating, certain risks cannot be entirely eliminated even by
implementing safety equipment.

*Do not touch the plug with wet hands! Unplug the machine by holding the plug, not the power cord.
*Connect only to a properly installed and tested grounded outlet. The voltage and circuit protection fuse
must correspond to the specified values.

Protection shall be provided by a residual current device (RCD) of max. 30 mA. The earthed socket or
the plug of an extension cable must be placed in areas protected against contact with water. Only use
extension cables with the appropriate conductor cross-section. Unwind cable reels completely. *Do not
bend, crush, pull or drive over cables and extension cables; protect against sharp edges. *Place the
extension cable so that it does not enter the pumped liquid. *Unplug the machine before any servicing.
Before use, check the power cord. Make sure it is intact.

If the cable becomes damaged during use, disconnect the power supply immediately.

DO NOT TOUCH THE CABLE BEFORE DISCONNECTING THE POWER.

In the event of an accident, make sure in advance that there is a first aid kit and a fire extinguisher near
the place where you are using the Hydrophore. In the event of an accident, ask a person nearby to help
you disconnect the Hydrophore from the electrical network.

Do not throw electrical, industrial electronic equipment and component parts in the
household waste! Information on WEEE. Considering the provisions of OUG 195/2005 -
regarding environmental protection and OUG 5/2015. Consumers will consider the following
indications for handing over electrical waste, specified below:
I - Consumers are obliged not to dispose of waste electrical and electronic equipment
(WEEE) as unsorted municipal waste and to collect this WEEE separately.
- The collection of this waste called (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service
within each county and through collection centers organized by economic operators authorized to
collect WEEE. Information provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the
European Union journal.
- Consumers can hand in WEEE free of charge at the collection points specified above.


http://www.afm.ro/
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3. TECHNICAL DATA

Engine power 1150w
Engine rotation speed 5600 rpm
Ma}X|mum discharge 50m
height
Flow 90l / min
Maximum absorption 8m
height
Turbine PPO
Winding Copper
Cable length 2m
Cast iron with anti-
Pump Body rust treatment S
Protection class IPX4 ©
: =]
Maximum water < 50°C )
temperature
Maximum ambient < 40°C —_
temperature E
Smart Inverter Permanent Magnet 5
Digital Display YES
- Pressure adjustment
Consumption \_\_/"“—m._ﬁ_,-—'-—'_"‘-m__ _
indicator i
Smart functions - Start/Stop u
- Timer H
-Digital display
-Error indicator
Net welght with 6.5 kg
accessories
Gross weight 7.5kg
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. SET PRESSURE INDICATOR.

. SET PRESSURE DISPLAY.

. CONSUMPTION INDICATOR.

. PRESSURE ADJUSTMENT BUTTON (-)
. TIMER BUTTON.
. START/STOP BUTTON.

. PARAMETERS SETTING BUTTON.

. CONTROL PANEL LOCK INDICATOR.

. PRESSURE ADJUSTMENT BUTTON (+)
10. TIMER INDICATOR.

11. CURRENT PRESSURE DISPLAY.

12. CURRENT PRESSURE.

13. ERROR INDICATOR.

RURIS

4. MACHINE OVERVIEW

® & S )
SET PRESSURE

ACT PRESSURE

PANEL DESCRIPTION

Button

Description

Panel lock/unlock
indicator:

1. Press and hold the + and - keys simultaneously for 3 seconds, then the lock
indicator light (red light) will light up, indicating that the panel is locked and cannot
be operated.

2. To unlock: Press and hold the + and - keys simultaneously for 3 seconds, then
the lock indicator light will turn off, indicating that the panel is unlocked and can be
operated.

3. If there is no operation on the panel for 1 minute, the panel will automatically
lock and the indicator light will turn on.

Setting button:

Long press for 3 seconds to enter the setting mode. In the setting mode, short
press the setting button to switch the setting content.

Start/Stop button:

The factory default setting is intelligent constant pressure mode. After connecting,
the pump can start working normally. If there are special conditions that affect
normal operation, press this button to manually stop the pump operation. The
flashing light indicates the start state, while no light indicates the stop state.

®

Pressing the - key decreases the set working pressure value. Each press reduces
it by 0.1 bar. Press and hold for a rapid decrease.

@.

Pressing the + key will increase the set working pressure value. Each press will
increase by 0.1 bar. Long press for rapid increase.

Water tower mode

Long press the timing button to enter the water tower mode and press to adjust
the time cycle (1 hour, 3 hours, 6 hours, 12 hours). The Hydrophore starts
working. It is necessary to install a float in the water tank to cut off the water
supply when the tank is full of water. After the time interval is completed, it will
automatically restart the cycle.

Frequency
indicator light

Percentage of maximum speed, each lit bar represents 16%. When all lights are
lit, it indicates full speed operation. After entering water tower mode, the indicator
light corresponds to the time on the side.

LED indicator with
digital display:

The left side displays the set pressure value, while the right side displays the real-
time pressure value. In case of a malfunction, it will flash and display the error
code "EXXX". Please refer to the error code and the corresponding
troubleshooting methods to diagnose and solve the problem.
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5. INSTALLATION

The Hydrophore must be installed horizontally.

For the first use, please unscrew the water filling hole plug and pour water into the pump body until it
is full. When using for the first time, you must fully open the water outlet pipe and the tap. to ensure
that all the air inside the pipe and the pump body is discharged. It is forbidden to use liquids containing
metal alloys. It is forbidden to immerse the Hydrophore in water.

Connect the water pipes and make sure the water inlet and outlet direction are connected properly.
(The water outlet of self-priming Hydrophore is above the Hydrophore, while for non-self-priming
Hydrophore it is in front of the Hydrophore.)

Wrap the joint with sealing tape or use other methods to ensure a seal, and then connect it to the
Hydrophore.

Connect the Hydrophore to the pipe and fill with water as needed and bleed the air from the Hydrophore.
Open the pipe tap, plug it in (the Hydrophore starts automatically) and observe whether the Hydrophore
works normally (if not, please follow the troubleshooting).

When water comes out steadily, the installation is complete.

Connecting the Hydrophore to a water tank

After installing the pipe according to this picture, for the first use, unscrew the water filling hole plug and
exhaust the air until water spurts out, then screw the plug back on.

1. Water filler plug
Flexible connection
3. Tap

n

Connecting the Hydrophore to a
lower water tank/well.

After installing the pipe according to
this picture, unscrew the water filling
hole plug and fill the Hydrophore and
the entire inlet pipe with water, then
screw the plug in. During installation,
a bottom valve should be installed at
the water inlet position, and the entire
water inlet pipe should not be
positioned higher than the inlet hole to
ensure the pump body and the pipe
can be filled with water.

Water filler plug
Flexible connection
Tap

Check valve with filter

EalE o

Connecting the Hydrophore to the
water network
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Refer to this image to install the booster pump to the water mains. When using the pump, open taps
no. 1 and no. 2 and close tap no. 3. When disassembling the booster pump or when you do not want
to use it, close taps no. 1 and no. 2 and open tap no. 3.

When installing the Hydrophore, make sure it is disconnected from the electrical supply.

Protect the Hydrophore and all pipes against adverse weather conditions and frost.

To prevent possible injury, avoid inserting your hand into the Hydrophore opening if it is connected.
Use a suction pipe with a diameter equal to that of the booster pump's suction port. Pressure losses
can be reduced by using discharge pipes with a diameter equal to or larger than the booster pump's
port. It is recommended to install a check valve directly on the discharge circuit to prevent damage to
the booster pump due to "water hammer".

ATTENTION !

The connections, fittings, suction and discharge pipes must be connected with the utmost care. They
must be of good quality so that they can withstand the pressure generated by the Hydrophore. Make
sure that all screw connections are tight. Avoid applying excessive force to tighten the screws of the
connections or other components. Use Teflon tape to completely seal all joints.

The Hydrophore must be placed in a fixed position to prevent it from falling and to protect it against
flooding. Commissioning must be done by specialized personnel.

Electrical connections

Check that the voltage and frequency of the Hydrophore correspond to the mains voltage before
installing the Hydrophore.

The installer must ensure that the electrical system is grounded and in accordance with current
regulations.

Make sure that the electrical system has a high sensitivity circuit breaker = 30 mA (DIN VDE 0100T739).
Overload protection

RURIS Hydrophores have a built-in thermal protection switch. The Hydrophore stops if an overload
occurs. The motor restarts automatically after it has cooled down. (see point 3 in the chapter Faults
and corrective actions).

The power cable must have a minimum cross-section equivalent to that of the HO7 RN-F cable. The
plug and connections must be protected from water jets.

6. FAULTS AND REMEDIAL ACTIONS
Use original parts recommended by the manufacturer.
PROBLEMS |POSSIBLE CAUSES means

The pump The water inlet pressure to the Hydrophore is  |Increase the set pressure.
cannot start.  [higher than the Hydrophore start pressure.

Rotor blocked. Check if there is any foreign object stuck in
the rotor and remove it.
The stator is damaged.

Check and replace.
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The pump
does not stop.

The pipe is leaking.
Too much pressure.

Check valve blocked.

Check the pipes and fix the problem
Reduce the set pressure.

Check the Hydrophore check valve.

No water The water level is too low and exceeds the IAdjust the installation height of the
comes out effective suction range. Hydrophore.
while the
Hydrophore is |Check valve blocked. Check the Hydrophore check valve.
running
Insufficient sealing of the water inlet pipe leads |Check that the pipe is installed correctly.
to air leaks.
Check the flexibility of the lower valve and
The bottom valve is not open or blocked. remove any obstructions.
Insufficient The Hydrophore settings are incorrect or the  |Choose a suitable Hydrophore or increase
pressure constant pressure value is too low. the constant pressure value.
during pump
loperation The water inlet pipe is too long or has too many |[Choose the specified pipe diameter.
bends.
Insufficient sealing leads to air inhalation. Check that the pipe is installed correctly.
The exhaust pipe is larger than the intake pipe. |Replace the pipe.
Foreign objects clog the inlet pipe or pump Clean the pipes, lower valves or pump
chamber. chambers to remove impurities.
Excessive The pump is not fixed to the base. Tighten the anchor bolts.
vibrations
The Hydrophore support is not stable enough. |Install on a stable mounting frame.
Rotor blocked.
Remove debris from the pump chamber.
\Water leaks  [Worn mechanical seal. Clean or replace the mechanical seal.
The pump head or joint is leaking. Find out the cause of the water leak and
repair it.
Loud noise Blocked bearing Replace bearings of the same type.
Rotor blocked. Remove impurities.
I/Average temperature too high. Reduce the medium temperature.
Hydrophore |Leaking water pipe or faucet. Check if the water outlet pipe has any
starts leaks and if the tap is closed tightly.
intermittently
or does not Clean the check valve or replace the
turn off when [The check valve is clogged or damaged by check valve.
not in use foreign materials.
Use an air pump to moderately increase
The pressure tank has insufficient air pressure [the pressure of the pressure tank or
or is damaged. replace the pressure tank.
Error |POSSIBLE CAUSES |[means
code
E0-01 |[Software overcurrent [The load is too large or there is a shock in the power supply, please turn

off the power and wait 5 minutes before using it again.
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E0-02 [Hardware overcurrent [The controller is abnormal or there is a power grid shock, please turn off
the power and wait 5 minutes before using it again.

E0-03 |Overvoltage 'The mains voltage is too high, and the fault will be cleared automatically
after the voltage returns to normal.

E0-04 |Undervoltage 'The mains voltage is too low and the fault will be cleared automatically
after the voltage returns to normal.

E0-05 |Lock 'The Hydrophore is blocked by foreign objects, it will try to restart the
Hydrophore at regular intervals.

E0-06 [lightship Check if there is water in the inlet pipe;

E0-07 |Phase loss 'The pump will attempt to restart periodically when the motor is missing a
phase or has poor contact with the motor wires;

E0-08 |Controller overheating [High power operation for a long time or high ambient temperature may
cause the controller to overheat. Please replace the pump with a larger
pump or reduce the flow rate. Once the temperature returns to normal,
the pump will resume normal operation;

E0-09 |Bias error Controller sampling abnormality, stop and rest for 5 minutes and then
reuse or contact after-sales;

EO0-10 |[Startup error If the Hydrophore is blocked, the motor is damaged, or the motor wire has
poor contact, it will periodically try to restart the Hydrophore;

EO-11 |[IPM Controller abnormality or motor short circuit, try to turn off and leave it for
5 minutes and then reuse it;

E0-12 |IPM error Check the connection wires between the motherboard and the panel for
poor contact;

EO-17 |Controller error A weak or damaged sensor cable contact will periodically attempt to re-
establish the connection;

EO0-18 |NTC water temperature[The temperature sensor has a poor or damaged contact and will

lopening error periodically try to rebuild the connection;

EO0-19 |Water temperature too [The water temperature is too high, the fault is eliminated after the water

high error temperature is lower than the operating temperature;

E0-20 |Water temperature too |If the water temperature is too low, stop the pump and drain the remaining

low error water to prevent the pump chamber from cracking;

E0-22 |Lack of water Lack of water in the inlet pipe, automatic start within 30 seconds of water
entering or enable automatic detection at half-hour intervals; (Note:
Continuous lack of water, the restart time after lack of water is 5 minutes
after the first restart, 2 hours after the second to fourth restart, and every
6 hours after the fifth restart. (Immediate start when water comes from
the mains);

E0-23 |Communication error [The controller receives a poor communication cable contact or an

ith the panel

abnormal driver and will attempt to re-establish communication at regular
intervals;

Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL

7. DECLARATIONS OF CONFORMITY
EC DECLARATION OF CONFORMITY

3

Bvd . Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng. Radoi Alexandru — Production Design Director

Machine description : Hydrophore with the role of pumping water from drilled wells and fountains to constant

flow taps.

Product serial number : AAFW00300001SMARTMHP90 (where AA represents the last two digits of the year
of manufacture , characters 5 and 7 are the batch number, characters 7-12 are the product number ) .
Product: Hydrophore
Flow rate: 90 I/min

Type: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Motor power: 1150 W

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer , in accordance with GD 1029/2008 - on the conditions for
placing machinery on the market , Directive 2006/42/EC - safety and security requirements , Standard EN
1ISO 12100:2010 - Machinery . Security, Directive 2014/35/EU , GD 409/2016 - on low voltage equipment,

8
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Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (GD 487/2016 on electromagnetic compatibility,
updated 2023) , we have certified the product's conformity with the specified standards and declare that it
complies with the main safety and security requirements , does not endanger life , health , occupational safety
and has no negative impact on the environment.

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declares on his own responsibility
that the product complies with the following European standards and directives:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Safety of machinery . Basic concepts, general design
principles. Basic terminology, methodology. Technical principles

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pumps and pumping units for
liquids. Common safety requirements

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Safety of machinery. Electrical equipment of machines. Part
1: General requirements

SR EN ISO 13854:2020/ EN I1SO 13854:2020- Security cars . Distances minimum for prevention
crushing PARTIES Corps human

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Safety of machinery. Safety distances to prevent the
entry of upper and lower limbs into danger zones

SR ENISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Security Machine parts safety - related aspects of control
systems . Part 1 : General design principles

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Low-voltage switchgear and
controlgear. Part 5-1: Control circuit devices and switching elements. Electromechanical control circuit
devices

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- Safety of machinery - Prevention of unintended start
SR EN ISO 14120:2016- Safety of machinery - Guards - General requirements for the design and
construction of fixed protectors and mobile

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Household and similar electrical
appliances - Safety - Part 1: General requirements

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Household and similar
electrical appliances - Safety - Part 2-41: Particular requirements for pumps

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Methods of measurement of electromagnetic fields
from electrical appliances for household and similar purposes with regard to human exposure

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -Electromagnetic compatibility (EMC).
Part 3-2: Limits. Limits for harmonic current emissions (equipment input current < 16 A per phase)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021~ Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, electric tools and similar apparatus. Part 1: Emission

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, electric tools and similar apparatus. Part 2: Immunity. Product family standard

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -Electromagnetic
compatibility (EMC). Part 3-2: Limits. Limits for harmonic current emissions (equipment input current <
16 A per phase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Electromagnetic
compatibility (EMC) - Part 3-3: Limits - Limitation of voltage variations, voltage fluctuations and flicker
in public low-voltage supply systems, for equipment having a rated current < 16 A per phase and not
subject to connection restrictions

SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-2: Testing
and measurement techniques. Electrostatic discharge immunity test

SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-3:
Testing and measurement techniques. Immunity tests to radiated radio-frequency electromagnetic
fields

SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-4: Testing
and measurement techniques. Rapid voltage surge immunity tests

SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Electromagnetic compatibility
(EMC). Part 4-5: Testing and measurement techniques. Surge immunity tests

SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-5: Testing
and measurement techniques. Surge immunity tests

9
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SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part

4-11: Testing and measurement techniques - Immunity tests for voltage dips, short interruptions and

voltage variations for equipment with an input current not exceeding 16 A per phase

e Directive 2006/42/EC - on machinery - placing on the market of machinery

e Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (GD 487/2016 on electromagnetic
compatibility , updated 2023);

e Directive 2014/35/EU, GD 409/2016 - on low voltage equipment

e Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor
environment

Other Standards or specifications used:

e SR EN ISO 9001 - Quality Management System

e SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

e |SO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System Occupational .

Brand and manufacturer name: FFPT Co. Ltd.

Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .

Note: This declaration is consistent with the original.

Validity period: 10 years from the date of approval .

Place and date of issue: Craiova, 07.03.2025

Year of application of the CE marking: 2025

Registration number : 361/07.03.2025

Authorized person and signature : Eng. Stroe Marius Catalin

i General Manager of SC RURIS IMPEX SRL

10



Ruris Smart Magnetic High
Pressure 90 Hazi vizmu

tartalom

1. BEVEZETES

2. BIZTONSAGI UTASITASOK

3. MUSZAKI ADATOK

4. A GEP ATTEKINTESE

5. TELEPITES

6. HIBAK ES JAVITASI INTEZKEDESEK
7. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK

oo bdbwnN Pk

1. BEVEZETES
Tisztelt Ugyfeliink!

Kdszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993
6ta van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos
befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhatd, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse
ugyfeleit.

Meggy6z8&désiink, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS
nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal tgyfeleinek. A vevével valé kapcsolat fontos
eleme az értékesités el6tti és utani tanacsadas, a RURIS vasarléi partner {izletek és szervizpontok
egész haldzataval allnak a rendelkezésére.

Ahhoz, hogy élvezze a megvasarolt terméket, kérjuk, figyelmesen olvassa el a hasznélati Gtmutatot.
Az utasitadsok kovetésével garantalt a hosszi hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy
tobbek kozott azok alakjat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkil, hogy ezt el6zetesen
kozolné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:

Telefon: 0351 820 105
email: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro

HU RURIS

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

A Hazi vizm felszerelése el6tt figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet.
Gondosan 6rizze meg ezt a kézikonyvet. Probléma esetén
forduljon a hivatalos RURIS szervizhez. Kérjik, ellenérizze, hogy
a Hydrofort megfeleléen hasznaltak-e, és hogy a problémét a
mikodése okozza-e.

A Hazi vizmiok hasznéalhaték lakosséagi alkalmazésokhoz, tiszta
viz &llandé nyomason torténd szivattylzasara; WC-k, mosogépek,
mosogatégépek vizellatdsara és a kert permetezésére.
Hasznalhatok tdlnyoméasos rendszerekben is a hidrosztatikus
nyomas novelésére. Ezek a Hazi vizmiok ivoviz elosztéséara is
alkalmasak.

A Hydrofor nem hasznélhat6 sos vizhez, gyulékony, mar6 hatasu

Olvassa el a
kézikonyvet

fold

Viseljen kézvédd
felszerelést.

vagy veszélyes folyadékokhoz. Ugyelien arra, hogy a Hydrofor veszély
soha ne miikddjon folyadék nélkul.

Ne tegye ki es6nek. Ne haszndlja a Hydrofort nedves ; —
kornyezetben, veszélyes kornyezetben, illetve gyulékony Aram’utes
folyadékok vagy gazok kozelében. veszélye

> P> OV

Ne irdnyitsa a vizsugarat kozvetleniil a gépre vagy mas elektromos
alkatrészekre!

Legyen éber, amikor a Hydrofore miikédik, bizonyos kockazatokat még biztonsagi felszereléssel sem
lehet teljesen kikiiszébdini .

*Ne érintse meg nedves kézzel a csatlakoz6dugot! Huzza ki a gépet a csatlakozédugénal fogva, ne a
tapkabelnél. *Csak megfeleléen felszerelt és tesztelt foldelt aljzathoz csatlakoztassa. A feszlltség és
az aramkor védobiztositékanak meg kell felelnie a megadott értékeknek.

A védelmet max. hibadram-védékapcsold (RCD) biztositja. 30 mA. A foldelt aljzatot vagy a hosszabbitd
kabel csatlakozojat vizzel vald érintkezést6l védett helyen kell elhelyezni. Csak megfelel6 vezeték-
keresztmetszetli hosszabbitdé kabelt hasznaljon. Tekerje le teljesen a kabeltekercseket. *Ne hajlitsa
meg, ne torje dssze, hlzza vagy hajtsa at a kadbeleket és a hosszabbit6 kabeleket; véd az éles
szélektdl. *A hosszabbité kabelt ugy helyezze el, hogy ne kerlljon a szivattyuzott folyadékba. *
Barmilyen szervizelés el6tt hlizza ki a gépet a konnektorbdl.

Hasznalat el6tt ellendrizze a tapkabelt. Gyéz6djon meg rola, hogy sértetlen.

Ha a kabel hasznalat k6zben megséril, azonnal hizza ki a tapfesziltséget.

NE ERINTSE MEG A KABELET MIELOTT AZ ARAMKAPCSOLODAS LEALLITASA.

Baleset esetén el6zetesen gy6z6djon meg arrol, hogy a Hydrophore hasznalatanak helye kézelében
van elsésegélynyuijtd készlet és tlizolto késziilék. Baleset esetén kérjen meg egy kdzeli személyt, hogy
segitsen levalasztani a Hydrofort az elektromos héal6zatrdl.

Az elektromos, ipari elektronikai berendezéseket és alkatrészeket ne dobja a haztartasi
szemétbe! Informaci6 a WEEE-rél. Figyelembe véve az OUG 195/2005 - a
kérnyezetvédelmi és az OUG 5/2015. A fogyasztok figyelembe veszik az alabbi, elektromos
hulladékok atadasara vonatkoz6 jelzéseket:

EE - A fogyasztok kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE)
nem vélogatatlan telepilési hulladékként kezelni, és ezeket az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékait kiilon gydjteni.

- Ezen (WEEE) elnevezés( hulladék begyijtése megyénként a Kozgyljté Szolgalaton, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak begydjtésére jogosult gazdalkoddk altal
szervezett gylijtéallomasokon keresztil torténik. Informacidkat a Kérnyezetvédelmi Alap Igazgatésaga
(www.afm.ro) vagy az Eurdpai Uni6 folydirata szolgaltat.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjak le a fent
meghatarozott gy(jtéhelyeken.


http://www.afm.ro/
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3. MUSZAKI ADATOK
Motor teljesitmény 1150W
A motor
fordulatszdma 5600 ford./perc
Maximalis Uritési
p 50 m
magassag
Folyik 90l / perc
Maximalis
abszorpci6s 8m
magasséag
Turbina PPO
Kanyargo6 Réz
Kébel hossza 2m g
Szivattytest Ontodttvas rgzsdagatlo ..3
kezeléssel S
Védelmi osztaly IPX4 w
Maximalis o —_
vizhémérséklet < 50°C E
Maximalis kornyezeti < 400 ~—
hémérséklet = 40°%C 00
Intelligens inverter Allandé méagnes
Digitalis kijelz6 IGEN K
— — \_\_/-\_"‘-\-\._ By
- Nyomas beadllitas i
Fogyasztasjelzd ITH
. . - Start/Stop
Intelligens funkcidk - 1d6zits =
- Digitalis kijelz6
- Hibajelz6
Netté tdmeg
tartozékokkal 6.5kg
Brutté saly 7,5 kg
55
50
45
40
A
£ 35
I
- 30
g
T 25
20 PYPZ-450E PYPZ-550E PYPZ-750E
15
'\
10 \

20 25 30 35 40 45 50

Capacity Qw»

55

L]

65

70 75
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. 1IDOZITO GOMB.
. START/STOP GOMB.

Coo~NOoOOA,WNE

10. IDOZITO KIVELZO.

11. AKTUALIS NYOMAS KIJELZO.

12. ARAMNYOMAS.
13. HIBAJELZO.

PANEL LEIRAS

. NYOMASJELZO BEALLITASA.

. NYOMAS KIJELZO BEALLITASA.
. FOGYASZTASI INDIKATOR. ® o ]
. NYOMASBEALLITO GOMB (-)

. PARAMETEREK BEALLITASA GOMB.
. KEZELOPANEL ZARJELZOJELZO.
. NYOMASBEALLITO GOMB (+)

RURIS

4. A GEP ATTEKINTESE

SET PRESSURE ACT PRESSURE

Gomb Leiras
Panelzar/feloldas 1. Nyomja meg és tartsa lenyomva egyszerre a + és - gombokat 3 masodpercig,
jelzé: ekkor a zarjelz6 lampa (piros fény) kigyullad, jelezve, hogy a panel le van zarva

és nem mikddtethetd.

2. Feloldas: Nyomja le és tartsa lenyomva egyszerre a + és - gombot 3
masodpercig, majd a zarjelzé lampa kialszik, jelezve, hogy a panel fel van oldva
és mikodtethetd.

3. Ha 1 percig nem toérténik mivelet a panelen, a panel automatikusan lezar, és a
jelzéfény kigyullad.

Beallitd gomb:

Nyomja meg hosszan 3 méasodpercig a bedllitasi médba Iépéshez. A beallitasi
maédban nyomja meg roviden a beallitd gombot a beallitas tartalmanak
véltasahoz.

Start/Stop gomb:

A gyéri alapbedllitas az intelligens allandé nyomas tizemmad. A csatlakoztatas
utan a szivattyl normalisan miikédhet. Ha vannak olyan kuldnleges kérilmények,
amelyek befolyasoljak a normal mikoédést, nyomja meg ezt a gombot a szivattyd
mikddésének manualis leéllitasahoz. A villogé fény jelzi az inditasi allapotot, mig
nincs lampa a ledllitasi allapotot.

®

A - gomb megnyomaésa csokkenti a bedllitott izemi nyomasértéket. Minden
megnyomas 0,1 barral csokkenti. Nyomja meg és tartsa lenyomva a gyors
csokkentéshez.

@.

A + gomb megnyomasa ndoveli a bedllitott izemi nyomasértéket. Minden
megnyomas 0,1 bar-ral ndvekszik. Nyomja meg hosszan a gyors névekedéshez.

Viztorony méd

Nyomja meg hosszan az id6zité gombot a viztorony modba lépéshez, majd
nyomja meg az id6ciklus beallitasahoz (1 éra, 3 6ra, 6 6ra, 12 6ra). A Hazi vizmi
mikodni kezd. A viztartalyba egy Uszoét kell felszerelni, amely megszakitja a
vizellatast, ha a tartaly tele van vizzel. Az iddintervallum letelte utan a ciklus
automatikusan ujraindul.

digitalis kijelzével:

Frekvenciajelzé A maximalis sebesség szazaléka, minden vilagité sav 16%-ot jelent. Ha minden

lampa lampa vilagit, az a teljes sebességli mikodeést jelzi. A viztorony médba lépés utan
a jelzéldampa az oldalon lévé idének felel meg.

LED kijelzd A bal oldalon a beallitott nyomasérték, mig a jobb oldalon a val6s idejl

nyomaseérték lathatdé. Meghibasodas esetén villogni kezd, és megjelenik az ,EFX”

4
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hibakdd. Kérjuk, tekintse meg a hibakddot és a megfelel6 hibaelharitasi
mddszereket a probléma diagnosztizalasahoz és megoldasahoz.
5. TELEPITES

A Hazi vizmt vizszintesen kell felszerelni.

Az els6 hasznalatkor csavarja le a vizbetdltd nyilas dugojat, és ontson vizet a szivattyuhazba, amig az
meg nem telik. Az elsé hasznalatkor teljesen ki kell nyitni a vizkifolyé csdvet és a csapot. annak
biztositasara, hogy a cs6ben és a szivattylutestben 1évé Osszes levegé kilriljon. Fémotvozetet
tartalmazé folyadékok hasznélata tilos. A Hazi vizm(it vizbe meriteni tilos.

Csatlakoztassa a vizcsdveket, és ellenérizze, hogy a viz bemeneti és kimeneti iranya megfeleléen van-
e csatlakoztatva. (Az 6nfelszivd Hazi vizmi vizkivezetése a Hazi vizmi felett, mig a nem 6nfelszivo
Hazi vizm( esetében a Hazi vizm( elétt van.)

Tekerje be a hézagot tomitészalaggal vagy mas modszerrel biztositsa a témitést, majd csatlakoztassa
a Hydroforhoz.

Csatlakoztassa a Hazi vizm(t a cs6hoz, és szlikség szerint toltse fel vizzel, majd légtelenitse a leveg6t
a Hazi vizmiibdl.

Nyissa ki a cs6csapot, dugja be (a Hydrofor automatikusan elindul), és figyelje meg, hogy a Hydrofor
megfelel6éen mikodik-e (ha nem, kdvesse a hibaelharitast).

Ha a viz folyamatosan folyik ki, a telepités befejez6dott.

A Hydrofor csatlakoztatasa viztartalyhoz

A cs6 kép szerinti felszerelése utan az elsé hasznalathoz csavarja ki a vizbetoltd nyilas dugdjat, és
engedje ki a leveg6t, amig a viz ki nem fréccsen, majd csavarja vissza a dugoét.

1. Vizbetolté dugd
2. Rugalmas csatlakozéas
3. Csap

A Hydrofor csatlakoztatdsa egy
als6 viztartalyhoz/kithoz.A csé kép
szerinti felszerelése utan csavarja ki a
vizbetoltd nyilas dugdjat, és toltse fel
vizzel a Hydrofort és a teljes
befoly6csdvet, majd csavarja be a
dugét. A beszerelés soran a
vizbevezetési pozicibba egy alsé
szelepet kell felszerelni, és a teljes
vizbevezeté csévet nem szabad a
bemeneti nyilasnal magasabbra
helyezni, hogy a szivattyutest és a csé
feltélthet6 legyen vizzel.

Vizbetolté dugd
Rugalmas csatlakozéas
Csap 4
Visszacsap6 szelep
szlirvel

EalN o

A Hazi vizm(i csatlakoztatasa a vizhal6zathoz
5
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Tekintse meg ezt a képet a nyomasfokozd szivattyu vizhal6zatra torténd felszereléséhez. A szivattyd
hasznalatakor nyissa ki a sz. 1 és nem. 2 és zarja el a sz. 3. A nyomasfokozé szivatty(
szétszerelésekor, vagy ha nem kivanja hasznalni, zarja el a 3. sz. 1 és nem. 2 és nyissa ki a sz. 3.

A Hydrofor felszerelésekor tigyeljen arra, hogy le legyen valasztva az elektromos hal6zatrdl.

Védje a Hazi vizm(it és az 6sszes csovet a kedvezétlen id6jarasi viszonyoktdl és a fagytol.

Az esetleges sériilések elkeriilése érdekében ne dugja be a kezét a Hydrofor nyilasba, ha az
csatlakoztatva van.

Olyan szivocsOvet hasznaljon, amelynek atméréje megegyezik a nyomasfokoz6 szivattyd
szivonyilasanak atméréjével. A nyomasveszteség csokkentheté olyan nyomocsévek hasznalataval,
amelyek atmérdje egyenl6 vagy nagyobb, mint a nyomasfokozé szivattyu nyilasa. Javasoljuk, hogy egy
visszacsap6 szelepet szereljen fel kozvetleniil a nyomaékorre, hogy elkeriilje a nyomasfokozé szivatty
"vizkalapacs" miatti karosodasat.

FIGYELEM !

A csatlakozasokat, szerelvényeket, szivd- és nyomdcsoveket a lehetd legnagyobb gondossaggal kell
csatlakoztatni. J6 mindségiinek kell lennilik, hogy ellendlljanak a Hazi vizm{ altal keltett nyomasnak.
Gy6z6djon meg arrol, hogy minden csavarkétés szorosan meg van hizva. Kertlje a tulzott er6 kifejtését
a csatlakozasok vagy mas alkatrészek csavarjainak meghuzasahoz. Hasznéljon teflon szalagot az
Osszes illesztés teljes lezarasahoz.

A Hazi vizm(t rogzitett helyzetbe kell helyezni, hogy megakadalyozza leesését és megvédje az
eldrasztastol. Az izembe helyezést szakképzett személyzetnek kell elvégeznie.

Elektromos csatlakozasok

Ellenérizze, hogy a Hazi vizmi fesziltsége és frekvencidja megegyezik-e a haldzati fesziltséggel,
miel6tt telepiti a Hazi vizmdt.

A telepitének gondoskodnia kell arrél, hogy az elektromos rendszer foldelve legyen és megfeleljen az
érvényes elbirasoknak.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos rendszer nagy érzékenységii megszakitéval rendelkezik =
30 mA (DIN VDE 0100T739).

Tulterhelés elleni védelem

A RURIS Hydrofore beépitett hévédelmi kapcsoléval rendelkezik. A Hydrofor ledll, ha tulterhelés Iép
fel. A motor automatikusan Gjraindul, miutan lehdilt. (lasd a 3. pontot a Hibak és javitd intézkedések
fejezetben).

A tapkébelnek a HO7 RN-F kabelével megegyezd minimalis keresztmetszetlinek kell lennie. A dugot
és a csatlakozasokat védeni kell a vizsugartol.

6. HIBAK ES JAVITASI INTEZKEDESEK
Hasznaljon a gyart6 altal javasolt eredeti alkatrészeket.
PROBLEMAK [LEHETSEGES OKOK eszk6zok

IA szivattyu IA Hazi vizmiba belépd viz nyomasa nagyobb, [Ndvelje a beallitott nyomast.
nem indul el. |mint a Hazi vizm{ inditbnyomasa.

/A rotor blokkolva. Ellendrizze, hogy nem ragadt-e idegen
targy a forgérészben, és tavolitsa el.
Az allérész sériilt.
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Ellendrizze és cserélje ki.
IA szivattyu IA cs6 szivarog. Ellendrizze a csoveket és javitsa ki a
nem all le. problémat
TUl nagy nyomas.
Csokkentse a bedllitott nyomast.
IA visszacsap6 szelep blokkolva.
Ellenérizze a Hydrofore visszacsapé
szelepet.
IA Hydrofor /A vizszint tdl alacsony, és meghaladja az Allitsa be a Hydrofor beépitési
mikodése effektiv szivasi tartomanyt. magassagat.
kozben nem
folyik ki viz IA visszacsap0 szelep blokkolva. Ellenérizze a Hydrofore visszacsapé
szelepet.
IA vizbevezetd cs6 elégtelen tdmitése
levegbszivargashoz vezet. Ellenérizze, hogy a csé megfeleléen van-e
felszerelve.
Az als6 szelep nincs nyitva vagy nincs
blokkolva. Ellenérizze az also6 szelep rugalmassagat,
és tavolitson el minden akadalyt.
Elégtelen IA Hydrofore beallitdsai nem megfeleléek , vagy [Valasszon megfelel6 Hazi vizmit, vagy
nyomas a az allandé nyomasérték tul alacsony. novelje az allandé nyomasértéket.
szivattyu
mikddése IA vizbevezet6 cs6 tul hosszu, vagy tul sok ive |Valassza ki a megadott cs6atmérét.
kozben van.
Az elégtelen tomités a levegd belélegzéséhez [Ellendrizze, hogy a csé megfeleléen van-¢
vezet. felszerelve.
IA kipufogdcsé nagyobb, mint a szivocsé. Cserélje ki a csovet.
Idegen targyak eltomitik a bemeneti csovet Tisztitsa meg a csoveket, az alsé
agy a szivattyUkamrat. szelepeket vagy a szivattydkamrakat a
szennyez&dések eltavolitasa érdekében.
Tulzott /A szivattyl nincs az alaphoz rogzitve. Huzza meg a horgonycsavarokat.
rezgések
/A Hydrofor tarté nem elég stabil. Szerelje fel egy stabil szerel6keretre.
A rotor blokkolva.
Tavolitsa el a tdrmeléket a
szivattyUkamrabdl.
\Viz szivarog |Kopott mechanikus témités. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
mechanikus témitést.
IA szivattyufej vagy a csuklé szivarog.
Keresse meg a vizszivargas okat, és
javitsa Ki.
Hangos zaj  |Eltdm&dott csapagy Cserélje ki az azonos tipusu csapagyakat.

IA rotor blokkolva.

Az atlaghémérséklet tul magas.

Tavolitsa el a szennyez&déseket.

Csokkentse a kozéphémérsékletet.

IA Hazi vizm(
szakaszosan
indul, vagy
nem kapcsol
ki, ha nincs
hasznalatban

Szivargd vizcsé vagy csaptelep.

IA visszacsapo szelep eltémddott vagy idegen
anyagoktol sérlt.

Ellendrizze, hogy a vizkivezet6 cs6ben
nincs-e szivargas, és hogy a csap
szorosan el van-e zarva.

Tisztitsa meg a visszacsap0 szelepet,
\vagy cserélje ki a visszacsap6 szelepet.
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/A nyomastarto tartalyban nincs elegendé Hasznaljon légszivattydt a nyomastarto
Iégnyomas vagy megsértilt. tartaly nyomasanak mérsékelt ndvelésére,
\vagy cserélje ki a nyométartalyt.

Hibak6 |LEHETSEGES OKOK |eszk6zdk

d

E0-01 |[Szoftver tllaram T4l nagy a terhelés, vagy aramiités éri a tapegységet, kapcsolja ki a
tapellatast, és varjon 5 percet, miel6tt ujra hasznalna.

E0-02 [Hardveres tdlaram A vezérlé hibas, vagy aramitést kapott. Kapcsolja ki a tapfesziiltséget,
és varjon 5 percet, miel6tt Ujra hasznalna.

E0-03 ([Tulfesziltség A halozati feszlltség tul magas, és a hiba automatikusan megsziinik,
miutan a fesziiltség visszatér a normal értékre.

E0-04 |Fesziltségcsokkenés |A halozati feszlltség tul alacsony, és a hiba automatikusan megsznik,
miutan a fesziltség visszatér a normal értékre.

E0-05 [Zé&r A Hydrofort idegen targyak blokkoljak, ezért rendszeres idék6zonként
megprobalja Ujrainditani a Hazi vizm{t.

E0-06 [fényjelz6hajo Ellendrizze, hogy van-e viz a bemeneti csében;

E0-07 |Fazisvesztés A szivattyu idénként megkisérli Gjraindulni, ha a motorbdl hianyzik egy
fazis, vagy rosszul érintkezik a motor vezetékeivel;

E0-08 |A vezérld A hosszu ideig tartd6 nagy teljesitményli mikodés vagy a magas

tiimelegedése kornyezeti hémérséklet a vezérlé tulmelegedését okozhatja. Cserélje ki a
szivatty(t nagyobb szivattyUra, vagy csokkentse az aramlasi sebességet.
Amint a hémérséklet visszatér a normal értékre, a szivattyl visszadll a
normal mikddésre;

E0-09 |[Elfogultsagi hiba A vezérlé mintavételi rendellenessége, alljon meg és pihenjen 5 percig,
majd hasznalja Ujra, vagy vegye fel a kapcsolatot a vevészolgalattal;

E0-10 |[Inditasi hiba Ha a Hazi vizmi blokkolva van, a motor megsérilt, vagy a motor
vezetéke rossz érintkezéssel rendelkezik, idénként megprébalja
Ujrainditani a Hazi vizmiit;

EO-11 |IPM A vezérld rendellenessége vagy a motor rovidzarlata, prébalja meg
kikapcsolni, hagyja 5 percig, majd hasznalja Ujra;

EO0-12 [IPM hiba Ellendrizze az alaplap és a panel kozotti csatlakozdvezetékeket, hogy
nincs-e rossz érintkezés;

EO0-17 |Vezérld hiba Az érzékel6 kabelének gyenge vagy seérllt érintkez6je id6nként
megkisérli a kapcsolat helyreéllitasat;

E0-18 |NTC vizhémérséklet |A hémérséklet-érzékelé gyenge vagy sérilt érintkezével rendelkezik, és

nyitasi hiba idénként megprobalja Ujraépiteni a kapcsolatot;

EO0-19 |A viz hémérséklete tul |A viz hémérséklete tul magas, a hiba megszinik, miutdn a viz

magas hiba hémérséklete alacsonyabb, mint az tizemi hémérséklet;

E0-20 |A viz hémérséklete tul |Ha a viz h6mérséklete tul alacsony, allitsa le a szivattyut és engedije le a

lalacsony hiba maradék vizet, hogy megakadalyozza a szivattyd kamréjanak
megrepedését;

E0-22 |Vizhiany \Vizhiany a bemeneti cs6ben, automatikus inditas a viz belépését kdvetd
30 masodpercen belill, vagy féloras id6kozonként automatikus érzékelés
engedélyezése; (Megjegyzés: Folyamatos vizhiany esetén a vizhiany
utani Ujrainditasi idé az els6 Ujrainditas utan 5 perc, a masodik-negyedik
Ujrainditds utan 2 6ra, az 6todik Ujrainditds utan pedig 6 6ranként.
(Azonnali inditas, ha viz j6n a halézatbdl);

E0-23 |Kommunikéaciés hiba a |A vezérld rossz kommunikacidés kabelérintkez6t vagy rendellenes

panellel

illesztéprogramot kap, és rendszeres

kommunikéacié helyreallitasat;

id6kozonként megkisérli a
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7. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK
EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL c E

Bvd . Decebal, nem. 111, Igazgatési épllet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képvisel6é: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A miiszaki dokumentaciora felhatalmazott személy: Eng. Radoi Alexandru — gyartastervezési igazgat6

A gép leirasa: Hazi vizmi , amelynek szerepe a viz furt kutakbdl és szokdkutakbol az allando aramlasu
csapokba torténd szivattyuzasa.

A termék sorozatszama: AAFW00300001SMARTMHP90 (ahol az AA a gyartasi év utols6 két szamjegyét
jelenti, az 5-0s és 7-es karakterek a tételszamot, a 7-12-es karakterek a termékszamot jelentik) .

Termeék: Hazi vizmi tipus: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90

Aramlési sebesség: 90 I/perc Motor teljesitmény: 1150 W

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyart6, 6sszhangban GD 1029/2008 - A gépek forgalomba hozatalanak
feltételeirél, 2006/42/EK iranyelv - Biztonségi és védelmi kdvetelmények, EN 1SO 12100:2010 szabvany -
Gépek. Biztonsag, 2014/35/EU iranyelv , GD 409/2016 - a kisfesziiltségli berendezésekrél, 2014/30/EU
irdnyelv az elektromagneses kompatibilitasrol (GD 487/2016 az elektromagneses &sszeférhetéségrdl,
frissitve 2023) , tanusitottuk, hogy a termék megfelel a f6 biztonsagi kévetelményeknek, és kijelenti, hogy
megfelel a f6 biztonsagi kévetelményeknek nem veszélyezteti az életet, az egészséget, a munkabiztonsagot,
és nincs negativ hatassal a kérnyezetre.

Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képvisel6je sajat felel6sségére kijelenti, hogy a termék medfelel az
alabbi eur6pai szabvanyoknak és iranyelveknek:

SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 — Gépek biztonsaga . Alapfogalmak, altalanos tervezési
elvek. Alapvet6 terminoldgia, modszertan. Mlszaki alapelvek

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Szivattyuk és szivattylegységek
folyadékokhoz. Altalanos biztonsagi kévetelmények

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 — Gépek biztonsaga. Gépek elektromos berendezései. 1.
rész: Altalanos kévetelmények

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Biztonsagi autok . Minimalis tavolsagok a zuzas
megel6zésére FELEK Hadtest ember

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Gépek biztonsaga. Biztonsagi tavolsagok, amelyek
megakadalyozzak a felsé és als6 végtagok bejutasat a veszélyes zénakba

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Biztonsag A vezérl6rendszerek gépalkatrészeinek
biztonsaggal kapcsolatos vonatkozasai. 1. rész: Altalanos tervezési elvek

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Kisfeszlltségli kapcsolo- és
vezérlBberendezések. 5-1. rész: Vezérlbaramkori eszkdzok és kapcsoléelemek. Elektromechanikus
vezérléaramkori eszkdzok

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Gépek biztonsaga - Véletlen inditas megelézése

SR EN ISO 14120:2016 — Gépek biztonsaga — Védbéelemek — A rogzitett és mobil védéelemek
tervezésére és kivitelezésére vonatkoz6 altalanos kovetelmények

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 — Haztartasi és hasonl6 elektromos
késziilékek — Biztonsag — 1. rész: Altalanos kdvetelmények

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 — Haztartasi és hasonlo
elektromos késziilékek — Biztonsag — 2-41. rész: Szivattyukra vonatkoz6 kiilonleges kdvetelmények
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Haztartasi és hasonldé célu elektromos késziilékek
elektromagneses mez&inek mérési modszerei, tekintettel az emberi expoziciora

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -Elektromagneses kompatibilitdés (EMC).
3-2. rész: Hatarértékek. A harmonikus aramkibocsatas hatarértékei (a berendezés bemeneti arama <
16 A fazisonként)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021~ Elektromagneses kompatibilitas. A haztartasi készilékekre,
elektromos szerszamokra és hasonlé késziilékekre vonatkoz6 kévetelmények. 1. rész: Kibocsatas
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektroméagneses kompatibilitds. A haztartasi készulékekre,
elektromos szerszamokra és hasonl6 készilékekre vonatkoz6 kovetelmények. 2. rész: Immunitas.
Termékcsalad szabvany
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SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -Elektromagneses
kompatibilitas (EMC). 3-2. rész: Hatarértékek. A harmonikus &ramkibocsatas hatarértékei (a
berendezés bemeneti arama < 16 A fazisonként)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Elektromagneses
kompatibilitds (EMC) - 3-3. rész: Hatarértékek. névleges aram < 16 A fazisonként, és nem vonatkozik
ra csatlakozasi korlatozas
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 — Elektromagneses kompatibilitds (EMC). 4-2. rész:
Vizsgalati és mérési technikak. Elektrosztatikus kisuléstlrési teszt
SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 — Elektroméagneses kompatibilitds (EMC). 4-3. rész:
Vizsgalati és mérési technikak. A kisugarzott radiéfrekvencias elektromagneses mezékkel szembeni
zavartlrési tesztek
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Elektromagneses kompatibilitds (EMC). 4-4. rész:
Vizsgalati és mérési technikak. Gyors tllfesziltség-tirési tesztek
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Elektromagneses kompatibilitas
(EMC). 4-5. rész: Vizsgalati és mérési technikak. Tulfesziltség elleni immunitasi tesztek
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 — Elektromagneses kompatibilitds (EMC). 4-5. rész:
Vizsgalati és mérési technikak. Tulfeszultség elleni immunitasi tesztek
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Elektromagneses kompatibilitas (EMC). 4-
11. rész: Vizsgalati és mérési technikdk. Fesziltségletorések, rovid megszakitasok és
feszlltségvaltozasok zavartiirése olyan berendezéseknél, amelyek bemeneti &rama nem haladja meg
a 16 A-t fazisonként
e 2006/42/EK iranyelv - a gépekrél - a gépek forgalomba hozatalarol
e Irdny 2014/30/EU - az elektromagneses kompatibilitasrél (GD 487/2016 az elektromagneses

Osszeférhetéségroél , frissitve 2023);
e 2014/35/EU, GD 409/2016 iranyelv — a kisfesziltségli berendezésekrd|
e 2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel médositott) — Zajkibocséatas a kiiltéri kdrnyezetben
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy el6irasok:
e SR EN ISO 9001 — Min&ségiranyitasi rendszer
e SR EN ISO 14001 — Kornyezetiranyitasi Rendszer
e |SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer, munkahelyi .
Marka és gyart6 neve: FFPT Co. Ltd.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacioé a gyarté tulajdona.
Megjegyzés: Ez a nyilatkozat 6sszhangban van az eredetivel.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kidllitas helye és ideje: Craiova, 2025.03.07
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2025
Nyilvantartasi szam : 361/2025.03.07
Meghatalmazott személy és alairas: Eng. Stroe Marius Catalin

i Az SC RURIS IMPEX SRL vezérigazgatoja
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Surpresseur magnétique
intelligent haute pression 90 de
Ruris
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1. INTRODUCTION
Cher client!

Nous vous remercions d'avoir choisi d'acheter un produit RURIS et de la confiance que vous avez
placée en notre entreprise ! RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et au cours de cette
période, elle est devenue une marque forte, qui a construit sa réputation en tenant ses promesses,
mais aussi en investissant continuellement pour aider les clients avec des solutions fiables, efficaces
et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez de ses performances
pendant longtemps. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions
complétes. Un élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et aprés la vente,
les clients de RURIS ayant a leur disposition tout un réseau de magasins partenaires et de points de
service.

Pour profiter pleinement du produit que vous avez acheté, veuillez lire attentivement le manuel
d'utilisation. En suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une utilisation longue durée.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le
droit de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir l'obligation
de le communiquer a l'avance.

Merci encore une fois d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et support client :

Téléphone : 0351.820.105
Courriel: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Lisez attentivement ce manuel avant d'installer I'Surpresseur.
Conservez soigneusement ce manuel. En cas de probléme,
contactez le service RURIS agréé. Veuillez vérifier si I'surpresseur
a été utlisé correctement et si le probléme est di a son
fonctionnement.

Lire le manuel

A . - sol
Les surpresseurs peuvent étre utilisés pour des applications
résidentielles, pour pomper de I'eau propre a pression constante ;
pour alimenter en eau les toilettes, les machines a laver, les lave-
vaisselle et pour arroser le jardin. lls peuvent également étre Portez un

utilisés pour des systéemes sous pression afin d'augmenter la
pression hydrostatique. Ces surpresseurs conviennent également
a la distribution d'eau potable.

L'surpresseur ne peut pas étre utilisé avec de l'eau salée, des
liquides inflammables, corrosifs ou dangereux. Assurez-vous que
I'surpresseur ne fonctionne jamais sans liquide.

Ne pas exposer a la pluie. N'utilisez pas I'Surpresseur dans des
environnements humides, dangereux ou a proximité de liquides ou
de gaz inflammables.

Ne dirigez pas le jet d’eau directement sur la machine ou d’autres
composants électriques !

Soyez vigilant lorsque I'Surpresseur est en fonctionnement, certains risques ne peuvent étre totalement
éliminés méme en mettant en place des équipements de sécurité.

*Ne touchez pas la prise avec les mains mouillées ! Débranchez I'appareil en tenant la prise et non le
cordon d'alimentation. *Connectez-le uniquement a une prise de courant correctement installée et
testée avec mise a la terre. La tension et le fusible de protection du circuit doivent correspondre aux
valeurs spécifiées.

La protection doit étre assurée par un dispositif différentiel résiduel (DDR) de 30 mA max. La prise de
courant avec mise a la terre ou la fiche d'un cable de rallonge doivent étre placées dans des zones
protégées contre tout contact avec I'eau. N'utilisez que des cables de rallonge ayant une section de
conducteur appropriée. Déroulez complétement les enrouleurs de cable. *Ne pliez pas, n'écrasez pas,
ne tirez pas et ne roulez pas sur les cables et les cables de rallonge ; protégez-les contre les bords
tranchants. *Placez le cable de rallonge de maniére a ce qu'il ne pénétre pas dans le liqguide pompé.
*Débranchez la machine avant toute intervention d'entretien.

Avant utilisation, vérifiez le cordon d'alimentation. Assurez-vous qu'il est intact.

Si le cable est endommagé pendant I'utilisation, débranchez immédiatement I'alimentation électrique.
NE TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT DE DEBRANCHER L’ALIMENTATION.

En cas d'accident, assurez-vous au préalable qu'une trousse de premiers secours et un extincteur sont
a disposition a proximité du lieu ou vous utilisez I'Surpresseur. En cas d'accident, demandez a une
personne a proximité de vous aider & débrancher I'Surpresseur du réseau électrique.

équipement de
protection  des
mains.
danger

Risque de choc
électrique

>

Ne jetez pas les équipements électriques, électroniques industriels et les composants avec
les ordures ménageéres ! Informations sur les DEEE. Considérant les dispositions de 'OUG
195/2005 - concernant la protection de l'environnement et de I'OUG 5/2015. Les
consommateurs tiendront compte des indications suivantes pour la remise des déchets
HE <électriques, spécifiées ci-dessous :
- Les consommateurs sont tenus de ne pas jeter les déchets d’équipements électriques et électroniques
(DEEE) avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.
- La collecte de ces déchets appelés DEEE sera effectuée par le biais du Service Public de Collecte
de chaque département et par le biais de centres de collecte organisés par les opérateurs économiques
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www.afm.ro ou le journal de I'Union Européenne.

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE aux points de collecte indiqués ci-

dessus.

3. DONNEES TECHNIQUES

ambiante maximale

Puissance du moteur 1150 W
Vitesse de rotation du 5600 tr/min
moteur
Hauteur de

. 50m
refoulement maximale
Couler 90l / min
Hauteur d'absorption

. 8m
maximale
Turbine PPO
Enroulement Cuivre
Longueur du cable 2m
Fonte avec traitement

Corps de pompe antirouille
Classe de protection IPX4
Tem_perature ' < 50°C
maximale de |'eau
Température <40°C

Onduleur intelligent

Aimant permanent

Affichage numérique oul

- Réglage de Ila

pression

Indicateur de
Fonctions consommation
intelligentes - Démarrer/Arréter

- Minuterie

-Affichage numérique
-Indicateur d'erreur

Poids net avec
accessoires

6,5 kg

Poids brut

7,5 kg

RURIS

autorisés a collecter les DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds Environnemental

< 8 (m) Suction

/



http://www.afm.ro/

FR

55

RURIS

T~
o \_\ mmnl
40 \‘\,‘ mm
E ’ \
I
- 30
1, e B N
20 P_YPZ p\,_r}_z.}!s,ug

15

10

. BOUTON DE MINUTERIE.

NoOUAWNR

PARAMETRES.

8. INDICATEUR DE VERROUILLAGE DU

PANNEAU DE COMMANDE.

9. BOUTON DE REGLAGE DE PRESSION (+)
10. INDICATEUR DE MINUTERIE.
11. AFFICHAGE DE LA PRESSION

ACTUELLE.
12. PRESSION ACTUELLE.
13. INDICATEUR D'ERREUR.

. INDICATEUR DE PRESSION REGLEE.

. AFFICHAGE DE LA PRESSION REGLEE.
. INDICATEUR DE CONSOMMATION.
BOUTON DE REGLAGE DE PRESSION (-)

. BOUTON DEMARRAGE/ARRET.
. BOUTON DE REGLAGE DES

25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85
Capacity Q»

90 Limin

4. APERCU DE LA MACHINE

DESCRIPTION DU PANNEAU

Bouton

Description

Indicateur de
verrouillage/déverrouillage
du panneau :

1. Appuyez simultanément sur les touches + et - et maintenez-les
enfoncées pendant 3 secondes, puis le voyant de verrouillage (voyant
rouge) s'allumera, indiquant que le panneau est verrouillé et ne peut pas
étre utilisé.

2. Pour déverrouiller : Appuyez simultanément sur les touches + et - et
maintenez-les enfoncées pendant 3 secondes, puis le voyant de
verrouillage s'éteint, indiquant que le panneau est déverrouillé et peut étre
utilisé.

3. Si aucune opération n'est effectuée sur le panneau pendant 1 minute,
le panneau se verrouille automatiguement et le voyant s'allume.
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Bouton de réglage : Appuyez longuement pendant 3 secondes pour accéder au mode de
réglage. Dans le mode de réglage, appuyez brievement sur le bouton de
réglage pour changer le contenu du réglage.

Bouton marche/arrét : Le réglage par défaut est le mode de pression constante intelligent. Une
fois la connexion établie, la pompe peut commencer a fonctionner
normalement. Si des conditions particuliéres affectent le fonctionnement
normal, appuyez sur ce bouton pour arréter manuellement le
fonctionnement de la pompe. Le voyant clignotant indique I'état de
démarrage, tandis qu'aucun voyant n'indigue I'état d'arrét.

) En appuyant sur la touche -, la valeur de pression de travail réglée

\—/: diminue. Chaque pression la réduit de 0,1 bar. Maintenez la touche
enfoncée pour une diminution rapide.

A Appuyez sur la touche + pour augmenter la valeur de pression de travail

'i-‘ définie. Chaque pression augmente de 0,1 bar. Appuyez longuement

pour une augmentation rapide.

Mode chéateau d'eau Appuyez longuement sur le bouton de temporisation pour entrer en mode
chéateau d'eau et appuyez pour régler le cycle de temps (1 heure, 3
heures, 6 heures, 12 heures). L'surpresseur commence a fonctionner. Il
est nécessaire d'installer un flotteur dans le réservoir d'eau pour couper
I'alimentation en eau lorsque le réservoir est plein d'eau. Une fois
l'intervalle de temps écoulé, il redémarrera automatiquement le cycle.

Voyant indicateur de Pourcentage de la vitesse maximale, chaque barre allumée représente 16
fréquence %. Lorsque tous les voyants sont allumés, cela indique un
fonctionnement a pleine vitesse. Aprés étre entré en mode chateau d'eau,
le voyant lumineux correspond a I'heure sur le coté.
Indicateur LED avec Le coté gauche affiche la valeur de pression définie, tandis que le coté
affichage numérique : droit affiche la valeur de pression en temps réel. En cas de
dysfonctionnement, il clignotera et affichera le code d'erreur « EXXX ».
Veuillez vous référer au code d'erreur et aux méthodes de dépannage
correspondantes pour diagnostiquer et résoudre le probléeme.

5. INSTALLATION

L'Surpresseur doit étre installé horizontalement.

Pour la premiére utilisation, dévissez le bouchon du trou de remplissage d'eau et versez de I'eau dans
le corps de la pompe jusqu'a ce qu'il soit plein. Lors de la premiére utilisation, vous devez ouvrir
complétement le tuyau de sortie d'eau et le robinet. pour vous assurer que tout I'air a l'intérieur du tuyau
et du corps de la pompe est évacué. Il est interdit d'utiliser des liquides contenant des alliages
métalliques. Il est interdit d'immerger I'surpresseur dans I'eau.

Raccordez les conduites d'eau et assurez-vous que le sens d'entrée et de sortie de l'eau est
correctement connecté. (La sortie d'eau de I'Surpresseur auto-amorgante se trouve au-dessus de
I'Surpresseur, tandis que pour I'Surpresseur non auto-amorgante, elle se trouve devant I'Surpresseur.)
Enveloppez le joint avec du ruban d'étanchéité ou utilisez d'autres méthodes pour assurer I' étanchéité,
puis connectez-le & I'Surpresseur.

Connectez I'surpresseur au tuyau et remplissez-le d'eau selon les besoins et purgez l'air de
I'surpresseur.

Ouvrez le robinet du tuyau, branchez-le (I'Surpresseur démarre automatiquement) et observez si
I'Surpresseur fonctionne normalement (sinon, veuillez suivre le dépannage).

Lorsque I'eau sort réguliérement, 'installation est terminée.

Raccordement de I'surpresseur a un réservoir d'eau

Aprés avoir installé le tuyau selon cette image, pour la premiére utilisation, dévissez le bouchon du trou
de remplissage d'eau et évacuez l'air jusqu'a ce que I'eau gicle, puis revissez le bouchon.
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1.  Bouchon de

remplissage d'eau
2. Connexion flexible
3. Robinet

Raccordement de I'Surpresseur a un réservoir/puits d'eau inférieur.

Aprés avoir installé le tuyau selon
cette image, dévissez le bouchon du
trou de remplissage deau et
remplissez I'surpresseur et I'ensemble
du tuyau d'entrée d'eau, puis vissez le
bouchon. Lors de linstallation, une
vanne inférieure doit étre installée a la
position d'entrée d'eau et I'ensemble
du tuyau d'entrée d'eau ne doit pas
étre positionné plus haut que le trou
d'entrée pour garantir que le corps de
la pompe et le tuyau peuvent étre
remplis d'eau.

1. Bouchon de remplissage

d'eau

2. Connexion flexible

3. Robinet

4. Clapet anti-retour avec
filtre

Raccordement de I'surpresseur au réseau d'eau

RURIS

Reportez-vous a cette image pour installer la pompe de surpression sur le réseau d'eau. Lors de
I'utilisation de la pompe, ouvrez les robinets n° 1 et n° 2 et fermez le robinet n° 3. Lors du démontage
de la pompe de surpression ou lorsque vous ne souhaitez pas l'utiliser, fermez les robinets n° 1 et n°®

2 et ouvrez le robinet n° 3.
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Lors de linstallation de I'Surpresseur, assurez-vous qu'il est débranché de I'alimentation électrique.
Protéger I'Surpresseur et toutes les canalisations contre les intempéries et le gel.

Pour éviter d’éventuelles blessures, évitez d’insérer votre main dans I'ouverture de I'Surpresseur s'il
est connecté.

Utiliser un tuyau d'aspiration d'un diamétre égal a celui de l'orifice d'aspiration de la pompe de
surpression. Les pertes de pression peuvent étre réduites en utilisant des tuyaux de refoulement d'un
diameétre égal ou supérieur a celui de I'orifice de la pompe de surpression. Il est recommandé d'installer
un clapet anti-retour directement sur le circuit de refoulement pour éviter d'endommager la pompe de
surpression en raison d'un « coup de bélier ».

ATTENTION !

Les raccordements, les raccords, les tuyaux d'aspiration et de refoulement doivent étre raccordés avec
le plus grand soin. lls doivent étre de bonne qualité afin de pouvoir résister a la pression générée par
I'Surpresseur. Assurez-vous que tous les raccords a vis sont bien serrés. Evitez d'appliquer une force
excessive pour serrer les vis des raccords ou d'autres composants. Utilisez du ruban Téflon pour sceller
complétement tous les joints.

L'surpresseur doit étre placé dans une position fixe pour éviter gu'il ne tombe et pour le protéger contre
les inondations. La mise en service doit étre effectuée par du personnel spécialisé.

Connexions électriques

Vérifiez que la tension et la fréquence de I'Surpresseur correspondent a la tension du secteur avant
d'installer I'Surpresseur.

L'installateur doit s'assurer que linstallation électrique est mise a la terre et conforme a la
réglementation en vigueur.

Assurez-vous que l'installation électrique dispose d'un disjoncteur haute sensibilité = 30 mA (DIN VDE
0100T739).

Protection contre les surcharges

Les surpresseurs RURIS sont équipés d'un interrupteur de protection thermique intégré. L'surpresseur
s'arréte en cas de surcharge. Le moteur redémarre automatiquement apres refroidissement. (voir point
3 du chapitre Défauts et actions correctives).

Le cable d'alimentation doit avoir une section minimale équivalente a celle du cable HO7 RN-F. La fiche
et les connexions doivent étre protégées des jets d'eau.

6. DEFAUTS ET MESURES CORRECTIVES
Utiliser des piéces d’origine recommandées par le fabricant.

PROBLEMES

CAUSES POSSIBLES

moyens

La pompe ne
peut pas
démarrer.

La pression d'entrée d'eau dans I'surpresseur
lest supérieure a la pression de démarrage de
I'surpresseur.
Rotor bloqué.

Le stator est endommagé.

/Augmenter la pression réglée.

\Vérifiez s’il y a un objet étranger coincé
dans le rotor et retirez-le.

\Vérifier et remplacer.

La pompe ne
s'arréte pas.

Le tuyau fuit.
Trop de pression.

Clapet anti-retour bloqué.

\Vérifiez les tuyaux et résolvez le probleme
Réduire la pression réglée.

\Vérifiez le clapet anti-retour Surpresseur.

JAucune eau
ne sort
pendant que
I'surpresseur
fonctionne

Le niveau d'eau est trop bas et dépasse la
plage d'aspiration efficace.

Clapet anti-retour bloqué.

Une étanchéité insuffisante du tuyau d’arrivée
d’eau entraine des fuites d’air.

La vanne inférieure n'est pas ouverte ou

bloquée.

Réglez la hauteur d'installation de
I'Surpresseur.

\Vérifiez le clapet anti-retour Surpresseur.

\Vérifiez que le tuyau est correctement
installé.

\Vérifiez la flexibilité de la valve inférieure

et retirez toute obstruction.
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Pression Les parametres de I'surpresseur sont incorrects [Choisissez un surpresseur approprié ou
insuffisante  |ou la valeur de pression constante est trop augmentez la valeur de pression

pendant le basse. constante.

fonctionnemen

It de la pompe

Le tuyau d’'arrivée d’eau est trop long ou
comporte trop de coudes.

Une étanchéité insuffisante entraine une
inhalation d'air.

Le tuyau d'échappement est plus grand que le
tuyau d'admission.

Des objets étrangers obstruent le tuyau
d’admission ou la chambre de la pompe.

Choisissez le diamétre de tuyau spécifié.
\Vérifiez que le tuyau est correctement|
installé.

Remplacer le tuyau.

Nettoyer les tuyaux, les vannes inférieures

ou les chambres de pompe pour éliminer
les impuretés.

démarre par
intermittence
ou ne s'éteint

\Vibrations La pompe n'est pas fixée a la base. Serrez les boulons d’ancrage.
lexcessives
Le support Surpresseur n'est pas assez stable. |Installer sur un cadre de montage stable.
Rotor bloqué.
Retirez les débris de la chambre de la
pompe.
Fuites d'eau  |Joint mécanique usé. Nettoyer ou remplacer le joint mécanique.
La téte de pompe ou le joint fuit. Déterminez la cause de la fuite d’eau et
réparez-la.
Bruit fort Roulement bloqué Remplacer les roulements du méme type.
Rotor blogqué. Elimine les impuretés.
Température moyenne trop élevée. Réduire la température moyenne.
L'surpresseur |Fuite d'eau dans une conduite ou un robinet.  |Vérifiez si le tuyau de sortie d’eau

présente des fuites et si le robinet est bien
fermé.

pas lorsqu'il  |Le clapet anti-retour est obstrué ou Nettoyez le clapet anti-retour ou
n'est pas lendommagé par des corps étrangers. remplacez-le.
utilisé
Le réservoir sous pression a une pression d'air |Utilisez une pompe a air pour augmenter
insuffisante ou est endommagé. modérément la pression du réservoir sous
pression ou remplacez le réservoir sous
pression.
Code [CAUSES POSSIBLES |moyens
d‘erreur
E0-01 |[Surintensité logicielle [La charge est trop importante ou il y a un choc dans l'alimentation

électrique, veuillez couper l'alimentation et attendre 5 minutes avant de
I'utiliser & nouveau.

E0-02 |Surintensité matérielle |Le contrdleur est anormal ou il y a un choc électrique, veuillez couper
I'alimentation et attendre 5 minutes avant de I'utiliser @ nouveau.

EO0-03 |Surtension La tension secteur est trop élevée et le défaut sera automatiquement
résolu une fois la tension revenue a la normale.

E0-04 |Sous-tension La tension secteur est trop basse et le défaut sera automatiquement
résolu une fois la tension revenue a la normale.

EO0-05 |Verrouillage L'Surpresseur est bloqué par des corps étrangers, il tentera de
redémarrer I'Surpresseur a intervalles réguliers.

E0-06 |bateau-phare \Vérifiez s’il y a de I'eau dans le tuyau d’arrivée ;

8
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E0-07 |Perte de phase La pompe tentera de redémarrer périodiguement lorsque le moteur
manque d'une phase ou a un mauvais contact avec les fils du moteur ;

E0-08 |Surchauffe du Un fonctionnement a haute puissance pendant une longue période ou

contréleur une température ambiante élevée peut entrainer une surchauffe du

contrdleur. Veuillez remplacer la pompe par une pompe plus grande ou
réduire le débit. Une fois la température revenue a la normale, la pompe
reprendra son fonctionnement normal ;

EO0-09 |Erreur de biais /Anomalie d'échantillonnage du controleur, arrétez et reposez-vous
pendant 5 minutes, puis réutilisez ou contactez le service aprés-vente ;
EO0-10 |Erreur de démarrage |SiI'Surpresseur est bloqué, le moteur est endommagé ou le fil du moteur
a un mauvais contact, il essaiera périodiguement de redémarrer

I'Surpresseur ;
EO-11 |Gestion intégrée des |Anomalie du contrdleur ou court-circuit du moteur, essayez de I'éteindre
nuisibles et de le laisser pendant 5 minutes, puis réutilisez-le ;
E0-12 |Erreur IPM \Vérifiez les fils de connexion entre la carte mere et le panneau pour un

mauvais contact ;

EO0-17 |Erreur du contrbleur Un contact de cable de capteur faible ou endommagé tentera
périodiguement de rétablir la connexion ;

E0-18 |Erreur d'ouverture de lajLe capteur de température a un contact défectueux ou endommagé et
température de 'eau  |tentera périodiquement de rétablir la connexion ;

NTC
E0-19 |Erreur de température |La température de I'eau est trop élevée, le défaut est éliminé une fois que
de I'eau trop élevée la température de l'eau est inférieure a la température de

fonctionnement ;
E0-20 |Erreur de température [Si la température de I'eau est trop basse, arrétez la pompe et vidangez
de I'eau trop basse I'eau restante pour éviter que la chambre de la pompe ne se fissure ;
E0-22 |Manque d'eau Manque d'eau dans le tuyau d'arrivée, démarrage automatique dans les

30 secondes suivant l'entrée d'eau ou activation de la détection
automatique a des intervalles d'une demi-heure ; (Remarque : manque
d'eau continu, le temps de redémarrage apres mangue d'eau est de 5
minutes apres le premier redémarrage, de 2 heures apres le deuxieme
au quatrieme redémarrage et toutes les 6 heures aprés le cinquieme
redémarrage. (Démarrage immédiat lorsque I'eau arrive du réseau) ;

E0-23 |Erreur de Le contrdleur recoit un mauvais contact du cable de communication ou
communication avec le |un pilote anormal et tentera de rétablir la communication a intervalles
panneau réguliers ;

7. DECLARATIONS DE CONFORMITE
DECLARATION DE CONFORMITE CE

Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL €

Boulevard . Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

Objectif. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technique : Ing. Radoi Alexandru — Directeur de la conception de la
production

de la machine : Surpresseur ayant pour réle de pomper I'eau des puits forés et des fontaines vers les
robinets & débit constant.

Numéro de série du produit : AAFW00300001SMARTMHP90 (ou AA représente les deux derniers chiffres de
I'année de fabrication, les caractéres 5 et 7 sont le numéro de lot, les caractéres 7 a 12 sont le numéro de

produit) .
Produit : Surpresseur Type : Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Débit : 90 I/min Puissance du moteur : 1150 W

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabricant, conformément avec GD 1029/2008 - sur les conditions de
mise sur le marché des machines, Directive 2006/42/CE - exigences de sécurité et de sreté, Norme EN ISO
12100:2010 - Machines. Sécurité, Directive 2014/35/UE , GD 409/2016 - sur les équipements basse tension,
Directive 2014/30/UE sur la compatibilité¢ électromagnétique (GD 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2023) , nous avons certifié la conformité du produit aux normes spécifiées et
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déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de sécurité et de sOreté, ne met pas en danger la vie,
la santé, la sécurité au travail et n'a pas d'impact négatif sur I'environnement.

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le
produit est conforme aux normes et directives européennes suivantes :

SR EN ISO 12100:2011/EN ISO 12100:2010 - Sécurité des machines. Concepts de base, principes
généraux de conception. Terminologie de base, méthodologie. Principes techniques

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pompes et groupes de pompage
pour liguides. Exigences communes de sécurité

EN 60204-1:2019/EN 60204-1:2018 - Sécurité des machines. Equipement électrique des machines.
Partie 1 : Exigences générales

SR EN ISO 13854:2020/ EN I1SO 13854:2020- Voitures de sécurité . Distances minimales pour la
prévention de I'écrasement des PARTIES Corps humain

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Sécurité des machines. Distances de sécurité pour
empécher l'entrée des membres supérieurs et inférieurs dans les zones dangereuses

EN ISO 13849-1:2016/EN 13849-1:2023- Sécurité Aspects relatifs a la sécurité des systéemes de
commande des parties de machines. Partie 1 : Principes généraux de conception

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Appareillage a basse tension. Partie
5-1: Dispositifs et éléments de commutation pour circuits de commande. Dispositifs électromécaniques
pour circuits de commande

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- Sécurité des machines - Prévention des démarrages
intempestifs

SR EN ISO 14120:2016- Sécurité des machines - Protecteurs - Exigences générales pour la
conception et la construction des protecteurs fixes et mobiles

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Appareils électrodomestiques et
analogues - Sécurité - Partie 1 : Exigences générales

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/EN  60335-2-41:2021+A11:2021 - Appareils
électrodomestiques et analogues - Sécurité - Partie 2-41 : Regles particulieres pour les pompes

SR EN 62233:2008/EN 62233:2008+AC:2008- Méthodes de mesure des champs électromagnétiques
des appareils électriques a usages domestiques et analogues en ce qui concerne I'exposition humaine
EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 - Compatibilité électromagnétique (CEM).
Partie 3-2 : Limites. Limites pour les émissions de courant harmonique (courant d'entrée de
I'équipement < 16 A par phase)

SR EN 55014-1:2021/EN 55014-1:2021- Compatibilité électromagnétique. Exigences pour les
appareils électroménagers, les outils électriques et les appareils similaires. Partie 1 : Emission

SR EN 55014-2:2021/EN 55014-2:2021 - Compatibilité électromagnétique. Exigences pour les
appareils électroménagers, les outils électriques et les appareils similaires. Partie 2 : Immunité. Norme
relative a la famille de produits

EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 - Compatibilité
électromagnétique (CEM). Partie 3-2 : Limites. Limites pour les émissions de courant harmonique
(courant d'entrée de I'équipement < 16 A par phase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Compatibilité
électromagnétique (CEM) - Partie 3-3 : Limites - Limitation des variations de tension, des fluctuations
de tension et du flicker dans les réseaux publics d'alimentation basse tension, pour les équipements
ayant un courant nominal < 16 A par phase et non soumis a des restrictions de connexion

EN 61000-4-2:2009/EN 61000-4-2:2009 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-2 :
Techniques d'essai et de mesure. Essai d'immunité aux décharges électrostatiques

EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-3 :
Techniques d'essai et de mesure. Essais d'immunité aux champs électromagnétiques radiofréquences
rayonnés

SR EN 61000-4-4:2013/EN 61000-4-4:2012- Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-4 :
Techniques d'essai et de mesure. Essais rapides d'immunité aux surtensions

SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Compatibilité électromagnétique
(CEM). Partie 4-5 : Techniques d'essai et de mesure. Essais d'immunité aux surtensions
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SR EN 61000-4-6:2014/EN 61000-4-6:2014 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-5 :
Techniques d'essai et de mesure. Essais d'immunité aux surtensions

SR EN |IEC 61000-4-11+AC:2020/EN 61000-4-11:2020 - Compatibilité électromagnétique (CEM).
Partie 4-11 : Techniques d'essai et de mesure - Essais d'immunité aux chutes de tension, aux coupures
bréves et aux variations de tension pour les équipements dont le courant d'entrée ne dépasse pas 16
A par phase

Directive 2006/42/CE relative aux machines - mise sur le marché des machines

Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (GD 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mis a jour 2023) ;

Directive 2014/35/UE, GD 409/2016 - relative aux égquipements basse tension

Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans
I’environnement extérieur

Autres normes ou spécifications utilisées :

SR EN ISO 9001 - Systéme de gestion de la qualité
SR EN ISO 14001 - Systeme de gestion environnementale
ISO 45001:2018 - Systeme de management de la santé et de la sécurité au travail.

Marque et nom du fabricant : FFPT Co. Ltd.

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Remarque : Cette déclaration est conforme a l'original.

Durée de validité : 10 ans & compter de la date d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 07.03.2025

Année d'application du marquage CE : 2025

Numéro d'enregistrement : 361/07.03.2025

Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
4
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Directeur Général de SC RURIS IMPEX SRL



Ruris Smart Magnetic High
Pressure 90 MIEZTIKO
2YTKPOTHMA

TTEPIEXOMUEVO

1. EIZArQrH

2. OAHTIEZ AZDAAEIAZ

3. TEXNIKA 2TOIXEIA

4. EMIZKONHZH MHXANH2

5. ETKATAZTAZH

6. BAABEZ KAI ENEPTEIEZ AIOPOQZHZ __
7. AHAQZEIZ ZYMMOPOQ2ZHZ 10

1. EIZArQrH

NobdhwbNe

AyatnTé eAdTn!

Yag euxapioToUE yia TNV aTrdéPact oag va ayopdoete éva poidv RURIS kal yia Tnv eutriotocuvn Tou
oci€are otnv etaipeia pag! H RURIS kukAogopei otnv ayopd atd 1o 1993 kai autd 1o dIAoTNUaO £XEI
yivel gia 1oxupr] JApka, n oTroia €Xel XTiOEl TN @AKN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXECEIG TNG, OAAG KAl E
Ouvexeig eTTeEVOUTEIG TTOU GTOXEUOUV va BonBroouv Toug TreAATEG PE agIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKESG KOl
TTOI0TIKEG AUCEIG.

EipyaoTe eteIopévol 6T Ba EKTINACETE TO TTPOIOV pag Kal Ba atToAAUCETE TNV ATTdd00T) TOU YIa JEYAAO
Xpoviko didotnua. H RURIS dev Tpoa@épel aToug TTEAATEG TNG HOVO UnyavApaTa, aAAG oAoKANpwEvEG
AOO¢€IG. ZnuavTikd aToIXEiO OTn OoX€on PE TOoV TTEAATN gival oI CUPPBOUAEG TOGO TTPIV OO0 KAl PETA TV
TwAnon, o eAateg NG RURIS €xouv oTtn 8166g0r) Toug éva oAOkAnpo OikTuo ouvepyalouevwy
KOTAOTNUATWY KOl onNuEiwv EuTTNPETNONG.

lMNa va atmoAaucere 1O TIPOIGV TTOU ayopdoare, OlaBAoTe TTPOOEKTIKA TO €gyxeIpidlo xprong.
AkoAouBWVTAG TIG 0BNYiEG, Ba EXETE EyyunuEVN HOKPOXPOVIa XProN.

H etaipeia RURIS epyddetal ouvexwg yia TNV avamTuén Twv TTPoidvTwy TnG Kal wg €K ToUTou dIaTnpei
10 dIKaiwpa va TpoTToTTolEl, HETAEU GAAWV, TO OXAMA, TNV EUPAVION Kal TNV atmdédoor Toug, Xwpig va
€XEI TNV UTTOXPEWOT VO TO KOIVOTTOIOEI €K TWV TTPOTEPWV.

Yag euxapioToUpe yia GAAN pia eopd Trou eTIAéEaTe Ta TTpoidvTa RURIS!
MAnpogopieg kal UTTOOTAPIEN TIEAATWV:

TnAépwvo: 0351.820.105
email: info@ruris.ro
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2. OAHI'IEZ AZOAANETAZ
2.1. MPOEIAOMOI'HZEIZ ZTO MHXANHMA

AloBdoTe TTPOOEKTIKA auTO TO gyXEIpidIo TTpIV eykaTtaaTroeTe To MIEZTIKO ZYTKPOTHMA.

QuUAGETE TTPOOEKTIKG QUTO TO egyxelpidlo. Edv Trapouciactolv AlapdoTe TO
TpoBAAuaTa, ETIKOIVWVAOTE PE TO e§ouaiodoTnuévo a€pRIG TNG EYXEIPIDIO
RURIS. EAéyEre eav 10 TMIEXTIKO XYTKPOTHMA  éxel

XPNoIPoTIoINBEl CWOTA Kal €AV TO TTPORANUA TTPOKOAEITal aTTO TN £500C
AeiToupyia Tou.

Ta udpopdpa pmopolv va  XPnolhoTroinBoUv  yia  OIKIAKEG 9

EPAPUOYEG, YIa Tnv AvTAnon kabapou vepou o€ oTaBepn TTiEon. yia

TTapox vepoU yia TOUOAETEG, TTAUVTAPIA pouxwv, TTAUVTHPIa dopare
TIATWY Kal ylid WEKAOUO Tou KATTou. MTropouv emmiong va TIPOOTATEUTIKO
Xpnoigotroindouv yia cuoTAPaTa Utrd TTiECN yia TNV auénon tng @ £€OTTAIONO
udpoaTaTikng TTieang. Autd Ta YOpo@opa eival emiang KATAGAANAa XEPILV.

yia dlavopr| TTOCIPoU vePOU. KivSuvog

To NIEXTIKO ZYTKPOTHMA &ev ptropei va xpnoigotroineei yia

aApUPO  vePO, eU@AeKTa, dIoBpwTiKA 1R emKivouva uypd. A

BeBaiwbeite 611 To MIEZTIKO ZYTKPOTHMA 3¢ev Aeitoupyei TToTé Kivduvog
XWpIg uypda. :
Mnv ekBétete otn Bpoxr. Mn xpnoipotroieite 1o TMIEXTIKO /&\ MekTpoTrAngiag

ZYTKPOTHMA o€ uypd trepiBaAlovTa, emmikivouva TrepiBGAAovTa 1y
o€ TOTTOBETiEG KOVTA O€ EUPAEKTA UYPA 1) GEpPIa.

Mnv kateuBuveTe Tn &€oun vepoU atreubeiag aTo unyxavnua f o€ GAAa nAekTpIkG e¢aptrparal

Na eiote oe emaypumvnon 6tav 10 MIEZTIKO ZYTKPOTHMA Aeitoupyei, opiouévol Kiviuvol dev
UTTOPOUV va e€aAeIpBOUV TTANPWG OKOMN KAl PHE TNV €QAPUOYT EEOTTAICUOU ao@aAEiag.

*Mnv ayyiete 10 BUopa e Bpeypéva xépia! ATTOOUVOEDTE TO PINXAVNUO KPATWVTAG TO @QIG Kal OxI TO
KOAWSIO peUPATOG. *ZUVOEDTE HOVO OE CWOTA EYKATEOTNUEVN KAl EAeypévn yelwpévn TTpida. H aopdAeia
TAOoNG Kal TTPOOTACIAG KUKAWMATOG TTPETTEI VA GVTIGTOIXOUV OTIG KOBOPIOUEVEG TIUEG.

H 1rpooTacia mpémel va TapéxeTal amd cuokeun uttoAsimmopevou pelparog (RCD) péy. 30 mA. H
yelwpévn TpiCa i To BUopa evég KaAwdiou €TTEKTAONG TTPETTEI VA TOTTOBETOUVTAI OE XWPOUG TTOU
TTpoaTaTeUOVTAl ATTO TNV ETTAQH KE TO VEPO. XPNOIUOTTOIEITE HOVO KOAWDIA ETTEKTACNG UE TNV KATAAANAN
dlaTour aywyou. =€TUAIETE evTeAWg Ta KapoUAia kaAwdiwv. *Mnv AuyiCete, ouvbAiBeTe, Tpafdate A
odnyeite TTavw a1rd KAAWSIa Kal KAAWDIA TTEKTACNG. TTPOOTACIA OTTO AIXUNPES AKPES. *TOTTOBETAOTE
TO KAAWDIO TTPOEKTACNG £TC1 WWOTE VA PNV EIGEPXETAI OTO AVTAOUHEVO UYPO. *ATTOCUVIEDTE TO uNXAavnua
aToé TNV Tpida TTPIV aTTo KABE o€pPIg.

Mpiv atd Tn xprion, eAéyETte To KaAWwdIO Tpopodoaiag. BeBaiwbeite 611 gival dOIKTO.

Edv 1o kaAwdio kaTaoTpa@ei Katd TN XPron, aTToouvOEDTE APECWG TNV TTAPOXT PEUPATOG.

MHN AITIZETE TO KAAQAIO MPIN ANOZYNAEZETE TO PEYMA.

Y& TTEPITITWON ATUXAMOTOG, BERAIWOEITE €K TWV TTPOTEPWYV OTI UTTAPXE! £va KIT TTPWTWV BonBeiwv Kal
évag TTUpooBeaTApaAg Kovta oto onueio 6tmou xpnoigotroieite To MIEXTIKO XYTKPOTHMA. ¢
TEPITITWON ATUXAMATOG, {NTRAOTE amé £va KOvTIvd ATopo va oag BonBrjoel va aTToOCUVOECETE TO
MIEXTIKO XYTKPOTHMA atré 10 NAeKTpIKO JiKTUO.

atmoppippatal MAnpogopieg yia AHHE. AapBdvovtag utméwn Tig diatdgeig Tou OUG
195/2005 - oxeTik@ pe TNV TrpooTacia Tou TepIBaAAovTog kai Tou OUG 5/2015. Oi
KOTOVOAWTEG Ba €€eTAOOUV TIG OKOAOUBEG €evOEiEeIG yia TNV TTAPAd00N NAEKTPIKWV
aTTOopPPIUKATWY, TTOU KaBopifovTal TTapaKaTW:
- O1 KOTaOVOAWTEG UTTOXPEOUVTAI VA WNV OTTOPPITITOUV Ta aTTORANTA NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e¢ommAiopou (AHHE) wg pn diaAoyn aoTika améfAnTa kar va cuhAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.
- H ouMoyn autwv Twv atmoBARTWYV TTou ovopdlovtal (AHHE) Ba rpaypatoTroieital yéow NG Anudaiag
Ymnpeoiag ATTOKOUIONAG €vTOG KABe vopou Kal péow KEVTPWY CUAAOYNG TTOU OpyavwvovTtal oTro

2

E Mnv TTeTaTe NAEKTPIKG, BIOPNXAVIKO NAEKTPOVIKO €EOTTAIOMO Kal £EOPTANOTA OTA OIKIAKA
|
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TAPATTAVW.

3. TEXNIKA AEAOMENA

loxog KivnTApa 1150 W
Taxutnta

TMEPICTPOPNG 5600 o.a.A
KIVRTAPA

M£Y’IO'TO uyog 504
EKKEVWONG

Pon 90 Aitpa / AeTTTo
MéyioTo Uyog 8 u
atroppoPnong

TouppTriva AT
KoUpSdiopa XaAkodg
Mnkog kaAwdiou 2y

Zwua avtAiag

XuTooidnpog ue
QAVTIOKWPIOKN

emeCepyacia
Katnyopia IPX4
MPOCTATING
MéyioTn Beppokpacia < 50°C
vepou B
MéyioTn Beppokpacia < 40°C
mwepIBdAAovTog B
"E€utrvog . .
pETaTpOTTEGS Mévipgog MayvAtng

Wneiakn 086vn

NAI

- P0Bpion tieong
AgikTng KaTAVAAWONG

< 8 (m) Suction

/

. . - ‘Evapén/Aiakot
ESutrveg Aeitoupyieg } XpO\F/Jo'éEsTpo 4

- Wnoiakr 086vn

- ‘Evoeitn opdAparog
KaBap6 Bapog pe 6.5 KIAG
ageooudp ’
MikT6 Bdpog 7,5 KING

RURIS

0IKOVOUIKOUG @opeig TTou gival e€ouaiodoTtnuévol va oulAéyouv AHHE. MAnpogopieg TTapExovTal amod
Tn Aloiknon Tou MepiBaAAovTikod Tapeiou www.afm.ro 1) To Tepiodiké Tng Eupwraikng Evwong.
- O1 katavaAwTég ptropouv va mrapadidouv AHHE dwpedv ota onueia culoyng TTou kaBopifovTal

T
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4. ENIZKOMNHZH MHXAN HZ

. PYOMIZH ENAEIKTH MIEZHZ.

. PYOMIZH O©ONHZ MIEZHZ.

. AEIKTHZ KATANAAQZHZ.

. KOYMIMI PYOMIZHZ MIEZHZ (-)

. KOYMII XPONOAIAKOIMTH.

. KOYMII START/STOP.

. KOYMIMI PYOMIZHZ MAPAMETPQN.
. ENAEI=H KAEIAQMATOZ MNINAKAX
EAEMXOY.

9. KOYMII PYOMIZHZ NIEXHX (+)

10. ENAEI=H XPONOAIAKOIMTH.

11. O©OONH PEYMATOZ MNIEZHZ.

12. NIEXH PEYMATOZ.

13. ENAEIKTHZ ZOAAMATOX.

O~NOOTD WNPE

NEPICPA®H NMINAKAZ

KoupTri MNeprypaen

‘Evdeign 1. MarAoTe TTapateTapéva Ta TTARKTPA + Kal - TAUuTOXpova yia 3
KAEIBWHATOG/EEKAEIBWHATOG | BEUTEPOAETTTA, KOI OTN CUVEXEID Ba avAwel n eVOEIKTIKA Auyvia
TTivoka: KAEIdWPOTOG (KOKKIVN Auxvia), utrodeikviovTag 6Tl o Trivakag ival

KAEIBWUEVOG KAl OEV PTTOPEI va AEITOUPYNOEL.

2. Na gekAcidwpa: MaTroTe Kal KPATAOTE TTATAPEVA TA TTAAKTPA + Kal -
TAUTOXPOVA YIa 3 QEUTEPOAETTTA KA, OTN CUVEXEID, N EVOEIKTIKI) AuXvia
KAeIdWPaTOG Ba GBAoEl, uTTOdEIKVUOVTAG OTI O TTHivaKaG £ival EEKAEIdWTOG
KAl JTTOPEi va XpNnoIJoTToInBEi.

3. Edv dev exTeAeoTel Kapia AeiToupyia oTov TTivaka yia 1 AeTiTo, o
Tivakag Ba kAeIdwaoel autduoTta Kal n evOeIKTIKA Auxvia Ba avAawyel.
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KoupTri puBuiong: MatAoTe TTapateTapéva yia 3 SeUTEPOAETITA YIQ VO UTTEITE OTN AsIToupyia
pUBuIoNG. £TN AsIToupyia pUBUIONG, TTATAOTE CUVTOUA TO KOUMTT
pPUBUIoNG yia va aAAGEeTE TO TTEPIEXOUEVO TNG PUBUIONG.

KoupTri Start/Stop: H 1rpoemAeypévn epyooTaciakr) puBuion gival n £Gutrvn Aeiroupyia
aTaBepng Tieong. Metd Tn oUvdean, n avtAia PTTopEi va apxioel va
Aeiroupyei kavovikd. Edv uttdpyouv €18IkEG TUVBAKEG TTou eTTNPEACOUV
TNV KaVOVIKA AEITOUPYia, TTATAOTE QUTO TO KOUWTT yIa VO OTOHATAOETE
XElpokivnTa Tn Aeitoupyia Tng avTAiag. H Auxvia TTou avaBoaBrvel
uTTodEIKVUEI TNV KATaoTaon €vapéng, evw Kapia Auxvia utrodeikvUel TNV
KOTAoTAON SIOKOTING.

s MoTwvTag To TTAAKTPO - YEILVETAI N PUBUIGUEVN TIUNA TTIEONG £pyaaiag.

\—/: KdaBe arnua 1o peiwvel kartd 0,1 bar. MatAoTe TapateTapéva yia
ypriyopn peiwan.

A MaTwvTag 1o TTARKTPO + Ba augnBei n kaBopiouévn TIPA TTiEoNg

|¢' epyaoiag. Kabe martnua Ba augdaveral katd 0,1 bar. MarAoTe

TTapaTeETaPéva yia ypyopn auénan.

Aeimoupyia TTUpyou vepou MaTACTE TTOPATETAUEVA TO KOUMTTI XPOVIOHOU YIa va eIGENBETE OTN
AeiToupyia TUpyou vepoU Kal TTATACTE yia va puBUIcETE TOV KUKAO
xpovou (1 wpa, 3 wpeg, 6 wpeg, 12 wpeg). To MIEXTIKO
>YTKPOTHMA apxiCel va Aeitoupyei. Eival atrapaitnto va
EYKOTOOTACETE £va TTAWTAPA oTn Se§apevr) vEPOU YIa va JIOKOYETE TNV
TTapoxn vepouU otav n degapevr gival yepdatn vepo. AQoU oAokAnpwBei To
XPOoVvIK6 didoTnua, Ba Eekivioel autdpaTta 0 KUKAOG.

EvoeikTIKR Auyvia Moooaté péyiatng TaxuTnTag, KABe avappévn PTTapa avTITTPOoWTTEUEI
ouxvoTnTag 16%. Otav 6Aa Ta wTa gival avappéva, UTTodeIKVUEl AsIToupyia o€
TARPN TaxuTnTa. MeTd TnVv €icodo aTn Asimroupyia TTUpyou vepou, N
€VOEIKTIKA AUXViO QVTIOTOIXEI OTNV WP GTO TTAAI.
‘Evéeign LED pe wneiokn H apioTepn TAeupd epavidel Tn pubuIouEvn TIWN TTiEONG, eVvw N OegIa
o0ovn: TAEUPA TNV TIPA TTIEGNG O€ TTPAYHUATIKO XPOVO. € TTEPITITWON
SuoAeiroupyiag, Ba avaBoafroel kal Ba pgavioel Tov KwdIKO
o@aAparog "EXXX". Avatpé€Te oTov KwdIKO OQAAPATOS Kal OTIG
QavTIoTOIXEG HEBABOUG QVTIUETWTTIONG TTPORANUATWY Yia Tn diIdyvwan Kal
TNV €1iAUCN TOU TTPOBAANATOG.

5. EFTKATAZTAZH

To MIEXTIKO XYTKPOTHMA mrpétrel va eykataoTadei opifévTia.

MNa Tnv TpWTN XPNAon, &eRIdWaTE TNV TATTa TNG OTTAG TTARPWONG VEPOU Kal PigTe vepd OTO CWUA TNG
avTAiag péxpl va yepioel. OTav XpnOIUOTIOIEITE YIa TIPWTN QOPJ, TTPETTEI VA AVOIEETE TTANPWS TOV CWARvVa
€£0d0U vepou kal TN Bpuan. yia va eEacg@alioeTe 6Tl OAOG 0 aépag HEoa OTO WARVA Kal TO WU TNG
avTAiag eKKEVWVETaL. ATTayopeUETAl N XPACN UYPWYV TTOU TTEPIEXOUV KpapaTa HETAAAwY. ATTayopeUeTal
n BUBIon Tou Ydpo@podpou ot veEPOD.

YuvdéoTe Toug CWARVEG vepoU Kal BeRaiwBeite TI N KaTeUBUVON €106d0U Kal ££6B0U Tou vepoU EXOUV
ouvdebei owaTd. (H £€£080¢6 vepou Tou MIEZTIKO YTKPOTHMA e autéuatn avappd®nan ival Tavw
a6 1o MIEXTIKO XYTKPOTHMA, evw yia 1o MIEXTIKO LYTKPOTHMA Trou dev avappuwvel givai
utrpooTtd amé 1o MIEXTIKO XYTKPOTHMA.)

TuAi§Te Tov oUVOeOMO pE OTEYaVOTTOINTIKA Talvia A XPNOIPOTIOINOTE GAAeg pEBOBOUG yia va
e€A0@aAioETE OTEYAVOTTOINGON Kal, OTn ouvéxela, ouvdéoTe Tov aTo MIEZTIKO ZYTKPOTHMA.
Yuvdéote 10 MIEZTIKO XYTKPOTHMA oTov OwAAva Kkal yepioTe pe vepd OTTWG XPEIGZeETal Kal
eCagpwate Tov aépa amd 1o MIEZTIKO ZYTKPOTHMA.

Avoiéte Tn Bpuon Tou cwAfva, ouvdéaTe Tov (To MIEZTIKO XYTKPOTHMA Eekivd autépata) Kai
mrapatnprote €dv 1o MIEXTIKO XYTKPOTHMA Acitoupyei kavovikd (edv Oxi, akoAouBAoTe Tnv
QVTIJETWITION TTPORBANUATWY).

‘Otav 10 vePO Byaivel aTaBePd, N eykaTdoTacn £xel OAOKANPwWOEi.

>0vdeon Tou YOpogopou ae decapevr) vepou
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A@OU eyKATOOTACETE TOV CWANVA CUPPWVA JE QUTHV TNV EIKOVA, VIO TNV TTPWTN XPAON, EERIBWATE TNV
TATa TNG OTTAG TTARPWANG VEPOU Kal £EAYETE TOV OEPa PEXPI Va EKTOEEUBET vepd Kal HETA BIOWOTE avd
10 BUOUa.

1.  Buopa TARpwong vepou
2. EUéAkTn olvdeon
3. MNapakévinon

Zuvdeon TOU MIEZTIKO
>YTKPOTHMA o€ xaunAdtepn degapevi/TTnyadi vepou.

AQOU eyKATAOTACETE TOV OWARva
oUUQPWvVa JE QUTAV TNV  E€IKOVQ,
gefIdwOTE  TO  TWPA  TNG  OTIAG
TAPWONG VeEPOU KAl YEWIOTE TO
MIEZTIKO >YTKPOTHMA Kal
OAOKANPO TOV OWARvVa €10600U pE
VvEPO Kal, OTn Ouvéxeld, BIdOWOTE TO
Buopa. Kard Tnv eykatdoTaon, Oa
TIPETTEl VO EYKOTAOTACETE MIA KATW
BaABida oTn Béon eloaywyng vepou
Kal OAOKANPOG 0 CWARVAG €1I0aywYNg
vepou Oev Ba TTPETTEN va TOTTOBETNOEI
WwnAdTEPA aTTO TNV OTTA EI00YWYRAG VIO
va dlac@alioTei 6T TO Cwpa TG
avTAiag Kal 0 CwARvag ptmopoulv va
YEMiOOUV PE VEPO.

BuUopa mARpwong vepou
EuéAIkTn oUvdeon
Mapakévrnon

BaABida eAéyxou pe QiATpo

pPODNPE

>0vdeon Tou YOpo®opou e To SikTuo Udpeucng

AvaTpéETE O QUTAV TNV €IKOVA VIO VA EYKATOOTACETE TNV EVIOXUTIKA avTAia oo &ikTuo Udpeuong. Otav
XpnolgoTroleite TNV avtAia, avoigte Tig Bpuoeg ap. 1 kar ap. 2 kal KAgiote TN Bpuon ap. 3. Otav
OTTOCUVOPHPOAOYEITE TNV EVIOXUTIKN avTAia ) 6Tav dev BEAETE va Tn XPNOIMOTIOINOETE, KAEIOTE TIG BpUceg
ap. 1 kal ap. 2 kal avoiéte Tn Bpuon ap. 3.
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Katd tnv gykardotaon tou MIEXTIKO ZYTKPOTHMA, BeBaiwBeite 6T gival arroouvdedeuévo atmo TNV
NAEKTPIKN TTAPOXA.

MpooTaréyTe 10 MIEXTIKO XYTKPOTHMA Kkai 6Aoug Toug CWANVES atrd OUOUEVEIG KAIPIKEG OUVONKEG
KQI TTayETo.

MNa va ammo@uyete mOavd TpAUPATIOPO, ATTOPUYETE Va EICAYETE TO XEPI 0aG GTO Avolyua Tou MIEXTIKO
>YITKPOTHMA €av gival guvoedepévo.

XpnolyoToIoTe €va owArfva avappo®nong pe SIGUETPO ion PE auTrh TNG BUpag avappdPnong TnNg
eVIOXUTIKAG avTAiag. O1 aTTWAEIEG TTiEoNG UTTOPOUV va PEIwBOUV XPNOIPOTTOIWVTAG CWAAVEG EKKEVWONG
Je OIGUETPO ion | uEyaAUTeEPN aTmd T BUPA TNG EVIGKUTIKNAG AVTAIOG. ZUVIOTATAI N EyKATAOTACN HIAG
BaABidag avTemOoTPOENG aTTEUBEiag 0TO KUKAWUA KATABAIWNG YIa va aTTOPEUXDOE NUIG OTNV EVICXUTIKN
avtAia Adyw "water hammer".

MPOZOXH !

O1 ouvdéaelg, Ta €EapTANATA, O CWANVEG avaPPOPNONG Kal EKKEVWONG TTPETTEI VO CUVOEOVTAI PE TN
péyioTtn TTpoooyxr). MNpéTTel va gival KOARG TTOIGTNTOG WOTE Va AVTEXOUV TNV TTiECT TTou dnUIOUPYEi TO
Y&popodpo. BeBaiwbeite 611 OAeg o1 BIdWTEG OUVOELOEIG €ival OQIXTEG. ATTOQUYETE TNV E€QPOPHOYNA
uTrEPBOAIKAG dUvaung yia va oigeTe TiG Bideg Twv ouvdEéoewv A AAwV e€apTnudTWY. XpNOIUOTIOINOTE
Tavia TEQAGV yia va oppayioeTe TTANPWG OAEG TIG apOPWOEIG.

To MNIEXTIKO ZYTKPOTHMA Tmpémrel va ToTmoBeTnBei o€ oTabepr) B€on yia va pnv TECEl Kal va
TrpooTarteUeTal aTTo TTANUPUPEG. H B€on o€ Aeiroupyia TTPETTEl va yiveTal aTro eEEIBIKEUUEVO TTIPOCWTTIKO.
HAekTpIkég ouvdéoElg

BeBaiwbeite 611 n 160N Kai n ouxvoetnTta Tou MIEXTIKO XYTKPOTHMA avTtioToixoUv oTnv T1don SIKTUou
mpiv eykataoTAoeTe To MIEETIKO XYTKPOTHMA.

O T1eXVIKOG eyKATAOTAONG TIPETTEl VO SlaaPaAioel 6T To NAEKTPIKG GUOTNUA €ival YEIWPEVO Kal CUPPWVA
ME TOUG I0XUOVTEG KAVOVIOUOUG.

BeBaiwbeite 611 TO NAekTPIKO cUoTnua di1aBETel BIakdTITN uWnAng euaioBnaiag = 30 mA (DIN VDE
0100T739).

MpooTacia utrepoOpTWONG

Ta RURIS MIEXZTIKO ZYTKPOTHMAS S1a6£Touv evOWHATWHEVO BIOKOTITN BEPUIKAG TTpooTagiag. To
MIEXTIKO XYTKPOTHMA otapartdel edv cupBei utrep@dpTwon. O KIVNTAPAG ETTAVEKKIVEITAI QUTOMATA
a@ou Kpuwael. (BA. onueio 3 oTo ke@daAaio BAGREG Kal BIOPOWTIKEG EVEPYEIEG).

To kaAwdio Tpopodoaiag TTPETTEI va €xel EAAYIOTN SiaTopr) I00dUvapn Pe auTr Tou KaAwdiou HO7 RN-
F. To BUopa kai ol cuvdéoelg TTPETTEl va TTpoaTaTedovTal aTTd THOaKeS vePOU.

6. BAABEZX KAl ENEPTEIEX AIOPOQXHZ
XpNnoIPoTToIoTE yVrola avTAAAGKTIKG TTOU TTPOTEIVEI O KOTOOKEUAOTHG.

MPOBAHMAT [MIOANEZ AITIEZ Héoa

A

H avTtAia dev  |H Trieon ei06dou vepou ato MNIEXTIKO IAuEAoTE TN puBUIoPEVN TTiEON.

UTTOpPEi VO >YTKPOTHMA gival upnAdtepn atmd Tnv Trieon

CekIvATEl. ekkivnong MEZTIKO XYTKPOTHMA.

EAéyETe €@v UTTAPXEI EEVO QVTIKEIPEVO

MrrAokapiopévog poTopag. KOAANUEVO GTO POTOPA KAl AQAIPEDTE TO.
O oT1dTOPAG EiVal KOTEOTPAUMEVOG. EAEyETE KOI QVTIKATAQTAOTE.
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H avtAia 8ev |0 cwARvag £xer diappor). EAéyETe TOuG OCwARvEG Kal d10pBWOTE TO
oTapard. TPORANua
'YTTepBoAIKA TTigon.
MelwaoTe TN puBUICHEVN TTiEON.
H BaABida eA€yyxou gival yTTAOKapIoPEVN.
EAEyETe TN BaABida eAéyxou MIEZTIKO
>YTKPOTHMA.
IAev Byaivel H o1d0un Tou vepou eival TTOAU XaunAr Kai PuBpioTe T0 UWog eykaTdoTOONG TOU
VEPO EVW) UTTEPPBAiVEI TO OTTOTEAEGUATIKO £UPOG 'YOpopdpou.
AeIToupyei TO  [avappoenaong.
'YOpopdpo EAéyETe TN BaABida eAéyxou MIEXZTIKO
H BaABida eAéyxou gival JTTAOKaPIOHEVN. 2YTKPOTHMA.
H avetapkAg oTeyavoTroinon Tou cwArva EAéyETe OTI 0 owARVOG €xel TOTTOBETNOET
EloaywynG vepou odnyei og dIOPPOEG aEpa. owoTa.
H kaTw BaABida dev eival avoixTr 1 @paypévn. |[EAEyETE TNV eukapwia NG KATw BaABidag
KAl aQaIPETTE TUXOV EUTTOdIA.
IAvettapkng |01 puBpioceig MIEXTIKO XYTKPOTHMA eival  |[ETIAéETE éva kaTdAAnAo MIEXTIKO
Tieon katd@ TN [AavBaopéveg A n TiUR oTaBepng TTieong gival >YTKPOTHMA rj au¢AoTe TNV TIUN
AEITOUpYia TNG [TTOAU XapnAn. oTaBepng TTieong.
avTAiog
O cwARvag eiI0aywyng vepou eival TTOAU JOKPUGETIAECTE TV kaBopiopévn  SIAPETPO
N €xel TTAPa TTOAAEG OTPOYEG. cwAnva.
H aveTTapkrg oTeyavoTroinon odnyei o€ €I0TTVON
aépa. EAEYETE OTI O OWANVAG €xel TOTTOBETNOEI
owoTa.
O owAnvag eEaTpiong eival yeyaAUTePOG atéd
TOV OWANVa €I0aywyng. IAVTIKOTOOTAOTE TO CWANVa.
=éva avTikeipeva @padouv To cwAnva €106dou 1|KabapioTe Toug CWAAVEG, TIG KATW
Tov BGAapo TnG avTAiag. BaABideg i} Toug BaAduoug avTAiag yia va
apaipéoeTe akaBapaieg.
lYTrepBoAikoi  |H avTAia dev eival oTepewpévn aTtn Bdaon. > @igTe T PTTOUAGVIa aykUpwWaong.
Kpadaoyoi
H utmrootpign MIEZTIKO XYTKPOTHMA dev  [ToroBeTACTE 0€ 0TABEPS TTACiTIO
cival apkeTd oTaBepn. oThPIENG.
MrrAokapiopévog poTopag.
A@aIpECTE Ta UTTOAEiMpATa atré To BGAauo
NS avTAiag.
IAlappotg DBapuévn PNXAVIKH TOIUOUXA. KoBapioTe A avTIKATACTACTE T PNXAVIKA
vepou TolpoUxa.
H kepaAr) TNG avTAiag 1 0 cUVOECHOG
Tapouciddel diappon. MdaBeTe TV aitia Tng diapporg vepouU Kai
emMISI0POWATE TNV.
IAuvaTdg MTTAoKapIopévo pouAepav AVTIKATOOTAOTE TO POUAEPAV ToOU idlou
B6puBog TUTTOU.
MTtTAokapigpévog poTopag.
AQaIPETTE TIG OKOBAPUTIEG.
MoAU uwnAn n péon Bepuokpaaia.
MelwaoTe TN Peoaia Bepuokpagia.
To MIEXTIKO |Aiappor cwArva vepou rj Bpuong. EAéyETe €Gv 0 CwARvag e£6d0uU vepoU ExEl
2YTKPOTHM O10ppoEg Kal €dv N Bpuon ival EpUNTIKA

A Eexiva katd
SlacTApara f
Oev aBrvel
61OV Sev

H BaABida avTemoTpo®ng cival BouAwuévn A

KAEIOTH).

KaTEOTPaUPEVN aTTO EEva UAIKA.
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RURIS

XPNOIUOTTOIEIT

KaBapioTe TN BaABida avTemaoTpoPng N

Beppokpaciag vepou

ol To doxeio TTieong £X&I AVETTAPKA TTiEon aépa ] |avTIKATAOTAOTE T BaABida
€ival KATECTPAUMEVO. QVTETTIOTPOPNG.
IXpno1oTToIRoTE Pia avTAia aépa yia va
auénoeTe YETpIa TNV TTiEon Tou doxeiou
TTieonG A va avTIKATOOTAOETE TO OXEio
mieong.

Kwdiko [MOANEZ AITIEX Héoa

S

oc@AAual

TOG

EO0-01 [Ymepévtaon AoyiouikoU[To @opTio €ival TTOAU peydAo rp uttdpxel KpoUon GTO TPOQOJOTIKO,
QTTEVEPYOTTOINOTE TO PEUPA  KOI  TTEPIYEVETE S AeTTad  TIpIV  TO
XPNOIUOTTOINCETE EQVAL.

E0-02 |Ymrepévraon UAIKoU O eAeykTng Oev gival uAIOAOYIKOG i UTTAPXEI NAEKTPOTTANEia GTO BiKTUO,
TTOPOAKAAOUUE OTTEVEPYOTTOINOTE TO PEUMA KAl TTEPIMEVETE 5 AETTTA TTPIV TO
XPNOIUOTTOINCOETE EQVA.

E0-03 [YmépTaon H tdon SIkTUou eival TTOAU uywnAn kai n BAGRN Ba dlopbwbei autduata
a@oU n 1don £TTavEABEI GTO KAVOVIKO.

EO0-04 |YTrotdon H 1d0n dikTUou gival TTOAU xapnAn kai n BAGRN Ba diopbwbei autépara
a@oU n Tdon £TTavEABEI GTO KAVOVIKO.

E0-05 [KAeidapid To MIEXTIKO XYTKPOTHMA gival uTTAOKapITHEVO OTTO EEva avTIKEINEVA,
0o TTpooTradrioel va emmavekkivioel 1o MIEZTIKO ZYTKPOTHMA o¢
ToKTd XpoviKd dlaoThuaTa.

E0-06 |kapaBogpdavapo EAéyETE €@V UTTAPXEl vEPO OTO TWARVA €1I00d0U.

E0-07 |ATTwAgia @aong H avtAia Ba TpooTTadAaEl va ETTAVEKKIVATEI TTEPIOBIKG OTAV O KIVNTAPAG
AcitTel KATTOIO PAON A £XEI KAKN £TTA@A PE TO KAAWDIA TOU KIVATHPA.

E0-08 [YmrepBépuavon eAeykTi|H Asitoupyia uwnAAg 10x00G yia peydAo Xpovikd didotnua r n uwnAn
Oeppokpaaia TePIBAANOVTOG PTTOPEI Va TTPOKaAECEl UTTEPBEPUAvVON Tou
EAEYKTH). AVTIKOTOOTACTE TNV avTAia pe PeyaAlTepn avtAia A HEILOTE TOV
puBud porig. MOAIg n Beppokpacia eavéABel aTo Kavovikd, n avTAia Ba
ouvexioel va AEITOUpPYEi KAVOVIKA.

E0-09 [Z@dApa pepoAnwiog  |Avwpadia  delypoTtoAnwiog ammd  Tov  €AEyKTH), OTAPATACTE  Kal
CekOoupaOTEITE yIa 5 AETITA KOl PETA  ETTAVAXPNOIMOTIOINCTE 1
ETTIKOIVWVNOTE JE TNV €EUTTNPETNON PETA TNV TTWANGN.

EO0-10 |Z¢@dAua ekkivnong Edav 1o MIEXTIKO XYTKPOTHMA €gival uTTAOKApPIGHEVO, O KIVNTAPOG EXEI
uUTTOOTEl {NUIG 1} TO KOAWSIO TOU KIVNTAPA £XEI KAKA £TTAQH, Ba TTpoaTTa0E]
mepIodika va emavekkivioel 1o MIEXTIKO YYTKPOTHMA.

EO-11 |IPM AvwpoAio Tou eAeykTh A BpayxukUKAwUa KIvNTAPA, TTPOOTIaBAoTE va Tov
QTTEVEPYOTTOINCETE KAl VO TOV OQACETE yia 5 AeTTd Kaul PETA va Tov
ETTAVaXPNOIUOTIOIOETE.

EO0-12 |Z@dAua IPM EAéyETe Ta KOAWSIO OoUVOEONG PETAEU TNG PNTPIKAG TTAGKETOG KOl TOU
TivaKka yia KaKA TTa@n.

EO0-17 |Z@d&Aua eAeykTh Mia adUvaun i KaTEoTPaPPEVN eTTaPR KaAwdiou aiodnTAipa Ba eixeIpei
TEPIOBIKA VO OTTOKATAOTAOEI TN OUVOEDH.

EO0-18 [Z¢@dAua avoiyparog O aioBnTApag Beppokpaaciag €xel KAKA 1 KATEGTPAPPEVN €TTAP Kal Ba

Beppokpaciog vepol  [TpooTradei TrepIodIKd va EavagTIAgel TN oUVOEDT.
NTC
EO0-19 |Z@dAua oAU upnAn  [H Beppokpaaia Tou vepou gival TTOAU uynAr, To o@aAua eEaleipeTal apou
Bepuokpaaia vepou n Oepuokpacia Tou vepoU eival XapnAdTePn aTmd Tn Bepuokpacia
IAEIToupyiag.
E0-20 [X¢pdAua oAU xaunAng |[Edv n Beppokpacia Tou vepou gival TTOAU XapnAr, OTaPATACTE TNV avTAia

KQI ATTO0TPAYYIOTE TO UTTOAOITTO VEPOD VIO VO OTTOTPEWETE TO PAYIOUA TOU

BaAdpou TNG avTAiag.
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E0-22 [EAM\eiyn vepou EAepn vepolU oTo CwAva €i0oywyng, autéparn ekkivnon eviog 30
OeUTEPOAETITWV amrd Tnv €icodo vepolu A duvardtnta autéuatng
avixveuong o€ dIaCTAPATA MICAG WPOG. (Znueiwon: Zuvexng EAAeIwn
VEpoU, 0 XpOVOg €TTAVEKKIVNONG METG TNV EAAEIWN vepou eival 5 AeTTTé
UETA TNV TTPWTN ETTAVEKKIVNON, 2 WPEG META TN BeUTEPN £WG TNV TETAPTN
ETTAVEKKIVNON KAl KABE 6 WPEG PETA TNV TTEUTITN ETTAVEKKIVNON. (Apeon
ekkivnon otav épxeTal vepd amd 1o SiKTuo).

E0-23 [ZpdApa emkoivwviag |O eAeykTAg AapBdvel pia KakA emaeR KaAwdiou eTmiKovwviag 1 éva pn
JE TOV TTivaKa ualohoyiké  TTpdypappa  0dAynong kar  Ba  TrpooTralnoel  va
QTTOKATAOTACEI TNV ETTIKOIVWVIA O€ TOKTA XPOVIKG SIa0TAPATA.

7. AHANQZEIX ZYMMOP®QZHZ
AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

Karaokevaotig: SC RURIS IMPEX SRL C €

Bvd . Decebal, 6x1. 111, AioiknTiké Ktipio , Craiova, Dolj, Poupavia

'koA. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

E&ouaoiodotnuévog avtimmpéowtrog: Mny. Stroe Marius Catalin — levik6g AlguBuvTrg

E€ouaiodotnuévog yia Tov Texviko @akeAo: Mnx. Radoi Alexandru — AleuBuvTtig Zxediaopoul Mapaywyng
MNepiypa@n pnxavipaTog : Yopo®opog pe pOAo AviAnong vepou aTrd YEWTPROEIG Kal BPUoES O€ BpUaeg
0T0a0epnC POAC.

Ap1Bu6G aelpdag TpoidvTog: AAFWO00300001SMARTMHPO0 (61rou 10 AA avTiTTpoowTrelel Ta dU0 TeAeuTaia
wnoia Tou £TOUG KATOOKEUAG, Ol XOPOKTAPES 5 Kal 7 gival o apiBudg TapTidag, ol XapakTApeg 7-12 eival o

apI1BuAGG TTPOIGVTOG) .
MNpoidv: Ydpopdpog Tomog: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
PuBuoég porjg: 90 I/min loxug kivnTipa: 1150 W

Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaaoTng, ouuwva e GD 1029/2008 - yia Toug 6poug 81dBsang
unxavnudatwv ornv ayopd , Odnyia 2006/42/EK - armrairiosis acpdAsias kar aogdAsiag , Mpdrurro EN ISO
12100:2010 - Mnxavruara . AopdAsia, O8nyia 2014/35/EU , GD 409/2016 - yia eomAioud xaunAng réong,
Odnyia 2014/30/EU oxerikG pe tnv nAekrpouayvniikny ouuBarornia (GD 487/2016 oxerikG ue v
nAektpouayvnrikhy oupBarornta, evnuepwuévn 1o 2023) , 10 éxouuE TTIOTOTTOINCE! OTI Eival OUUPWVO LE T
mPOTUTTA Kal TO TTPOIOV CUUUOPQWVETAI LE TIS BACIKES aQTTAITAOEIC ao@AAsias Kal aopdAsiag, Oev Bétel o€
kivdéuvo tn wn, TNV uyeia, Tnv emayyeAuarnikn aceacia kai Oev EXEl apVNTIKES ETTITTTWOEIS OTO TTEPIBAAAOV.

H uttoyeypappévn Stroe Catalin, ekTTpdCWTTOG TOU KOTAOKEUAOTH, dnAwvel ye SIKA Tou €uBlvn OTI TO
TIPOIOV CUUHOPPUVETAI JE Ta akdAouBa eupwTTaikd TTPATUTTA Kal odnyieg:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Ac@aAcia pnxavnuatwy . Baoikég €vvoleg, YEVIKEG
apxég oxediaopou. Baaoikr) opoAoyia, peBodoAoyia. TeXVIKEG APXES

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — AvTAieg Kal avTANTIKEG HOVADES YIa
uypd. Koivég atraitrioelg acpdaAeiag

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Ao@dAeia pnyavnudatwy. HAeKTpoAoyikdg €EOTTAIONGG
unxavwv. Mépog 1: Mevikég aTTaIToEIg

SR EN ISO 13854:2020/ EN I1SO 13854:2020- Autokivnta ao@oAcgiag . EAdxIOTEG aTmOOTACEIG YIa
TPOAnYn ouvBAiyng PARTIES Corps human

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- Ac@dAcia pnxavnuatwy. ATTOOTACEIS aOQaAEiag yia
ATTOQUYA €10000U Avw Kal KATw AKPwV O€ ETTIKIVOUVEG JUIVEG

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Ac®AAeia AVTOAAGKTIKA UNXOVAMATOG TITUXEG TTOU
OXETICOVTAl PE TNV ACPAAEIQ TWV CUCTNUATWY eAEyXOoU. MEpog 1: TeviKEG apyEg oxedlaouou

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Xuokeuég OIOKOTTAG Kal €AEyyou
XauNANG Tdong. Mépog 5-1: ZuOKeUEG KUKAWMATOG EAEYXOU KAl OTOIXEIQ METAYWYNG. ZUOKEUEG
KUKAWUOTOG NAEKTPOUNXAVIKOU EAEYXOU

SRENISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- AcgdAcia pnxavnudTtwy - NMpdAnyn akololag ekKivnong
SR EN ISO 14120:2016- Ac@dAcia pnxavnuatwy - Mpo@uAakTripeg - MEVIKEG ATTAITAOEIG yia TO
OXEDIOOUS KAl TNV KATAOKEUH OTOBEPWY TIPOCTATEUTIKWV KAl KIVATWV

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - OIKIOKEG KAl TTAPOUOIEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG - Ao@AAgia - Mépog 1: Teviké aTTITATEIG

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - OIKIOKEG KOI TTAPOUOIEG
NAEKTPIKEG OUOKEUEG - AGQAAEIa - MEpOG 2-41: EIBIKEG ATTAITHOEIG YIa AVTAIEG
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SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- MéBodol pETpnong NAEKTPOUAYVNTIKWY TTESIWV aTTo
NAEKTPIKEG CUOKEUEG YIO OIKIAKOUG Kal TTapOuP0IouG OKOTTOUG O OXEDN ME TNV avOpwTTIvn €KBEon
SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -HAektpopayvnTikr guparérnta (EMC).
Mépog 3-2: Opia. Opia yia EKTTOUTTEG OPHOVIKOU peUpaTOg (peUpa €10680u e¢oTTAIOPOU < 16 A avd
@aon)
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021— HAekTpopayvnTiKr) cupBarérnra. ATTAITAOEIG VIO OIKIOKES
OUOKEUEG, NAEKTPIKA pYaAEia Kal TTAPOUOIEG CUOKEUEG. MEpog 1: EKTTOUTN
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - HAexTpopayvnTiky cupBaToTnTa. ATTQITACEIS YIO OIKIOKEG
OUOKEUEG, NAEKTPIKG epyaleia kal TTapOuoleg OUOKeUEg. Mépog 2: Avoaia. lMpoTutio oikoyévelag
TTPOIGVTWY
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -HAekTpOpayvnTIKN
oupBarotnra (EMC). Mépog 3-2: Opia. Opia yia eKTTOUTTEG APUOVIKOU peUpaTog (pelpa £10680U
€€oTTAIoOPOU < 16 A avda @don)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - HAeKTpOUOYVNTIKA
oupBarotnta (EMC) - Mépog 3-3: Opia - lMeplopiopdg Tpopodoaiag xapnAng tdong kai dnuoaiag
SloKupavoelg Tiong, GUOTAKATA, yia EOTTAIONO TToU €X€l OVOPaaTIKO pelpa < 16 A avd @don kai dev
UTTOKEITAI OE TTEPIOPIOUOUG OUVOEDNG
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - HAektpouayvntiki cupBarérnta (EMC). Mépog 4-2:
TexVIKEG SOKINWY Kal JETPAOEWV. AOKIUA avoaiag NAEKTPOCTATIKNAG EKKEVWONG
SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - HAekTpopayvntiki cupBatétnta (EMC). Mépog 4-3:
TexvikéG OOKIMWV Kal PETPAOEWV. AOKIMEG avooiag ot nAekTpopayvnTikG Tedia  akTivoBoAiag
PadIOCUXVOTATWY
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- HAektpopayvnTiky cupfarétnta (EMC). Mépog 4-4:
TexvikEéG SOKINWY Kal JETPAoEwV. AOKIUEG avoaiag Taxeiag uTrEpTaong
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- HAekTpouayvnTiKy cuppBarétnra
(EMC). Mépog 4-5: TexvikEG SOKINWY Kal JETPAOEWV. AOKIUEG UTTEPTAONG AvVOaTiag
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - HAektpopayvnTikry oupBatétnta (EMC). Mépog 4-5:
TexVIKEG SOKINWV Kal HETPOEWV. AOKIUEG UTTEPTAONG avoaiag
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - HAektpopayvntiky cupBarérnra (EMC).
Mépog 4-11: TexvikEG DOKIMWV Kal JETPNONG - AOKINEG ATPpWOiag yia BuBicelg TAong, GUVTOPESG DIOKOTTEG
Kal SIOKUPAVOEIG TAONG yIa €EOTTAIOUO PE peUua el00d0u TTou dev uTrepBaivel Ta 16 A avd @daon
e Odnyia 2006/42/EK - yia pnxavAuaTta - 31Id0ean unxavnudatwy aTnv ayopd
o KaretBuvon 2014/30/EE - yia tnv nAektpouayvntiky cupBatornta (GD 487/2016 yia tnv
NAEKTPOUAYVNTIKA cupBaToTnTa , evnuepwuévn 1o 2023)-
e Odnyia 2014/35/EE, 'A 409/2016 - yia e£0TTAIGNO XapNANG Tdong
e Odnyia 2000/14/EK (tpotrotroii®nke atmd tnv odnyia 2005/88/EK) — Ektroutrég Bopufou oTo
eCwTePIKO TTEPIBAAAOV
AM\a TPOTUTTA 1} TTIPOBINYPAPES TTOU XPNOIUOTToIoUVTal:
e SR ENISO 9001 - ZdoTtnua Alayeipiong Moidtntag
e SR ENISO 14001 - X0oTtnpa MepiBaldovTikrg Alaxeipiong
e IS0 45001:2018 - EmrayyeApatiké Zuotnua Alaxegipiong Yyeiag kar AcgdAsiag otnv Epyaoia .
Mdpka kai évopa kataokeuaoTr: FFPT Co. Ltd.
ZnUEiwoN: N TEXVIKA TEKMNPIWON AVKEI OTOV KATAOKEUAOTH.
2nueiwon: Auti n dAwaon gival CUVETTAG ME TNV ApXIKN.
Mepiodog 10xU0G: 10 £Tn aTTO TNV NUEPOUNVIa €YKPIONG.
Totrog Kal nuepopnvia ékdoong: Craiova, 07.03.2025
‘ETog e@apuoyng TG onpavong CE: 2025
ApIBuAdg eyyparg : 361/07.03.2025
EgouciodoTnuévo TpOowITo Kal UTroypa®n : Mny. Stroe Marius Catalin
a‘j"' Ievikog AieuBuvig SC RURIS IMPEX SRL

11



Smart Magnetic High Pressure
Xungpodop Ruris 90

CbAbpXKaHne

1. BbBEAEHUE
2. UHCTPYKUWWM 3A BE3OMNACHOCT

3. TEXHUYECKUN OAHHU
4. NPEFNEQ HA MALWWNHATA

5. UHCTAJIMPAHE

6. NOBPEAN U AENCTBMA 3A OTCTPAHEHU

NmToabswN R
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1. BbBEOEHUE

YBaxaemu KnmeHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelieHveTo aa 3akynute npoaykt Ha RURIS v 3a goBepueTo, koeTo rnacysaTe Ha
Hawata komnaHusa! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. n npes ToBa Bpeme Ce NpeBbpHa B CUITHA Mapka,
KOATO M3rpagu penytauusita CuM 4Ype3 crnasBaHe Ha obeljaHunsaTa Cu, HO U Ype3 HenpeKbCHaTu
WHBECTULMWN, HacoYeHW KbM MogrnomMaraHe Ha KIMeHTUTe C HagexaHW, edeKTUBHW U KavyecTBeHU
peLueHus.

Y6eneHu cme, Ye Lie OLeHNTEe HalLus NPOaYKT U e Ce HacnaxaasaTte Abfro BpeMe Ha pabortaTa my.
RURIS He npegnara Ha cBOUTE KIMEHTM CaMO MalUWHW, @ LUSAMOCTHU pelleHusi. BaxeH enemeHT B
OTHOLLEHUsITA C KIMMEHTA € KOHCyNnTauusaTa npeaun un cned npogaxbara, kato knveHtTute Ha RURIS
MMaT Ha PasrnosioKeHNEe Lsana Mpexa oT NapTHbOPCKU MarasmHu U CEPBU3MN.

3a fga ce HacnaguTe Ha NpoaykTa, KOMTO CTe 3aKynunu, Morsl, NpoveTeTe BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO
3a noTpebutens. Cneasavikm MHCTPYKUMUTE, Le CY rapaHTupaTe NpoabikuTeNnHa ynotpeoda.
Komnanunsata RURIS HenpekbcHaTo paboTy 3a pa3BUTMETO Ha CBOWUTE MPOAYKTU U CNeAOBaTENHO CU
3anasea npaBoTO fa MPOMeHs, Haped C [Apyrv Hela, TsxHata opma, BbHLWEH BUA U
npousBoanTenHocT, 6e3 aa MMa 3agbikeHne ga cbobllaBa ToBa NpeaBapuTENHO.

Bnarogapum Bu oLe BegHbX, Ye n3bpaxte npogyktute Ha RURIS!
MHdopmaums 3a KNMeHTU 1 nogapbxKka:

TenedoH: 0351.820.105
mmenn: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro

BG RURIS

2. UHCTPYKLWU 3A BE3OIMNACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHUA HA MALLUHATA

[MpoyeTeTe BHUMATENHO TOBA PLKOBOACTBO, NPEeAM Aa MHCTanupare xuapodopa.

CbxpaHsiBaiTe TOBa PbKOBOACTBO BHMMATENHO. AKO Bb3HUKHAT Mpouetete
npobnemu, cBbpxeTe ce C oTopuampanus cepsn3 Ha RURIS. pPBKOBOACTBOTO
Mons, nposepeTe ganu xmapodopbT € U3NON3BaH NPaBUITHO U

Aanv npobnemMbT e NpUYnHEH oT pabotaTta my. vp—
XugpodopuTte MoraT Aa ce U3nonasaT 3a XUNULLHW NPUNOXEHNS,

3a M3NOMMBaHe Ha 4ucTa BOAAa MpW MOCTOAHHO HansraHe; 3a 9

rnogaBaHe Ha Bofa 3a TOaneTHW, nepanHu, CbAOMUSAMHU U 3a

npbckaHe Ha rpaguHata. MoraT ga ce usnonaeart 1 3a cuctemmu HoceTte

nof HansraHe 3a NOBULIABaHE Ha XWAPOCTATUYHOTO HansraHe. @ npeanasHu
Te3u xnapodopu ca NOAXOAALLM M 3a pasnpeaerneHme Ha NuTenHa cpeacTtea 3a
BOAa. pbueTe.
XugpodopbT He MOxXe Aa ce u3fnonssa 3a CofeHa BOAa, OnacHocCT
3ananvmMu, KOpPO3MBHW WM OMacHW TEeYHOCTW. YBepeTe ce, 4ye

XnapoopbT HUKora He paboTn 6e3 TeuHoCTu. A

[Oa He ce u3nara Ha Abxa. He uanonseante xuapodopa BLHB OnacHocT or
BMaxHa cpepa, onacHa cpega Wnu Ha mecta B 6nmsoct go /&\ TOKOB yAap
3ananvmMu TEYHOCTU UK ra3oBse.

He HacouyBanTe BOogHaTa CTpysi AMPEKTHO KbM MalLuHata unu
OpYrv enekTpuyYeckn KOMNOHeHTH!

Bvaete 6amTenHu, korato xnapodopsT paboTu, onpedeneHn puckoBe He morat Aa 6baart HambHO
enVMUHMPaHW JopW Ypes NpunaraHe Ha npeanasHo obopyasaHe.

*He nunawnTe wencena c mokpu pbue! N3knioyete malimHaTa oT KOHTaKTa, KaTo AbpXUTe Lencena, a
He 3axpaHBalLusa kaben. *CBbp3BanTe camo KbM MPaBUITHO UHCTaNMpaH U TECTBAH 3a3eMeEH KOHTAaKT.
MpepnasntenaT 3a s3awuTa Ha HanpexeHueTo W Bepurata TpsbBa ga OTroBaps Ha NOCOYEHUTE
CTOWHOCTW.

3awumrtaTa ce ocurypsia oT yCTPOMCTBO 3a ocTaTbyeH Tok (RCD) ¢ makc. 30 mA. 3a3eMeHNAT KOHTaKT
WNK WencenbT Ha YABbIMKUTENHUS kaben TpsibBa Aa ce NOCTaBSAT Ha MecTa, 3alUTEeHM OT KOHTaKT C
BOoZa. M3nonsBarite camo yabIKUTENW C MOAXOASILLO HanpeYyHo cevYeHne Ha npoBogdHuka. Passuiite
kabenHuTe makapu HambfnHO. *He orbBainTe, Maukaute, Abpravite wnu Kapamte npes kabenu un
yObIDKUTENN; NpeanassanTe oT ocTpu pbboBe. *MMocTaBeTe yobmMXUTENHUA kaben Taka, 4Ye ga He
HaBnu3a B M3MNOMMNBaHaTa TEYHOCT. *M3knioveTe malmHata OT KOHTaKTa Npeau KakBoTo M Aa e
obcnyxBaHe.

Mpeaun ynotpeba npoBepeTe 3axpaHBaLlus kaben. YBepeTe ce, Ye € HENOKbTHAT.

Ako kabenbT ce NnoBpeau No Bpeme Ha yrnotpeba, He3abaBHO U3KITIOYETE 3aXpaHBAHETO.

HE IOKOCBAWTE KABENA, MPEAN OA U3KIMIOYNTE 3AXPAHBAHETO.

Mpn vHUMOEHT ce yBepeTe npegBapuTenHo, 4e B ONM30CT A0 MSACTOTO, KbAETO M3nons3sate
Xvgpodopa, nMma anTeyka u noxaporacuten. B cnyyan Ha aBapusi nomoneTe YoBek Habnuso aa Bu
NMOMOTHEe [a M3KInounTe Xmgpodopa oT enekTpuyeckara mpexa.

He u3xBbpnsaiTe enekTpuyecko, NPOMULLIIEHO eNEeKTPOHHO obopyaBaHe U KOMMOHEHTU
KbM 6uToBUTE OoTnagbum! MHdopmauma 3a OEEO. Umanku npensug pasnopenbute Ha
OUG 195/2005 - 0THOCHO ona3BaHeTo Ha okonHaTta cpega u OUG 5/2015. Motpebutenute
e B3emaT npeaBuA crefHWTE ykaszaHusi 3a npegaBaHe Ha enekTpuyecku oTnagbuy,
EE nocoueHy no-aony:
- MNoTpebutenute ca 3agbiKeHU A He MW3XBBLPMNAT OTNaAbYHOTO ENIeKTPUYECKO W eneKTPOHHO
obopyasaHe (OEEO) kaTo HecopTupaHu 6uToBM oTnagbum 1 Aa cebupat Toea OEEO pasgenHo.
- CvbupaHeTo Ha Te3n oTnagbum, Hapeyenn (WEEE), we ce n3sbpLuBa 4pes obLiecTBeHaTa cnyxba
3a cbbupaHe BbB BCEKM OKPBI M Ype3 LieHTpoBe 3a cbbupaHe, opraHuMaMpaHn OT WUKOHOMWUYECKU
onepaTopu, ymbnHOMOWEeHM fda cbbupat WEEE. WHdopmaumata e npepgoctaBeHa oOT
AOMUHMCTpaumsTa Ha hoHAA 3a okofHa cpeda www.afm.ro unu cnucaHueTo Ha EBponeiickmsi cbioa.
- MoTtpebutenute morat Aa npegasat OEEO 6e3nnaTHo B MyHKTOBETE 3a CbOMpaHe, NOCOYeHU Mno-
rope.
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3. TEXHUWYECKU OAHHU

BG
MoLwHoCT Ha 1150W
ABuraTens
CKOpOCT Ha BbpTeHe 5600 06/MUH
Ha gBurartens
MakcumanHa
BUCOYMHA Ha 50m
U3XBbpsiHe
MoTtok 90n / MuH
MakcumanHa
BUCOYMHA Ha 8™
abcop6upaHe
Typ6uHa PPO
HaBuBaHe Men
ObmkunHa Ha kabena 2m

Tano Ha nomnara

YyryH c obpaboTka
NpoTMB pbXaa

OKoJiHaTa cpega

Knac Ha 3awuTta IPX4
MakcumanHa

Temnepartypa Ha <50°C
BoAara

MakcumanHa

Temnepartypa Ha <40°C

WUHTenureHTeH
MocTosiHeH marHuT
WHBepTOp
Lndpos aucnnen OA
- PerynupaHe Ha
HansraHeTo
MHavkaTop 3a pasxog
WUHTenureHTHU - Ctapt/CTon
chyHKLMKN - Tanmep
-OurutaneH gucnnen
-Nhgukatop 3a
rpeLuka
HeTHo Terno ¢
6,5 kr
akcecoapuTte
Terno 6pyTo 7,5 kr

RURIS

8 (m) Suction
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4. NMPErNeEQ HA MALLUHATA

1. UHAVKATOP 3A HATNATAHE.

2. HACTPOWIKA HA IUCTINEN 3A
HANSATAHE.

3. IOKA3ATEN 3A PA3XO[I.

4. BYTOH 3A PEMYNIUPAHE HA
HANSArAHETO (-)

5. BYTOH TAMMEP.

6. BYTOH CTAPT/CTOI.

7. BYTOH 3A HACTPOWKA HA MAPAMETPM.
8. UHOVKATOP 3A 3AKJTIOUBAHE HA
KOHTPOJIHOTO TABJ1O.

9. BYTOH 3A PEMYNIUPAHE HA
HANSFAHETO (+)

10. UHOUKATOP HA TAMEPA.

11. ANCMNEN 3A TEKYLLO HANSIFAHE.
12. TEKYLLIO HANSITAHE.

13. UHOUKATOP 3A IPELLKA.

OMUCAHUE HA MAHENA

ByToH OnucaHue

WHavkaTop 3a 1. HatucHeTe v 3agpbxTe ByTOHUTE + U - eAHOBPEMEHHO 3a 3 CeKyHau,

3aknoyBaHe/oTKMIoYBaHe | cref KOeTo CBETNMHHUST MHAMKATOP 3a 3akslloyBaHe (YepBeHa CBETIMHA)

Ha naHena: LLie CBETHe, KOETO MOKa3Ba, Ye NaHesbT € 3akoveH U He MoXe Aa ce
paboTu.

2. 3a oTknoyBaHe: HatucHeTe 1 3agpbXTe eQHOBPEMEHHO ByToHUTE + 1 -
3a 3 cekyHau, cnel KOeTo CBET/IMHHUST MHAUKATOP 3a 3aKoYBaHe e
nsracHe, KOeTo NOKa3ea, Ye NaHenbT € OTKIIYEH U MoXe Aa ce paboTu ¢
Hero.
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3. Ako HaAMa onepauusi Ha naHena B NPOAbIPKEHME Ha 1 MUHYTa, NaHenbT
aBTOMATMYHO LLe Ce 3aKM4M U CBETIIMHHUAT MHOMKATOP LEe CBETHE.

ByToH 3a HacTpovika:

HaTtucHeTe npoabmxutenHo 3a 3 cekyHAW, 3a Aa BreseTe B PeXUM Ha
HacTponka. B pexum Ha HacTpoiika HaTUCHeTe kpaTko ByToHa 3a
HacTpoka, 3a Aa NPEBKIYNTE CbAbPKAHMETO HA HAcTporKara.

Byton Crapt/Cron:

dabpuyHaTa HacTpolika no noapasbrpaHe € UHTENUIEHTEH PEXMM Ha
NocTosiHHO HansiraHe. Crieq CBbp3BaHe nNomnata MoXe Aa 3anovHe ga
paboTn HopmanHo. AKo UMa creumanHu yCrnoBusi, KOMTo 3acsrat
HopMmarnHaTa paboTa, HaTUCHeTe To3u ByTOH, 3a fja crnpeTe pbYHO
paboTtata Ha nomnarta. MuralwiaTa cBeTNMHa Nokasea HavyarHoTo
CbCTOsIHWE, 4OKaTO NMrncaTa Ha CBETNMHA MNokasBa CbCTOSHUETO Ha
cnupaHe.

HaTnckaHeTo Ha GyToHa - HamansiBa 3agajeHaTa CTOMHOCT Ha paGoTHOTO
HansraHe. Bcsiko HaTuckaHe ro Hamansiea ¢ 0,1 6apa. HatucHeTe u
3aJpbXTe 3a 6bP30 HaMansiBaHe.

|'f+q .
v

HaTtuckaHeTo Ha ByTOHa + Lie yBenu4un 3agageHaTta CTOMHOCT Ha
paboTHoTO HansraHe. Beako HaTuckaHe e ce yBennyasa ¢ 0,1 6apa.
MpoabmKMTENHO HaTUCKaHe 3a 6bP30 yBeNnnyaBaHe.

Pexum BogHa kyna

HatucHeTe npoabmxutenHo 6yToHa 3a Bpeme, 3a 4a Bre3eTe B PEXVUM Ha
BOAHA Kyra u HaTUCHeTe, 3a Aa perynuparte uukbna Ha BpemeTo (1 vac, 3
yaca, 6 yaca, 12 yaca). XugpodopbT 3anoysa ga pabotn. Heobxoammo e

[a MOHTUpAaTe MonnasbK B pe3epsoapa 3a BoAa, 3a Aa NpekbcHeTe
nofaBaHeTo Ha BOAA, KOraTo pe3epBoapbT e MbrieH ¢ Boda. Cnen
U3TUYaHe Ha UHTepBarna oT BpeMe, TOM aBTOMaTUYHO LLe pecTapTipa
uMKbNa.

CBeTNMHEH MHankaTop
3a yecToTa 16%. KoraTo BCM4KM CBETNMHU CBETAT, TOBa Noka3sa paboTa Ha NbrHa
ckopocT. Crieq BfM3aHe B peXuM BoAHa Kyrna CBETIIMHHUAT UHAMKaTOP

CbOTBETCTBA HA Yaca OTCTpaHu.

I'IpoueHT OT MakCcumanHaTta CKOpPOCT, BCAKa cBeTella NeHTa npeacraesndasa

LED uHagwnkaTtop ¢
uucpoB gucnnen:

JlaBaTa cTpaHa nokassa 3ajageHaTa CTOMHOCT Ha HamnsiraHeTo, AoKaTo
AsicHaTa CTpaHa Mokassa CTOMHOCTTa Ha HansraHeTo B pearnHo Bpeme. B
cny4yan Ha Heu3npaBHOCT, TON LLie Mura U e Nokaxe KoAa 3a rpeLuka
"EXXX". Mons, BUXTe kofa 3a rpeLlka n CboTBETHUTE MeToaM 3a

OTCTpaHsABaHe Ha HEU3NPaBHOCTU, 3a Aa AnarHocTuumparTe n paspelunTte
npobrema.

5. UHCTANALUA

XvgpodopbT TpsibBa Aa ce MOHTMPAa XOPU3OHTarHo.

3a nbpBa ynotpeba, Monsi, pa3BuiiTe Tanata Ha 0TBOPa 3a MbIIHEHE C BOAA W HarnenTe BoAa B TSNOTO
Ha nomnara, 4oKaTo ce HanbfHW. Korato nsnonseate 3a MbpBu MbT, TpsGBa Aa OTBOPUTE HAMbLIHO
usxopHata Tpbba 3a Bofa U kpaHa. 3a a Ce rapaHTupa, Ye LenuaT Bb3ayX BbTPe B TpbbaTa 1 TSnoTo
Ha nomnaTa e usnycHat. 3abpaHeHO e M3MOoNn3BaHeTO Ha TEYHOCTMU, CbAbpPXKaLLM METanHU Chnasu.
3abpaHeHo e noTansiHeTo Ha Xvapodopa BLB BoAa.

CBbpXeTe BOAONPOBOAHWUTE TPbOW M ce yBepeTe, Ye NnocokaTa Ha Bxoda WM M3xoda Ha BojaTta ca
CBbp3aHuM npasunHo. (M3xoabT 3a Boga nNpu camo3acMykBaLl xuapodop e Hag xugpodopa, AokaTo
npu Hecamo3acMyKBalLL, Xuapodop Tow e npen xvapodopa.)

YBunTe dpyrata C ynnmbTHUTENHa NeHTa WM uM3non3eaviTe ApyrM MeTOAM, 3a Ja ocurypute
YyNAbTHEHWE, U Cref ToBa s CBbpXEeTe KbM Xuapodopa.

CebpxeTe xuapodopa kbM TpbbaTa U HambHeTe C BoAa, ako € HeobXxoAMMO, 1 U3nycHeTe Bb3ayxa
oT xugpocpopa.

OTBOpeTe TpbOHMS KpaH, BKMHOYETE rO (XMApodopbT CTapTupa aBTOMAaTUYHO) U BUXTE Janwu
xnapodopbT paboTn HopMarnHo (ako He, MOrs, CriefjBanTe OTCTPaHSABaHETO Ha HEU3MNPAaBHOCTK).
KoraTo Bopata u3nu3a nocTosiHHO, MHCTanaumsTa e 3aBbplLueHa.

CBbp3BaHe Ha xuapodopa KbM BOAOCHAbPXKATEN

Cnep kaTo MoHTUpaTe TpbbaTa crope Ta3u CHUMKa, 3a Mbpea ynoTpe6a pa3BuitTe Tanata Ha oTBopa
3a MbIIHEHe C BoAa U M3MyCcHeTe Bb3ayXa, fokaTo 13GnukHe Boda, crep KOeTo 3aBuiiTe OTHOBO TanaTa.
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1. Tana 3a MbfHeHe Ha
BoAda

2. ['bBKaBa Bpb3ka

3. [lokocHeTe

CBbp3BaHe Ha Xvapodopa KbM OMeH BOAOCbAbPXaTen/knageHew,.

Cnea kato MoOHTuMpaTe Tpbbata
cnoped TasuM  CHUMKa, pasBuiTe
3anylwankata Ha oTBOpa 3a NMbIHEHEe
C BOAA M HamblHeTe xuapodopa U
uanaTta BxogHa Tpvba ¢ Boaa, cnen
KoeTo 3aBuinTe wWwencena. o Bpeme
Ha MOHTa)xa TpsibBa Aa ce MOHTMpa
[OMeH BEHTU Ha BXodHaTa nosuuusi
3a Boga W usnaTta BxogHa Tpbba 3a
Bofa He TpsibBa Aa ce Mo3nUMOoHMpa
No-BMCOKO OT BXOAHMS OTBOp, 3a Aa
ce rapaHTupa, 4Ye TANOoTOo Ha nomnara
1 TpbbaTa moraT ga Cce HambIHAT C
BOAa.

Tana 3a nbnHeHe Ha Boga
bBKaBa Bpb3ka
[okocHeTe

Bb3BpaTHa knana c
dUnTHP

EalN o

CBbp3BaHe Ha Xugpodopa kbM BuK mpexata

RURIS

BwxTe ToBa usobpaxeHue, 3a Oa MHCTanupaTte OycTepHaTa noMmna KbM BOZOMPOBOAHATA Mpexa.
Korato mn3nonssarte nomnata, oTBopeTe kpaHoBe 6p. 1 u 6p. 2 u 3aTBopeTe kpaH Ne. 3. Korato
pa3rnobsiBaTe HarHeTaTenHata nommna Wnu KoraTo He XenaeTe Aa A U3nonssaTe, 3aTBOpPeTE KpaHoBe

Ne. 1 n 6p. 2 n oTBOpPEH KpaH Ne. 3.
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Korato MoHTMpaTe xuapodopa, yBepeTe ce, Ye € U3KIMHYEH OT eNEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe.
3awmTeTe xugpodopa 1 BCUYKM TpbOM OT HebnaronpusiTHM aTMocdepHN YCroBUsi U 3aMpb3BaHe.

3a ga npepoTBpatTUTe Bb3MOXHO HapaHsBaHe, usbsrsavitTe Aa MbxaTe pbkaTta CM B OTBOpa Ha
Xuapodopa, ako e CBbp3aH.

M3nonseainte cMykaTenHa Tpbba ¢ AnameTbp, paBeH Ha TO3M Ha CMyKaTernHusi NopT Ha GycTepHaTa
nomna. 3arybute Ha HansraHe moraTt fa 6bAaT HamaneHu Ypes U3Non3BaHe Ha usnyckaTenHu TpbLou
C AMameTbp, PaBeH UK No-ronsim oT nopTa Ha bycTtepHaTa nomna. MpenopbYnTENHO € Aa Ce MOHTUpa
Bb3BpaTeH KnanaH OWPEKTHO BbpXYy HarHetaTenHaTa Bepura, 3a Aa ce NMpefoTBpaTu nospeda Ha
HarHeTaTenHaTa nomna nopaau "BoAeH ygap".

BHUMAHMUE !

Bpb3kuTe, putMHMMTE, CMyKaTenHWTe 1 HarHeTatenHute Tpbbu TpsbBa ga 6bAaT cBbLP3aHN C Han-
ronsMo BHMMaHue. Te TpsbBa Oa ca KayecTBeHW, 3a Oa MoraT fda M3gbpXkaT Ha HansraHeTo,
reHepupaHo oT Xugpodopa. YBepeTe ce, Ye BCUYKM BUHTOBM BPb3KM ca cTerHatu. Msbsreaiite ga
npunaraTe nNpekomepHa cuna, 3a Aa 3aTerHeTe BWHTOBETE Ha BPb3KUTE UMM OPYrY KOMMOHEHTM.
M3nonsBanTe TecnoHoBa neHTa, 3a Aa 3anevatate HambIIHO BCUYKK dpyru.

XuppodopbT TpsibBa Aa 6bAe NocTaBeH BbB hUKCHMpaHa no3uums, 3a fa ce NpegoTBpaTi nagaHeTo
My U da ce npeanasu oT HaBoaHsiBaHe. [lyckaHeTo B ekcnnoatauus TpsibBa ga ce u3BbpLUM OT
cneuunanusmpaH nepcoHarn.

EnekTpuyeckun Bpb3Ku

[MpoBepeTe panu HanpexeHWeTo M 4ectoTaTa Ha xuapodopa CbOTBETCTBAT Ha MPEXOBOTO
HanpexeHuve, npeau ga MoHTupare xugpodopa.

MoHTaxHuUKbT TpsbBa Aa rapaHTvpa, Ye enekTpuyeckata cuctema € 3a3eMeHa U B CbOTBETCTBME C
gencTeawuTe pasnopenou.

YBepeTe ce, Ye enekTpuyeckata cuctema uma npekbcBay ¢ Bucoka dysctButenHoct = 30 mA (DIN
VDE 0100T739).

3awumTa oT NnpeTtoBapBaHe

Xugpodopute RURIS wvmat BrpageH TepMmosawuTeH Krod. XuapodopbT Chivpa, ako Bb3HWKHE
npetoBapBaHe. MoTOpbT Ce pecTapTypa aBTOMaTU4HO, Cref KaTo ce oxnagu. (BMKTe Touka 3 B rnmasa
HewnsnpasHOCTW 1 Kopurypalum eicTemns).

3axpaHBawmaT kaben TpsabBa Oa MMa MUHUMANHO HanpevyHO CeYeHue, eKBUBaNeHTHO Ha ToBa Ha
kabena HO7 RN-F. LLlencensT 1 Bpb3kuTe TpsbBa Aa ObAaT 3awmUTeHn OT BOAHW CTPYW.

6. NOBPEOU U OENCTBUA 3A OTCTPAHEHUE
M3nonssarite opuriHaaHu Y4actu, NpenopbyaHn oT NPoM3BoaMUTENS.

NMPOBJIEMU [Bb3MOXXHU NPUYUHU o3HavyaBa
Momnarta He |BXoAsLWOTO HansraHe Ha BoAaTta KbM YBenuyeTe 3agageHoTo HansAraHe.
Moxe na Xxuapodopa e No-B1UCOKO OT HaYanHoOTo
cTapTupa. HansaraHe Ha xugpodopa.
MpoBepeTe ganu uma Yyxa npegmver,
PoTtopbT € 6nokupaH. 3aceqHan B poTopa, 1 ro oTCTpaHeTe.
CtatopbT e noBpefeH. [MpoBepeTe 1 cMeHeTe.
MomnaTta He [TpbbaTa Teuve. MpoBepeTe TpLOMTE M OTCTpaHeTe
cnvpa. npobnema
TBbpAE CUMNEH HaTUCK.
HamaneTte 3agafeHoTo HansraHe.
BrnokmpaH Bb3BpaTeH KnanaH.
MpoBepeTe Bb3BpaTHUS KnanaH Ha
xvgpodopa.
\NokaTo HuBoTo Ha BogaTta e TBbpAe HUCKO 1 Perynupaiite BUCOYMHATA HA MOHTaX Ha
xvapodopbT [HagBuULWaBa ePeKTUBHMA AManasoH Ha xvapodpopa.
paboTu, He  [3acmykBaHe.
3nu3a Boaa MpoBepeTe Bb3BpaTHUS KnanaH Ha
BrnokmpaH Bb3BpaTeH KnanaH. xvapodpopa.
HepocTaTb4HOTO YNNbTHEHUE Ha BXoAHaTa MpoBepeTe fanu TpbbaTa € MOHTUpPaHa
Tpbba 3a BoOa BOAM A0 M3TUYAHE HAa Bb3AyX. [MpaBuMITHO.
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\[onHMAT KnanaH He e OTBOPeH unn 6nokupaH. [[poBepeTe MbBKaBOCTTa Ha AOMHUSA
KrnanaH U oTCTpaHeTe BCUYKM
npensTCcTBUS.
HepocTtatbyH |[HacTpolikuTte Ha xugpodpopa ca HenpaeunHu  |136epeTe noaxoasiiy Xxmgpodop mnm
0 HansiraHe MO (MM CTOMHOCTTa Ha MOCTOSIHHOTO HansdraHe € |yBenu4yeTe CTOMHOCTTa Ha MOCTOSHHOTO
Bpeme Ha TBbPAE HUCKA. HansraHe.
paboTa Ha
nomnata Bxopsiwara Tpbba 3a Boga e TBbpAe Abnra 3bepeTe 3agjafeHns  OMameTbp  Ha
Ny UMa TBbpAE MHOTO YYTKU. Tpbbara.
HepocTaTbyHOTO yNnbTHEHME BOAM A0
BOMLLBaHE Ha Bb3ayX. MpoBepeTe panu TpbbaTa € MOHTMpaHa
npaBuUIHoO.
ManyckaTenHata Tpbba e no-ronsima ot
BCMyKkaTenHara. CmeHeTe TpbbaTa.
Uyxam npegmeTy 3anywBar BxogHata Tpbba  |[[ouncTtete TpbOMTE, 4ONHUTE KranaHu
Ny Kamepara Ha nomnara. Ny KamepuTe Ha nomnaTta, 3a Aa
oTCTpaHuTe NnpumecuTe.
MpekomepHu |[MomnaTta He e hmKcMpaHa KbM OcHOBaTa. 3aTerHeTe aHkepHuTe BonToBe.
B1Opaumu
XnapodopHaTa ornopa He € JoCTaTb4yHO MHcTanupavite BbpXy cTabunHa
cTabunHa. MOHTaXXHa pamka.
PoTtopbT e 6rnokvpaH.
OTcTpaHeTe ocTaTbuMTE OT Kamepara Ha
nomnaTa.
TeyoBe Ha MN3HOCEHO MEXaHNYHO YNITbTHEHME. Mouncrere UnNu cMeHeTe MEXaHUYHOTO
BOAa yNbTHEHME.
MaBaTta Ha NnoMnara UM Cbe4UHEHNETO Teve.
OTKpUIATE NpUYMHaTa 3a U3TUYAHETO Ha
BOJa U s nonpaBeTe.
CuneH wym  [BnokupaH narep CMeHeTe narepu OT CbLUUsI TUM.
PoTtopbT e 6nokvpaH. OTcTpaHeTe npumecuTe.
CpepnHata TemnepaTtypa e TBbpAe BUCOKa. HamaneTte cpegHaTta Temneparypa.
XugpodopsT [Tevalla BogonpoBofHa Tpbba nnm KpaH. MpoBepeTe ganu usxogHarta Tpuba 3a
cTapTupa c BOJA MMa TeYoBE U Aanu KpaHbT €
npekbcBaHuUst 3aTBOpEH MNBbTHO.
unu He ce
M3knouBa, Bb3BpaTHUSIT knNanaH e 3anyLueH unu noBpeaeH|loynctete Bb3BpaTHUS KnanaH unm
koraTo He ce [OT YyXau maTepuanu. CMeHeTe Bb3BpaTHUS KnanaH.
M3nonaea

Pe3epBoapr nog HandraHe HAMa AoCTaTbYyHO
Bb34YyLUHO HandaraHe unu e nospeaex.

3nonssaiite Bb3aylLHa Nomna, 3a aa
YBENMUUTE YMEPEHO HansraHeTo Ha
pesepBoapa 3a HansraHe Unu cMeHeTe

pe3epBoapa 3a HandraHe.

Koa HaBb3MOXHU
rpewka MPUYUHU

O3Ha4YaBa
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E0-01 |CodbTyepHO CBPBLXTOK |HaTtoBapBaHeTO e TBbpAe ronsimMo Unun uva yaap B 3axpaHBaHeTo, MOns,
M3KnoYeTe 3axpaHBaHETO W M34akamTe S5 MUHYTWM, npeau ga ro
1M3non3saTte OTHOBO.

E0-02 [XapayepeH cBpbXTOK |KOHTponepbT He e HopMareH Unn uva yaap B eneKkTpuyeckata mpexa,
MOIS, U3KNoYeTe 3axpaHBaHETO U u3vyakante 5 MuHYTW, nNpeau Aa ro
n3nonasaTe OTHOBO.

E0-03 [MpeHanpexeHune MpexxoBOTO HanpexeHue e TBbpae BWCOKO WM noBpedaTta e 6bae
M34yncTeHa aBTOMATMYHO, Creq KaTto HamnpeXxeHueTo Ce BbPHE KbM
HOpPMAarHoTO.

E0-04 [oa HanpexeHune MpeXoBOTO HampexeHve e TBbpAe HUCKO U noeBpedaTa e 6bae
M34yncTeHa aBTOMATUYHO, Crief KaTo HamnpexeHueTo Cce BbPHE KbM
HOpMarnHoTo.

E0-05 [3akntouBaHe XngpodopbT € 6nokvMpaH oT YyXau npegMeTun, TOW LWwe ce onuTBa Aa
pecTtapTupa xuapodopa Ha peJoBHV MHTEpBanu.

E0-06 |dap MpoBepeTe ganv uma Boga BbB BXogHaTa Tpbha;

E0-07 [3ary6a Ha da3a MNomnaTta wWe ce onuTBa NEpPUOANYHO Oa Ce pecTapTupa, Korato Ha
inBuratensa nuncea gasa unyM MMa ol KOHTaKT C NPOBOAHWUUMTE Ha
\nBurarens;

E0-08 |[[MperpsiBaHe Ha PaboTa ¢ BUCOKa MOLLHOCT 3a ObMAro Bpeme Unmn BUcoka TemnepaTtypa Ha

KoHTponepa OKOnHaTa cpefa MoXe Aa Aosefe A0 nperpsisaHe Ha koHTpornepa. Mons,
CMeHeTe nomnata ¢ no-ronsiMa nomna unu HamaneTe gebuta. Cneg kato
TemnepaTtyparta ce HopManusupa, nomnaTta Lie Bb30OHOBM HOpManHaTa
cu paboTa;

E0-09 [peluka Ha OTKNOHeHUe |AHOManus Npu B3eMaHe Ha Npobu OT KOHTporepa, CnpeTe U NodYnHeTe
3a 5 MMHYTU 1 cneq TOBa M3MOn3BanTe NMOBTOPHO UIU Ce CBbPXETe C
oTgena 3a cnegnpogaxbeHo obcnyxBaHe;

E0-10 [peluka npun Ako xngpodopbT € GnokupaH, MOTOPbT € noBpedeH Mnu kabenbT Ha

cTapTupaHe MOTOpa WMMa oW KOHTaKT, TOW MepuoAMYHO Le ce onutBa Aa
pectapTupa xuapodopa;
EO-11 [IPM IAHOManusi Ha KOHTporiepa WNM KbCO CbeOWHEeHWe Ha aBurartens,
onuTanTe Aa ro UsknYuTe U ro octaBeTe 3a 5 MUHYTU U crieq ToBa ro
13non3sanTe OTHOBO;
EO0-12 |IPM rpeLuka MpoBepeTe cBbpP3BAWMUTE MNPOBOAHULUM MexZy ObHHATa nnatka wu
naHera 3a NoLl KOHTaKT;
E0-17 |pelka Ha koHTponepa|Cnab unv noBpeneH KOHTAKT Ha CEH30pHUS kKaben nepuvoanyHo e ce
onnTBa Ja Bb3CTAHOBU BPb3KaTa,;
E0-18 |pelka npu oTBapsHe |[TemnepaTypHUST CEH30p MMa oL U NOBPEAEH KOHTaKT U NepUoANYHO
Ha TemnepaTypaTa Ha |lLe ce onuTBa Aa Bb3CTaHOBW BPb3KaTa;
BogaTta NTC

EO0-19 [TemnepaTtypaTa Ha 'TemnepaTtypaTa Ha BoAaTa € TBbpAe BUCOKa, NoBpefaTa ce OTCTpaHsBa,
BoadaTa e TBbpAe cneg kaTo TemnepaTypaTta Ha BogaTa € Mo-Hucka oT paboTHata
BVICOKa rpeLuka TemnepaTtypa;

EO0-20 |Tpewka npu TBbpAe  |AkO TemnepaTypata Ha BogaTa € TBbpAe HUCKa, crpeTe nomMnarta v
HWCka TeMnepaTtypa Ha [M3ToyeTe oOcCTaHanaTa BOAa, 3a fAa MpefoTBpaTuMTe HanykeaHe Ha
BogaTa Kameparta Ha nomnara;

E0-22 |llunca Ha Boga Iunca Ha Boga BBLB Bxopsulata Tpbba, aBTOMATUMYHO CTapTMpaHe B
pamkute Ha 30 cekyHOu cnep Bnu3aHe Ha Boda WNM akTUBUpPaHe Ha
@BTOMaTVYHO OTKpMBaHe Ha MHTepBanu OT MOMoBUH 4ac; (3abenexka:
MpogbmxuTenHa nunca Ha Boaa, BpeMeTo 3a pectapTupaHe cnej nunca
Ha Boda e 5 MUHYTUK cned NbpBOTO pecTapTupaHe, 2 Yaca cneg BTOpOTo
10 4eTBLPTOTO pecTapTMpaHe U Ha Bceku 6 vaca crnep neToTo
pectapTupaHe. (He3abaBHo cTapTupaHe, koraTo BofgaTa noTeve OT
enekTpuyeckaTa mpexa);

E0-23 [peluka B KoHTponepbT nomny4vaBa MoLL KOHTaKT Ha KOMYHUKaUMOHHUST kaben munu

KOMyHWKauusTa ¢ HeHopmareH ApaviBep U Lie Ce ONMTBa Aa Bb3CTaHOBU KOMYHUKaUUATa
naHena Ha pefoBHM MHTEpBany;
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7. OEKNAPALIUN 3A CbOTBETCTBUE
EO OEKNAPALNA 3A CbOTBETCTBUE

Mpoussoguten : SC RURIS IMPEX SRL €

Byn . Jeueban, He. 111, AoMuHucTpaTuBHa crpaaa, Kpaiiosa, ok, PyMbHUS

ron. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbnHomoleH npegctasuten: uix. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHumKbep

YNbNHOMOLLEHO nuLe 3a TEXHNYECKOTO Aocue: nHX. Pagon AnekcaHgpy — AMPEKTOP Ha NPOW3BOACTBEHMS
aunsanH

MaluHaTa : Xuapodop C ponsata Ha U3NnoMnBaHe Ha BOAa OT NpobUTY KnadeHUM U YellMn 0O KpaHoBe C
NMOCTOSIHEH MOTOK.

CepueH Homep Ha npogykTa: AAFW00300001SMARTMHP90 (kbaeTto AA npefctaensiBa nocregHuTe ase
undpu OT rogMHaTa Ha NpoM3BOACTBO, 3HauUM 5 1 7 ca HoMepa Ha naptuaara, 3Haum 7-12 ca Homepa Ha

npoaykra) .
MpoaykT: Tun xuapodop : Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Oe6ut: 90 n/MyH MowHocT Ha MoTopa: 1150 W

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumern, 8 cbomeemcmsue ¢ GD 1029/2008 - omHOCHO
ycrosusima 3a fyckaHe Ha MawuHuU Ha na3apa, [upekmuea 2006/42/EC - usuckeaHusi 3a be3onacHocm u
cueypHocm, CmaHndapm EN ISO 12100:2010 - MawuHu. CuzypHocm, [Qupekmuea 2014/35/EC , GD
409/2016 - 3a obopydsaHe c HUCKO HarnpexeHue, Qupekmuea 2014/30/EC 3a ernekmpomazHumHa
cbemecmumocm (GD 487/2016 3a enekmpomazHumHa cbeMecmumocm, akmyanu3upara 2023 2.) , Hue cme
cepmucpuyupanu cbomeemcmeuemo Ha rnpodykma ¢ rnocovyeHume cmaHdapmu u Oeknapupame, ye moli
oma0o8apsi Ha OCHOBHUME U3UcKeaHus1 3a 6e3onacHocm U cueypHOCM, He 3acmpauwiasa xueoma, 30pagemo,
6e3onacHocmma Ha mpyda u He okasga ompuuyamersiHo 8b3delicmaue 8bpXy OKosIHama cpeoa.
DonynoanucaHusT Stroe Catalin, npeactaButen Ha npou3BoauTens, Aeknapupa Ha CBosi OTTOBOPHOCT,
Yye NPOAYKTLT OTroBaps Ha cregHuTe eBpONencku CTaHaapTu N AUPEKTUBN:

SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 - Be3onacHocT Ha MaluHKU. OCHOBHU MOHATUS, 06LLM
npuHUMNK Ha npoektupaHe. OCHOBHa TEPMUHOIONMSA, METOAMKa. TEeXHUYECKN NPUHLMNN

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Nomnu 1 nomneHn arperatu 3a
TeyHocTn. O6Lwm nsmnckeaHns 3a 6esonacHocT

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - besonacHocT Ha mawwuHW. EnektpooG3aBexaaHe Ha
MawuHu. Yact 1: O6LUM n3mckBaHus

SR EN ISO 13854:2020/ EN I1SO 13854:2020- ABTOMO6GUNYM 3a cUrypHocT. MUHUManH1 pa3cTosiHus
3a npegoTBpaTsABaHe Ha cMayvksaHe Ha NAPTU Kopnyc voBeLuku

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- be3sonacHocT Ha MawmHW. besonacHu pascTosiHust 3a
npefoTBpaTaBaHe HaBMU3aHETO Ha FOPHW U AONHW KPanHULM B OMACHU 30HM

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023 AcnekTu, cBbp3aHu ¢ 6e30nacHOCTTa Ha MaLLMHHK YacTu
3a CUTYPHOCT Ha cuctemuTte 3a ynpaeneHue. Yact 1: O6wum npyHUMnu Ha NpoekTupaHe

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- KoMyTaLUMOHHM anapaTti 3a HUCKO
HanpexeHne. Yact 5-1: YcTponcTBa 3a ynpasnsiBaliM Bepurn W MPEeBKNOYBaLLUM efleMeHTU.
EnexktpomexaHnyHu Bepuru 3a ynpasrneHue

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - be3onacHocT Ha maluuHu - [NpegoTBpaTtsBaHe Ha
HeXxenaHo cTapTupaHe

SR EN ISO 14120:2016 - BesonacHocT Ha mawwuHu - [Npegnasutenu - O6WM M3UCKBaHUS 3a
NPOEKTUPaAHETO 1 KOHCTPYKUMSATA Ha HENOABWXHU 1 NOABUXKHU NPOTEKTOPU

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - JOMaKMHCKN U NOJOGHM eneKTpuyecku
ypeam - besonacHocT - YacT 1: O6Lwm nsncksaHus

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - [JoMakMHCKM U NogobHM
enekTpuyeckv ypeam - besonacHoct - Yact 2-41: CneumdunyHn nsnckBaHus 3a nomnm

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008 - MeToau 3a namepBaHe Ha enekrpomMarHuTHu noneta
OT eneKkTpUYeckn ypeau 3a GUToBm U NoJo6HU Lienu No OTHOLLEHWE Ha EKCNo3MUMsaTa Ha Xopa

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -EnekrpomarHuTHa CbBMECTUMOCT
(EMC). YacT 3-2: 'panuum. paHvum 3a n3nbyBaHe Ha XapMOHUYEH TOK (BXOASLL, TOK Ha 060opyABaHeTo
< 16 A Ha chaza)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021 — EnektpomarHWTHa CbBMecTMMOCT. W3nckBaHusi KbM
OOMaKUHCKW Ypeau, enekTpuydeckm MHCTpYMEHTU 1 nogobHun anapatu. Yact 1: Emucus

10
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SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - EnekTpomarHuTHa CbBMECTUMOCT. M3uCKBaHUSA KbM
[OMaKWUHCKN ypeau, enekTpuyeckn MHCTPYMEHTH 1 noaobHu anapatu. Yact 2: MimyHutet. CtangapT
3a NPOAYKTOBO CEMEeWCTBO
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -EnexktpomarHuTHa
cbBmectTumocT (EMC). Yact 3-2: Mpanunuu. pannum 3a nanbysaHe Ha XapMOHUYEH TOK (BXOASLL, TOK
Ha obopyaBaHeTo < 16 A Ha dhasa)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - EnekTpomarHutHa
cbBmectumocT (EMC) - Yact 3-3: MpaHuum - OrpaHnyaBaHe Ha BapuauumTe Ha HamnpexeHueTo,
dnyKTyaummnTe Ha HanpexeHWeTo U TpenTeHeTo B OOLLEeCTBEHW 3axpaHBaluM CUCTEMU C HUCKO
HanpexeHve, 3a obopyaBaHe C HOMUHanNeH Tok < 16 A Ha chasa 1 He Noanexu Ha orpaHV4yeHus 3a
cBbp3BaHe
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - EnektpomarHutHa cbBmectumoct (EMC). Yact 4-2:
TexHukn 3a nanuteaHe 1 namepsaHe. TecT 3a yCTONYMBOCT Ha €NeKTPoCTaTUYeH paspsa
SR EN |IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - EnektpomarHutHa cbBMecTumMocT (EMC). YacT 4-3:
TexHukn 3a uU3nuTBaHe M M3MepBaHe. TecToBe 3a YCTOWYMBOCT KbM W3NMbYE€HU PagvovecTOTHM
enekTpoMarH1THu noneta
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- EnexktpomarHntHa cbBmectumocT (EMC). Yact 4-4:
TexHvKn 3a n3nuTBaHe U n3aMepBaHe. bbpan TecToBe 3a YCTONYMBOCT Ha NpeHanpexeHe
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- EnektpomarHutHa CbBMECTUMOCT
(EMC). YacrT 4-5: TexHuKk/ 3a U3nuTBaHe 1 n3mepaaHe. TecToBe 3a yCTOMYMBOCT Ha NpeHanpexeHne
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - EnektpomarHuTHa cbBmecTumoct (EMC). Yact 4-5:
TexHukn 3a nsnuteaHe 1 nuamepsaHe. TeCToBe 3a YCTOMYMBOCT Ha MpeHanpexeHue
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - EnektpomarHutHa cbBmecTumocT (EMC).
Yact 4-11: TexHukun 3a usnuTBaHe U namepBaHe - M3nuTBaHWs 3a yCTOMYMBOCT Ha crnagoBe Ha
HanpeXeHVeTo, KpaTkn NPeKbCBaHNA M BapyauMmn Ha HanpexeHneTo 3a obopyaBaHe C BXOAEH TOK,
KOMTO He HagBuwaea 16 A Ha dasa
e [upektuBa 2006/42/EO - OTHOCHO MalUMHUTE - NyCKaHe Ha nasapa Ha MaLUuHK
e [ocoka 2014/30/EC - OTHOCHO enekTpomarHuTHata cbBmecTumocT (GD 487/2016 oTHocHO
enekTpoMarHuTHaTa CbBMECTUMOCT, akTyanuaupaH npes 2023 r.);
o [Nupektusa 2014/35/EC, GD 409/2016 - oTHOCHO 060pyABaHETO C HUCKO HanpexXeHne
e [upektnea 2000/14/EO (M3meHeHa ¢ [upektusa 2005/88/EO) — LLlymoBM emncum BbB BbHLIHATA
cpena
ﬂpyrE M3NON3BaHN CTaHAAPTU UNK cneundukaumn:
e SR ENISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBreHvue Ha Ka4ecTBOTO
e SR ENISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha OkonHaTa cpeaa
e [SO 45001:2018 - Cnctema 3a ynpasrneHve Ha 3apaBeTo 1 6e3onacHocTTa npu paborta.
Mme Ha mapkaTa u npoussogutensi: FFPT Co. Ltd.
3abenexka: TexHM4ecKkaTa AOKYMEHTaLus e COGCTBEHOCT Ha NpoM3BOAMUTENS.
3abenexka: Tas3n Aeknapauus e B CbOTBETCTBUE C OpUrMHana.
Cpok Ha BanuaHocT: 10 roguHu oT Jatata Ha ogobpeHue.
MscTo n pata Ha usnasaHe: KpaioBa, 07.03.2025 r
loavHa Ha npunaraHe Ha mapkuposkata CE: 2025 r
PeructpaunoreH Homep : 361/07.03.2025r
YNbNHOMOLLEHO Nnuue u noanuc: nHx. Ctpo Mapwuyc KatanuH
h IeHepaneH MeHnmxkbp Ha SC RURIS IMPEX SRL
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1. WSTEP
Szanowny Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie, jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS
jest na rynku od 1993 roku i przez ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swojg reputacje
poprzez dotrzymywanie obietnic, ale takze poprzez ciagte inwestycje majgce na celu pomoc klientom
w niezawodnych, wydajnych i jako$ciowych rozwigzaniach.

Jestesmy przekonani, ze docenig Panstwo nasz produkt i bedg cieszy¢ sie jego wydajnoscig przez
diugi czas. RURIS oferuje swoim klientom nie tylko maszyny, ale kompletne rozwigzania. Waznym
elementem w relacji z klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, klienci RURIS majg
do dyspozyciji catg sie¢ sklepdw partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem, przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi. Postepujac zgodnie z
instrukcjami, masz gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad udoskonalaniem swoich produktéw i w zwigzku z tym zastrzega sobie
prawo do modyfikowania m.in. ich ksztattu, wygladu i dziatania, bez obowigzku wczesniejszego
informowania o tym fakcie.

Dzigkujemy raz jeszcze za wybranie produktéw RURIS!

Informacje i wsparcie klienta:
Telefon: 0351.820.105

adres e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Przed zainstalowaniem hydroforu nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje.

Przechowuj te instrukcje ostroznie. W przypadku wystgpienia Przeczytaj
probleméw skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem RURIS. instrukcje
Sprawdz, czy Hydrofor byt uzywany prawidtowo i czy problem

nie jest spowodowany jego dziataniem. grunt

Hydrofory moga by¢ uzywane w zastosowaniach domowych, do

pompowania czystej wody pod statym ciSnieniem; do

dostarczania wody do toalet, pralek, zmywarek i do opryskiwania

ogrodu. Moga byé réwniez uzywane w systemach cisnieniowych Stosuj $rodki

w celu zwiekszenia cisnienia hydrostatycznego. Te hydrofory
nadaja sie rowniez do dystrybucji wody pitne;j.

Hydrofor nie moze by¢ uzywany do wody stonej, fatwopalnych,
zragcych lub niebezpiecznych cieczy. Upewnij sie, ze hydrofor
nigdy nie dziata bez cieczy.

Nie wystawia¢ na dziatanie deszczu. Nie uzywa¢ Hydrofor w
wilgotnych srodowiskach, srodowiskach niebezpiecznych lub w
miejscach w poblizu tatwopalnych cieczy lub gazéw.

Nie kieruj strumienia wody bezposrednio na maszyne lub inne
elementy elektryczne!

Nalezy zachowa¢ czujnos¢ podczas korzystania z hydroforu, gdyz niektérych zagrozen nie da sie
catkowicie wyeliminowac nawet stosujgc srodki bezpieczenstwa.

*Nie dotykaj wtyczki mokrymi rekami! Odtgczaj maszyne, trzymajac za wtyczke, a nie za przewod
zasilajgcy. *Podtgczaj tylko do prawidtowo zainstalowanego i przetestowanego uziemionego gniazdka.
Napiecie i bezpiecznik obwodu muszg odpowiada¢ okreslonym wartosciom.

Ochrong zapewnia wylgcznik réznicowoprgdowy (RCD) o maks. 30 mA. Uziemione gniazdo lub
wtyczka przedtuzacza muszag by¢ umieszczone w miejscach chronionych przed kontaktem z woda.
Uzywaj wylagcznie przediuzaczy o odpowiednim przekroju przewodu. Catkowicie rozwin szpule z
kablem. *Nie zginaj, nie zgniataj, nie ciggnij ani nie przejezdzaj po kablach i przedtuzaczach; chron
przed ostrymi krawedziami. *Umies$¢ przediuzacz tak, aby nie dostat sie do pompowanej cieczy.
*Odtgcz maszyne od zasilania przed jakakolwiek czynnoscig serwisowa.

Przed uzyciem sprawdz przewdd zasilajgcy. Upewnij sie, ze jest nienaruszony.

Jezeli podczas uzytkowania kabel ulegnie uszkodzeniu, nalezy natychmiast odtaczy¢ zasilanie.

NIE DOTYKAJ KABLA PRZED ODEACZENIEM ZASILANIA.

W razie wypadku upewnij sie wczesniej, ze w poblizu miejsca, w ktédrym uzywasz hydroforu, znajduje
sie apteczka pierwszej pomocy i gasnica. W razie wypadku popros$ osobe znajdujgca sie w poblizu o
pomoc w odigczeniu hydroforu od sieci elektrycznej.

ochrony rak.

niebezpieczenstwo

Niebezpieczenstwo
porazenia pragdem

>V

Nie wyrzucaj sprzetu elektrycznego, elektronicznego przemystowego i czgsci sktadowych
do odpadéw domowych! Informacje o ZSEE. Biorgc pod uwage przepisy OUG 195/2005 -
dotyczace ochrony $rodowiska i OUG 5/2015. Konsumenci bedg bra¢ pod uwage
nastepujace wskazowki dotyczgce przekazywania odpaddéw elekirycznych, okreslone
E ponizej:
- Konsumenci zobowigzani sg do niepozbywania sie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(ZSEE) w ramach niesegregowanych odpadéw komunalnych oraz do oddzielnego zbierania tego
ZSEE.
- Zbiorka tego rodzaju odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Public Collection
Service w kazdym hrabstwie oraz za posrednictwem centréw zbiorki organizowanych przez operatorow
gospodarczych upowaznionych do zbierania ZSEE. Informacje dostarczone przez Environmental Fund
Administration www.afm.ro lub czasopismo Unii Europejskiej.
- Konsumenci moga bezptatnie oddaé zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny w punktach zbiorki
wskazanych powyze;j.


http://www.afm.ro/
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3. DANE TECHNICZNE

Moc silnika

1150 W

Predkos¢ obrotowa
silnika

5600 obr./min.

Maksymalna

RURIS

wysokos$¢ roztadunku 50m
Przeplyw 90l / min
Maksymalna 8 mi
e " minut
wysokos$¢ absorpcji
Turbina PPO
Meandrowy Miedz
Dtugos¢ kabla 2m
7l c
Korpus pompy Zeliwo z pow{oka o
antykorozyjng G
Klasa ochrony IPX4 3
Maksymalna <50°C 0
temperatura wody ~ —_
Maksymalna _ < 40°C £
temperatura otoczenia —
Inteligentny falownik Magnes trwaty (+o)
Wyswietlacz cyfrowy TAK
- Regulacja cisnienia —m
Wskaznik zuzycia "
- i iy
Inteligentne funkcje Uruchom/Zatrzymaj
- Zegar |
-Wyswietlacz cyfrowy =
-Wskaznik btedu
Masa ne_tto z 6,5 kg
akcesoriami
Masa brutto 7,5 kg
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4. PRZEGLAD MASZYNY

. USTAWIONY WSKAZNIK CISNIENIA.
. Ustaw wyswietlacz cisnienia.

. WSKAZNIK ZUZYCIA. ® &
. PRZYCISK REGULACJI CISNIENIA (-)
. PRZYCISK TIMERA. SET PRESSURE
. PRZYCISK START/STOP.

. PRZYCISK USTAWIANIA PARAMETROW.
. WSKAZNIK BLOKADY PANELU
STEROWANIA.

9. PRZYCISK REGULACJI CISNIENIA (+)
10. WSKAZNIK TIMERA.

11. WYSWIETLACZ AKTUALNEGO
CISNIENIA.

12. PRAD CISNIENIA.

13. WSKAZNIK BLEDU.

O~NO O WNE

OPIS PANELU
Przycisk Opis
Wskaznik 1. Nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie przyciski + i - przez 3 sekundy,
zablokowania/odblokowania | zaswieci sie kontrolka blokady (czerwona), co oznacza, ze panel jest
panelu: zablokowany i nie mozna go obstugiwac.
2. Aby odblokowaé: Nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie przyciski + i -
przez 3 sekundy, kontrolka blokady zgasnie, co oznacza, ze panel jest
odblokowany i mozna nim operowac.
3. Jezeli na panelu nie zostanie wykonana zadna operacja przez 1
minute, panel zostanie automatycznie zablokowany i zaswieci sie
kontrolka.
Przycisk ustawien: Nacisnij i przytrzymaj przez 3 sekundy, aby wej$¢ w tryb ustawien. W
trybie ustawien nacisnij krétko przycisk ustawien, aby zmieni¢ zawarto$¢é
ustawien.
Przycisk Start/Stop: Domys$Iinym ustawieniem fabrycznym jest inteligentny tryb statego
ci$nienia. Po podigczeniu pompa moze zaczg¢ pracowaé normalnie.
Jesli wystepuja szczegdlne warunki, ktére wptywajg na normalng prace,
nacisnij ten przycisk, aby recznie zatrzymac prace pompy. Migajgce
Swiatto wskazuje stan startowy, a brak Swiatta wskazuje stan
zatrzymania.
Nacisniecie klawisza - zmniejsza ustawiong wartosc¢ cisnienia
roboczego. Kazde naci$nigcie zmniejsza jg o 0,1 bara. Nacisnij i
przytrzymaj, aby szybko zmniejszy¢.

Nacisniecie klawisza + zwiekszy ustawiong wartos¢ cisnienia
@' roboczego. Kazde nacis$niecie zwigkszy o 0,1 bara. Dtugie nacisnigcie
spowoduje szybki wzrost.
Tryb wiezy ci$nien Nacisnij i przytrzymaj przycisk czasu, aby przej$¢ do trybu wiezy cisnien
i nacisnij, aby dostosowa¢ cykl czasowy (1 godzina, 3 godziny, 6
godzin, 12 godzin). Hydrofor zaczyna dziataé. Konieczne jest
zainstalowanie ptywaka w zbiorniku wody, aby odcia¢ doptyw wody, gdy
zbiornik jest petny wody. Po uptywie interwatu czasowego cykl zostanie
automatycznie uruchomiony ponownie.

®
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Kontrolka czestotliwosci Procent maksymalnej predkosci, kazdy podswietlony pasek oznacza
16%. Gdy wszystkie Swiatta sg pod$wietlone, oznacza to petng
predkos¢ pracy. Po przejsciu w tryb wiezy cisnien, swiatto wskaznika
odpowiada czasowi po stronie.
Wskaznik LED z Lewa strona wyswietla ustawiong warto$¢ cisnienia, podczas gdy prawa
wyswietlaczem cyfrowym: strona wyswietla warto$¢ cisnienia w czasie rzeczywistym. W przypadku
awarii bedzie migac i wyswietli kod btedu ,EXXX”. Zapoznaj sie z kodem
btedu i odpowiednimi metodami rozwigzywania probleméw, aby
zdiagnozowac i rozwigzac problem.

5. INSTALACJA

Hydrofor nalezy zamontowac¢ w pozycji poziome;.

Przy pierwszym uzyciu nalezy odkreci¢ korek otworu wlewowego wody i wla¢ wode do korpusu pompy,
az bedzie petny. Przy pierwszym uzyciu nalezy catkowicie otworzy¢ rure wylotowg wody i kran, aby
upewni¢ sie, ze cate powietrze wewnatrz rury i korpusu pompy zostanie usuniete. Zabrania sie
uzywania ptynéw zawierajgcych stopy metali. Zabrania sie zanurzania hydroforu w wodzie.

Podtacz rury wodne i upewnij sig, ze wlot i wylot wody sg prawidlowo podtgczone. (Wylot wody
samozasysajgcego hydroforu znajduje sie nad hydroforem, natomiast w przypadku
niesamozasysajgcego hydroforu znajduje sie przed hydroforem.)

Owin ztacze tasma uszczelniajgca lub zastosuj inng metode, aby zapewni¢ szczelno$é, a nastepnie
podigcz je do hydroforu.

Podtacz hydrofor do rury, napetnij go woda w razie potrzeby i usun powietrze z hydroforu.

Otwoérz zawér, podigcz go do pradu (hydrofor uruchomi sie automatycznie) i sprawdz, czy hydrofor
dziata prawidtowo (jesli nie, postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczacymi rozwigzywania problemoéw).

Instalacja jest ukonczona, gdy woda zacznie wyptywac¢ rownomiernie.

Podtgczanie hydroforu do zbiornika z woda

Po zamontowaniu rury zgodnie z tym rysunkiem, przy pierwszym uzyciu nalezy odkreci¢ korek otworu
wlewowego wody i wypusci¢ powietrze, az woda zacznie tryskaé, a nastepnie ponownie przykreci¢
korek.

1. Korek wlewu wody
2. Elastyczne potgczenie
3. Uzyskiwac

Podtgczenie hydroforu do dolnego
zbiornika/studni.
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Po zainstalowaniu rury zgodnie z tym
rysunkiem, odkre¢ korek otworu
wlewowego wody i napehij hydrofor i
cafg rure wlotowg wodg, a nastepnie
wkre¢ korek. Podczas instalacji
nalezy zainstalowa¢ zawér dolny w
pozycji wlotu wody, a cafla rura
wlotowa wody nie powinna by¢
umieszczona wyzej niz  otwor
wlotowy, aby zapewni¢, ze korpus
pompy i rura moga zosta¢ napetnione
woda.

Korek wlewu wody
Elastyczne potgczenie
Uzyskiwac

Zawor zwrotny z filtrem 4

PwnPE

Podtgczenie hydroforu do sieci
wodnej

Aby zainstalowaé pompe wspomagajaca w sieci wodociggowej, nalezy zapoznac sie z tym obrazkiem.
Podczas korzystania z pompy nalezy otworzy¢ krany nr 1 i nr 2, a nastepnie zamkng¢ kran nr 3.
Podczas demontazu pompy wspomagajgcej lub gdy nie chcesz jej uzywac, nalezy zamkna¢ krany nr
1inr 2, a nastgpnie otworzy¢ kran nr 3.

Podczas montazu hydroforu nalezy upewni¢ sie, ze jest on odtgczony od zasilania elektrycznego.
Chroni¢ hydrofor i wszystkie rury przed niekorzystnymi warunkami atmosferycznymi i mrozem.

Aby zapobiec mozliwym obrazeniom, nalezy unika¢ wktadania rak do otworu hydroforu, jesli jest on
podtaczony.

Uzyj rury ssacej o srednicy réwnej srednicy otworu ssagcego pompy wspomagajacej. Straty cisnienia
mozna zmniejszy¢, uzywajac rur wylotowych o $rednicy réwnej lub wiekszej niz otwdér pompy
wspomagajacej. Zaleca sie zainstalowanie zaworu zwrotnego bezposrednio na obwodzie wylotowym,
aby zapobiec uszkodzeniu pompy wspomagajacej z powodu ,uderzenia wodnego”.

UWAGA !

Potaczenia, armatura, rury ssgce i ttoczne musza by¢ potgczone z najwyzszg starannoscig. Muszg by¢
dobrej jakosci, aby mogty wytrzymacé cisnienie generowane przez hydrofor. Upewnij sie, ze wszystkie
potgczenia srubowe sg szczelne. Unikaj stosowania nadmiernej sity do dokrecania srub potgczen lub
innych elementéw. Uzyj tasmy teflonowej, aby catkowicie uszczelni¢ wszystkie potgczenia.

Hydrofor musi by¢ umieszczony w statej pozycji, aby zapobiec jego upadkowi i chroni¢ go przed
zalaniem. Uruchomienie musi by¢ wykonane przez wyspecjalizowany personel.

Potaczenia elektryczne
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Przed zainstalowaniem hydroforu nalezy sprawdzi¢, czy napigcie i czestotliwo$¢ odpowiadajg napieciu
sieciowemu.

Instalator musi upewni¢ sig, ze instalacja elektryczna jest uziemiona i zgodna z obowigzujgcymi
przepisami.

Upewnij sie, ze instalacja elektryczna jest wyposazona w wytgcznik nadpradowy o wysokiej czutosci =
30 mA (DIN VDE 0100T739).

Zabezpieczenie przed przecigzeniem

Hydrofory RURIS majg wbudowany wytgcznik ochrony termicznej. Hydrofor zatrzymuje sie w
przypadku przecigzenia. Silnik uruchamia sie ponownie automatycznie po ostygnieciu. (patrz punkt 3
w rozdziale Usterki i dziatania naprawcze).

Przewdd zasilajgcy musi mie¢ minimalny przekrdj réownowazny przekrojowi przewodu HO7 RN-F.
Wtyczka i potgczenia muszg by¢ chronione przed strumieniami wody.

6. USTERKI | DZIALANIA NAPRAWCZE

Stosuj oryginalne czesci zalecane przez producenta.

PROBLEMY

MOZLIWE PRZYCZYNY

O0znacza

Pompa nie
moze zostac
uruchomiona.

Cisnienie wlotowe wody do hydroforu jest
\wyzsze niz cisnienie poczgtkowe hydroforu.

\Wirnik zablokowany.

Stojan jest uszkodzony.

Zwieksz ustawione cisnienie.

Sprawdz, czy w wirniku nie utknat zaden
obcy przedmiot i usun go.

Sprawdz i wymien.

Pompa nie
zatrzymuje
sie.

Rura przecieka.
Zbyt duza presja.

Zawor zwrotny jest zablokowany.

Sprawdz rury i rozwigz problem
Zmniejsz ustawione cisnienie.

Sprawdz zawor zwrotny hydroforu.

Podczas pracy|
hydroforu nie
wyptywa woda

Poziom wody jest zbyt niski i przekracza
efektywny zakres ssania.

Zawor zwrotny jest zablokowany.
Niedostateczne uszczelnienie rury
doprowadzajgcej wode prowadzi do

nieszczelnosci.

Zawor dolny nie jest otwarty lub jest
zablokowany.

Dostosuj wysoko$¢ montazu hydroforu.
Sprawdz zawor zwrotny hydroforu.

Sprawdz, czy rura jest prawidtowo
zamontowana.

Sprawdz elastyczno$¢ dolnego zaworu i
usun wszelkie przeszkody.

Niewystarczaj
gce cisnienie
podczas pracy
pompy

Ustawienia hydroforu sg nieprawidtowe lub
wartos¢ statego cisnienia jest zbyt niska.

Rura doprowadzajgca wode jest za dtuga lub
ma zbyt wiele zagig¢.

Niedostateczne uszczelnienie powoduje
dychanie powietrza.

Rura wydechowa jest wigksza od rury
dolotowej.

Ciata obce zatykajg rure wlotowg lub komore
pompy.

\Wybierz odpowiedni hydrofor lub zwieksz
wartosc¢ statego cisnienia.

\Wybierz okreslong $rednice rury.

Sprawdz, czy
zamontowana.

rura jest prawidtowo

\Wymien rure.

\Wyczys¢ rury, dolne zawory lub komory
pompy, aby usung¢ zanieczyszczenia.

Nadmierne
wibracje

Pompa nie jest przymocowana do podstawy.

Podparcie hydroforowe nie jest wystarczajgco

stabilne.

Dokreé sruby kotwiczne.

Zamontuj na stabilnej ramie montazowe;.
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\Wirnik zablokowany. Usun zanieczyszczenia z komory pompy.
\Wycieki wody |Zuzyte uszczelnienie mechaniczne. \Wyczys¢ lub wymien uszczelnienie

Gtowica pompy lub ztgcze przeciekajg.

mechaniczne.

Znajdz przyczyne wycieku wody i napraw
N

Glosny hatas

Zablokowane tozysko
\Wirnik zablokowany.

Srednia temperatura jest zbyt wysoka.

\Wymien tozyska na takie same.
Usun zanieczyszczenia.

Zmniejsz temperature medium.

Hydrofor
uruchamia sie
okresowo lub
nie wytgcza
sie, gdy nie
jest uzywany

przez ciata obce.

Przeciekajgca rura lub kran.

Zawor zwrotny jest zatkany lub uszkodzony

W zbiorniku ci$nieniowym panuje
niewystarczajgce cisnienie powietrza lub jest onfumiarkowanie zwigkszy¢ ci$nienie w

Sprawdz, czy rura odprowadzajgca wode
nie ma przeciekow i czy kran jest szczelnie
zamkniety.

\Wyczy$¢ zawor zwrotny lub wymien zawor
zwrotny.

iZa pomocg pompki powietrza nalezy

uszkodzony. zbiorniku cisnieniowym lub wymienic
zbiornik cisnieniowy.

Kod  |[MOZLIWE oznacza

btedu [PRZYCZYNY

EO0-01 |Nadprad Obcigzenie jest zbyt duze lub wystapito przepiecie w zasilaczu. Wytacz

loprogramowania zasilanie i odczekaj 5 minut przed ponownym uzyciem.

E0-02 |Nadprad sprzetowy Kontroler dziata nieprawidtowo Iub doszio do porazenia sieci
energetycznej. Wylgcz zasilanie i odczekaj 5 minut przed ponownym
uzyciem.

E0-03 |Przepiecie Napiecie sieciowe jest zbyt wysokie. Usterka zniknie automatycznie po
powrocie napiecia do normy.

E0-04 |Niedobdr napigcia Napiecie sieciowe jest zbyt niskie. Usterka zniknie automatycznie po
powrocie napiecia do normy.

E0-05 [Zamek Hydrofor jest zablokowany przez ciata obce. W takich przypadkach
urzgdzenie bedzie probowato ponownie uruchomi¢ sie¢ w regularnych
odstepach czasu.

E0-06 |latarniowiec Sprawdz, czy w rurze wlotowej znajduje sie woda;

EO0-07 |Utrata fazy Pompa bedzie okresowo probowata sie ponownie uruchomié, gdy w
silniku zaniknie faza lub gdy bedzie miat staby kontakt z przewodami
silnika;

E0-08 |Przegrzanie kontrolera |Diugotrwata praca przy duzej mocy lub wysoka temperatura otoczenia
moga spowodowaé przegrzanie sie sterownika. Wymien pompe na
wigkszg lub zmniejsz natezenie przeptywu. Gdy temperatura powréci do
normy, pompa wznowi normalng prace;

E0-09 |Btad odchylenia Kontroler wykryt nieprawidtowosci, zatrzymaj urzadzenie i odczekaj 5
minut, a nastepnie ponownie uzyj urzadzenia lub skontaktuj sie z dziatem
obstugi posprzedaznej;

EO0-10 |Btad uruchamiania Jesli hydrofor jest zablokowany, silnik jest uszkodzony lub przewdd
silnika ma staby styk, urzadzenie bedzie okresowo prébowato ponownie
uruchomi¢ hydrofor;

EO-11 [Zintegrowane Nieprawidtowe dziatanie sterownika lub zwarcie silnika. Sprobuj wytgczy¢

zarzadzanie zasobami

ludzkimi

urzgdzenie i pozostawi¢ na 5 minut, a nastepnie uzyj go ponownie;
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EO0-12 |Btad IPM Sprawdz przewody taczace ptyte gtéwng z panelem pod katem stabego
styku;

E0-17 |Btad kontrolera \W przypadku stabego lub uszkodzonego styku kabla czujnika, bedzie on
okresowo podejmowat proby ponownego nawigzania potgczenia;

E0-18 |Btad otwarcia czujnika |Czujnik temperatury ma staby lub uszkodzony styk i okresowo bedzie

temperatury wody NTC |prébowat odbudowac potgczenie;

E0-19 |Btad zbyt wysokiej Temperatura wody jest zbyt wysoka, usterke mozna usung¢, gdy

temperatury wody temperatura wody bedzie nizsza od temperatury roboczej;

EO0-20 [Btad zbyt niskiej Jezeli temperatura wody jest zbyt niska, zatrzymaj pompe i spusé

temperatury wody pozostatg wode, aby zapobiec peknieciu komory pompy;

E0-22 |Brak wody Brak wody w rurze wlotowej, automatyczne uruchomienie w ciggu 30
sekund od doptywu wody lub wigczenie automatycznego wykrywania w
potgodzinnych odstepach; (Uwaga: Ciggly brak wody, czas ponownego
uruchomienia po braku wody wynosi 5 minut po pierwszym ponownym
uruchomieniu, 2 godziny po drugim do czwartego ponownego
uruchomienia i co 6 godzin po pigtym ponownym uruchomieniu.
(Natychmiastowe uruchomienie, gdy woda zacznie wyptywaé z sieci);

E0-23 |Btad komunikacji z Kontroler odbiera sygnat o stabym potgczeniu kablowym lub

panelem nieprawidfowym sterowniku i bedzie podejmowat proby ponownego
nawigzania komunikacji w regularnych odstepach czasu;

7. DEKLARACJE ZGODNOSCI
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Producent : SC RURIS IMPEX SRL c €

Bvd . Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia

Cel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Przedstawiciel upowazniony: inz. Stroe Marius Catalin — Dyrektor Generalny

Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz. Radoi Alexandru — Dyrektor ds. Projektowania
Produkgiji

Opis maszyny : Hydrofor , kiérego zadaniem jest pompowanie wody ze studni wierconych i fontann do
kranéw o statym przeptywie.

Numer seryjny produktu: AAFWO00300001SMARTMHP90 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku
produkcji, znaki 5 i 7 to numer partii, a znaki 7-12 to numer produktu) .

Produkt: Typ hydroforu : Ruris Smart Magnetic High Pressure 90

Przeptyw: 90 I/min Moc silnika: 1150 W

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, zgodnie z GD 1029/2008 - w sprawie warunkéw
wprowadzania maszyn do obrotu, Dyrektywa 2006/42/WE - wymagania bezpieczenstwa i ochrony, Normg
EN ISO 12100:2010 - Maszyny. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2014/35/UE , GD 409/2016 - w sprawie
urzgdzen niskonapieciowych, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej (GD
487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, aktualizacja 2023) , certyfikowali$my zgodno$c
produktu z okre$lonymi normami i o§wiadczamy, ze jest on zgodny z gtdbwnymi wymaganiami bezpieczenstwa
i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu pracy i nie ma negatywnego wptywu na Srodowisko.
Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wiasng odpowiedzialnos¢, ze
produkt jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

SR ENISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Bezpieczenstwo maszyn. Podstawowe pojecia, ogéine
zasady projektowania. Podstawowa terminologia, metodologia. Zasady techniczne

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pompy i agregaty pompowe do
cieczy. Wspodlne wymagania bezpieczenstwa

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Bezpieczenstwo maszyn. Wyposazenie elektryczne
maszyn. Cze$¢ 1: Wymagania ogéine

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Samochody bezpieczenstwa. Minimalne odlegtosci
zapobiegajgce zmiazdzeniu STRONY Korpus ludzki

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Bezpieczenstwo maszyn. Odlegtosci bezpieczenstwa
zapobiegajgce wejsciu konczyn gérnych i dolnych do stref niebezpiecznych

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Bezpieczenstwo Czes$ci maszyn
bezpieczenstwa systemdw sterowania. Czes¢ 1: Ogolne zasady projektowania

- aspekty
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SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Aparatura rozdzielcza i sterownicza

niskiego napigecia. Cze$¢ 5-1: Aparaty obwodow sterowniczych i elementy tgczeniowe.

Elektromechaniczne aparaty obwodow sterowniczych

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- Bezpieczenstwo maszyn - Zapobieganie

niezamierzonemu uruchomieniu

SR EN ISO 14120:2016- Bezpieczenstwo maszyn - Ostony - Wymagania ogdélne dotyczace

projektowania i budowy oston statych i ruchomych

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Sprzet elektryczny do uzytku

domowego i podobnego - Bezpieczenstwo - Czes¢ 1: Wymagania ogdine

SR EN |IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Elektryczny sprzet do

uzytku domowego i podobnego - Bezpieczenstwo - Cze$¢ 2-41: Wymagania szczegétowe dotyczace

pomp

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metody pomiaru pdél elektromagnetycznych

pochodzacych od urzadzen elektrycznych do uzytku domowego i podobnego w odniesieniu do

narazenia ludzi

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

(EMC). Czesc¢ 3-2: Limity. Limity emisji prgdu harmonicznego (prad wejsciowy urzgdzenia < 16 A na

faze)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna. Wymagania

dotyczgce urzgdzen gospodarstwa domowego, narzedzi elektrycznych i podobnych urzadzen. Czes¢

1: Emisja

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna. Wymagania dla

urzadzen gospodarstwa domowego, narzedzi elektrycznych i podobnych urzadzen. Czes$¢ 2:

Odpornos¢. Norma rodziny produktow

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 - Kompatybilnos¢

elektromagnetyczna (EMC). Czes$¢ 3-2: Limity. Limity emisji pragdu harmonicznego (prad wejsciowy

urzadzenia < 16 A na faze)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Kompatybilnos¢

elektromagnetyczna (EMC) - Czes$¢ 3-3: Dopuszczalne poziomy - Ograniczanie wahan napiecia,

wahan napiecia i migotania $wiatta w publicznych sieciach niskiego napiecia, dla urzadzen o pradzie

znamionowym < 16 A na fazeg i niepodlegajgcych ograniczeniom przytgczeniowym

SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes¢ 4-

2: Techniki testowania i pomiaru. Badanie odpornosci na wytadowania elektrostatyczne

SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes¢

4-3: Techniki badan i pomiaréw. Badania odpornosci na promieniowane pola elektromagnetyczne o

czestotliwosci radiowej

SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Czg$¢ 4-4:

Techniki testowania i pomiaru. Szybkie testy odpornosci na udary napieciowe

SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Kompatybilno$¢

elektromagnetyczna (EMC). Cze$¢ 4-5: Techniki testowania i pomiaru. Badania odpornosci na

przepigcia

SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC). Czesc¢ 4-

5: Techniki testowania i pomiaru. Badania odpornosci na przepiecia

SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC).

Czes¢ 4-11: Techniki badan i pomiaréw - Badania odpornosci na spadki napiecia, krétkie przerwy i

wahania napiecia dla urzgdzen o pradzie wejsciowym nieprzekraczajacym 16 A na faze

e Dyrektywa 2006/42/WE - w sprawie maszyn - wprowadzanie do obrotu maszyn

e Kierunek 2014/30/UE - w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (rozporzadzenie ogdine
nr 487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, aktualizacja 2023 r.);

o Dyrektywa 2014/35/UE, GD 409/2016 - w sprawie urzgdzen niskonapieciowych

e Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisje hatasu w $rodowisku
zewnetrznym

Inne stosowane normy i specyfikacje:

e SR ENISO 9001 - System zarzadzania jakoscig
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e SR EN ISO 14001 - System zarzadzania $rodowiskowego

e IS0 45001:2018 - System zarzagdzania bezpieczenstwem i higieng pracy .
Marka i nazwa producenta: FFPT Co. Ltd.

Uwaga: dokumentacja techniczna jest wltasnoscia producenta.

Uwaga: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.

Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.

Miejsce i data wydania: Craiova, 07.03.2025

Rok stosowania oznakowania CE: 2025

Numer rejestracyjny: 361/07.03.2025

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Marius Catalin
/ Dyrektor Generalny SC RURIS IMPEX SRL
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1.yBOA4

MowToBaHu kynue!

XBana BaM Ha ognyum ga kynute PYPUC npousBog M Ha MOBepery Koje CTe ykasanu Halloj
komnanuju! PYPUC je Ha TpxuwTty og 1993. roguHe v 3a TO BpeMe je NocTao CHaxxaH bpenn, Koju je
CBOjy penyTaumjy narpagmo gpxehun obeharba, anv 1 KOHTUHYVMPaHUM ynarawuma y Luiby npyxara
nomohu Kynumma noysgaHum, epUKacHUM 1 KBanuUTETHUM peLleHumMa.

YBepeHu cmo aa hete LeHnTn Hall Npomns3BOA U Ayro YXuBaTu y werosnm nepgopmaHcama. PYPUC
CBOjUM Kynuuma He HyAu camo MaluumHe, Beh komnneTHa pellera. BaxaH enemeHT y ogHocy ca
Kynuem je caBeToBare Mpe 1 nocne npopaje, kynuuma PYPUC-a Ha pacnonaramy je YMtaBa mpexa
napTHEPCKMX NPOAABHMLIA U CEPBUCHUX MecTa.

[a 6ucte yxvBanu y Mpov3BOAY KOjU CTe Kynunu, MaxrbuBO Mpo4vMTajTe YMyTCTBO 3a ynoTpedy.
Mpatehu ynytcTBa, 6uhe Bam 3arapaHToBaHa ayra ynorpeba.

Komnanunja PYPUC KOHTMHyMpaHO pagu Ha pa3Bojy CBOjMX Mpov3Boda WM CTora 3ajpKaBa npaBo
usmMeHe, namehy ocranor, kuxoBor obnuka, nsrnega n nepgopmarcu, 6e3 obasese ga 1o yHanpeq
CaonLTy.

XBana Bam jow jegHom LWTo cTe nsabpanu PYPUC npoussoge!
MHdopmauuje o knnjeHTMMa 1 nogpLuka:

TenedoH: 0351.820.105
emaun: uHdo uc.po


mailto:info@ruris.ro
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2. BESBBE[JHOCHA YNYTCTBA
2.1. YNO30PEHA HA MALLUHU

MaxrbrBo NpoynTajTe OBO YMyTCTBO Npe MHCTanupara xmgpodopa.

MaxrbnBo 4yBajTe 0BO ynyTcTBO. YKonvko Aofe o npobnema, MpounTajte
obpaTtute ce onawheHom PYPUC cepsucy. [MNposepute aa nu je MPUPYUHUK
Xuppodop npaBunHo kopuvwheH 1 Aa nu je npobnem y3pokoBaH

HEroBMM PagoM. _ o
Xugpodhopy ce Mory KopucTuTu 3a ctambeHe annvkauuje, 3a

nyMnake Yucte BOAE NO4 KOHCTaHTHWM  MPUTUCKOM; 3a

CHabgeBawe BOAOM 3a ToaneTe, MalMHe 3a MNpakwe Bela,

MalluHe 3a Mnpakwe cydoBa W 3a npckawe 6GawTe. Mory ce Hocute
KOPUCTUTM M 3a cucteme nop npuTUCKOM 3a nosehame 3aLUTUTHY

xugpocTarckor nputucka. Osu xuapodopu cy Takofe norogHu 3a
ancTpubyuujy Boge 3a nuhe.

Xungpodop ce He MOXe KOpUCTMTM 3a CnaHy BoAy, 3anarbvee,
KOpPO3MBHE WNWN OnacHe TeyHoCTW. YBepuTe ce Ada Xugpodop
HWKaga He pagu 6e3 Te4HoCTU.

He wsnaxute kuwn. He kopuctute Xugpodop y BRaXHUM
cpeavHama, OnacHVUM OKpYyXeHuma Unv Ha nokauujama y 6nmsunHn
3anarbMBKMX TEYHOCTU UK racoBa.

He ycmepaBajte Mnas Boge AMPEKTHO Ha MaLUVHY UNn Apyre enekTpudHe KOMMNoHeHTe!

ByawvTe onpesnn kaga Xugpodop paau, oapeheHun pusnum ce He Mory y MOTMYHOCTW eNMMUHMUCATH Yak
HW yrpagH0M CUIypHOCHE ornpeme.

*He avpajte ytunkad mokpum pykama! Nckbyunte mawmHy apxehu yTukad, a He kabn 3a Hanajame.
*TpuUKIby4yjTe cCaMo Ha NPaBUIMHO MHCTaNMpPaHy u TECTUPaHy y3emrbeHy yTuiHuly. Ocurypady 3a HanoH
1 CTPYjHO KOO MOpa oAroBapaTtit HaBeAeHUM BPeAHOCTMA.

3awrTuTa he 6utn 06e3b6eheHa ypehajem 3a andepeHumjanny ctpyjy (PLO) makc. 30 MA. Y3eMrbeHa
YyTUYHMLA WKW yTUKaY NpoayXHor kabna mopajy 6utu noctaBrbeHu y npoctopmma 3awtuheHum oa
KOHTakTa ca Bogom. Kopuctute camo npogyxHe kabnose ca ogroBapajyhvm nonpeyHnM npecekom
nposofHuka. [oTnyHoO oaMoTajTe HamoTaje kabnosa. *Hemojte caBujatu, rHeYUTU, NOBNAYNTU UMK
BO3WTW NPEKO kabnosa 1 NPOAYXHUX KabnoBa; LWTUTK of OLTPpUX nemua. *MNoctaBute NpoayXHU kabn
Tako Aa He yfe y nymnaHy Te4HocT. * UckrbyunTte mMalLmnHy m3 cTpyje npe 6uno kaksor cepeucupatsa.
Mpe ynotpebe npoBepuTe kabn 3a Hanajawe. YBepUTe Ce Aa je HETaKHYT.

Axko ce kabn owTeTn Tokom ynotpebe, ogmax UCKIbydMTe Hanajare.

HE OWPAJTE KABI NPE NCKIbYYMBAHA HAMAJAHA.

Y cnyuajy Hecpehe, yBepuTe ce yHanpea aa ce y 6nmsuHu mecta rge kopuctute Xugpodop Hanasm
KOMMNMeT npee Nomohu 1 anapar 3a rawlene noxapa. Y cnyyajy Hecpehe, 3amonute ocody y 6nunsmHmn
a BaM NMOMOrHe Aa UCKIbyunTe Xnapodop ca enekTpuyHe Mmpexe.

orpemy 3a pyke.

onacHocCT

OnacHocT oA
CTpyjHOr yoapa

> P> OV

He 6auajTe eneKkTpuyHy, MHOYCTPUjCKY ENEKTPOHCKY Onpemy 1 KOMNoHeHTe y kyhHu otnaa!
WHdopmaumje o BEEE. C o63npom Ha ogpenbe OYI 195/2005 — y Be3n ca 3aTUTOM
xnBoTHe cpeanHe n OYT 5/2015. MoTtpowaumn he ysetn y 063unp cnegehe nHavkaumje 3a
npeaajy enekTpuyHor otnaga, HaBedeHe y HacTaBKy:
HE - oTtpowaun cy y obaBean aa oTnagHy enekTpuyHy U enekTpoHcky onpemy (BEEE) He
oAnaxy kao HecopTMpaHM KOMyHanHW oTnag u Aa osaj BEEE npukynrbajy ogsojeHo.
- Cakynrbaree oBor oTnaga nop Hasveom (BEEE) he ce BpwmnTti npeko JaBHe cnyx6e 3a cakynrbame
yHyTap cBake XynaHuje 1 npeko cabypHuUx LieHTapa Koje opraHuayjy npmepegHu cy6jektu osnawhexn
3a npukymrbawe BEEE. WHdopmauuje koje je o6e3begnna AgmuHucTpaumja doHAaa 3a XKUBOTHY
cpeavHy BBB.adM.po unm Yaconuc Esponcke yHuje.
- MoTpowwaun mory 6ecnnatHo npeaatn BEEE Ha rope HaBegeHUM MeCcTUMa 3a NPUKYNIbakse.


http://www.afm.ro/
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3. TEXHUYKU NOOALIN

CHara moTopa 1150B
Bp3uHa poTauuje 5600 prim
MoTopa
MakcumanHa BUCUHa

50m
npaxHeHa
®dnos 90n / MuH
MakcumanHa BUcuHa 8 m
ynujawa
TypbuHa nno
BuHOuHr Bakap
AyxuvHa kabna 2m

JlneeHo reoxhe ca

Mymn Boan TpeTMaHoM MpoTumB
phe
Knaca sawrurte WMNKC4
Makcumanna <50°4
Temnepatypa Boge
MakcumanHa
Temnepartypa <40°Y
OKOnvHe
CmapTt UHBepTep lMepmaHeHT MarHeT
Ourutan Oucnnan OA
- MopewaBare
nputucka
WuankaTop
. noTpoLUHEe
MameTHe dyHKUMje - Crapt/Cron
- Tajmep

-Avrvtanyn gucnnej
-ViHgukaTop rpeLuke

HeTto TexuHa ca
gogaumma

6,5 kr

BpyTo TexuHa

7,5 kr

RURIS

8(m) Suction
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1. MOAEWABAHE NHONUKATOPA

MPUTUCKA.
2. NOOEWABAHE MPUTUCKA.
3. MHOUKATOP MNMOTPOLUHKE.

4. OYTME 3A MOOELWABAHE MNMPUTUCKA (-)

5. TAJMEP OYITME.
6. AOYTME CTAPT/CTOIN.

7. OYTME 3A NMOJELWABAHE NAPAMETAPA.
8. MHOVKATOP 3AKIbYYABAHA

KOHTPOITHE TABJE.

9. AYTME 3A MOOELWABAHE MNMPUTUCKA (+)

10. MHONKATOP TAJMEPA.

11. NPUKA3 TPEHYTHOT NMPUTUCKA.

12. CTPYJHU NPUTUCAK.
13. MHONKATOP IPELLKE.

25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85

90 Limin
Capacity Q»

4. NPErNeQ MALLVHE

® &
SET PRESSURE

onuc nNioYe
Oyrme Onuc
WHamkaTop 1. MpuTucHUTE 1 apxuTe Tactepe + 1 - UICTOBPEMEHO 3 CekyHAe, a
3aKrbyvaBara/oTkIbyvaBama | 3aTvm he ce ynanutu MHAMKaTopcka namnuua 3akrbyvaBama (LpBeHa
naHena: namnuua), nokasyjyhu ga je naHen sakrbyyaH v ja ce huUMe He Moxe

ynpasrbaTu.

2. 3a oTkrby4aBame: [pUTUCHUTE 1 ApXUTe TacTepe + u -
nctoBpemeHo 3 cekyHae, a 3aTum he ce namnuua nHamkaTopa
3aKrby4yaBaha yracutu, LUTO Nokasyje Aa je naHen oTkibyyaH 1 aa ce
HUMe MOXe ynpaerbaTu.

3. Ako Hema onepauuje Ha naHeny 1 MUHYT, NnaHen he ce ayTomaTtcku
3aKrbyyaTu 1 MHaMkaTopcka nammuua he ce ynanutu.
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[yrme 3a nogeluaBame: MputucHute n gpxute 3 cekyHae Aa GucTe yLunu y pexum
nofellaBara. Y pexumMy nogeluaBana, Kpatko NpuTUCHUTE gyrMe 3a
nogeluaBawe Aa bructe NpoMeHnnu cagpxaj nogeLuasara.

Hyrme Crapt/Cron: ®abpuyka NnocTaBka je UHTENUIEHTHW PEXUM KOHCTaHTHOT NpUTHCKa.
HakoH nosesuBata, nymna Moxe noYeT HopManHo ga pagu. Ako
nocToje NocebHN yCroBm Koju yTudy Ha HopManaH pag, NpUTUCHUTE
0BO Ayrme aa bucte pyyHo 3ayctaBunu pag nymne. Tpenhyhe ceeTno
03Ha4aBa NOYETHO CTake, AOK HUKAKBO CBETIIO HE yKa3dyje Ha cTawe

3aycTaBrbatsa.
I Mputnckom Ha TacTep - cmamyje ce noAelleHa BpeaHoCT pagHor
— nputucka. CBaku nputucak ra cmatyje 3a 0,1 6ap. MNpuTtrcHuTe 1
- OpXuUTE 32 OP30 CMakEHE.
AT Mputuckom Ha TacTtep + noBehasa ce nopeLleHa BpeAHOCT pagHor
'i-‘ nputucka. Caku nputucak he ce nosehartu 3a 0,1 6ap. dyrn nputucak

3a 6p30 noeehame.

Pexvm BogoTopha [yro npuTucHUTE oyrMe 3a Mepere BpemeHa Aa GUCTe yLnmn y pexum
BOZOTOPH-A U NPUTUCHWUTE Aa BucTe nogecunu BpeMeHcku Lmknyc (1
car, 3 caTa, 6 catu, 12 catn). Xugpodop noumre ga pagu.
HeonxoaHo je yrpaguti nnosak y pe3epBoap 3a BoAy kako 6u ce
npekMHyo [OBOA BOAE Kada je pesepBoap nyH Boge. HakoH wro je
BPEMEHCKN MHTepBar 3aBpLUEeH, ayTOMaTCKn he noHoBO NOKPEHYTU

LpKnyc.
CseTno nHaukaropa lMpoueHaT makcumanHe 6pavHe, cBaka ynarbeHa Tpaka npeacrasrba
dpekBeHUMje 16%. Kapa cy csa cBeTna ynarbeHa, To yka3yje Ha pag nyHOM

6p3nHOM. HakoH ynacka y pexum BoOAOTOpH:a, MHANKATOPCKa
namnuua ogrosapa BpeMeHy ca cTpaHe.

JNE[ wHaukaTop ca IleBa cTpaHa npukasyje nogelleHy BpegHOCT NpuUTUCKa, 40K AecHa
OUrMTanHum QuCnnejom: npvkasyje BpeQHOCT NpUTHCKa y peanHoMm BpemeHy. Y cryyajy KBapa,
oH he TpenTtatu u npukasatu kop rpewke "EKCKCX". MNorneaajte ko
rpeLuke 1 ogroBapajyhe MeTode 3a peluaBare npobnema ga bucre
AVjarHOCTMKOBAaNM U peLumnu npobnem.

5. U(HCTANNALMNJA

Xugpodop mopa 6UTn NocTaBrbEH XOPU3OHTAIHO.

3a npBy ynoTtpeby, oABpHUTE Yen OTBOpa 3a NyHeHe BOAOM Y CUMajTe Body y Terno nymne oK ce He
HanyHu. Kaga kopuctute no npeu nyT, MopaTe NoTnyHO OTBOPUTM LIEB 32 OOBOJ BOAE W CNaBuHY. Kako
0K ce ocurypano ga ce caB Basfyx yHyTap LieBM 1 Terna nymne ucnpasHu. 3abpakeHo je KOpucTutu
TEYHOCTY Koje cagpKe nerype metana. 3abpareHo je notanawe xuapodopa y Boay.

[MoBexunTe BOOOBOAHE LIEBU U YBEpWUTE Ce Aa Cy CMep ynasa W u3nasa Boge NpaBUITHO MOBE3aHMu.
(M3na3 Boge camoycucHor xuapodopa je nsHag xugpodopa, 40K je Kog HecamoycucHor xuapodopa
ucnpes xuapodopa.)

3amorTajTe crnoj 3anTMBHOM TPakoOM UMW KOPUCTUTE Apyre MeToAe Aa bucte ocurypanu 3anTuBare, a
3aTUM ra noBexwuTe ca Xnapotopom.

MNoBexuTe XVI,ElpOd)Op Ha ueB U HanyHuTe BO4O0M MNo I'IOTpeGVI nucnycTute Basgyx us XI/ID,pOCbOpa.
OTBOpUTE CnaBuHy 3a LEB, NpUKIby4nTe je (Xugpodop ce aytomaTcku nokpehe) n norneqajte ga nv
Xuppodop pagu HopmarHo (ako He, npaTuTe ynyTcTBa 3a peluaBane npobnema).

Kapa Boga ctanHo n3nasw, nHctanauuja je 3aBpLueHa.

Mose3unBare xnMapodopa ca pe3epeoapom 3a Boay

HakoH nocTaBrbatba LieBu NpeMa 0Boj Cnvuu, 3a npey ynoTpeby, oABpHUTE Yen 3a Nykewe Bode U
UCMyCTUTE Ba3dyX AOK BOAA HE WUCLpY, @ 3aTUM MOHOBO 3alupadure Yer.
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1. Yen 3a nywere BOAE
2. dnekcubunHa Besa
3. Jopuphute

[NoBe3uBawe  xugpodopa ca
OOUM pe3epBoapom/6yHapom.

HakoH yrpagwe ueBu npema OBOj
cnvuun, oABpHUTE 4en oOTBOpa 3a
nykere Boe 1 HanyHute Xvapodop
W ueny ynasHy ueB BOAOM, a 3aTuMm
yBpHUTE Yen. TOKOM MWHCTanauuje,
0oHU BeHTUN Tpeba fa ce nHeTanvpa
Ha ynasHoj nosvumju Bode, a uena
ynasHa ueB 3a Bogy He Tpeba aa byae
nocTaBfbeHa BuWWE 0f  YyrasHor
OTBOpa Kako 6u ce ocurypano ga Teno
nymne n ueB Mory OuTu HamyseHu
BOZOM.

Yen 3a nywewe BOAe
dnekcnbunHa Besa
HoanpHute
HenospaTtHu BeHTUN ca
dunTepom

EalN S

MoBesnBare Xugpodopa Ha
BOJOBOAHY MpeEXy

RURIS

Mornepajte oBy cnvky Aa Gucte MHCTanupanu Nymny 3a NoBULLEHE NPUTUCKA HA BOAOBOOHY MPEXY.
Kapa kopuctute nymny, otBopute cnasuHe 6p. 1 n 6p. 2 n 3atBopute cnasuHy 6p. 3. Kaga
pacTasrbaTe Nymny 3a noBuLLEHe NPUTICKa UMW Kafa He XXenuTe Aa je KopUCTUTe, 3aTBOpUTE CrnaBuHe

6p. 1 n 6p. 2 n oTBOPUTE CNaBuHy 6p. 3.

Kaga wHcTanupate Xvuapodop, yBepuUTe ce Aa je UCKIbyYeH 13 eNekTpUYHe Mpexe.
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BawTtuTtnte Xnapodop 1 cBe LEBMU 04 HEMOBOSbHUX BPEMEHCKMX YCOBa U Mpa3sa.

[a 6ucte cnpeunnu moryhe nospege, usberasajte fa crtaBrbate pyky y oTBop Xvuapodopa ako je
noBes3aH.

Kopuctute ycucHy LieB npevHvka jeaHakor npeyHmKy YCMCHOT OTBopa Nymme 3a MoBuLLIEHEe NPUTHCKA.
['y6uum nputucka ce Mory cmamuTh Kopuwherwem UCTYCHUX LIEBU MPeYHUKa Koju je jeaHak nnu Behu
oA MPUKIbyYKa Mymne 3a noBullere nputucka. lpenopydyje ce yrpagka HenoBpaTHOr BeHTWUMa
OVIPEKTHO Ha Kpyr 3a npaxHene kako 6u ce cnpeunno owrTehewe nymne 3a NoBULLIEHE NPUTUCKA
ycnep, ,BoaeHor yekuha®.

NAXHA !

MpuKrbyyum, MUTMH3N, yCUCHE M NOTUCHE LieBK Mopajy 61T noBesaHe ca Hajsehom naxtoM. Mopajy
6wt fobpor kBanuTeTa Kako 6u Mornu Aa u3apxe nputucak koju cteapa Xuapodop. YBepuTe ce aa
Cy CBM BMj4aHU crojeBu 3aTerHyTu. Misberasajte npumeHy npesenuke cune ga bucTe 3aternm 3aBpTre
Ha crojeBuma unu gpyrmm KomrnoHeHTama. Kopuctute tTeprioHcKky Tpaky 3a NoTrnyHO 3anTuBame CBUX
crojesa.

Xuppodpop Mopa 6uTK nocTasrbeH y ukcrpaH nonoxaj kako 6u ce cnpeuyvno nag v 3awwTUTMO Of
nonnase. MywTawe y pag mopa 0b6aBuTH cneumnjannsoBaHo ocobrbe.

EnekTpniHu npukrbyuum

[MpoBepuTe Aa nv HamoH u dpekBeHunja Xuapodopa oAarosapajy HamoHy Mpexe npe Hero LwwTo
nHcTanmpate Xugpodop.

WHcTanatep Mopa ocurypaTti Aa je enekTpu4HM CUCTEM y3eMIbeH Wy cknagy ca Baxehum nponucuma.
YBepuTe ce ga enekTpudHM cCUCTeM MMa npekugad Bucoke ocetrbuBoctn = 30 mA (OVH BOE
0100T739).

3awTunTa op npeontepehera

PYPWUC Xugpodopu nmajy yrpaheH TepMo 3aliTuTHU npekugad. Xmapodop ce 3ayctaBrba ako fohe
no npeontepehewa. MoTop ce ayTomaTckv MOHOBO NMOKpehe HaKoH LUTO ce oxNnaau. (BUAETU Tadky 3y
nornaerby KBapoBu 1 pagre 3a oTknamare).

Kabn 3a Hanajake Mopa uMaT MUHUMarHW NoNpeYHn Npecek Koju je jeaHak npeceky X07 PH-® kabna.
YTvkad n npukrbyyum mopajy 6utmn sawtmhenn of BogeHor mnasa.

6. TPELUKE U MOCTYMNKE OTKNABLABLA
KopucTtute opurnHanHe genose Koje npenopyyyje nponssohau.

NMPOBJIEMU [MOI'YHRU Y3POLIU BHaum
Mymna He YnasHnu nputucak Boae y Xuapodop je sehu op|losehajte nogeleHn nputucak.
MOXe Aa ce  [noyeTHor nputucka Xugpodopa.
nokpeHe.
Potop 6nokupaH. MpoBepuTe ga nu ce y poTopy 3arnasvo
Hekn CTpaHu NpeaMeT U YKNOHUTE ra.
CTaTop je owTeheH.
MpoBepute 1 3ameHuTe.
Mymna ce He |LleB Lypw. MpoBepuTe LieBM 1 pelunte npobnem
3aycTaBrba.
MpeBuLe nputucka. CMar1Te NoAeLIeHN NpUTHCaK.
HenospaTHn BEHTWUN BNoOKMpaH. MpoBepuTe HEMOBPaTHU BEHTUN
xugpodopa.
He nsnasun HuBo BoAe je NpeHu3ak 1 npenasu epekTuBHU [[logecuTe BUCKHY yrpadre xugpodopa.
BoAa A0K oncer ycvcaBaka.
xvapodop MpoBepuTe HEMOBPaTHU BEHTUN
pagu HenospaTHu BeHTWUN BrokvpaH. xuapodopa.
HepnoBoreHO 3anTuBame LieBM 3a AoBoA Bofde [[lpoBepuTe Aa nu je LeB NnpaBuUIHO
inoBOAM [0 Lyper-a Ba3ayxa. nocTaBrbeHa.
I[lOHM BEHTUN HUje OTBOPEH M BriokMpaH. MpoBepuTe hnekcMbUNHOCT JoHer
BEHTWNA U YKIOHWTE CBE Mpernpeke.
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HeposorbaH |MMogelwasawa Xugpodopa cy HeTavHa unu je  |3abepute ogroeapajyhu xvapodop unm
nputncak BPEAHOCT KOHCTAHTHOT NPUTUCKA NPeHKncKa. nosehajTe BpeHOCT KOHCTAHTHOT
TOKOM paja nputucka.
nymne Lle 3a goBoA Bode je npefdyravka unm nma
npeBuLLE KPUBUHA. 3abepuTe HaBeaEHW NPEYHMK LIEBU.
HepnoBoreHO 3anTuBame JOBOAM A0 yAMCaHa
Basgyxa. MpoBepute fa nn je UEB NPaBUITHO
nocTaerbeHa.
M3ayBHa ues je Beha of ycucHe LeBW.
B3ameHuTe LeB.
CTpaHu NnpeaMeTy 3avensbyjy ynasHy LeB unm
KOMOpy nymne. OuncTuTE LEBU, JOHE BEHTUME UNN
KoMope nymne Aa bucte yKnoHunm
HeuuncTohe.
MpekomepHe [[ymna Huje npuuBpwheHa 3a 6asy. BaTerHuTe cugpeHe 3aBpThe.
BVGpauvje
MogpLuka Xnapodopa Huje AOBOIbHO MHcTanupajte Ha cTabunaH MOHTaXHM
cTabunHa. OKBUP.
PoTtop 6rnokupaH.
YKMOHWTE ocTaTke U3 KOMope nymne.
Bopaa uypu McTpoLueHn MexaHnyku 3antmsay. OuncTUTE UNKN 3aMEHUTE MEXaHUYKY

"maBa vnu cnoj nymne Lypw.

3anTUBKY.

OTkpUjTe y3pok Lypera Boge U1
nonpasuTe ra.

"macHa Byka

Brnokupanu nexaj
PoTop 6rnokupaH.

MpoceyHa Temnepatypa je npeBmncoka.

BameHuTe nexajese nctor Tuna.
YKnoHuTe Heunctohe.

Cmarbute TemnepaTtypy meauja.

Xuopodop ce

Llypetse BOOOBOAHE LIEBU UMK CNaBUHE.

MposepuTe 4a Nv U3nasHa Les 3a Boay

nokpehe MMa Lypersa 1 Aa N je cnasuHa pobpo
nospemeHo 3aTBOpEHA.
unu ce He
ckIbyyyje HenospaTHu BeHTWN je 3a4enrbeH unm OuncTuTe HenoBpPaTHW BEHTUM UNn
kaja ce He  |owTeheH CTpaHUM MaTepujanuma. 3aMeHNTe HenoBpaTHU BEHTUI.
KopucTu
PesepBoap nog nputuckom nma HegosorbaH  [KopuctuTe BasgyLuHy nymny Aa yMepeHo
Ba3ayLUHW NPUTUCAK UNW je owTeneH. nosehate npuTUcak pesepsoapa nog
NPUTUCKOM WK 3aMeHnTe pe3epBoap noj
NpUTUCKOM.
Koa MOIrYhiU Y3POLUN 3Hauun
rpeLuke
E0-01 |CodTBEpCKa Ontepehetbe je nMpeBenuko WNW je OOWNO A0 yAapa Yy Hanajamwy,

npekomepHa cTpyja

NCKIby4uTe Hanajal-be n caquajTe 5 MWHYTa nNpe Hero WTo ra NoHOBO
KOpUucrtuTe.

E0-02 [XapgBepcka KoHTponep je HeHopmanaH unu je AoLwro A0 yaapa Yy CTpYjHY Mpexy,
NpekomepHa cTpyja MCKIby4YMTe Hanajake M cayekajte 5 MuHyTa npe Hero LITO ra NoHoBO
Kopucture.
EO0-03 [MpeHanoH MpexxHW HamnoH je NPeBUCOK, a rpeLlka he ce ayToMaTCKu YKIOHUTU HaKOH
LUTO Ce HaMoH BpaTu y Hopmary.
E0-04 |MogHanoH HanoH Mpexe je npeHusak v rpeluka he ce ayTomMaTcku YKIOHUTU HaKOH

LUTO Ce HanoH BpaTu y Hopmarny.
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E0-05 [3akrbyyaj Xngpodop je GnokvpaH cTpaHMm npegmeTuMa, oH he nokywaTu aa
NOHOBO NOKpeHe Xuapodop y peAoBHUM MHTepBanuma.

E0-06  |nurxTcxun MpoBepuTe Aa N1 y ynasHoj LeBU MMa Boae;

E0-07 |®a3Hu rybutak [Mymna he nokywaeaTtu Aa ce NoBpeMeHO NOHOBO NOKPeHe kaga MoTopy
HepocTaje hasa unv nva oL KOHTAKT ca Xuuama MoTopa;

E0-08 |[[perpeBatse [[lyrn pag Benuke cHare Unv BUCOKa TeMrnepaTypa OKoNvMHe Mory J0BECTH

KOHTponepa N0 nperpeBaka KoHTpornepa. 3ameHnute nymny sehom nymnom unu
cmatbuTe npotok. Kaga ce TemnepaTypa Bpatu y Hopmany, nymna he
HacTaBWTWU ca HOpMarHUM pagomM;

E0-09 |pelka npuctpacHocTMHenpaBMnHOCT y30pKoBara KOHTporepa, 3ayctaBute ce u ogmopute 5
MWHYTa, a 3aTVM NOHOBO KOPWUCTUTE WKW KOHTaKTMpajTe CepBUC HaKOH
npoaaje;

E0-10 [pewka npun /AKo je xnapodop BrnokupaH, MoTop oLUTeReH UK xwuua MoTopa MMma NoLL

nokpeTakwy KOHTaKT, noBpeMeHo he noKyLluaBaTh Aa NOHOBO MOKpeHe Xxnapodop;
EO-11 MMM HeHopmanHoCT KOHTponepa unu KpaTtkv croj MoTopa, nokyliajte aa ra
MCKIbyYMTE M OCTaBuTe 5 MUHYTa, @ 3aTUM ra NoHOBO ynoTpebuTe;
EO0-12 MMM rpewka MpoBepuTe da nu cy Xuue 3a noBesnsBarwe U3Mehy MaTuyHe nnoye u
naHerna noLuer KOHTakTa;
E0-17 |pewka koHTponepa |Cnab unu owTeheH KOHTaKT kabna ceH3opa he NoBpeMeHo nokyLuaBaTh
12 MOHOBO YCMOCTaBM BE3y;
E0-18 |[pellka oTBapawa CeH3op TemnepaType nma now unu owteheH KOHTaKT 1 noBpemeHo he
HTL, TemnepaType nokyLiaBaTn Aa o6HOBM Be3y;
Boae

E0-19 [ pelika npeBucoke TemnepaTtypa BoAe je MpeBUCOKa, KBap Ce eNnVMMHULLE HaKOH LITO je
TemnepaTtype Boge TemnepaTypa Boge Huxa of pagHe Temnepartype;

E0-20 |peluka npeHucke /AKO je TeMnepaTypa BOAEe MpeHucKa, 3aycTaBuTe Mymny u ncnpasHute
TemnepaTtype Boge npeocTany Bogy Aa crnpeyuTe nyLuake KoMope nymne;

E0-22 |HepocTtaTtak Boae HepocTtatak Boae y AOBOAHO] LEBKU, ayTOMaTCKO MOKpeTaHwe Yy PoKy of
30 cekyHam oa ynacka Boge unv omoryhaBare ayToMaTcKor OTKpvBakba
y MHTepBanuma oA nona cata; (HanomeHna: KoHTUHyrpaHu HepgocTaTtak
BOJE, BPEME MOHOBHOT MOKpETaka HaKoH HegocTaTka Bofe je 5 MuHyTa
HaKoH MPBOr MOHOBHOI MOKpeTaka, 2 caTa HakoH Apyror A0 YeTBpTOr
MOHOBHOI MOKpeTawa W CBakMx 6 caTW HakoH MeTor MOHOBHOT
nokpeTawa. (Ogmax cTapT kafa Boaa [oNnasn U3 Mpexe);

E0-23 [pewwkay KoHTponep pgoOuja now  KOHTakT KOMYHMKaumoHor kabna wunm

KOMyHVKauwmju ca HeHopmanaH Apajsep v nokyliahe ga NOHOBO YCMOCTaBU KOMYHUKaLMWjy
naHenom Y PEAOBHUM MHTEpBaNMMa;

7. BEKNAPALMJE O YCATTJIALLEHOCTH
EL| U3JABA O YCKNABEHOCTHU

Mpowussohau : CL, PYPUC UMIEKC CPJ1 c €

Beg . Jeueban, 6p. 111, YnpasHa 3rpaga, Kpajosa, [orb, PymyHuja

['on. 0351 464 632, BBB.pypuC.pO, UHhO@pypHC.po

Osnawhenun npeactaBHuk: MHX. Ctpoe Mapuyc LiatanuH — reHepanHu ampekTop

OsnawheHo nuue 3a TeXHWYKK Jocuje: nHX. Pagon AnekcaHapy — AMPEKTOp Au3ajHa npoaykumje

mawmuHe : Xugpodop ca yrnorom nymnaswa Boge u3 OylieHux ByHapa v Yecmu OO CriaBuHa ca CTarHuM
MPOTOKOM.

Cepujckn 6poj npoussoga: AA®BO0300001CMAPTMXIM90 (rae AA npeactaBrba nocnefwe Ase uudpe
rogvHe Npou3BoAH-€e, 3HakoBM 5 1 7 cy 6poj cepuje, 3Hakosu 7-12 cy 6poj nponssoaa) .

Mpowussoa: Tun xuapodopa : Pypuc Cmapt MarHetuu, Xurx MNpeccype 90

Mpotok: 90 n/mMuH CHara moTtopa: 1150 B

Mu, CL PYPUC UMIEKC CPJ1 Kpajosa, npoussohauy, y cknady ca '] 1029/2008 - o ycriosuma 3a cmassbarbe
mawuHa Ha mpxuwme, Jupekmuea 2006/42/EL] - 6e36e0HocHU u 6e36ed0HOCHU 3axmesu, CmaHdapd EH
NCO 12100:2010 - Mawure. CuzypHocm, fQupekmuea 2014/35/EY , '] 409/2016 - 0 HUCKOHaMOHCKOj
onpemu, [upekmusea 2014/30/EY o enekmpomacHemHoj komnamubunHocmu (I 487/2016 o
erlekmpoMagHemHoj KomnamubunHocmu, axypupaHa 2023) , uepmucdbuyupanu cMo 2a u yepmuguyupanu
CMo 2a ca crnieyughuyupaHum cmaHdapOom npou3eoda Koju je ycknaheH ca 2nagHuM cmaHdapOom npou3soda
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3axmesu b6e3bedHocmu u 6e3bedHocmu, He yepoxasa xXueom, 30paesbe, 6e3bedHocm Ha pady u Hema
He2amueaH ymuuaj Ha XugomHy cpeduHy.

Oone notnucanun Ctpoe LlaTanuH, npeactaBHUK npoussohaya, nsjaerbyje Ha CONCTBEHY O4TOBOPHOCT
Aa je npoussog ycknaheH ca cnegehym eBponcknM cTaHgapavma n ampexktusava:

CP EH MUCO 12100:2011/ EH UCO 12100:2010 - Be36egHocT malimHa. OCHOBHW KOHLIENTW, OMLUTK
npuHUMNu npojektoBarba. OCHOBHa TepMUHONOrvja, MeToaonorvja. TeXHUYKU NPUHLMK

CP EH 809+A1:2010/ALI:2010/ EH 809:1998+A1:2009+AL|:2010 — lNymne » nymnHe jeavHvue 3a
TeYHoCTU. 3ajeaHnYkn 6e36eHOCHN 3axXTEBU

CP EH 60204-1:2019/ EH 60204-1:2018 — be3teaHocT malwmHa. EnektpuyHa onpema malumHa. fleo
1: OnwTn 3axTeBn

CP EH UCO 13854:2020/ EH UCO 13854:2020 - CurypHocHa kona . PacTojakba MMHMManHe pagu
npeseHunje cnamata CTPAHKE Kopnyca reyackm

CP EH UCO 13857:2020/ EH UCO 13857:2020- be36enHocT mawwmHa. be3begHocHe yaarbeHocTH 3a
cnpeyvaBah€e ynacka roptux 1 fokuxX YAOBa y OnacHe 30He

CP EH UCO 13849-1:2016/ EH 13849-1:2023- be3beaHocT MaLumHckn genosum 6e36e4HOCHM acnektu
KOHTPONHMX cuctema. feo 1: ONwty NpuHLMNM NpOjeKToBaHa

CP EH 60947-5-1:2018/AL:2020/ EH 60947-5-1:2018/ALI:2020- HuckoHamoHcka packronHa u
ynpasrbaydka onpema. fleo 5-1: Ypehaju ynpasrbaukor kona v CKNomnHu eneMeHTu. EnekrpomexaHnykm
ynpaBrba4ky CKNonosu

CP EH UCO 14118:2018/ EH UCO 14118:2018- be3beaHocT mawmHa - CnpeyaBarke HeHamMmepHor
nokpeTama

CP EH UCO 14120:2016- Be3bepgHocT mawmHa - WTutHnum - OnNwTi 3axTeBun 3a MpOjeKToBaHe U
KOHCTPYKUMjy (DUKCHUX LUTUTHUKA U MOBUIHMX

EH 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 — AnapaTtu 3a A4oMahMHCTBO N CANYHU
enekTpuyHu anapatn — besbegHoct — leo 1: OnwTn 3axTeBn

CP EH UEL 60335-2-41:2022/A11:2022/ EH 60335-2-41:2021+A11:2021 - KyhaHckn n cnnyHm
enekTpunyHu anapatu - besbegHocT - [leo 2-41: NocebHn 3axTeBn 3a nymne

CP EH 62233:2008/ EH 62233:2008+AL|:2008- MeTtoge Mepewa enekTpoMarHeTHUX nosba
enekTpuyHux ypehaja 3a 4OMahMHCTBO U CMIMYHE HAaMEHE Y Norneay U3NOXEHOCTU by an

CP EH 60034-1:2011/AL:2014/ EH 60034-1:2010+AL|:2010 -EnektpomarHeTHa komMnaTtubunHocT
(EMU). Oeo 3-2: OrpaHunyetrba. OrpaHuyersa 3a eMuUcHje xapMOHCKe CTpyje (ynasHa cTpyja onpeme <
16 A no casm)

CP EH 55014-1:2021/ EH 55014-1:2021—- EnekTpomarHeTHa KomnaTubunHocT. 3axTeBu 3a kyhHe
anapare, enekTpuyHe anarte u cnuyHe anapare. [eo 1: Emucuja

CP EH 55014-2:2021/ EH 55014-2:2021 — EnektpomarHeTHa koMmnatnbunHoct. 3axTeBun 3a kyhHe
anapaTe, enekTpu4He anate u cnnyHe anaparte. eo 2: UmyHuteT. CTaHgapa nopoawvue nponssoaa
CP EH MEL 61000-3-2:2019/A2:2024/ EH 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -EnektpomarHeTHa
komnatmounHoct (EMLU). Oeo 3-2: OrpaHnyerba. OrpaHuyera 3a eMucmuje XapMOHCKKX CTpyja (yrnasHa
cTpyja onpeme < 16 A no casn)

CP EH 61000-3-3:2014/A2:2021/ EH 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 — EnektpomarHeTHa
komnaTmounHocT (EMLL) — fleo 3-3: OrpaHnyera — OrpaHnyere Bapujaumja HanoHa, H1U3aKk HaroH 3a
jaBHe cuctemMe Hanajarwa Ha3unBHa cTpyja < 16 A no dasn 1 He Nnoanexe orpaHNYeruMa NPUKIbyyka
CP EH 61000-4-2:2009/ EH 61000-4-2:2009 - EnektpomarHeTHa komnatubunHoct (EML,). Oeo 4-2:
TexHUKe UCnUTMBaka U Mepera. TecT OTNOPHOCTU Ha ENEKTPOCTATUYKO MNpaxHeHe

CP EH UEL 61000-4-3:2020/EH 61000-4-3:2020 - EnektpomarHetHa komnatubunHoct (EMLL). feo
4-3: TexHuUKe WCMUTMBaa W Meperba. TecTOBU OTMOPHOCTM Ha 3payveHa pagno-hpekBeHTHa
eneKTpoMarHeTHa nosea

CP EH 61000-4-4:2013/ EH 61000-4-4:2012- EnekTpomarHeTHa komnatubuntoct (EMU). Oeo 4-4:
TexHuke ucnuTMBaka U Mepera. bpau TecToBU OTNOPHOCTY Ha NpeHanoHe

CP EH 61000-4-5:2015/A1:2018 / EH 61000-4-5:2014+AM:2017- EnekTpomarHeTHa
komnatmounHoct (EML). [Oeo 4-5: TexHuke wcnuTuBawa M Mepewa. TecToBM OTMOPHOCTU Ha
npeHaroHe

CP EH 61000-4-6:2014/ EH 61000-4-6:2014 — EnektpomarHeTHa komnatnbunHoct (EMLL). Aeo 4-5:
TexHuKe UCnUTMBaka U Mepera. TeCTOBM OTNOPHOCTM Ha NpeHaroHe
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CP EH MEL 61000-4-11+AL:2020/ EH 61000-4-11:2020 - EnektpomarHeTHa KoMnaTtubunHocT

(EML,). Aeo 4-11: TexHnKe ncnutuBama n Mepetrba - TeCToBM OTNOPHOCTM Ha NaJoBe HaMoHa, kpaTke

npekuae v Bapvjauuje HanoHa 3a onpemMy ca yrna3HoM CTPYjoM Koja He npenasu 16 A no ¢gasmu

e [upektusa 2006/42/EL| — o MmalwumHamMa — CTaBrbake Ha TPXKULITE MaLLnHa

e [MpaBau 2014/30/EY - o enekTpomarHeTHoj komnaTtuounHoctu (M0 487/2016 o enekTpoMarHeTHoj
KomMnaTubunHocTtu, axypupax 2023.);

o [upektusa 2014/35/EY, '] 409/2016 - 0 HNCKOHAMOHCKO] oNpemMun

e [upektnBa 2000/14/EL| (n3meweHa OupektuBom 2005/88/ELl) — Emucuje Gyke y cnorbalumsoj
cpeavHn

Opyru kopuwheHun cTaHaapav unu cneuundukauuje:

e CP EH UCO 9001 — Cuctem ynpasrbaka KBanuteTtom

e CP EH UCO 14001 — Cuctem ynpaBrbara 3awTUTOM XUBOTHE CpeanHe

e WCO 45001:2018 - CucTeM ynpaBrbama 3apasrbem u 6e3beaHowhy Ha pagy OuuynaTtuoHan .

BpeHa v Ha3ue nponssohada: ®PIT Lo. 4.

HanomeHa: TexHMYKa OKYMeHTauuja je y BnacHMWTBY npou3Bohaua.

HanomeHa: OBa u3jaBa je y cknagy ca opurmHanom.

Pok Baxera: 10 roguHa oa gatyma ogobpetba.

MecTo 1 gatym usgasawa: Kpajosa, 07.03.2025

lognHa npumenHe LIE o3Hake: 2025

MatnyHm 6poj: 361/07.03.2025

OenawheHo nuue n notnuc : nHx. Ctpoe Mapuyc LiatanvH

i "enepanxu gupektop CL| PYPUC MMMEKC CPI
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Ruris Smart magnetski
visokotlacni Hidropak 90

sadrzaj
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1. UVOD
Postovani kupce!

Zahvaljujemo Vam na Va$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste ukazali nasoj
tvrtki! RURIS je na trzistu od 1993. godine i za to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju
izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomo¢i kupcima pouzdanim,
ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da ¢Cete cijeniti na$ proizvod i dugo uzivati u njegovim performansama. RURIS svojim
kupcima ne nudi samo strojeve, vec¢ cjelovita rijeSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je
savjetovanje prije i nakon prodaje, a kupcima RURIS-a na raspolaganju je cijela mreza partnerskih
trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo procitajte korisni€ki priru¢nik. Slijedeéi upute, bit
¢e vam zajamc&ena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze da to unaprijed obavijesti.

Jo§ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!
Informacije o kupcima i podrska:

Telefon: 0351.820.105
email: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro

HRV RURIS
2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA STROJU

Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik prije postavljanja HIDROPAKa.

Pazljivo ¢uvajte ovaj priruénik. U slucaju problema obratite se Progitajte
ovlastenom RURIS servisu. Provjerite je li HIDROPAK ispravno priruénik
koristen i je li problem uzrokovan njegovim radom.

HIDROPAKI se mogu Koristiti za stambene potrebe, za pumpanje tlo

Ciste vode pri konstantnom tlaku; za opskrbu vodom za WC,
perilice rublja, perilice posuda i prskanje vrta. Takoder se mogu
koristiti za sustave pod tlakom za povecanje hidrostatskog tlaka.
Ovi HIDROPAK: takoder su prikladni za distribuciju pitke vode.
HIDROPAK se ne moze koristiti za slanu vodu, zapaljive, korozivne
ili opasne tekucine. Vodite racuna da HIDROPAK nikad ne radi bez
tekucine.

Nosite zastitnu
opremu za ruke.

Ne izlagati kisi. Ne koristite HIDROPAK u vlaZnim okruZenjima, opasnost
opasnim okruzenjima ili na mjestima u blizini zapaljivih tekuc¢ina ili

plinova.

Ne usmjeravajte vodeni mlaz izravno na stroj ili druge elektrine Opasnost od
komponente! strujnog udara

> P> OV

Budite oprezni dok HIDROPAK radi, odredeni rizici se ne mogu u
potpunosti eliminirati ¢ak ni ugradnjom sigurnosne opreme.

*Ne dirajte utika¢ mokrim rukamal! Iskljucite uredaj drzeéi utikac, a ne kabel napajanja. *Spojite samo
na ispravno instaliranu i testiranu uzemljenu uti¢nicu. Napon i zastitni osigurac¢ strujnog kruga moraju
odgovarati navedenim vrijednostima.

Zastita mora biti osigurana uredajem za zaostalu struju (RCD) od maks. 30 mA. Uzemljena uti¢nica ili
utika¢ produznog kabela moraju biti smjeSteni u podrucjima zasti¢enim od kontakta s vodom. Koristite
samo produzne kabele s odgovaraju¢im presjekom vodic¢a. Potpuno odmotajte hamotaje kabela. *
Nemoijte savijati, gnjeciti, vuéi ili voziti preko kabela i produznih kabela; zastititi od ostrih rubova. *
Postavite produzni kabel tako da ne ulazi u dizanu tekuéinu. * Iskljucite stroj iz struje prije bilo kakvog
servisiranja.

Prije uporabe provjerite kabel za napajanje. Provijerite je li netaknut.

Ako se kabel osteti tijekom uporabe, odmah iskljucite napajanje.

NE DIRAJTE KABEL PRIJE ISKLJUCIVANJA NAPAJANJA.

U slu€aju nezgode unaprijed se pobrinite da se u blizini mjesta na kojem koristite HHDROPAK nalazi
kutija prve pomodi i aparat za gaSenje pozara. U slu€aju nezgode zamolite osobu u blizini da vam
pomogne iskljuciti HIDROPAK iz elektri¢ne mreze.

Ne bacajte elektri¢nu, industrijsku elektroniCku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe PU 195/2005 - vezano za zastitu okoliSa i PU
5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedeée indikacije za predaju elektricnog otpada,
navedene u nastavku:
I - Potrosaci su duzni otpadnu elektriénu i elektroniku opremu (WEEE) ne odlagati kao
nerazvrstani komunalni otpad te taj OEEO prikupljati odvojeno.
- Skupljanje ovog otpada pod nazivom (OEEO) provodit ¢e se putem Javne sluzbe skupljanja unutar
svake Zupanije te putem sabirnih centara koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za
prikupljanje WEEE. Informacije pruza Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili Gasopis Europske unije.
- PotroSaci mogu besplatno predati WEEE na gore navedenim sabirnim mjestima.


http://www.afm.ro/
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3. TEHNICKI PODACI

Snaga motora 1150 W

. . 5600 okretaja u
Brzina vrtnje motora A

minuti

Maksimalna visina

5 i s 50m
praznjenja
Protok 90! / min
Maksimalna visina

A 8m
upijanja
Turbina PPO
Navijanje Bakar
Duljina kabela 2m

Tijelo pumpe

Lijevano zeljezo s
tretmanom protiv

temperatura okoline

hrde
Klasa zastite IPX4
Maksimalna <50°C
temperatura vode
Maksimalna <40°C

8(m) Suction

Pametni pretvara¢

Trajni magnet

Digitalni zaslon

DA

/

]

(

Pametne funkcije

- Podesavanije tlaka
Indikator potro$nje
- Start/Stop

- Timer

-Digitalni zaslon

- Indikator greske

555

0

Neto tezina s
priborom

6,5 kg

RURIS

Bruto tezina

7,5 kg
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4. PREGLED STROJA
1. INDIKATOR POSTAVLIJENOG PRITISKA.
2. POSTAVITE PRIKAZ PRITISKA.
3. POKAZATELJ PQTROSNJE.
4. GUMB ZA PODESAVANJE TLAKA (-)
5. GUMB TIMERA. @
6. GUMB START/STOP.
7. GUMB ZA POSTAVLJANJE PARAMETARA. @
8. INDIKATOR ZAKLJUCANOSTI
UPRAVLJACKE PLQCE. @
9. GUMB ZA PODESAVANJE TLAKA (+)
10. INDIKATOR TIMERA.
11. PRIKAZ TRENUTNOG TLAKA. @ R
12. TRENUTNI TLAK.
13. INDIKATOR GRESKE.

OPIS PANELA
Gumb Opis
Indikator 1. Pritisnite i drzite tipke + i - istovremeno 3 sekunde, tada ¢e svjetlo
zaklju€avanja/otklju¢avanja | indikatora zaklju€avanja (crveno svjetlo) zasvijetliti, pokazuju¢i da je
ploce: plo¢a zaklju€¢ana i ne mozZe se njome upravljati.

2. Za otklju¢avanije: Pritisnite i drzite tipke + i - istovremeno 3 sekunde,
zatim Ce se ugasiti indikator zaklju€avanja, pokazujuéi da je plo¢a
otklju€ana i da se njome moze upravljati.

3. Ako se na plo€i ne radi 1 minutu, plo¢a ¢e se automatski zaklju€ati i
svjetlo indikatora ¢e se ukljuditi.

Gumb za postavljanje:

Dugo pritisnite 3 sekunde za ulazak u nacin podeSavanja. U nacinu rada
za podeSavanje, kratko pritisnite gumb za podeSavanje za promjenu
sadrzaja postavki.
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Tipka Start/Stop: Tvornicka postavka je inteligentni nacin rada konstantnog tlaka. Nakon
spajanja pumpa moze poceti normalno raditi. Ako postoje posebni uvjeti
koji utje€u na normalan rad, pritisnite ovaj gumb za ru¢no zaustavljanje
rada crpke. Treperece svjetlo oznacava pocetno stanje, dok bez svjetla
oznacava stanje zaustavljanja.

s Pritiskom na tipku - smanjuje se postavljena vrijednost radnog tlaka.
) Svaki pritisak smanjuje ga za 0,1 bar. Pritisnite i drzZite za brzo
smanjenje.

S Pritiskom na tipku + pove¢ava se postavljena vrijednost radnog tlaka.
+' Svaki pritisak ¢e se povecati za 0,1 bar. Dugi pritisak za brzo povec¢anje.

Nacin vodotornja Dugo pritisnite gumb za mjerenje vremena za ulazak u nacin rada
vodotornja i pritisnite za podeSavanje vremenskog ciklusa (1 sat, 3 sata,
6 sati, 12 sati). HIDROPAK pocinje s radom. U spremnik za vodu
potrebno je ugraditi plovak koji ¢e prekinuti dovod vode kada je spremnik
pun vode. Nakon zavrSetka vremenskog intervala, automatski ¢e
ponovno pokrenuti ciklus.

Indikator frekvencije Postotak maksimalne brzine, svaka upaljena crtica predstavlja 16%.
Kada sva svjetla svijetle, to znaci rad punom brzinom. Nakon ulaska u
nacin rada vodotoranj, indikatorska lampica odgovara vremenu sa
strane.
LED indikator s digitalnim Lijeva strana prikazuje postavljenu vrijednost tlaka, dok desna strana
zaslonom: prikazuje vrijednost tlaka u stvarnom vremenu. U slu€aju kvara, treptat
¢e i prikazati kod pogreske "EXXX". Pogledajte kbd pogreske i
odgovaraju¢e metode rieSavanja problema kako biste dijagnosticirali i
rijesSili problem.

5. MONTAZA

HIDROPAK mora biti postavljen vodoravno.

Za prvu upotrebu odvrnite ¢ep otvora za punjenje vodom i ulijte vodu u tijelo pumpe dok se ne napuni.
Prilikom prve uporabe morate do kraja otvoriti odvodnu cijev i slavinu. kako bi se osiguralo da je sav
zrak unutar cijevi i tijela pumpe ispusten. Zabranjeno je koristiti tekuc¢ine koje sadrze metalne legure.
HIDROPAK je zabranjeno uranjati u vodu.

Spojite cijevi za vodu i provjerite jesu li smjer ulaza i izlaza vode pravilno spojeni. (Izlaz vode
samousisnog HIDROPAKa je iznad HIDROPAKa, dok je kod nesamousisnog HIDROPAKa ispred
HIDROPAKa.)

Omotajte spoj trakom za brtvljenje ili upotrijebite druge metode kako biste osigurali brtvljenje, a zatim
spojite na HIDROPAK.

Spojite HIDROPAK na cijev i po potrebi napunite vodom te ispustite zrak iz HHDROPAKa.

Otvorite slavinu za cijev, ukljucite je (HIDROPAK se pokre¢e automatski) i provjerite radi li HHDROPAK
normalno (ako ne, molimo slijedite upute za rjeSavanje problema).

Kada voda ravnomjerno izlazi, instalacija je dovrSena.

Spajanje HIDROPAKa na spremnik za vodu

Nakon postavljanja cijevi prema ovoj slici, za prvu upotrebu, odvrnite Eep otvora za punjenje vodom i
ispustajte zrak dok voda ne Strcne, zatim ponovno zavrnite Cep.
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1. Cep za punjenje vode
Fleksibilna veza
3. Dodirnite

N

Spajanje  HIDROPAKa na nizi
spremnik vode/bunar.

Nakon postavljanja cijevi u skladu s
ovom slikom, odvrnite ¢ep otvora za
punjenje vodom i napunite
HIDROPAK i cijelu ulaznu cijev
vodom, zatim zavrnite €ep. Tijekom
instalacije, donji ventil treba biti
instaliran na poziciji ulaza vode, a
cijela ulazna cijev vode ne smije biti
postavljena viSe od ulaznog otvora
kako bi se osiguralo da se tijelo
pumpe i cijev mogu napuniti vodom.

Cep za punjenje vode
Fleksibilna veza
Dodirnite

Nepovratni ventil s filtrom

EalN S

Spajanje HIDROPAKa na vodovodnu
mrezu

RURIS

Pogledajte ovu sliku za ugradnju pumpe za poviSenje tlaka na vodovodnu mrezu. Kada koristite crpku,
otvorite slavine br. 1 i br. 2 i zatvorite slavinu br. 3. Kada rastavljate pumpu za poviSenje tlaka ili kada

je ne Zelite koristiti, zatvorite slavine br. 1 i br. 2 i otvorite slavinu br. 3.

Prilikom postavljanja HIDROPAKa, provjerite je li iskljuen iz elektricne mreze.
Zastitite HIDROPAK i sve cijevi od nepovoljnih vremenskih uvjeta i mraza.

Kako biste sprijecili moguce ozljede, izbjegavajte gurati ruku u otvor HIDROPAKa ako je spojen.
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Koristite usisnu cijev promjera jednakog usisnom prikljuku pumpe za povisenje tlaka. Gubici tlaka
mogu se smanijiti koriStenjem ispusnih cijevi promjera jednakog ili ve¢eg od otvora pumpe za povisenje
tlaka. Preporuca se ugradnja nepovratnog ventila izravno na ispusni krug kako bi se sprijecilo oSte¢enje
pumpe za povisenje tlaka uslijed "vodenog udara”.

PAZNJA !

Priklju€ci, armature, usisne i tlane cijevi moraju se spojiti s najve¢om paznjom. Moraju biti kvalitetni
kako bi mogli izdrzati pritisak koji stvara HIDROPAK. Provjerite jesu li svi vij€ani spojevi €vrsto
zategnuti. Izbjegavajte primjenu pretjerane sile pri zatezanju vijaka spojeva ili drugih komponenti.
Koristite teflonsku traku za potpuno brtvljenje svih spojeva.

HIDROPAK mora biti postavljen u fiksni polozaj kako bi se sprijecio pad i kako bi se zastitio od poplave.
Pustanje u rad mora obaviti specijalizirano osoblje.

Elektric¢ni prikljucci

Provjerite odgovaraju li napon i frekvencija HHDROPAKa naponu mreze prije postavljanja HIDROPAKa.
Instalater mora osigurati da je elektricni sustav uzemljen i u skladu s vazeéim propisima.

Uvijerite se da elektri¢ni sustav ima visokoosjetljivi prekida¢ = 30 mA (DIN VDE 0100T739).

Zastita od preopterecenja

HIDROPAKIi RURIS imaju ugraden termicki zastitni prekida¢. HIDROPAK se zaustavlja ako dode do
preoptereéenja. Motor se automatski ponovno pokreée nakon §to se ohladi. (vidi to¢ku 3 u poglavlju
Greske i korektivne mjere).

Kabel za napajanje mora imati minimalni popre&ni presjek koji je ekvivalentan kabelu HO7 RN-F. Utika¢
i spojevi moraju biti zaSticeni od mlaza vode.

6. GRESKE | POSTUPCI ZA POPRAVLJANJE
Koristite originalne dijelove preporu€ene od strane proizvodaca.

PROBLEMI _[MOGUCI UZROCI sredstva
Pumpa se ne |Ulazni tlak vode u HIDROPAK je visi od Povecajte postavljeni tlak.
moze pocetnog tlaka HIDROPAKa.
pokrenuti.
Rotor blokiran. Provijerite ima li stranog tijela zaglavljenog

u rotoru i uklonite ga.
Stator je oStecen.
Provjerite i zamijenite.

Pumpa se ne [Cijev curi. Provjerite cijevi i rijeSite problem
zaustavlja.

PreviSe pritiska. Smanijite postavljeni tlak.

Nepovratni ventil blokiran. Provjerite povratni ventil HIDROPAKa.
I\Voda ne izlazi |Razina vode je preniska i prelazi efektivni Podesite visinu ugradnje HIDROPAKa.
dok raspon usisavanja.
HIDROPAK Provjerite povratni ventil HIDROPAKa.
radi Nepovratni ventil blokiran.

Provjerite je li cijev ispravno postavljena.
Nedovoljno brtvljenje cijevi za dovod vode
dovodi do curenja zraka. Provijerite fleksibilnost donjeg ventila i
uklonite sve prepreke.

Doniji ventil nije otvoren ili blokiran.
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Nedovoljan  |Postavke HIDROPAKa su netocne ili je (Odaberite odgovaraju¢i HIDROPAK ili
tlak tijekom  |konstantna vrijednost tlaka preniska. povecajte konstantnu vrijednost tlaka.
rada pumpe
Cijev za dovod vode je preduga ili ima previSe |Odaberite navedeni promjer cijevi.
zavoja.
Nedovoljno brtvljenje dovodi do udisanja zraka. |Provjerite je li cijev ispravno postavljena.
Ispusna cijev je ve€a od usisne. Zamijenite cijev.
Strani predmeti za€epljuju ulaznu cijev ili Ocistite cijevi, donje ventile ili komore
komoru pumpe. pumpe kako biste uklonili necistoce.
Pretjerane Pumpa nije pri¢vr§¢ena na bazu. Zategnite sidrene vijke.
vibracije
Nosa¢ HIDROPAKa nije dovoljno stabilan. Instalirajte na stabilan montazni okvir.
Rotor blokiran.
Uklonite ostatke iz komore pumpe.
I\Voda curi IstroSena mehanicka brtva. Ocistite ili zamijenite mehaniCku brtvu.
Glava pumpe ili spoj curi. Otkrijte uzrok curenja vode i popravite ga.
Glasna buka [Blokirani lezaj Zamijenite leZajeve istog tipa.
Rotor blokiran. Uklonite necistoce.
Prosje¢na temperatura je previsoka. Smanjite srednju temperaturu.
HIDROPAK se|Curenje vodovodne cijevi ili slavine. Provjerite curi li cijev za odvod vode i je i
ukljucuje slavina dobro zatvorena.
povremeno ili
se ne gasi Ocistite nepovratni ventil ili zamijenite
kada se ne Nepovratni ventil je zacepljen ili oSte¢en stranimnepovratni ventil.
koristi materijalima.
Koristite zraénu pumpu za umjereno
Tlacni spremnik nema dovoljan tlak zraka ili je |povecanje tlaka u tlaénom spremniku ili
oStecen. zamijenite tlaéni spremnik.
Sifra [MOGUCI UZROCI sredstva
greske
E0-01 |Prekomjerna struja Opterecenje je preveliko ili postoji udar u napajanju, iskljucite napajanje i
softvera priekajte 5 minuta prije ponovne upotrebe.
E0-02 |Hardverska Kontroler nije normalan ili je doSlo do udara elektricne mreze, iskljucite
prekomjerna struja napajanje i pricekajte 5 minuta prije nego $to ga ponovno upotrijebite.
E0-03 |Prenapon MrezZni napon je previsok, a greSka ¢e se automatski ukloniti nakon Sto
se napon vrati na normalu.
E0-04 |Podnapon MrezZni napon je prenizak i kvar ¢e se automatski ukloniti nakon Sto se
napon vrati na normalu.
E0-05 |brava HIDROPAK je blokiran stranim predmetima, pokusSat ¢e ponovno
pokrenuti HIDROPAK u redovitim intervalima.
E0-06 |svjetionik Provjerite ima li vode u dovodnoj cijevi;
E0-07 |Gubitak faze Crpka ¢ée se povremeno pokuSati ponovno pokrenuti kada motoru
nedostaje faza ili ima lo$ kontakt sa Zicama motora;
E0-08 |[Pregrijavanje Dugotrajni rad velike snage ili visoka temperatura okoline mogu
regulatora uzrokovati pregrijavanje regulatora. Zamijenite pumpu vec¢om ili smanjite
protok. Nakon $to se temperatura vrati na normalu, crpka ¢e nastaviti s
normalnim radom;
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E0-09 |Pogreska pristranosti  |Abnormalnost uzorkovanja kontrolera, zaustavite se i odmorite 5 minuta,
a zatim ponovno upotrijebite ili se obratite postprodajnom servisu;
E0-10 |GreSka pri pokretanju |Ako je HIDROPAK blokiran, motor je oSteéen ili Zica motora ima lo$
kontakt, povremeno ¢e pokusati ponovno pokrenuti HIDROPAK;
EO-11 |IPM /Abnormalnost regulatora ili kratki spoj motora, pokusajte ga iskljuciti i
ostaviti 5 minuta, a zatim ga ponovno upotrijebiti;
EO0-12 |IPM greska Provijerite jesu li spojne zice izmedu mati¢ne ploce i ploCe slabe;
EO0-17 |GreSka kontrolera Slab ili oSte¢en kontakt kabela senzora povremeno ¢e pokuSati ponovno
uspostaviti vezu,;
E0-18 |Pogreska otvaranja Senzor temperature ima oS ili oStecen kontakt i povremeno ¢e pokusati
NTC temperature vode |obnoviti vezu;
EO0-19 |PogreSka temperature [Temperatura vode je previsoka, kvar se otklanja nakon $to je temperatura
lvode previsoka \vode niza od radne temperature;
E0-20 |Pogreska temperature |Ako je temperatura vode preniska, zaustavite pumpu i ispustite preostalu
lvode preniska \vodu kako biste sprije€ili pucanje komore pumpe;
E0-22 |Nedostatak vode Nedostatak vode u ulaznoj cijevi, automatski start unutar 30 sekundi od
ulaska vode ili omogucéiti automatsku detekciju u intervalima od pola sata;
(Napomena: Kontinuirani nedostatak vode, vrijeme ponovnog pokretanja
nakon nedostatka vode je 5 minuta nakon prvog ponovnog pokretanja, 2
sata nakon drugog do Cetvrtog ponovnog pokretanja i svakih 6 sati nakon
petog ponovnog pokretanja. (Trenutacno pokretanje kada voda dode iz
mreze);
E0-23 |GreSka u komunikaciji s|Kontroler prima lo$ kontakt komunikacijskog kabela ili nenormalan
panelom upravljacki program i poku$at ¢e ponovno uspostaviti komunikaciju u
redovitim intervalima;

Proizvodac : SC RURIS IMPEX SRL

7.1ZJAVE O SUKLADNOSTI
EC IZJAVA O SUKLADNOSTI

g

Bvd . Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska

Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

Ovlastena osoba za tehnicki spis: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije

stroja : HIDROPAK sa ulogom crpljenja vode iz buSenih bunara i fontana do slavina stalnog protoka.
Serijski broj proizvoda: AAFW00300001SMARTMHP90 (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine

proizvodnje, znakovi 5 i 7 su broj serije, znakovi 7-12 su broj proizvoda) .
Proizvod: Vrsta HIDROPAKa
Protok: 90 I/min

: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Snaga motora: 1150 W

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodaé, u skladu s GD 1029/2008 - o uvjetima za stavljanje strojeva
na trziste, Direktiva 2006/42/EC - sigurnosni i zastitni zahtjevi, Norma EN ISO 12100:2010 - Strojevi.
Sigurnost, Direktiva 2014/35/EU , GD 409/2016 - o niskonaponskoj opremi, Direktiva 2014/30/EU o
elektromagnetskoj kompatibilnosti (GD 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, aZurirano 2023.) ,
potvrdili smo sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljuiemo da je u skladu s glavnim
sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima, ne ugroZava zZivot, zdravije, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj
na okolis.

Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod
u skladu sa sljede¢im europskim standardima i direktivama:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sigurnost strojeva . Osnovni pojmovi, opéi principi
projektiranja. Osnovna terminologija, metodologija. Tehnicki principi

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pumpe i crpne jedinice za
tekucine. Zajednicki sigurnosni zahtjevi

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Sigurnost strojeva. Elektricna oprema strojeva. Dio 1: Opci
zahtjevi

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Sigurnosni automobili .
sprjec¢avanje gnjec¢enja STRANAKA korpusa ljudi

Minimalne udaljenosti za
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SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Sigurnost strojeva. Sigurnosne udaljenosti za

sprjecavanje ulaska gornjih i donjih udova u opasna podrucja

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Sigurnosni aspekti upravljackih sustava povezani sa

sigurnoscu dijelova strojeva. Dio 1: Opc¢a nacela dizajna

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Niskonaponska sklopna i upravljacka

oprema. Dio 5-1: Uredaji upravljatkog kruga i sklopni elementi. Uredaji elektromehanickog

upravljackog kruga

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018- Sigurnost strojeva - SprjeCavanje nenamjernog

pokretanja

SREN ISO 14120:2016- Sigurnost strojeva - Stitnici - Opéi zahtjevi za projektiranje i konstrukciju fiksnih

i pokretnih Stitnika

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Kucanski i slicni elektri¢ni uredaiji -

Sigurnost - 1. dio: Op¢i zahtjevi

SR EN |IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Kuéanski i sli¢ni elektricni

uredaiji - Sigurnost - Dio 2-41: Posebni zahtjevi za pumpe

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metode mijerenja elektromagnetskih polja elektri¢nih

uredaja za kuéanstvo i slicne namjene s obzirom na izlozenost ljudi

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -Elektromagnetska kompatibilnost

(EMC). Dio 3-2: Ograni¢enja. Ogranienja za harmonijske emisije struje (ulazna struja opreme < 16 A

po fazi)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za kuéanske

aparate, elektricne alate i slicne aparate. Dio 1: Emisija

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za ku¢anske

aparate, elektriCne alate i sli¢ne aparate. 2. dio: Imunitet. Standard obitelji proizvoda

SR EN |IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -Elektromagnetska

kompatibilnost (EMC). Dio 3-2: Ograni¢enja. Ogranic¢enja za harmonijske emisije struje (ulazna struja

opreme < 16 A po fazi)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Elektromagnetska

kompatibilnost (EMC) - Dio 3-3: Ograni¢enja - Ograni¢enje varijacija napona, fluktuacija napona i

treperenja u javnim niskonaponskim sustavima napajanja, za opremu koja ima nazivnu struja < 16 A

po fazi i ne podlijeze ogranicenjima povezivanja

SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-2:

Tehnike ispitivanja i mjerenja. Ispitivanje otpornosti na elektrostaticko praznjenje

SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-3:

Tehnike ispitivanja i mjerenja. Ispitivanje otpornosti na elektromagnetska polja radiofrekvencije

SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-4:

Tehnike ispitivanja i mjerenja. Brzi testovi otpornosti na udare napona

SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Elektromagnetska kompatibilnost

(EMC). Dio 4-5: Tehnike ispitivanja i mjerenja. Testovi otpornosti na prenaponske udare

SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-5:

Tehnike ispitivanja i mjerenja. Testovi otpornosti na prenaponske udare

SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC).

Dio 4-11: Tehnike ispitivanja i mjerenja - Ispitivanja otpornosti na padove napona, kratke prekide i

varijacije napona za opremu s ulaznom strujom koja ne prelazi 16 A po fazi

o Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trZiste

e Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (GD 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirano 2023.);

e Direktiva 2014/35/EU, GD 409/2016 - o niskonaponskoj opremi

e Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okoliSu

Drugi koristeni standardi ili specifikacije:

e SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom

e SR ENISO 14001 - Sustav upravljanja okoli§em

e |SO 45001:2018 - Sustav upravljanja zdravljem i sigurno$¢u na radu Occupational .

Marka i naziv proizvodaca: FFPT Co. Ltd.
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Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Napomena: Ova je izjava u skladu s izvornikom.

Rok valjanosti: 10 godina od datuma odobrenja.

Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 07.03.2025

Godina primjene CE oznake: 2025

Registarski broj : 361/07.03.2025

Ovlastena osoba i potpis: inz. Stroe Marius Catalin
f Generalni direktor SC RURIS IMPEX SRL
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1. UVOD
Postovani kupce!

Hvala vam na odluci da kupite RURIS proizvod i na poverenju koje ste ukazali nasoj kompaniji! RURIS
je na trzistu od 1993. godine i za to vreme je postao snazan brend, koji je svoju reputaciju izgradio
drzeci obeéanja, ali i kontinuiranim ulaganjima u cilju pruzanja pomo¢i kupcima pouzdanim, efikasnim
i kvalitetnim reSenjima.

Uvjereni smo da cete cijeniti na$ proizvod i dugo uzivati u njegovom radu. RURIS svojim kupcima ne
nudi samo masine, ve¢ kompletna reSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije i
nakon prodaje, kupcima RURIS-a na raspolaganju je ¢itava mreza partnerskih trgovina i servisnih
mjesta.

Da biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo procitajte korisnicki priru€nik. Slijedeci upute, bit ¢e
vam zagarantovana dugotrajna upotreba.

Kompanija RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda i stoga zadrzava pravo izmene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obaveze da to unapred saopsti.

Hvala vam jo$ jednom $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o korisnicima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA MASINI

Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik prije instaliranja hidrofora.

Pazljivo Euvajte ovaj priru¢nik. Ako dode do problema, kontaktirajte Progitajte
ovlasteni RURIS servis. Provjerite da li je Hidrofor pravilno koristen priruénik
i da li je problem uzrokovan njegovim radom.

Hidrofori se mogu koristiti za stambene aplikacije, za pumpanje tlo

Ciste vode pod konstantnim pritiskom; za dovod vode za toalete,
masine za pranje ve$a, masine za pranje sudova i za prskanje
baste. Mogu se koristiti i za sisteme pod pritiskom za povecanje
hidrostatskog pritiska. Ovi hidrofori su takode pogodni za
distribuciju vode za pice.

Hidrofor se ne moze koristiti za slanu vodu, zapaljive, korozivne ili
opasne te¢nosti. Vodite racuna da Hidrofor nikada ne radi bez
te€nosti.

Ne izlazite kiSi. Nemojte koristiti Hidrofor u vlaznim sredinama,
opashim okruzZenjima ili na lokacijama u blizini zapaljivih tekucina
ili plinova.

Nemojte usmjeravati mlaz vode direktno na masinu ili druge
elektricne komponente!

Budite oprezni kada Hidrofor radi, odredeni rizici se ne mogu u potpunosti eliminisati ¢ak ni primjenom
sigurnosne opreme.

*Ne dirajte utika¢ mokrim rukama! Isklju¢ite masinu drzeéi utikac, a ne kabl za napajanje. *Prikljucujte
samo na pravilno instaliranu i testiranu uzemljenu uti¢nicu. Osigura¢ napona i strujnog kruga mora
odgovarati navedenim vrijednostima.

Zastita ¢e biti osigurana uredajem diferencijalne struje (RCD) od max. 30 mA. Uzemljena uti¢nica ili
utika¢ produznog kabla moraju biti postavljeni u prostorima zastiéenim od kontakta s vodom. Koristite
samo produzne kablove sa odgovaraju¢im popre¢nim presekom provodnika. Potpuno odmotajte
namotaje kablova. *Nemojte savijati, gnjeciti, povlaciti ili voziti preko kablova i produznih kablova; $titi
od ostrih ivica. *Postavite produzni kabl tako da ne ude u pumpanu te¢nost. * Isklju¢ite masinu iz struje
pre bilo kakvog servisiranja.

Prije upotrebe provjerite kabel za napajanje. Uvjerite se da je netaknut.

Ako se kabl osteti tokom upotrebe, odmah isklju€ite napajanje.

NE DIRAJTE KABL PRIJE ISKLJUCIVANJA NAPAJANJA.

U sluéaju nezgode, unaprijed se pobrinite da se u blizini mjesta na kojem koristite Hidrofor nalazi
komplet prve pomoc¢i i aparat za gasenje pozara. U slucaju nesre¢e, zamolite osobu u blizini da vam
pomogne da iskljucite Hidrofor iz elektricne mreze.

Nosite zastitnu
opremu za ruke.

opasnost

Opasnost od
strujnog udara

> P> OV

Ne bacajte elektri¢nu, industrijsku elektroni¢ku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. S obzirom na odredbe OUG 195/2005 - o zastiti zivotne sredine i OUG
5/2015. PotroSaci ée uzeti u obzir sljede¢e indikacije za predaju elektricnog otpada,
navedene u nastavku:
I - Potro$aci su duzni da otpadnu elektri¢nu i elektronsku opremu (WEEE) ne odlaZu kao
nesortirani komunalni otpad i da ovu WEEE prikupljaju odvojeno.
- Prikupljanje ovog otpada pod nazivom (WEEE) vrsit ¢e se putem Javne sluzbe za prikupljanje unutar
svake Zupanije i kroz sabirne centre koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za prikupljanje
WEEE. Informacije koje daje Uprava Fonda za Zivotnu sredinu www.afm.ro ili asopis Evropske unije.
- PotroSaci mogu besplatno predati WEEE na gore navedenim mjestima za prikupljanje.


http://www.afm.ro/
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3. TEHNICKI PODACI

Snaga motora 1150w
Brzina rotacije motora 5600 o/min
Maksimalna visina
5 s - 50m
praznjenja
Protok 90l / min
Maksimalna visina
o 8m
upijanja
Turbina PPO
Navijanje Bakar
Duzina kabla 2m
Liveno gvozde sa
Pump Body tretmanom protiv rde S
Klasa zastite IPX4 ©
- 3
Maksimalna < 50°C w
temperatura vode
Maksimalna —_
< o
temperatura okoline < 40°C £
Smart Inverter Permanent Magnet 5
Digitalni displej DA
- PodeSavanije pritiska
Indikator potrosnje \_ﬂ_/-»_%_ﬁ A
Pametne funkcije - StartStop H
! - Tajmer u
-Digitalni displej H
-Indikator greSke
Ne_to tezina sa 6.5 kg
priborom
Bruto tezina 7,5 kg
55
50
45
40
A
£ 35
I
- 30
3
* 25
2 PYPZ-450E PYPZ-550E PYPZ-750E
15
10 \\
5 ™
o 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 Limin

Capacity Q»
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INDIKATOR POTROSNJE.

. TAJMER DUGME.
. DUGME START/STOP.

NoOUAWN R

PARAMETARA.

8. INDIKATOR ZAKLJUCAVANJA

KONTROLNE TABLE.

9. DUGME ZA PODESAVANJE PRITISKA (+)

10. INDIKATOR TAJMERA.

11. PRIKAZ TRENUTNOG PRITISKA.

12. STRUJNI PRITISAK.
13. INDIKATOR GRESKE.

. PODESAVANJE INDIKATORA PRITISKA.
. PODESITE PRIKAZ PRITISKA.

DUGME ZA PODESAVANJE PRITISKA (-)

. DUGME ZA PODESAVANJE

RURIS
4. PREGLED MASINE

OPIS PLOCE
Dugme Opis
Indikator 1. Pritisnite i drzite tipke + i - istovremeno 3 sekunde, a zatim ¢e se

panela:

zaklju¢avanja/otklju¢avanja

upaliti indikator zaklju€avanja (crveno svjetlo), pokazujuéi da je panel
zaklju€an i da se njime ne moze upravljati.

2. Za otkljuavanije: Pritisnite i drzite tipke + i - istovremeno 3 sekunde, a
zatim ¢e se lampica indikatora zaklju¢avanja ugasiti, $to pokazuje da je
panel otklju€an i da se njime moze upravljati.

3. Ako nema operacije na panelu 1 minut, panel ¢e se automatski
zaklju€ati i indikatorska lampica ¢e se upaliti.

Dugme za podeSavanje:

Pritisnite i drzite 3 sekunde da udete u rezim podeSavanja. U rezimu
podesavanja, kratko pritisnite dugme za podeSavanje da biste promenili
sadrZaj podeSavanja.

Dugme Start/Stop:

Tvorni¢ka postavka je inteligentni rezim konstantnog pritiska. Nakon
povezivanja, pumpa moze poceti normalno raditi. Ako postoje posebni
uslovi koji utiCu na normalan rad, pritisnite ovo dugme da biste ru¢no
zaustavili rad pumpe. Trepc¢uce svjetlo oznacava pocetno stanje, dok
nikakvo svjetlo ne ukazuje na stanje zaustavljanja.

®

Pritiskom na tipku - smanjuje se podesena vrijednost radnog tlaka. Svaki
pritisak smanjuje ga za 0,1 bar. Pritisnite i drZite za brzo smanjenje.

@.

Pritiskom na tipku + povecava se podeSena vrijednost radnog tlaka.
Svaki pritisak ¢e se povecati za 0,1 bar. Dugi pritisak za brzo povecanje.

Nacin rada vodotornja

Dugo pritisnite dugme za merenje vremena da udete u rezim vodotornja i
pritisnite da podesite vremenski ciklus (1 sat, 3 sata, 6 sati, 12 sati).
Hidrofor pocinje da radi. Potrebno je ugraditi plovak u rezervoar za vodu
kako bi se prekinuo dovod vode kada je rezervoar pun vode. Nakon $to
se vremenski interval zavrsi, automatski ¢e ponovo pokrenuti ciklus.

Indikator frekvencije

Procenat maksimalne brzine, svaka upaljena traka predstavlja 16%.
Kada su sva svjetla upaljena, to ozna¢ava rad punom brzinom. Nakon
ulaska u rezim vodotornja, indikatorska lampica odgovara vremenu sa
strane.
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LED indikator sa digitalnim | Na lijevoj strani je prikazana podeSena vrijednost tlaka, dok je na desnoj
displejom: strani prikazana vrijednost tlaka u realnom vremenu. U slu€aju kvara, on
Ce treptati i prikazati kod gresSke "EXXX". Molimo pogledajte kod greske i
odgovarajuce metode za rieSavanje problema kako biste dijagnosticirali i
rijesili problem.

5. INSTALACIJA

Hidrofor mora biti postavljen horizontalno.

Za prvu upotrebu, odvrnite Cep otvora za punjenje vodom i sipajte vodu u tijelo pumpe dok se ne napuni.
Kada koristite prvi put, morate potpuno otvoriti cijev za odvod vode i slavinu. kako bi se osiguralo da
se sav zrak unutar cijevi i tijela pumpe isprazni. Zabranjeno je koristiti te€nosti koje sadrze metalne
legure. Zabranjeno je potapanje hidrofora u vodu.

Spojite vodovodne cijevi i provjerite jesu li smjer ulaza i izlaza vode pravilno spojeni. (Izlaz vode
samousisnog hidrofora je iznad hidrofora, dok je kod nesamousisnog hidrofora ispred hidrofora.)
Zamotajte spoj trakom za brtvljenje ili koristite druge metode kako biste osigurali brtvljenje, a zatim ga
spojite na Hidrofor.

Spojite hidrofor na cijev i napunite vodom po potrebi i ispustite zrak iz hidrofora.

Otvorite slavinu za cijev, prikljucite je (Hidrofor se automatski pokrece) i provjerite radi li Hidrofor
normalno (ako ne, slijedite upute za rieSavanje problema).

Kada voda stalno izlazi, instalacija je zavrSena.

Povezivanje hidrofora na rezervoar za vodu

Nakon ugradnje cijevi prema ovoj slici, za prvu upotrebu, odvrnite ep otvora za punjenje vodom i
ispustite zrak dok voda ne iscuri, a zatim ponovo zasrafite cep.

1. Cep za punjenje vode
Fleksibilna veza
3. Dodirnite

N

Povezivanje hidrofora na donji
rezervoar/bunar za vodu.
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Nakon ugradnje cijevi prema ovoj slici,
odvrnite Eep otvora za punjenje vode i
napunite Hidrofor i cijelu dovodnu
cijev vodom, a zatim uvrnite Cep.
Prilikom ugradnje, donji ventil treba
postaviti na poziciju za ulaz vode, a
cijela ulazna cijev za vodu ne smije biti
postavljena vise od ulaznog otvora
kako bi se osiguralo da tijelo pumpe i
cijev mogu biti napunjeni vodom.

Cep za punjenje vode
Fleksibilna veza
Dodirnite

Nepovratni ventil sa
filterom

PR

Povezivanje Hidrofora na vodovodnu
mrezu

Pogledajte ovu sliku da biste instalirali pumpu za poviSenje pritiska na vodovodnu mrezu. Kada koristite
pumpu, otvorite slavine br. 1 i br. 2 i zatvorite slavinu br. 3. Prilikom rastavljanja buster pumpe ili kada
je ne Zelite koristiti, zatvorite slavine br. 1 i br. 2 i otvorite slavinu br. 3.

Prilikom postavljanja hidrofora, uvjerite se da je isklju€en iz elektricne mreze.

Zastitite Hidrofor i sve cijevi od nepovoljnih vremenskih uvjeta i mraza.

Kako biste sprije€ili moguce ozljede, izbjegavajte uvlacenje ruke u otvor Hidrofor ako je spojen.
Koristite usisnu cijev promjera jednakog promjeru usisnog otvora pumpe za poviSenje tlaka. Gubici
tlaka mogu se smanijiti koriStenjem ispusnih cijevi promjera jednakog ili ve¢eg od otvora pumpe za
poviSenje tlaka. PreporuCuje se ugradnja nepovratnog ventila direktno na ispusni krug kako bi se
sprijecilo oSte¢enje pumpe za poviSenje tlaka zbog "vodenog ¢ekica".

PAZNJA !

Prikljucci, fitinzi, usisne i ispusne cijevi moraju biti spojene s najve¢om paznjom. Moraju biti dobrog
kvaliteta kako bi mogli izdrzati pritisak koji stvara Hidrofor. Uvjerite se da su svi vijéani spojevi zategnuti.
Izbjegavajte primjenu prekomjerne sile za zatezanje vijaka na spojevima ili drugim komponentama.
Koristite teflonsku traku za potpuno zaptivanje svih spojeva.

Hidrofor mora biti postavljen u fiksiran polozaj kako bi se sprijecio pad i zastitio od poplave. Pustanje u
rad mora obaviti specijalizovano osoblje.

Elektricni prikljucci

Prije instaliranja hidrofora provjerite da li napon i frekvencija Hidrofora odgovaraju naponu mreze.
Instalater mora osigurati da je elektri¢ni sistem uzemljen iu skladu sa vazecim propisima.

Uverite se da elektri¢ni sistem ima prekidac visoke osetljivosti = 30 mA (DIN VDE 0100T739).

6
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Zastita od preopterecenja
RURIS Hidrofori imaju ugraden termo zastitni prekida¢. Hidrofor se zaustavlja ako dode do
preoptereéenja. Motor se automatski ponovo pokre¢e nakon $to se ohladi. (vidi tacku 3 u poglavlju
Smetnje i radnje za otklanjanje).
Kabl za napajanje mora imati minimalni poprecni presek koji je ekvivalentan preseku HO7 RN-F kabla.
Utikac i prikljuci moraju biti zasti¢eni od vodenog mlaza.

6. KVARI | POPRAVKE

Koristite originalne dijelove koje preporucuje proizvodac.

RURIS

PROBLEMI

MOGUCI UZROCI

znaci

Pumpa se ne
moze
pokrenuti.

Ulazni pritisak vode u Hidrofor je veci od
pocetnog pritiska Hidrofor.

Rotor blokiran.

Stator je oStecen.

Povecajte podeseni pritisak.

Provjerite ima li stranih predmeta
zaglavljenih u rotoru i uklonite ga.

Provjerite i zamijenite.

Pumpa se ne
zaustavlja.

Cijev curi.
Previse pritiska.

Nepovratni ventil blokiran.

Provijerite cijevi i rijesite problem
Smanijite podeseni pritisak.

Provjerite Hidrofor nepovratni ventil.

\Voda ne izlazi
dok Hidrofor
radi

Nivo vode je prenizak i prelazi efektivni opseg
usisavanja.

Nepovratni ventil blokiran.

Nedovoljno zaptivanje cevi za dovod vode
dovodi do curenja vazduha.

Doniji ventil nije otvoren ili blokiran.

Podesite visinu instalacije hidrofora.
Provjerite Hidrofor nepovratni ventil.
Provjerite je li cijev pravilno postavljena.

Provjerite fleksibilnost donjeg ventila i
uklonite sve prepreke.

Rotor blokiran.

Prosje€na temperatura je previsoka.

Nedovoljan  |Postavke Hidrofora su netacne ili je vrijednost |Odaberite odgovarajuéi hidrofor ili
pritisak tokom [konstantnog pritiska preniska. povecaijte vrijednost konstantnog pritiska.
rada pumpe
Cijev za dovod vode je predugacka ili ima (Odaberite navedeni promijer cijevi.
previSe krivina.
Nedovoljno zaptivanje dovodi do udisanja Provjerite je li cijev pravilno postavljena.
azduha.
Zamijenite cijev.
Izduvna cijev je veéa od usisne cijevi.
Ocistite cijevi, donje ventile ili komore
Strani predmeti zacepljuju ulaznu cijev ili pumpe kako biste uklonili neCistoce.
komoru pumpe.
Pretjerane Pumpa nije priévrS¢ena za bazu. Zategnite sidrene vijke.
\vibracije
Nosa¢ Hidrofora nije dovoljno stabilan. Instalirajte na stabilan montazni okvir.
Rotor blokiran.
Uklonite ostatke iz komore pumpe.
I\Voda curi IstroSena mehanicka brtva. Ocistite ili zamijenite mehani€ku brtvu.
Glava ili spoj pumpe curi. Otkrijte uzrok curenja vode i popravite ga.
Glasna buka |Blokirani lezaj Zamijenite lezajeve istog tipa.

Uklonite necistoce.

Smanijite temperaturu medija.
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Hidrofor se  |Curenje vodovodne cijevi ili slavine. Provjerite da li izlazna cijev za vodu curi i
pokrece da li je slavina dobro zatvorena.
povremeno ili

se ne Ocistite nepovratni ventil ili zamijenite

iskljuCuje kada[Nepovratni ventil je zaCepljen ili oSte¢en stranimnepovratni ventil.

se ne koristi  [materijalima.

Koristite vazdu$nu pumpu da umereno
Rezervoar pod pritiskom nema dovoljan pritisak [povecate pritisak u rezervoaru pod
vazduha ili je oStecen. pritiskom ili da zamenite rezervoar pod
pritiskom.
Kéd  [MOGUCI UZROCI znagi
reSke

E0-01 |Softverska prekomjernalOpterecenje je preveliko ili je doSlo do udara u napajanju, iskljucite

struja napajanje i pricekajte 5 minuta prije nego ga ponovo koristite.

E0-02 |Hardverska Kontroler je nenormalan ili je doSlo do udara u strujnu mrezu, iskljucite

prekomjerna struja napajanje i pricekajte 5 minuta prije nego ga ponovo koristite.

E0-03 |Prenapon Mrezni napon je previsok, a greSka ¢e se automatski ukloniti nakon $to
se napon vrati u normalu.

E0-04 |Podnapon Mrezni napon je prenizak i greSka ce se automatski ukloniti nakon Sto se
napon vrati u normalu.

EO0-05 |Zaklju€aj Hidrofor je blokiran stranim predmetima, on ¢e pokusati ponovo pokrenuti
Hidrofor u pravilnim intervalima.

E0-06 [lightship Provijerite ima li vode u ulaznoj cijevi;

E0-07 |Fazni gubitak Pumpa ¢e poku$avati da se povremeno ponovo pokrene kada motoru
nedostaje faza ili ima lo$ kontakt sa Zicama motora;

E0-08 |Pregrijavanje kontroleralDugi rad velike snage ili visoka temperatura okoline mogu uzrokovati
pregrijavanje kontrolera. Molimo zamijenite pumpu ve¢om pumpom ili
smanjite protok. Kada se temperatura vrati na normalu, pumpa ¢e
nastaviti sa normalnim radom;

E0-09 |GreSka pristrasnosti Nepravilnost uzorkovanja kontrolera, zaustavite se i odmorite 5 minuta, a
zatim ponovo Koristite ili kontaktirajte servis nakon prodaje;

E0-10 |Greska pri pokretanju |Ako je hidrofor blokiran, motor oteéen ili Zica motora ima lo$ kontakt,
povremeno ¢e pokusavati da ponovo pokrene hidrofor;

EO-11 |IPM Nepravilnost kontrolera ili kratki spoj motora, pokuSajte ga iskljuciti i
ostaviti ga 5 minuta, a zatim ga ponovo upotrijebiti;

EO0-12  |IPM greska Provjerite priklju€ne Zice izmedu mati€ne ploce i plo€e za lo$ kontakt;

E0-17 |Gres$ka kontrolera Slab ili oSte¢en kontakt kabla senzora ¢e povremeno poku$avati da
ponovo uspostavi vezu;

E0-18 |GresSka otvaranja NTC [Senzor temperature ima 10s ili oSte¢en kontakt i povremeno ¢e pokuSati

temperature vode obnoviti vezu;

E0-19 |GreSka previsoke 'Temperatura vode je previsoka, kvar se otklanja nakon $to je temperatura

temperature vode \vode niza od radne temperature;

E0-20 |Greska preniske IAko je temperatura vode preniska, zaustavite pumpu i ispustite preostalu

temperature vode \vodu kako biste sprije€ili pucanje komore pumpe;

EO0-22 |Nedostatak vode Nedostatak vode u dovodnoj cijevi, automatsko pokretanje unutar 30
sekundi od ulaska vode ili omogucavanje automatskog otkrivanja u
intervalima od pola sata; (Napomena: Kontinuirani nedostatak vode,
\vrijeme ponovnog pokretanja nakon nedostatka vode je 5 minuta nakon
prvog ponovnog pokretanja, 2 sata nakon drugog do Cetvrtog ponovnog
pokretanja i svakih 6 sati nakon petog ponovnog pokretanja. (Odmah
start kada voda dolazi iz mreze);
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sa panelom i pokuSat ¢e ponovo uspostaviti komunikaciju u redovnim intervalima;

E0-23 |GreSka u komunikaciji |[Kontroler prima lo$ kontakt komunikacijskog kabla ili nenormalan drajver

7. DEKLARACIJE O USKLADENOSTI
EC IZJAVA O USKLADENOSTI

Proizvodac : SC RURIS IMPEX SRL c €

Bvd . Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Krajova, Dolj, Rumunija

Gol. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

Ovlasteno lice za tehnicki fajl: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije

masine : Hidrofor sa ulogom pumpanja vode iz buSenih bunara i fontana do slavina sa stalnim protokom.
Serijski_broj proizvoda: AAFW00300001SMARTMHP90 (gdje AA predstavlja posliednje dvije cifre godine
proizvodnje, znakovi 5 i 7 su broj serije, znakovi 7-12 su broj proizvoda) .

Proizvod: Hidrofor Tip: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90

Protok: 90 I/min Snaga motora: 1150 W

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu sa GD 1029/2008 - o uslovima za stavijanje masina
na trziste, Direktiva 2006/42/EC - sigurnosni i sigurnosni zahtjevi, Standard EN ISO 12100:2010 - MaSine.
Sigurnost, Direktiva 2014/35/EU , GD 409/2016 - o niskonaponskoj opremi, Direktiva 2014/30/EU o
elektromagnetnoj kompatibilnosti (GD 487/2016 o elektromagnetnoj kompatibilnosti, aZurirana 2023) ,
certificirali smo ga i certificirali smo ga sa specificiranim standardom proizvoda koji je uskladen sa glavnim
standardom proizvoda sigurnosnih i sigurnosnih zahtjeva, ne ugroZava Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i
nema negativan uticaj na Zivotnu sredinu.

Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, na vlastitu odgovornost izjavljuje da je proizvod
uskladen sa sljede¢im evropskim standardima i direktivama:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sigurnost masina . Osnovni koncepti, op¢i principi
dizajna. Osnovna terminologija, metodologija. Tehnicki principi

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pumpe i pumpne jedinice za
te€nosti. Uobicajeni sigurnosni zahtjevi

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Sigurnost masina. Elektricna oprema masina. Dio 1: Opéti
zahtjevi

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Sigurnosna vozila . Minimalne udaljenosti za prevenciju
slamanja STRANKE Ljudski korpus

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- Sigurnost masina. Sigurnosne udaljenosti za
sprije€avanje ulaska gornjih i donjih udova u opasne zone

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Sigurnost Masinski dijelovi sigurnosni aspekti kontrolnih
sistema. Dio 1: Opéi principi dizajna

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Niskonaponski sklopni uredaiji i
upravljacki uredaiji. Dio 5-1: Uredaiji upravljackog kruga i sklopni elementi. Elektromehanicki upravljacki
sklopovi

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sigurnost masina - Spreavanje nenamjernog
pokretanja

SR EN ISO 14120:2016- Sigurnost masina - Stitnici - Opéti zahtjevi za projektovanje i konstrukciju
fiksnih $titnika i mobilnih

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Kuéanski i sli¢ni elektricni aparati -
Sigurnost - Dio 1: Op§ti zahtjevi

SR EN |IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Kucanski i sli¢ni elektriéni
aparati - Sigurnost - Dio 2-41: Posebni zahtjevi za pumpe

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metode mjerenja elektromagnetnih polja elektri¢nih
uredaja za kuéanstvo i slicne namjene s obzirom na izloZzenost ljudi

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -Elektromagnetna kompatibilnost (EMC).
Dio 3-2: Ograni¢enja. Ogranicenja za emisiju harmonijske struje (ulazna struja opreme < 16 A po fazi)
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021 — Elektromagnetna kompatibilnost. Zahtjevi za ku¢anske
aparate, elektri¢ne alate i slicne aparate. Dio 1: Emisija

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagnetna kompatibilnost. Zahtjevi za kucanske
aparate, elektri¢ne alate i slicne aparate. Dio 2: Imunitet. Standard porodice proizvoda
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SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -Elektromagnetna
kompatibilnost (EMC). Dio 3-2: Ograni¢enja. Ograni€enja za emisiju harmonijske struje (ulazna struja
opreme < 16 A po fazi)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Elektromagnetska
kompatibilnost (EMC) - Dio 3-3: Ograni€enja - Ograni€enje varijacija napona i niskog napona za javne
sisteme napajanja nazivna struja < 16 A po fazi i nije podlozna ograni¢enjima prikljucka
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-2:
Tehnike ispitivanja i mjerenja. Test otpornosti na elektrostati¢ko praznjenje
SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-3:
Tehnike ispitivanja i mjerenja. Ispitivanja otpornosti na zracena radiofrekventna elektromagnetna polja
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-4: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Brzi testovi otpornosti na prenapone
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Elektromagnetna kompatibilnost
(EMC). Dio 4-5: Tehnike ispitivanja i mjerenja. Testovi otpornosti na udare
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-5:
Tehnike ispitivanja i mjerenja. Testovi otpornosti na udare
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio
4-11: Tehnike ispitivanja i mjerenja - Testovi otpornosti na padove napona, kratke prekide i varijacije
napona za opremu &ija ulazna struja ne prelazi 16 A po fazi
e Direktiva 2006/42/EC - o maSinama - stavljanje na trziste masina
e Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetnoj kompatibilnosti (GD 487/2016 o elektromagnetnoj

kompatibilnosti, azuriran 2023.);
e Direktiva 2014/35/EU, GD 409/2016 - o niskonaponskoj opremi
e Direktiva 2000/14/EC (izmijenjena Direktivom 2005/88/EC) — Emisije buke u vanjskom okruzenju
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
e SR ENISO 9001 - Sistem upravljanja kvalitetom
e SR ENISO 14001 - Sistem upravljanja zastitom Zivotne sredine
e |SO 45001:2018 - Sistem upravljanja zastitom zdravlja i bezbedno$¢u na radu .
Marka i naziv proizvodaca: FFPT Co. Ltd.
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnisStvo proizvodaca.
Napomena: Ova izjava je u skladu s originalom.
Rok vazZenja: 10 godina od datuma odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Krajova, 07.03.2025
Godina primjene CE oznake: 2025
Registarski broj : 361/07.03.2025
Ovlasteno lice i potpis: inZ. Stroe Marius Catalin

i Generalni direktor SC RURIS IMPEX SRL
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1. UvOD
Vazeny zakaznik!

Dakujeme, Ze ste sa rozhodli pre kipu produktu RURIS a za déveru, ktord ste vioZili do nasej
spolo¢nosti! RURIS je na trhu od roku 1993 a za tento ¢as sa z neho stala silna znacka, ktora si
vybudovala reputaciu dodrziavanim slubov, ale aj neustalymi investiciami, ktorych ciefom je pomahat’
zakaznikom spolahlivymi, efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedCeni, ze nas produkt ocenite a budete sa dlho teSit z jeho vykonu. RURIS svojim
zakaznikom neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom
je poradenstvo pred aj po predaji, zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a
servisnych miest.

Aby ste si produkt, ktory ste si zakupili, uzili, pozorne si pre€itajte navod na pouzitie. Dodrziavanim
pokynov budete mat zaru€¢ené dihodobé pouzivanie.

Spolo¢nost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit
okrem iného aj ich tvar, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

Este raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!
Zéakaznicke informacie a podpora:

Telefén: 0351.820.105
e-mailom: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. BEZPECNOSTNE POKYNY
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

Pred inStalaciou hydroforu si pozorne precitajte tento navod.

Tento navod si starostlivo uschovajte. Ak sa vyskytnd problémy, Precitajte si
kontaktujte autorizovany servis RURIS. Skontrolujte, ¢&i bol navod
VODAREN pouzity spravne a &i problém nie je sposobeny jeho

prevadzkou. Zzem

Hydroféry mozno pouzit' na rezidenéné aplikacie, na Cerpanie Cistej
vody pri konStantnom tlaku; na dodavku vody pre toalety, pracky,
umyvacky riadu a na postrek zahrady. Mézu byt tiez pouzité pre
tlakové systémy na zvysenie hydrostatického tlaku. Tieto hydroféry

Noste ochranu

PPV

sU vhodné aj na rozvod pitnej vody. rak.

Hydrofor nie je mozné pouzit na slanu vodu, horfavé, Zieravé alebo

nebezpeéné kvapaliny. Uistite sa, 26 VODAREN nikdy nepracuje —

bez tekutin. nebezpecenstvo
Nevystavujte dazdu. NepouZivajte VODAREN  vo vihkom

prostredi, v nebezpenom prostredi alebo na miestach v blizkosti

horfavych kvapalin alebo plynov. Nebezpecenstvo
Prad vody nesmerujte priamo na stroj alebo iné elektrické urazu
komponenty! elektrickym
Budte opatrni, ked je VODAREN v prevadzke, niektoré rizika pradom

nemozno Uplne eliminovat ani zavedenim bezpecnostného zariadenia.

* Nedotykajte sa zastréky mokrymi rukami! Odpojte stroj drzanim za zastréku, nie za napajaci kabel.
*Pripajajte iba do spravne nainstalovanej a otestovanej uzemnenej zasuvky. Poistka napatia a ochrany
obvodu musi zodpovedat Specifikovanym hodnotam.

Ochrana musi byt zabezpecena pradovym chrani¢om (RCD) s max. 30 mA. Uzemnena zasuvka alebo
zastréka predizovacieho kabla musia byt umiestnené v priestoroch chranenych pred kontaktom s
vodou. Pouzivajte len predizovacie kable s prisluSnym prierezom vodicov. Uplne odvifte kablové
cievky. * Kable a predlzovacie kable neohybajte, nestlacajte, netahajte a nejazdite po nich; chrarite
pred ostrymi hranami. *Predlzovaci kabel umiestnite tak, aby sa nedostal do ¢erpanej kvapaliny. * Pred
akymkolvek servisom odpojte stroj.

Pred pouzitim skontrolujte napajaci kabel. Uistite sa, Ze je neporuSeny.

Ak sa kabel po¢as pouzivania poSkodi, okamzite odpojte napajanie.

NEDOTYKAJTE SA KABLA PRED ODPOJENIM NAPAJANIA.

V pripade nehody sa vopred presvedéte, Ze v blizkosti miesta, kde VODAREN pouzivate, je lekarnicka
a hasiaci pristroj. V pripade nehody poZiadajte osobu nablizku, aby vam pomohla odpojit VODAREN
od elektrickej siete.

Elektrické, priemyselné elektronické zariadenia a suciastky nevyhadzujte do domového
odpadu! Informacie o OEEZ. Vzhladom na ustanovenia OUG 195/2005 - o ochrane
zivotného prostredia a OUG 5/2015. Spotrebitelia vezmu do Uvahy nasledujice indikacie
na odovzdanie elektroodpadu, ktoré su uvedené nizSie:
I - Spotrebitelia st povinni nelikvidovat odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ) ako netriedeny komunalny odpad a tento OEEZ zbierat oddelene.
- Zber tohto odpadu nazyvaného (OEEZ) bude realizovany prostrednictvom Verejnej zbernej sluzby v
ramci jednotlivych krajov a prostrednictvom zbernych stredisk organizovanych hospodarskymi
subjektmi opravnenymi na zber elektroodpadu. Informéacie poskytuje Sprava environmentalneho fondu
www.afm.ro alebo vestnik Eurdpskej Unie.
- Spotrebitelia mézu odovzdat OEEZ bezplatne na vys$Sie uvedenych zbernych miestach.


http://www.afm.ro/
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3. TECHNICKE UDAJE

RURIS

Vykon motora 1150 W
Rychlost’ otacania 5600 ot./min
motora
M'a'xnmalna vytlaéna 50 m
vyska
Prietok 90l / min
Maximalna vyska 8
. m
absorpcie
Turbina PPO
Navijanie Med
Dizka kabla 2m
— —— c
Telo pumpy Liatina s antikoréznou S
Upravou G
Trieda ochrany IPX4 3
Maximalna teplota o 0
<50°C
vody —_
Maximaina teplota <40°C -
okolia —
Inteligentny invertor Permanentny magnet (+o)
Digitalny displej ANO
- Nastavenie tlaku ]
Ukazovatel spotreby "
-8 iy
Inteligentné funkcie §tart/Stc3p
- Casova¢ ]
-Digitalny displej =
] - Indikéator chyby
Cista hmotnost’'s
s 6,5 kg
prisluSenstvom
Hruba hmotnost’ 7,5 kg
55
50
45
40
A
é 35
s
- 30
i
x 25
PYPZ-450E PYRZ-550E PYPZ-750E

15

10

20 25 30 35 40
Capacity Q»

55

60

65

70

90 Limin
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4. PREHLAD STROJA

. NASTAVTE INDIKATOR TLAKU.

. NASTAVTE ZOBRAZENIE TLAKU.
. INDIKATOR SPOTREBY. (O]
. TLACIDLO NASTAVENIA TLAKU (-)
. TLACIDLO CASOVACA. SET PRESSURE
. TLACIDLO START/STOP.

. TLACIDLO NASTAVENIA PARAMETROV.
. INDIKATOR ZAMKU OVLADACIEHO
PANELU.

9. TLACIDLO NASTAVENIA TLAKU (+)

10. INDIKATOR CASOVACA.

11. ZOBRAZENIE AKTUALNEHO TLAKU.
12. SUCASNY TLAK.

13. INDIKATOR CHYBY.

O~NO O WNE

POPIS PANELU

Tlacidlo Popis

Indikator 1. Stlacte a podrzte sucasne tlacidla + a - na 3 sekundy, potom sa rozsvieti
uzamknutia/odomknutia | kontrolka uzamknutia (Cervené svetlo), €o znamena, ze panel je uzamknuty
panela: a neda sa ovladat.

2. Odomknutie: Stlacte a podrzte sucasne tlacidla + a - na 3 sekundy, potom
kontrolka zamku zhasne, o znamena, Ze panel je odomknuty a mozno ho
ovladat.

3. Ak na paneli po€as 1 minuty nevykonate ziadnu €innost, panel sa
automaticky uzamkne a rozsvieti sa kontrolka.

Tlacidlo nastavenia: DIhym stlacenim na 3 sekundy vstupite do rezimu nastavenia. V rezime
nastavenia kratkym stlacenim tlacidla nastavenia prepnete obsah
nastavenia.

Tlagidlo Start/Stop: Predvolené vyrobné nastavenie je inteligentny rezim konstantného tlaku. Po

pripojeni méze Cerpadlo za¢at normalne fungovat. Ak existuju Specialne
podmienky, ktoré ovplyviiuju normalnu prevadzku, stlatenim tohto tlacidla
manualne zastavite prevadzku ¢erpadla. Blikajuce svetlo indikuje stav
spustenia, zatial ¢o Ziadne svetlo neindikuje stav zastavenia.

Stla¢enim tlagidla - sa nastavena hodnota pracovného tlaku znizi. Kazdym
stlaenim sa znizi o 0,1 baru. Stlacte a podrzte pre rychle znizenie.

®

Stlaéenim tlacidla + sa zvySi nastavena hodnota pracovného tlaku. Kazdym
stlacenim sa zvysi o 0,1 baru. Dlhym stlaCenim pre rychle zvySenie.

@.

Rezim vodarenskej Dlhym stlaéenim tlacidla Casovania vstupite do rezimu vodarenskej veze a
veze stlacenim upravite ¢asovy cyklus (1 hodina, 3 hodiny, 6 hodin, 12 hodin).
Hydrofor zaéne fungovat. Do nadrzky na vodu je potrebné nainstalovat
plavak, ktory prerusi privod vody, ked je nadrz pIna vody. Po uplynuti
Casového intervalu sa cyklus automaticky restartuje.

Kontrolka frekvencie Percento maximalnej rychlosti, kazdy rozsvieteny pruh predstavuje 16 %.
Ked sa rozsvietia vSetky kontrolky, znamena to prevadzku pri pinej rychlosti.
Po vstupe do rezimu vodarenskej veze kontrolka zodpoveda €asu na boku.
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LED indikator s Lava strana zobrazuje nastavenu hodnotu tlaku, zatial ¢o prava strana
digitalnym displejom: zobrazuje hodnotu tlaku v realnom €ase. V pripade poruchy bude blikat a
zobrazi sa chybovy kod ,EXX*. Ak chcete diagnostikovat a vyrieSit problém,
pozrite si kdd chyby a prislusné metody rieSenia problémov.

5. INSTALACIA

Hydrofor musi byt inStalovany horizontalne.

Pri prvom pouziti odskrutkujte zatku plniaceho otvoru vody a nalejte vodu do tela ¢erpadla, kym nebude
plné. Pri prvom pouziti musite Uplne otvorit vytokové potrubie vody a kohutik. aby sa zabezpecilo
vypustenie vSetkého vzduchu vo vnutri potrubia a telesa Cerpadla. Je zakazané pouzivat kvapaliny
obsahujuce kovové zliatiny. Hydrofor je zakazané ponorit do vody.

Pripojte vodovodné potrubie a uistite sa, Ze smer privodu a odtoku vody je spravne pripojeny. (Vyvod
vody zo samonasavacieho hydroforu je nad hydroférom, zatial ¢o v pripade nesamonnasavacieho
hydroforu je pred hydroforom.)

Spoj obalte tesniacou paskou alebo pouzite iné metdédy na zaistenie utesnenia a potom ju pripojte k
hydroféru.

Pripojte hydrofor k potrubiu a podfa potreby naplrite vodou a vypustite vzduch z hydroforu.

Otvorte potrubny kohutik, zapojte ho (VODAREN sa spusti automaticky) a sleduijte, &i VODAREN
funguje normalne (ak nie, postupujte podl'a pokynov na rieSenie problémov).

Ked voda neustale vyteka, inStalacia je dokonCena.

Pripojenie hydroforu k nadrzi na vodu

Po instal&cii potrubia podla tohto obrazku pri prvom pouZiti odskrutkujte zatku otvoru na plnenie vody
a vypustite vzduch, kym voda nevystrekne, potom zatku naskrutkujte spat.

1. Zastr¢ka na plnenie

vody
2. Flexibilné pripojenie
3. Klepnite

Pripojenie hydroforu k spodnej nadrzi/studni na vodu.
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Po inStalacii potrubia podla tohto
obrézku odskrutkujte zatku otvoru na
plnenie vody a napliite VODAREN a
celé privodné potrubie vodou, potom
zaskrutkujte zatku. Pocas inStalacie
by mal byt na mieste privodu vody
nainstalovany spodny ventil a celé
privodné potrubie vody by nemalo byt
umiestnené vysSie ako privodny
otvor, aby sa zabezpecilo naplnenie
tela Gerpadla a potrubia vodou.

Zastrcka na plnenie vody
Flexibilné pripojenie
Klepnite

Spatny ventil s filtrom

EalN o

Pripojenie hydroforu k vodovodnej
sieti

Ak chcete nainstalovat pomocné Cerpadlo do vodovodného potrubia, pozrite si tento obrazok. Pri
pouziti Cerpadla otvorte kohutiky €. 1 a €. 2 a zatvorte kohutik €. 3. Pri demontazi pomocného Cerpadla
alebo ked ho nechcete pouzivat, zatvorte kohutiky €. 1 a €. 2 a otvorte kohutik €. 3.

Pri indtalacii VODAREN sa uistite, Ze je odpojeny od elektrického napajania.

Chrarite VODAREN a v$etky potrubia pred nepriaznivymi poveternostnymi podmienkami a mrazom.
Aby ste predisli moZnému zraneniu, nevkladaijte ruku do otvoru VODAREN , ak je pripojeny.

Pouzite sacie potrubie s priemerom, ktory sa rovna priemeru sacieho otvoru pomocného cerpadia.
Tlakové straty je mozné znizit pouzitim vytlaénych potrubi s priemerom rovnakym alebo vaésim ako je
port pomocného Cerpadla. Odporuca sa inStalovat spatny ventil priamo na vytlaény okruh, aby sa
zabranilo poskodeniu pomocného ¢erpadla v désledku "vodného razu".

POZOR'!

Pripojky, armatury, sacie a vytlatné potrubia musia byt pripojené s maximalnou starostlivostou. Musia
byt dobrej kvality, aby odolali tlaku generovanému hydroférom. Uistite sa, Ze su vSetky skrutkové spoje
utiahnuté. Pri utahovani skrutiek spojov alebo inych komponentov nepouzivajte nhadmernu silu. Na
Uplné utesnenie vSetkych spojov pouzite teflénovu pasku.

Hydrofor musi byt umiestneny v pevnej polohe, aby sa zabranilo jeho padu a aby bol chraneny pred
zaplavenim. Uvedenie do prevadzky musi vykonat Specializovany personal.

Elektrické pripojenia

Pred instalaciou hydroforu skontrolujte, ¢i napatie a frekvencia hydroféru zodpoveda sietovému
napatiu.

Instalatér musi zabezpecit, aby bol elektricky systém uzemneny av sulade s platnymi predpismi.
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Uistite sa, Ze elektricky systém ma vysoko citlivy isti¢ = 30 mA (DIN VDE 0100T739).
Ochrana proti pret'azeniu
Hydrofory RURIS maju zabudovany tepelny ochranny spina¢. Hydrofor sa zastavi, ak dbjde k
pretazeniu. Motor sa po vychladnuti automaticky restartuje. (pozri bod 3 v kapitole Poruchy a napravné

opatrenia).

Napajaci kabel musi mat’ minimalny prierez ekvivalentny kablu HO7 RN-F. Zastr¢ka a spoje musia byt
chranené pred pridom vody.

6. PORUCHY A NAPRAVNE OPATRENIA
Pouzivajte originalne diely odporu¢ané vyrobcom.

PROBLEMY

MOZNE PRIiCINY

znamena

Cerpadlo sa
neda spustit.

\Vstupny tlak vody do hydroféru je vyssi ako
pociatocny tlak hydroféru.

Rotor je zablokovany.

Stator je poSkodeny.

Zvyste nastaveny tlak.

Skontrolujte, Ci v rotore nie je zaseknuty
cudzi predmet a odstrarite ho.

Skontrolujte a vymerite.

Hlava Cerpadla alebo spoj je netesny.

Cerpadlo sa  [Potrubie unika. Skontrolujte potrubia a odstrarite problém
nezastavi .
Prilis velky tlak. ZniZte nastaveny tlak.
Spétny ventil je zablokovany. Skontrolujte spatny ventil VODAREN .
Pocas Hladina vody je prili$ nizka a presahuje ucinny [Nastavte vysku instalacie hydroforu.
prevadzky rozsah nasavania.
hydroforu Skontrolujte spatny ventil VODAREN .
nevyteka Spatny ventil je zablokovany.
Ziadna voda Skontrolujte, ¢i je potrubie spravne
Nedostatocné utesnenie privodného potrubia |nainstalované.
ody vedie k Uniku vzduchu.
Skontrolujte pruznost spodného ventilu a
Spodny ventil nie je otvoreny alebo odstranite vSetky prekazky.
zablokovany.
Nedostatoény [Nastavenia hydroféry su nespravne alebo \Vyberte si vhodny hydrofér alebo zvyste
tlak pocas hodnota kon$tantného tlaku je prili§ nizka. hodnotu kon$tantného tlaku.
prevadzky
Cerpadla Privodné potrubie vody je prili§ dihé alebo ma [Zvolte $pecifikovany priemer potrubia.
priliS vela ohybov.
Nedostato¢né utesnenie vedie k vdychnutiu Skontrolujte, ¢&i je potrubie spravne]
zduchu. nainstalované.
\Vyfukové potrubie je vacsie ako sacie potrubie. [Vymerite potrubie.
Cudzie predmety upchaju privodné potrubie \Vycistite potrubia, spodné ventily alebo
alebo komoru Eerpadla. komory Cerpadla, aby ste odstranili
nedistoty.
Nadmerné Cerpadlo nie je pripevnené k zakladni. Utiahnite kotviace skrutky.
vibracie
Hydroforova podpora nie je dostato¢ne stabilna.|Nainstalujte na stabilny montazny ram.
Rotor je zablokovany.
Odstrarite necistoty z komory €erpadla.
\Voda unikd  |Opotrebované mechanické tesnenie. \VyCistite alebo vymerite mechanické

tesnenie.

Zistite pri¢inu Uniku vody a opravte ju.
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Hlasny hluk  |Zablokované loZisko \Vymerite loziska rovnakého typu.

Rotor je zablokovany. Odstrante necistoty.

Priemerna teplota je prilis vysoka. Znizte teplotu média.
VODAREN salTegie vodovodné potrubie alebo kohtik. Skontrolujte, ¢i z vodovodného potrubia
spusta neunika voda a €i je kohutik tesne
preruSovane uzavrety.
alebo sa

nevypne, ked
sa nepouziva

Spatny ventil je upchaty alebo poskodeny
cudzimi materialmi.

Tlakova nadoba ma nedostatocny tlak vzduchu

alebo je poSkodena.

\VyCistite spatny ventil alebo vymerite
spatny ventil.

Pouzite vzduchové ¢erpadlo na mierne
zvySenie tlaku v tlakovej nadobe alebo

vymenite tlakovd nadobu.

Kéd  |[MOZNE PRICINY znamena

chyby

EO0-01 |Nadprad softvéru Zataz je priliS velka alebo doSlo k vyboju v napajacom zdroji, pred
opatovnym pouzitim prosim vypnite napajanie a po¢kajte 5 minut.

E0-02 |Hardvérovy nadprid  |Ovladaé je abnormalny alebo do$lo k vyboju v elektrickej sieti, pred
opatovnym pouzitim ho vypnite a pockajte 5 minut.

E0-03 |Prepatie Sietové napétie je prili§ vysoké a porucha sa automaticky odstrani, ked
sa napatie vrati do normalu.

E0-04 |Podpatie Sietové napatie je prili§ nizke a porucha sa automaticky odstrani, ked sa
napétie vrati do normalu.

E0-05 [Zamok Hydrofor je zablokovany cudzimi predmetmi, v pravidelnych intervaloch
sa bude pokusat restartovat hydrofor.

E0-06 |majak Skontrolujte, &i je v privodnom potrubi voda;

E0-07 |[Strata fazy Cerpadlo sa bude pravidelne pokusat restartovat, ked motoru chyba faza
alebo ma slaby kontakt s vodi€émi motora;

E0-08 |Prehriatie ovladaca Prevadzka s vysokym vykonom po diht dobu alebo vysoka okolita teplota
mo&zu spdsobit prehriatie ovliadaca. Vymente Cerpadlo za vacsie Cerpadlo
alebo znizte prietok. Ked sa teplota vrati do normalu, erpadlo obnovi
normélnu prevadzku;

E0-09 |Chyba zaujatosti /Abnormalita odberu vzoriek z ovladaca, zastavte a odpogivajte 5 minut a
potom znova pouzite alebo kontaktujte popredajny servis;

EO0-10 |Chyba pri spusteni Ak je hydrofor zablokovany, motor je poSkodeny alebo ma vodi¢ motora
slaby kontakt, bude sa pravidelne pokusat’ reStartovat hydrofor;

EO-11 |[IPM /Abnormalita ovladaca alebo skrat motora, skuste ho vypnut a ponechat
5 minut a potom ho znova pouZit;

EO0-12 |Chyba IPM Skontrolujte prepojovacie vodi¢e medzi zakladnou doskou a panelom, Ci
nemaju zly kontakt;

E0-17 |Chyba ovladaca Slaby alebo po$kodeny kontakt kabla snimaca sa bude pravidelne
poku$at obnovit spojenie;

E0-18 |Chyba otvorenia teploty|Snimac¢ teploty ma slaby alebo poskodeny kontakt a pravidelne sa

ody NTC poku$a obnovit spojenie;

EO0-19 |Prili§ vysoka chyba Teplota vody je prili§ vysoka, porucha sa odstrani, ked je teplota vody

teploty vody nizSia ako prevadzkova teplota;

E0-20 |Chyba prili§ nizkej Ak je teplota vody prili$ nizka, zastavte ¢erpadlo a vypustite zvy$nu vodu,

teploty vody aby ste zabranili prasknutiu komory Eerpadla;

E0-22 |Nedostatok vody Nedostatok vody v privodnom potrubi, automaticky Start do 30 sekund od

\vstupu vody alebo umozZnenie automatickej detekcie v polhodinovych

intervaloch; (Poznamka: Trvaly nedostatok vody, ¢as opatovného
spustenia po nedostatku vody je 5 mindt po prvom restarte, 2 hodiny po
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druhom az Stvrtom reStarte a kazdych 6 hodin po piatom restarte.
(Okamzité spustenie, ked voda pride z rozvodu);

E0-23 |Chyba komunikéacie s |Riadiaca jednotka dostane slaby kontakt komunikaéného kabla alebo
panelom abnormalny ovlada¢ a pokusi sa obnovit komunikaciu v pravidelnych
intervaloch;

7. VYHLASENIA O ZHODE
ES VYHLASENIE O ZHODE

Vyrobca : SC RURIS IMPEX SRL c €
Bvd . Decebal, nie. 111, Administrativha budova , Craiova, Dolj, Rumunsko

Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Opréavneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

Opravnend osoba pre technicky spis: Ing. Radoi Alexandru — riaditel' vyrobného dizajnu

Popis stroja : Hydrofor s Glohou €erpania vody z vfitanych studni a fontan do kohudtikov s konstantnym
prietokom.

Sériové Cislo produktu: AAFWO00300001SMARTMHP90 (kde AA predstavuje posledné dve Cislice roku
vyroby, znaky 5 a 7 su Cislo Sarze, znaky 7-12 su Cislo produktu) .

Produkt: Hydrofor Typ: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90

Prietok: 90 I/min Vykon motora: 1150 W

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s GD 1029/2008 - o podmienkach uvadzania
strojovych zariadeni na trh , smernica 2006/42/ES - poZiadavky na bezpecnost a ochranu , norma EN ISO
12100:2010 - Strojové zariadenia . Bezpecnost, Smernica 2014/35/EU , GD 409/2016 - o nizkonap&tovych
zariadeniach, Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (GD 487/2016 o elektromagnetickej
kompatibilite, aktualizovana 2023), certifikovali sme zhodu vyrobku s bezpecnostnymi poZiadavkami, nesplria
uvedené normy Zivotnosti a prehlasujeme, Ze vyrobok vyhovuje bezpecnost’ a nema negativny vplyv na
Zivotné prostredie.

NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastnd zodpovednost vyhlasuje, ze vyrobok je
v sUlade s nasledujdcimi eur6pskymi normami a smernicami:

SR EN ISO 12100:2011/ EN 1SO 12100:2010 - Bezpeénost strojovych zariadeni . Zakladné pojmy,
vS8eobecné principy dizajnu. Zakladna terminolégia, metodoldgia. Technické principy

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Cerpadla a erpacie agregaty na
kvapaliny. Spolo¢né bezpecnostné poziadavky

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Bezpecnost strojovych zariadeni. Elektrické vybavenie
strojov. Cast 1: V8eobecné poZiadavky

SR EN ISO 13854:2020/ EN 1SO 13854:2020- Bezpecénostné auta . Minimalne vzdialenosti na
prevenciu drvenia STRANY Zbor fud

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- Bezpecénost strojovych zariadeni. Bezpecnostné
vzdialenosti zabrariujuce vstupu hornych a dolnych kon€atin do nebezpecnych z6n

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Bezpecnost Sucasti strojov bezpecnostné aspekty
riadiacich systémov. Cast 1: V&eobecné principy navrhovania

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Nizkonapatové spinacie a riadiace
pristroje. Cast 5-1: Zariadenia riadiaceho obvodu a spinacie prvky. Elektromechanické ovladacie
obvody

SR EN ISO 14118:2018/ EN 1SO 14118:2018- Bezpecnost strojovych zariadeni — Zabranenie
neumyselnému spusteniu

SR EN ISO 14120:2016- Bezpecnost’ strojnych zariadeni - Ochranné kryty - VSeobecné poziadavky
na navrhovanie a konstrukciu pevnych a mobilnych chrani¢ov

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Elektrické spotrebie pre domacnost a
na podobné Ggely - Bezpednost - Cast 1: V&eobecné poZiadavky

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Elektrické spotrebice pre
domécnost a na podobné ucely - Bezpednost - Cast 2-41: Osobitné poZiadavky na &erpadla

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metdédy merania elektromagnetickych poli z
elektrickych spotrebi¢ov pre domacnost a na podobné ucely s ohfadom na expoziciu fudi

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 -Elektromagneticka kompatibilita (EMC).
Cast 3-2: Limity. Limity pre emisie harmonického pridu (vstupny prud zariadenia < 16 A na fazu)
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SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagneticka kompatibilita. Poziadavky na domace
spotrebice, elektrické naradie a podobné pristroje. Cast' 1: Emisie
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagneticka kompatibilita. Poziadavky na domace
spotrebice, elektrické naradie a podobné pristroje. Cast 2: Imunita. Standard rodiny produktov
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 -Elektromagneticka
kompatibilita (EMC). Cast 3-2: Limity. Limity pre emisie harmonického pradu (vstupny prad zariadenia
<16 A na fazu)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 — Elektromagnetick&
kompatibilita (EMC) — Cast 3-3: Obmedzenia — Obmedzenie zmien napétia, kolisania napétia a
menovitého napajacieho napétia A-napétie pre systémy s nizkym pradom A16 na fazu a nepodliehaju
obmedzeniam pripojenia
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-2:
Skusobné a meracie techniky. Test odolnosti proti elektrostatickému vyboju
SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-3:
SkuSobné a meracie techniky. Testy odolnosti voci vyzarovanym radiofrekvenénym
elektromagnetickym poliam
SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-4:
SkuSobné a meracie techniky. Rychle testy odolnosti proti prepatiu
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Elektromagnetick&a kompatibilita
(EMC). Cast 4-5: Skugobné a meracie techniky. Testy odolnosti proti prepatiu
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-5:
Skusobné a meracie techniky. Testy odolnosti proti prepéatiu
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC).
Cast 4-11: Skasobné a meracie techniky - Skugky odolnosti na poklesy napétia, kratke prerusenia a
zmeny napétia pre zariadenia so vstupnym pradom nepresahujicim 16 A na fazu.
e Smernica 2006/42/ES - o strojovych zariadeniach — uvadzanie strojovych zariadeni na trh
e Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (GD 487/2016 o elektromagnetickej

kompatibilite, aktualizované 2023);

Smernica 2014/35/EU, GD 409/2016 - o zariadeniach nizkeho napétia
e Smernica 2000/14/ES (zmenené a doplnena smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom
_ prostredi
DalSie pouzité normy alebo Specifikacie:
e SR ENISO 9001 - Systém manazérstva kvality
e SR ENISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
e [SO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpec¢nosti a ochrany zdravia pri praci .
Znacka a nazov vyrobcu: FFPT Co. Ltd.
Poznéamka: technick( dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Poznémka: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvalenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 07.03.2025
Rok pouzivania ozna¢enia CE: 2025
Registra¢né Eislo : 361/07.03.2025
Opravnené osoba a podpis : Ing. Stroe Marius Catalin

d Generalny riaditel SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUZIONE
Gentile Cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia che avete riposto nella nostra
azienda! RURIS e presente sul mercato dal 1993 e in questo periodo € diventato un marchio forte, che
ha costruito la sua reputazione mantenendo le promesse, ma anche con continui investimenti volti ad
aiutare i clienti con soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo convinti che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete a lungo le prestazioni. RURIS non offre
ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il
cliente € la consulenza sia prima che dopo la vendita, i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera
rete di negozi partner e punti di assistenza.

Per godere appieno del prodotto acquistato, ti preghiamo di leggere attentamente il manuale d'uso.
Seguendo le istruzioni, ti sara garantito un uso prolungato.

La societa RURIS lavora costantemente allo sviluppo dei propri prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, 'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in
anticipo.

Grazie ancora una volta per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto clienti:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVVERTENZE SULLA MACCHINA

Leggere attentamente questo manuale prima di installare Hydrophore.

Conservare con cura questo manuale. In caso di problemi, Leggi il manuale
contattare il servizio autorizzato RURIS. Verificare se Hydrophore &
e stato utilizzato correttamente e se il problema & causato dal suo
funzionamento. i

. ] S S . erra
Gli idrofori possono essere utilizzati per applicazioni residenziali,
per pompare acqua pulita a pressione costante; per fornire acqua 9
per servizi igienici, lavatrici, lavastoviglie e per spruzzare il
giardino. Possono anche essere utilizzati per sistemi pressurizzati Indossare
per aumentare la pressione idrostatica. Questi idrofori sono adatti @ dispositivi di
anche per la distribuzione di acqua potabile. protezione per le
L'Hydrophore non puo essere utilizzato per acqua salata, liquidi mani.
infammabili, corrosivi o pericolosi. Assicurarsi che I'Hydrophore Pericolo
non funzioni mai senza liquidi.
Non esporre alla pioggia. Non utilizzare Hydrophore in ambienti
umidi, pericolosi o in luoghi in prossimita di liquidi o gas Pericolo di
infiammabili. . . . /&\ scossa elettrica
Non dirigere il getto d'acqua direttamente sulla macchina o su altri

componenti elettrici!
Prestare attenzione quando I'Hydrophore € in funzione: alcuni rischi non possono essere eliminati del
tutto, nemmeno adottando dispositivi di sicurezza.

*Non toccare la spina con le mani bagnate! Scollegare la macchina tenendo la spina, non il cavo di
alimentazione. *Collegare solo a una presa di terra correttamente installata e testata. La tensione e il
fusibile di protezione del circuito devono corrispondere ai valori specificati.

La protezione deve essere fornita da un dispositivo di corrente residua (RCD) di massimo 30 mA. La
presa di terra o la spina di una prolunga devono essere posizionate in aree protette dal contatto con
l'acqua. Utilizzare solo prolunghe con la sezione trasversale del conduttore appropriata. Srotolare
completamente i rulli dei cavi. *Non piegare, schiacciare, tirare o passare sopra cavi e prolunghe;
proteggere da spigoli vivi. *Posizionare la prolunga in modo che non entri nel liqguido pompato.
*Scollegare la macchina prima di qualsiasi intervento di manutenzione.

Prima dell'uso, controllare il cavo di alimentazione. Assicurarsi che sia integro.

Se il cavo si danneggia durante I'uso, scollegare immediatamente I'alimentazione.

NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLEGATO L'ALIMENTAZIONE.

In caso di incidente, accertarsi in anticipo che ci siano un kit di pronto soccorso e un estintore vicino al
luogo in cui si utilizza Hydrophore. In caso di incidente, chiedere a una persona nelle vicinanze di
aiutarvi a scollegare Hydrophore dalla rete elettrica.

Non gettare apparecchiature elettriche, elettroniche industriali e componenti nei rifiuti
domestici! Informazioni sui RAEE. Considerando le disposizioni dellOUG 195/2005 - in
materia di protezione ambientale e dellOUG 5/2015. | consumatori terranno in
considerazione le seguenti indicazioni per la consegna dei rifiuti elettrici, specificate di
EE  scguito:
- | consumatori sono tenuti a non smaltire i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
come rifiuti urbani indifferenziati e a raccogliere tali RAEE separatamente.
- La raccolta di questi rifiuti denominati (RAEE) verra effettuata tramite il Servizio di Raccolta Pubblica
all'interno di ogni contea e tramite centri di raccolta organizzati da operatori economici autorizzati alla
raccolta dei RAEE. Informazioni fornite dall Amministrazione del Fondo Ambientale www.afm.ro o dalla
rivista dell'Unione Europea.
- | consumatori possono consegnare gratuitamente i RAEE presso i punti di raccolta sopra specificati.


http://www.afm.ro/

3. DATI TECNICI

Potenza del motore

1150w

Velocita di rotazione
del motore

5600 giri al minuto

Altezza massima di

ambiente massima

- 50 metri
scarico
Fluire 90l / min
Altezza massima di .
. 8 metri
assorbimento
Turbina PPO
Avvolgimento Rame
Lunghezza del cavo 2 milioni
Ghisa con
Corpo pompa trattamento
antiruggine
. . Grado di protezione
Classe di protezione IPX4
Terqperatura massima <50°C
dell'acqua
Temperatura <40°C

Inverter intelligente

Magnete permanente

8(m) Suction

|

RURIS

|

555

0

Display digitale Sl
- Regolazione della
pressione
Indicatore di consumo
Funzioni intelligenti - Awvio/Arresto
- Cronometro
- Display digitale
-Indicatore di errore
Peso nett_o con 6,5 kg
accessori
Peso lordo 7,5kg
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1. IMPOSTARE L'INDICATORE DELLA

PRESSIONE.

2. IMPOSTARE LA VISUALIZZAZIONE DELLA

PRESSIONE.

3. INDICATORE DI CONSUMO.
4. PULSANTE DI REGOLAZIONE DELLA

PRESSIONE (-)

5. PULSANTE TIMER.
6. PULSANTE START/STOP.
7. PULSANTE DI IMPOSTAZIONE DEI

PARAMETRI.

8. INDICATORE DI BLOCCO DEL PANNELLO

DI CONTROLLO.

9. PULSANTE DI REGOLAZIONE DELLA

PRESSIONE (+)

10. INDICATORE DEL TIMER.
11. VISUALIZZAZIONE DELLA PRESSIONE

ATTUALE.

12. PRESSIONE ATTUALE.
13. INDICATORE DI ERRORE.

Capacity Q»

4. PANORAMICA DELLA MACCHINA

DESCRIZIONE DEL PANNELLO

Pulsante Descrizione

Indicatore di 1. Premere e tenere premuti contemporaneamente i tasti + e - per 3 secondi,
blocco/sblocco del | quindi la spia di blocco (luce rossa) si accendera, indicando che il pannello &
pannello: bloccato e non puo essere utilizzato.

2. Per sbloccare: tenere premuti contemporaneamente i tasti + e - per 3 secondi,
quindi la spia di blocco si spegnera, indicando che il pannello & sbloccato e puo
essere utilizzato.
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3. Se non viene eseguita alcuna operazione sul pannello per 1 minuto, il pannello
si blocchera automaticamente e la spia si accendera.
Pulsante di Premere a lungo per 3 secondi per entrare nella modalita di impostazione. Nella

impostazione:

modalita di impostazione, premere brevemente il pulsante di impostazione per
cambiare il contenuto dell'impostazione.

Pulsante L'impostazione predefinita di fabbrica € la modalita di pressione costante

Start/Stop: intelligente. Dopo la connessione, la pompa puo iniziare a funzionare
normalmente. Se ci sono condizioni speciali che influenzano il normale
funzionamento, premere questo pulsante per arrestare manualmente il
funzionamento della pompa. La luce lampeggiante indica lo stato di avvio, mentre
nessuna luce indica lo stato di arresto.

T Premendo _iI tasto -_si diminuisce il valore della pressione di lavoro impostgta.

— Ogni pressione lo riduce di 0,1 bar. Premere e tenere premuto per una rapida

diminuzione.
Premendo il tasto + si aumenta il valore della pressione di lavoro impostata. Ogni
pressione aumenta di 0,1 bar. Pressione prolungata per un aumento rapido.

./- -"‘-\,
+
W
Modalita torre
idrica

Premere a lungo il pulsante di temporizzazione per entrare nella modalita torre
dell'acqua e premere per regolare il ciclo di tempo (1 ora, 3 ore, 6 ore, 12 ore).
L'Hydrophore inizia a funzionare. E necessario installare un galleggiante nel
serbatoio dell'acqua per interrompere I'erogazione dell'acqua quando il serbatoio
e pieno d'acqua. Dopo che l'intervallo di tempo & completato, riavviera
automaticamente il ciclo.

Spia luminosa di
frequenza

Percentuale della velocita massima, ogni barra illuminata rappresenta il 16%.
Quando tutte le luci sono accese, indica il funzionamento a piena velocita. Dopo
essere entrati in modalita torre idrica, la spia luminosa corrisponde all'ora sul lato.
Il lato sinistro visualizza il valore di pressione impostato, mentre il lato destro
visualizza il valore di pressione in tempo reale. In caso di malfunzionamento,
lampeggera e visualizzera il codice di errore "EXXX". Fare riferimento al codice di
errore e ai metodi di risoluzione dei problemi corrispondenti per diagnosticare e
risolvere il problema.

5. INSTALLAZIONE

L'Hydrophore deve essere installato orizzontalmente.

Per il primo utilizzo, svitare il tappo del foro di riempimento dell'acqua e versare acqua nel corpo della
pompa fino a riempirlo. Al primo utilizzo, aprire completamente il tubo di uscita dell'acqua e il rubinetto
per assicurarsi che tutta I'aria all'interno del tubo e del corpo della pompa venga scaricata. E vietato
utilizzare liquidi contenenti leghe metalliche. E vietato immergere I'Hydrophore in acqua.

Collegare i tubi dell'acqua e assicurarsi che la direzione di ingresso e uscita dell'acqua siano collegate
correttamente. (L'uscita dell'acqua dell'Hydrophore autoadescante & sopra I'Hydrophore, mentre per
I'Hydrophore non autoadescante & davanti all'Hydrophore.)

Avvolgere il giunto con nastro sigillante o utilizzare altri metodi per garantire la tenuta, quindi collegarlo
all'Hydrophore.

Collegare I'Hydrophore al tubo e riempirlo con acqua secondo necessita, quindi spurgare l'aria
dall'Hydrophore.

Aprire il rubinetto del tubo, collegarlo (I'Hydrophore si avvia automaticamente) e osservare se funziona
normalmente (in caso contrario, seguire la risoluzione dei problemi).

Quando l'acqua fuoriesce in modo regolare, l'installazione & completata.

Indicatore LED
con display
digitale:

Collegamento dell'idroforo a un serbatoio d'acqua

Dopo aver installato il tubo come mostrato in questa immagine, per il primo utilizzo, svitare il tappo del
foro di riempimento dell'acqua e far uscire l'aria finché I'acqua non fuoriesce, quindi riavvitare il tappo.



1. Tappo di riempimento
dell'acqua

2. Connessione flessibile

3. Rubinetto

Collegamento dell'Hydrophore a un serbatoio d'acqua/pozzo pitl in basso.

Dopo aver installato il tubo secondo
gquesta immagine, svitare il tappo del
foro di riempimento dell'acqua e
riempire I'Hydrophore e l'intero tubo di
ingresso con acqua, quindi avvitare il
tappo. Durante linstallazione, una
valvola di fondo deve essere installata
nella posizione di ingresso dell'acqua
e lintero tubo di ingresso dell'acqua
non deve essere posizionato piu in
alto del foro di ingresso per garantire
che il corpo della pompa e il tubo
possano essere riempiti con acqua.

1. Tappo di riempimento
dell'acqua

2. Connessione flessibile

3. Rubinetto

4. Valvola di ritegno con filtro

Collegamento dell'Hydrophore alla rete idrica

RURIS

Fare riferimento a questa immagine per installare la pompa booster alla rete idrica. Quando si utilizza
la pompa, aprire i rubinetti n. 1 e n. 2 e chiudere il rubinetto n. 3. Quando si smonta la pompa booster

o quando non si desidera utilizzarla, chiudere i rubinetti n. 1 e n. 2 e aprire il rubinetto n. 3.

Durante l'installazione dell'Hydrophore, assicurarsi che sia scollegato dall'alimentazione elettrica.

Proteggere I'Hydrophore e tutti i tubi dalle condizioni atmosferiche avverse e dal gelo.
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Per prevenire possibili lesioni, evitare di inserire la mano nell'apertura dell'ldroforo se & collegato.
Utilizzare un tubo di aspirazione con un diametro uguale a quello della porta di aspirazione della pompa
booster. Le perdite di pressione possono essere ridotte utilizzando tubi di scarico con un diametro
uguale o maggiore della porta della pompa booster. Si consiglia di installare una valvola di ritegno
direttamente sul circuito di scarico per evitare danni alla pompa booster dovuti al "colpo d'ariete".
ATTENZIONE !

| collegamenti, i raccordi, i tubi di aspirazione e di scarico devono essere collegati con la massima cura.
Devono essere di buona qualita in modo che possano resistere alla pressione generata
dall'Hydrophore. Assicurarsi che tutti i collegamenti a vite siano serrati. Evitare di applicare una forza
eccessiva per serrare le viti dei collegamenti o di altri componenti. Utilizzare nastro in teflon per sigillare
completamente tutti i giunti.

L'Hydrophore deve essere posizionato in una posizione fissa per evitare che cada e per proteggerlo
dalle inondazioni. La messa in servizio deve essere eseguita da personale specializzato.
Collegamenti elettrici

Prima di installare I'Hydrophore, verificare che la tensione e la frequenza corrispondano alla tensione
di rete.

L'installatore deve assicurarsi che I'impianto elettrico sia dotato di messa a terra e sia conforme alle
normative vigenti.

Assicurarsi che I'impianto elettrico sia dotato di un interruttore automatico ad alta sensibilita = 30 mA
(DIN VDE 0100T739).

Protezione da sovraccarico

Gli idrofori RURIS hanno un interruttore di protezione termica incorporato. L'idroforo si arresta in caso
di sovraccarico. Il motore si riavvia automaticamente dopo essersi raffreddato. (vedere il punto 3 nel
capitolo Guasti e azioni correttive).

Il cavo di alimentazione deve avere una sezione minima equivalente a quella del cavo HO7 RN-F. La
spina e le connessioni devono essere protette dai getti d'acqua.

6. GUASTI E AZIONI RIMEDIO

Utilizzare ricambi originali consigliati dal produttore.
PROBLEMI |POSSIBILI CAUSE significa

La pompa non |La pressione di ingresso dell'acqua IAumentare la pressione di regolazione.
puo avviarsi. [nell’Hydrophore & superiore alla pressione di
avvio dell'Hydrophore.

Controllare se nel rotore € rimasto qualche

Rotore bloccato. corpo estraneo e rimuoverlo.
Lo statore € danneggiato. Controllare e sostituire.
La pompa non |l tubo perde. Controllare i tubi e risolvere il problema
si ferma.
Troppa pressione. Ridurre la pressione di regolazione.
\Valvola di ritegno bloccata. Controllare la valvola di ritegno
dell'idroforo.
Non esce Il livello dell'acqua é troppo basso e supera Regolare |'altezza di installazione
lacqua mentre |l'intervallo di aspirazione effettivo. dell'Hydrophore.
I'Hydrophore e
in funzione \Valvola di ritegno bloccata. Controllare la valvola di ritegno
dell'idroforo.
Una tenuta insufficiente del tubo di ingresso
dell'acqua provoca perdite d'aria. Controllare che il tubo sia installato
correttamente.

La valvola inferiore non & aperta o bloccata.
Controllare la flessibilita della valvola
inferiore e rimuovere eventuali ostruzioni.
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Pressione Le impostazioni dell'idroforo non sono corrette [Scegliere un idroforo adatto o aumentare il
insufficiente  [oppure il valore della pressione costante \valore della pressione costante.
durante il troppo basso.
funzionamento Selezionare il diametro del tubo specificato.
della pompa |Il tubo di ingresso dell'acqua e troppo lungo o
presenta troppe curve.
Controllare che il tubo sia installato
Una tenuta insufficiente provoca l'inalazione di |correttamente.
aria.
Sostituire il tubo.
Il tubo di scarico & piu grande del tubo di
aspirazione. Pulire i tubi, le valvole inferiori o le camere
della pompa per rimuovere le impurita.
Corpi estranei ostruiscono il tubo di ingresso o
la camera della pompa.
\Vibrazioni La pompa non é fissata alla base. Stringere i bulloni di ancoraggio.
leccessive
Il supporto Hydrophore non é sufficientemente |Installare su un telaio di montaggio stabile.
stabile.
Rotore bloccato. Rimuovere i detriti dalla camera della
pompa.
Perdite Guarnizione meccanica usurata. Pulire o sostituire la tenuta meccanica.
d'acqua

La testa della pompa o il giunto presentano
perdite.

Scopri la causa della perdita d'acqua e
riparala.

Rumore forte

Cuscinetto bloccato
Rotore bloccato.

Temperatura media troppo alta.

Sostituire i cuscinetti con quelli dello
stesso tipo.

Rimuovere le impurita.

Ridurre la temperatura media.

L'idroforo si
lavvia in modo
intermittente o
non si spegne
quando non &
in uso

Perdita dal tubo o dal rubinetto dell'acqua.

La valvola di ritegno € ostruita o danneggiata dalPulire la valvola di ritegno o sostituirla.

materiali estranei.

Il serbatoio di pressione ha una pressione
dell'aria insufficiente o € danneggiato.

Controllare che il tubo di scarico dell'acqua
non presenti perdite e che il rubinetto sia
ben chiuso.

Utilizzare una pompa ad aria per
aumentare moderatamente la pressione

del serbatoio a pressione oppure sostituire
il serbatoio a pressione.

Codice [POSSIBILI CAUSE significa

di

errore

E0-01 |Sovracorrente software Il carico € troppo grande o c'é una scossa nell'alimentatore, spegnere
I'alimentazione e attendere 5 minuti prima di riutilizzarlo.

E0-02 |Sovracorrente Il controller & anomalo o si & verificato uno shock elettrico. Spegnere

hardware I'alimentazione e attendere 5 minuti prima di utilizzarlo nuovamente.

EO0-03 [Sovratensione La tensione di rete e troppo alta e il guasto verra risolto automaticamente
non appena la tensione tornera alla normalita.

EO0-04 |Sottotensione La tensione di rete & troppo bassa e il guasto verra risolto
lautomaticamente non appena la tensione tornera alla normalita.

EO0-05 |[Serratura Se l'idroforo & bloccato da oggetti estranei, tentera di riavviarlo a intervalli
regolari.

E0-06 |nave faro Controllare se c'é¢ acqua nel tubo di ingresso;
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E0-07 |Perdita di fase La pompa tentera di riavviarsi periodicamente quando manca una fase al
motore o il contatto con i cavi del motore € scadente;

E0-08 |[Surriscaldamento del |Il funzionamento ad alta potenza per un lungo periodo o un'elevata

controller temperatura ambiente possono causare il surriscaldamento del

controller. Sostituire la pompa con una pompa piu grande o ridurre la
portata. Una volta che la temperatura torna alla normalita, la pompa
riprendera il normale funzionamento;

EO0-09 |Errore di bias IAnomalia nel campionamento del controller, fermarsi e riposare per 5
minuti, quindi riutilizzare o contattare il servizio post-vendita;

EO0-10 |Errore di avvio Se I'Hydrophore & bloccato, il motore & danneggiato o il filo del motore ha
un contatto scadente, I'Hydrophore tentera periodicamente di riavviarlo;

EO-11 |[IPM IAnomalia del controller o cortocircuito del motore, provare a spegnerlo e
lasciarlo acceso per 5 minuti, quindi riutilizzarlo;

E0-12 |Errore IPM Controllare che i cavi di collegamento tra la scheda madre e il pannello

non siano difettosi;

E0-17 |Errore del controller Un contatto del cavo del sensore debole o danneggiato tentera
periodicamente di ristabilire la connessione;

E0-18 |Errore di apertura della |Il sensore della temperatura ha un contatto scadente o danneggiato e
temperatura dell'acqua |periodicamente tentera di ricostruire la connessione;

NTC
EO0-19 |Errore temperatura La temperatura dell'acqua & troppo alta, il guasto viene eliminato dopo
lacqua troppo alta che la temperatura dell'acqua € inferiore alla temperatura di esercizio;

E0-20 |Errore temperatura Se la temperatura dell'acqua €& troppo bassa, fermare la pompa e
lacqua troppo bassa scaricare I'acqua rimanente per evitare che la camera della pompa si
rompa;

E0-22 |Mancanza di acqua Mancanza di acqua nel tubo di ingresso, avvio automatico entro 30
secondi dall'ingresso dell'acqua o abilitazione del rilevamento automatico
a intervalli di mezz'ora; (Nota: mancanza continua di acqua, il tempo di
riavvio dopo la mancanza di acqua € di 5 minuti dopo il primo riavvio, 2
ore dopo il secondo, quarto e quinto riavvio e ogni 6 ore dopo il quinto
riavvio. (Avvio immediato quando I'acqua arriva dalla rete idrica);

E0-23 |Errore di Il controller riceve un contatto di comunicazione scadente o un driver
comunicazione con il [anomalo e tentera di ristabilire la comunicazione a intervalli regolari;
pannello

7. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Produttore : SC RURIS IMPEX SRL C E

Bvd . Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania

Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Rappresentante autorizzato: Ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

Persona autorizzata per il fascicolo tecnico: Ing. Radoi Alexandru — Direttore del Production Design
della'macchina : Tdroforo con Ta funzione di pompare Tacqua dai pozzi e dalle fontane fino ai rubinetti a
flusso costante.

Numero di serie del prodotto: AAFWO00300001SMARTMHP90 (dove AA rappresenta le ultime due cifre
dell'anno di fabbricazione, i caratteri 5 e 7 sono il numero di lotto, i caratteri da 7 a 12 sono il numero del

prodotto) .
Prodotto: Idroforo Tipo: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Portata: 90 I/min Potenza motore: 1150 W

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con GD 1029/2008 - sulle condizioni di
immissione sul mercato delle macchine, Direttiva 2006/42/CE - requisiti di sicurezza, Norma EN ISO
12100:2010 - Macchine. Sicurezza, Direttiva 2014/35/UE , GD 409/2016 - sulle apparecchiature a bassa
tensione, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (GD 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornato 2023) , abbiamo certificato la conformita del prodotto alle norme specificate e
dichiariamo che esso & conforme ai principali requisiti di sicurezza, non mette a repentaglio la vita, la salute,
la sicurezza sul lavoro e non ha alcun impatto negativo sull'ambiente.
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Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che
il prodotto &€ conforme alle seguenti norme e direttive europee:

SR EN ISO 12100:2011/ EN 1SO 12100:2010 - Sicurezza del macchinario. Concetti di base, principi
generali di progettazione. Terminologia di base, metodologia. Principi tecnici

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pompe e gruppi di pompaggio per
liquidi. Requisiti di sicurezza comuni

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Sicurezza del macchinario. Equipaggiamento elettrico delle
macchine. Parte 1: Requisiti generali

SR EN ISO 13854:2020/ EN 1SO 13854:2020- Auto di sicurezza . Distanze minime per la prevenzione
dello schiacciamento PARTI Corpo umano

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Sicurezza del macchinario. Distanze di sicurezza per
impedire l'ingresso degli arti superiori e inferiori nelle zone pericolose

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Sicurezza Parti di macchine aspetti relativi alla sicurezza
dei sistemi di controllo. Parte 1: Principi generali di progettazione

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Apparecchiature di manovra e
controllo a bassa tensione. Parte 5-1: Dispositivi di circuito di controllo ed elementi di commutazione.
Dispositivi di circuito di controllo elettromeccanici

SR EN ISO 14118:2018/ EN I1SO 14118:2018- Sicurezza del macchinario - Prevenzione dell'avvio
involontario

SR EN ISO 14120:2016 - Sicurezza del macchinario - Protezioni - Requisiti generali per la
progettazione e la costruzione di dispositivi di protezione fissi e mobili

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Apparecchi elettrici d'uso domestico e
similare - Sicurezza - Parte 1: Norme generali

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Sicurezza degli apparecchi
elettrici d'uso domestico e similare - Parte 2-41: Norme particolari per pompe

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Metodi di misura dei campi elettromagnetici da
apparecchi elettrici per uso domestico e similare relativamente all'esposizione umana

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 - Compatibilita elettromagnetica (EMC).
Parte 3-2: Limiti. Limiti per le emissioni di corrente armonica (corrente di ingresso dell'apparecchiatura
< 16 A per fase)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per
elettrodomestici, utensili elettrici e apparecchi simili. Parte 1: Emissione

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per
elettrodomestici, utensili elettrici e apparecchi simili. Parte 2: Immunita. Norma di famiglia di prodotti
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 - Compatibilita
elettromagnetica (EMC). Parte 3-2: Limiti. Limiti per le emissioni di corrente armonica (corrente di
ingresso dell'apparecchiatura < 16 A per fase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Compatibilita
elettromagnetica (EMC) - Parte 3-3: Limiti - Limitazione delle variazioni di tensione, delle fluttuazioni di
tensione e del flicker nei sistemi di alimentazione pubblici a bassa tensione, per apparecchiature con
corrente nominale < 16 A per fase e non soggette a restrizioni di connessione

SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-2:
Tecniche di prova e misura. Prova di immunita alle scariche elettrostatiche

SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-3:
Tecniche di prova e misura. Prove di immunita ai campi elettromagnetici a radiofrequenza irradiati

SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012- Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-4:
Tecniche di prova e misura. Prove rapide di immunita alle sovratensioni

SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Compatibilita elettromagnetica
(EMC). Parte 4-5: Tecniche di prova e misura. Prove di immunita alle sovratensioni

SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-5:
Tecniche di prova e misura. Prove di immunita alle sovratensioni
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SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte

4-11: Tecniche di prova e misura - Prove di immunita per cali di tensione, brevi interruzioni e variazioni

di tensione per apparecchiature con corrente di ingresso non superiore a 16 A per fase

e Direttiva 2006/42/CE - relativa alle macchine - immissione sul mercato delle macchine

e Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (GD 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornato 2023);

o Direttiva 2014/35/UE, GD 409/2016 - sulle apparecchiature a bassa tensione

e Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla direttiva 2005/88/CE) — Emissioni acustiche nellambiente
esterno

Altri standard o specifiche utilizzati:

e SR ENISO 9001 - Sistema di Gestione della Qualita

e SR ENISO 14001 - Sistema di Gestione Ambientale

e [SO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.

Nome del marchio e del produttore: FFPT Co. Ltd.

Nota: la documentazione tecnica e di proprieta del produttore.

Nota: questa dichiarazione & coerente con l'originale.

Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.

Luogo e data di rilascio: Craiova, 07.03.2025

Anno di applicazione della marcatura CE: 2025

Numero di registrazione: 361/07.03.2025

Persona autorizzata e firma: Ing. Stroe Marius Catalin

i Direttore Generale della SC RURIS IMPEX SRL

11



Ruris Smart Magnetischer
Hochdruck 90 Hydrophor

Inhalt

1. EINLEITUNG

2. SICHERHEITSHINWEISE

3. TECHNISCHE DATEN

4. MASCHINENUBERSICHT

5. INSTALLATION

6. MANGEL UND MASSNAHMEN ZUR
BEHEBUNG 7

7. KONFORMITATSERKLARUNGEN 9

b wnN Pk

1. EINFUHRUNG
Lieber Kunde!

Vielen Dank fir Ihre Entscheidung zum Kauf eines RURIS-Produkts und fir das Vertrauen, das Sie in
unser Unternehmen setzen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer
starken Marke entwickelt, die ihren Ruf durch die Einhaltung ihrer Versprechen, aber auch durch
kontinuierliche Investitionen aufgebaut hat, die darauf abzielen, Kunden mit zuverlassigen, effizienten
und qualitativ hochwertigen Losungen zu unterstitzen.

Wir sind davon uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung
haben werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein
wichtiges Element der Kundenbeziehung ist die Beratung vor und nach dem Verkauf. RURIS-Kunden
steht ein ganzes Netzwerk von Partnergeschéften und Servicestellen zur Verfligung.

Damit Sie Freude an dem von lhnen gekauften Produkt haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durch. Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist eine lange Nutzungsdauer gewabhrleistet.
Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behalt
sich daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu &ndern, ohne dazu
verpflichtet zu sein, dies im Voraus mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AN DER MASCHINE

Lesen Sie dieses Handbuch sorgfaltig durch, bevor Sie den Hydrophor installieren.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfaltig auf. Bei Lesen Sie das
auftretenden Problemen wenden Sie sich an den Handbuch
autorisierten RURIS-Service. Bitte Uberpriifen Sie, ob der

Hydrophore richtig verwendet wurde und ob das Problem Boden

durch seine Bedienung verursacht wird.

Hydrophore kénnen fiir Wohnzwecke verwendet werden,
um sauberes Wasser bei konstantem Druck zu pumpen, um
Toiletten, Waschmaschinen, Geschirrsptler und den Garten
mit Wasser zu versorgen. Sie konnen auch fir
Drucksysteme verwendet werden, um den hydrostatischen
Druck zu erhdhen. Diese Hydrophore eignen sich auch fir
die Verteilung von Trinkwasser.

Der Hydrophore kann nicht fir Salzwasser, entziindliche,
atzende oder gefahrliche Flissigkeiten verwendet werden.
Stellen Sie sicher, dass der Hydrophore nie ohne
Flussigkeiten betrieben wird.

Nicht dem Regen aussetzen. Den Hydrophore nicht in
feuchten Umgebungen, gefahrlichen Umgebungen oder in der Nahe von entflammbaren Flissigkeiten
oder Gasen verwenden.

Den Wasserstrahl nicht direkt auf die Maschine oder andere elektrische Bauteile richten!

Seien Sie wahrend des Betriebs des Hydrophors wachsam. Auch durch den Einsatz von
Sicherheitsausriistung lassen sich bestimmte Risiken nicht vollig ausschlieen .

*Stecker nicht mit nassen Handen berthren! Ziehen Sie den Stecker am Stecker, nicht am Netzkabel.
*Nur an eine ordnungsgemaR installierte und geprifte geerdete Steckdose anschlief3en. Spannung
und Schutzleitersicherung missen den angegebenen Werten entsprechen.

Der Schutz muss durch einen Fehlerstrom-Schutzschalter (RCD) von max. 30 mA gewahrleistet sein.
Die geerdete Steckdose oder der Stecker eines Verlangerungskabels missen in gegen Kontakt mit
Wasser geschutzten Bereichen platziert werden. Nur Verlangerungskabel mit entsprechendem
Leiterquerschnitt verwenden. Kabelrollen vollstéandig abrollen. *Kabel und Verlangerungskabel nicht
knicken, quetschen, ziehen oder Uberfahren; vor scharfen Kanten schiitzen. *Verlangerungskabel so
verlegen, dass es nicht in die gepumpte Flussigkeit gelangt. *Vor jeder Wartung den Netzstecker
ziehen.

Uberpriifen Sie vor der Verwendung das Netzkabel. Stellen Sie sicher, dass es intakt ist.

Sollte das Kabel wéahrend des Gebrauchs beschadigt werden, trennen Sie die Stromversorgung sofort.
BERUHREN SIE DAS KABEL NICHT, BEVOR SIE DIE STROMVERSORGUNG TRENNEN.

Stellen Sie fir den Fall eines Unfalls im Voraus sicher, dass sich in der Nahe des Einsatzortes des
Hydrophore ein Erste-Hilfe-Kasten und ein Feuerldscher befinden. Bitten Sie im Falle eines Unfalls
eine Person in der Néhe, Ihnen dabei zu helfen , den Hydrophore vom Stromnetz zu trennen.

Tragen Sie eine
Handschutzausriustung.

Gefahr

Gefahr eines
Stromschlags

>V

Werfen Sie elektrische, industrielle elektronische Gerate und Komponenten nicht in den
Hausmdill! Informationen zu WEEE. Unter Berucksichtigung der Bestimmungen der
Verordnung (EU) Nr. 195/2005 zum Umweltschutz und der Verordnung (EU) Nr. 5/2015.
Verbraucher sollten die folgenden Hinweise zur Abgabe von Elektroschrott beachten:
I - Verbraucher sind verpflichtet, Elektro- und Elektronik-Altgerdte nicht im unsortierten
Siedlungsabfall zu entsorgen, sondern getrennt zu sammeln.
- Die Abholung dieser Abfalle (WEEE) erfolgt durch die 6ffentlichen Sammelstellen in den einzelnen
Landkreisen und durch Sammelstellen, die von Wirtschaftsbeteiligten organisiert werden, die zur
Abholung von WEEE berechtigt sind. Informationen werden von der Verwaltung des Umweltfonds
www.afm.ro oder im Journal der Europaischen Union bereitgestellt.
- Verbraucher konnen Elektro- und Elektronik-Altgerate unentgeltlich bei den oben genannten
Sammelstellen abgeben.


http://www.afm.ro/
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3. TECHNISCHE ANGABEN

RURIS

Motorleistung 1150 W
Motordrehzahl 5600 U/min
Maximale Entladeh6he 50 m
FlieRBen 90l / min
Maximale 8m
Absorptionshéhe
Turbine PPO
Wicklung Kupfer
Kabellange 2m
Pumpenkérper Gusseisen mit
P P Rostschutzbehandlung c
Schutzklasse IPX4 .2
Maximale <500C g
Wassertemperatur B V)]
Maximale <40°C —_
Umgebungstemperatur =
Intelligenter
Wechselrichter Permanentmagnet 5
Digitalanzeige JA
- Druckeinstellung
Verbrauchsanzeige \_\_/"“—m._g_,-—'-—'_"‘-a-.__ A
. - Start/Stop
Smarte Funktionen Zeitgeber It
-Digitale Anzeige H
-Fehleranzeige
Nettogewicht mit
Zubehor 6.5kg
Bruttogewicht 7,5 kg
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. DRUCKANZEIGE EINSTELLEN.
. DRUCKANZEIGE EINSTELLEN.
VERBRAUCHSANZEIGE.
DRUCKEINSTELLTASTE (-)

. TIMER-TASTE.

. START/STOP-TASTE.
. TASTE ZUR PARAMETEREINSTELLUNG.
. BEDIENFELD-SPERRANZEIGE.

. DRUCKEINSTELLTASTE (+)

10. TIMERANZEIGE.

11. AKTUELLE DRUCKANZEIGE.

12. AKTUELLER DRUCK.
13. FEHLERANZEIGE.

PANEELBESCHREIBUNG

RURIS

4. MASCHINENUBERSICHT

® &
SET PRESSURE

Taste Beschreibung

Anzeige fur 1. Halten Sie die Tasten + und - gleichzeitig 3 Sekunden lang gedriickt, dann
Bedienfeldsperre/- leuchtet die Sperranzeige (rotes Licht) auf und zeigt damit an, dass das
entsperrung: Bedienfeld gesperrt ist und nicht bedient werden kann.

2. So entsperren Sie: Halten Sie die Tasten + und - gleichzeitig 3 Sekunden
lang gedriickt. AnschlieBend erlischt die Sperranzeige und zeigt damit an,
dass das Bedienfeld entsperrt ist und bedient werden kann.

3. Wenn das Bedienfeld 1 Minute lang nicht bedient wird, wird es
automatisch gesperrt und die Kontrollleuchte leuchtet auf.

Einstelltaste:

3 Sekunden lang gedriickt halten, um in den Einstellungsmodus zu
gelangen. Im Einstellungsmodus kurz auf die Einstellungstaste driicken, um
den Einstellungsinhalt umzuschalten.

Start/Stopp-Taste:

Die Werkseinstellung ist der intelligente Konstantdruckmodus. Nach dem
AnschlieBen kann die Pumpe normal arbeiten. Wenn besondere
Bedingungen vorliegen, die den normalen Betrieb beeintrachtigen, driicken
Sie diese Taste, um den Pumpenbetrieb manuell zu stoppen. Das blinkende
Licht zeigt den Startzustand an, wahrend kein Licht den Stoppzustand
anzeigt.

®

Durch Driicken der - Taste wird der eingestellte Arbeitsdruckwert verringert.
Mit jedem Driicken verringert er sich um 0,1 bar. Durch langes Driicken wird
eine schnelle Verringerung erreicht.

@.

Durch Dricken der + Taste wird der eingestellte Arbeitsdruckwert erhoht.
Jeder Druck erhéht den Wert um 0,1 bar. Langes Dricken fur schnelle
Erhéhung.

Wasserturm-Modus

Driicken Sie lange auf die Zeitschalttaste, um in den Wasserturmmodus zu
wechseln, und driicken Sie, um den Zeitzyklus einzustellen (1 Stunde, 3
Stunden, 6 Stunden, 12 Stunden). Der Hydrophor beginnt zu arbeiten. Es ist
notwendig, einen Schwimmer im Wassertank zu installieren, um die
Wasserzufuhr zu unterbrechen, wenn der Tank voll Wasser ist. Nach Ablauf
des Zeitintervalls wird der Zyklus automatisch neu gestartet.

Frequenzanzeigelampe

Prozentsatz der Hochstgeschwindigkeit, jeder leuchtende Balken
reprasentiert 16 %. Wenn alle Lichter leuchten, zeigt dies den Betrieb mit
voller Geschwindigkeit an. Nach dem Wechsel in den Wasserturmmodus
entspricht die Kontrollleuchte der Zeit auf der Seite.
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LED-Anzeige mit Auf der linken Seite wird der eingestellte Druckwert angezeigt, wahrend auf
Digitalanzeige: der rechten Seite der Echtzeitdruckwert angezeigt wird. Im Falle einer
Fehlfunktion blinkt es und zeigt den Fehlercode ,EXXX* an. Bitte beachten
Sie den Fehlercode und die entsprechenden Fehlerbehebungsmethoden,
um das Problem zu diagnostizieren und zu l6sen.

5. INSTALLATION

Der Hydrophor muss horizontal eingebaut werden.

Beim ersten Gebrauch schrauben Sie bitte den Stopfen der Wassereinfull6ffnung ab und fiillen Sie den
Pumpenkoérper mit Wasser, bis er voll ist. Beim ersten Gebrauch mussen Sie das Wasserauslassrohr
und den Wasserhahn vollstandig 6ffnen, um sicherzustellen, dass die gesamte Luft im Rohr und im
Pumpenkérper entweichen kann. Die Verwendung von Flissigkeiten, die Metalllegierungen enthalten,
ist verboten. Das Eintauchen des Hydrophors in Wasser ist verboten.

SchlieRen Sie die Wasserleitungen an und achten Sie auf die richtige Wasserzu- und -ableitung. (Der
Wasserauslass eines selbstansaugenden Hydrophors befindet sich oberhalb des Hydrophors,
wahrend er sich bei einem nicht selbstansaugenden Hydrophor vor dem Hydrophor befindet.)
Umwickeln Sie die Verbindungsstelle mit Dichtungsband oder verwenden Sie andere Methoden, um
eine Abdichtung sicherzustellen, und schlieBen Sie sie anschlieRend an den Hydrophor an.

SchlieRen Sie den Hydrophor an das Rohr an, fullen Sie ihn bei Bedarf mit Wasser und lassen Sie die
Luft aus dem Hydrophor ab.

Offnen Sie den Wasserhahn, stecken Sie ihn ein (der Hydrophor startet automatisch) und beobachten
Sie, ob der Hydrophore normal funktioniert (wenn nicht, befolgen Sie bitte die Anweisungen zur
Fehlerbehebung).

Wenn stetig Wasser austritt, ist die Installation abgeschlossen.

AnschlieBen des Hydrophors an einen Wassertank

Nachdem Sie das Rohr gemal dieser Abbildung installiert haben, schrauben Sie vor dem ersten
Gebrauch den Stopfen der Wassereinfilloffnung ab und lassen Sie die Luft ab, bis Wasser
herausspritzt. Schrauben Sie den Stopfen dann wieder auf.

1. Wassereinfullschraube
2. Flexibler Anschluss
3. Klopfen

o e

Anschluss des Hydrophors an
einen tiefer gelegenen Wassertank/Brunnen.
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Nachdem Sie das Rohr gemafR dieser
Abbildung installiert haben,
schrauben Sie den Stopfen der
Wassereinflll6ffnung ab und fillen
Sie den Hydrophor und das gesamte
Zulaufrohr mit Wasser. Schrauben Sie
anschlieBend den Stopfen ein.
Wahrend der Installation sollte an der
Wasserzulaufstelle ein Bodenventil
installiert werden und das gesamte
Wasserzulaufrohr sollte nicht hoéher
als die Zulauféffnung positioniert
werden, um sicherzustellen, dass der
Pumpenkérper und das Rohr mit
Wasser gefillt werden kénnen.

Wassereinfillschraube 4
Flexibler Anschluss
Klopfen

Riickschlagventil mit Filter

EalN o

Anschluss des Hydrophors an das Wassernetz

Befolgen Sie diese Abbildung, um die Druckerh6hungspumpe an die Wasserleitung anzuschliel3en.
Wenn Sie die Pumpe verwenden, 6ffnen Sie die Hahne Nr. 1 und Nr. 2 und schlieRen Sie Hahn Nr. 3.
Wenn Sie die Druckerh6hungspumpe zerlegen oder wenn Sie sie nicht verwenden mdéchten, schlieBen
Sie die Hahne Nr. 1 und Nr. 2 und &ffnen Sie Hahn Nr. 3.

Achten Sie bei der Installation des Hydrophors darauf, dass er von der Stromversorgung getrennt ist.
Schitzen Sie den Hydrophor und sémtliche Rohrleitungen vor Witterungseinflissen und Frost.

Um mogliche Verletzungen zu vermeiden, stecken Sie lhre Hand nicht in die Hydrophor-Offnung, wenn
diese angeschlossen ist.

Verwenden Sie ein Saugrohr mit einem Durchmesser, der dem Sauganschluss der
Druckerhéhungspumpe entspricht. Druckverluste kdnnen durch die Verwendung von Auslassrohren
mit einem Durchmesser, der dem des Anschlusses der Druckerh6hungspumpe entspricht oder groRer
ist, verringert werden. Es wird empfohlen, direkt am Auslasskreislauf ein Rickschlagventil zu
installieren, um Schaden an der Druckerhhungspumpe durch ,Wasserschlag® zu vermeiden.
AUFMERKSAMKEIT !

Die Anschlisse, Armaturen, Saug- und Druckleitungen mussen mit gro3ter Sorgfalt angeschlossen
werden. Sie muissen von guter Qualitét sein, damit sie dem vom Hydrophor erzeugten Druck
standhalten. Stellen Sie sicher, dass alle Schraubverbindungen fest sind. Vermeiden Sie UbermaRige
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Kraft beim Anziehen der Schrauben der Anschlliisse oder anderer Komponenten. Verwenden Sie
Teflonband, um alle Verbindungen vollstéandig abzudichten.

Der Hydrophor muss an einer festen Position platziert werden, um ein Herunterfallen zu verhindern
und ihn vor Uberflutung zu schiitzen. Die Inbetriebnahme muss durch Fachpersonal erfolgen.
Elektrische Anschlisse

Uberpriifen Sie vor der Installation des Hydrophors, ob Spannung und Frequenz des Hydrophors mit
der Netzspannung Ubereinstimmen.

Der Installateur muss sicherstellen, dass die elektrische Anlage geerdet ist und den geltenden
Vorschriften entspricht.

Stellen Sie sicher, dass die elektrische Anlage Uber einen hochempfindlichen Leitungsschutzschalter
=30 mA (DIN VDE 0100T739) verflgt.

Uberlastschutz

RURIS-Hydrophore verfiigen iiber einen eingebauten Thermoschutzschalter. Bei einer Uberlastung
stoppt der Hydrophor. Der Motor startet automatisch wieder, nachdem er abgekdhlt ist. (siehe Punkt 3
im Kapitel Stérungen und AbhilfemaRnahmen).

Das Netzkabel muss einen Mindestquerschnitt aufweisen, der dem des Kabels HO7 RN-F entspricht.
Stecker und Anschlisse mussen vor Strahlwasser geschiitzt sein.

6. FEHLER UND MASSNAHMEN ZUR BEHEBUNG
Verwenden Sie vom Hersteller empfohlene Originalteile.

PROBLEME [MOGLICHE URSACHEN bedeutet
Die Pumpe  |Der Wassereinlassdruck zum Hydrophor ist Erhéhen Sie den Einstelldruck.
kann nicht hoher als der Startdruck des Hydrophors.
starten.
Rotor blockiert. Prifen Sie, ob Fremdkorper im Rotor
stecken, und entfernen Sie diese.
Der Stator ist beschéadigt.
Priifen und ersetzen.
Die Pumpe  |Das Rohr ist undicht. Uberprifen Sie die Rohre und beheben
stoppt nicht . Sie das Problem
Zu viel Druck.
Den eingestellten Druck reduzieren.
Ruckschlagventil verstopft.
Uberprifen Sie das Hydrophor-
Rickschlagventil.
Es tritt kein Der Wasserstand ist zu niedrig und Passen Sie die Installationshéhe des
Wasser aus, |Uberschreitet den effektiven Saugbereich. Hydrophors an.
wahrend der
Hydrophor Ruckschlagventil verstopft. Uberpriifen Sie das Hydrophor-
lauft Riickschlagventil.
Eine unzureichende Abdichtung des
\Wasserzulaufrohrs fiihrt zu Luftlecks. Uberpriifen Sie, ob das Rohr richtig
installiert ist.
Das Bodenventil ist nicht gedffnet oder
blockiert. Uberpriifen Sie die Flexibilitat des unteren
\Ventils und entfernen Sie samtliche
\Verstopfungen.
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Unzureichend

Die Hydrophoreinstellungen sind falsch oder

\Wahlen Sie einen geeigneten Hydrophor

zeitweise oder
schaltet sich
bei
Nichtgebrauch
nicht aus

ler Druck der konstante Druckwert ist zu niedrig. oder erhthen Sie den Konstantdruckwert.
wahrend des
Pumpenbetrie |Die Wasserzulaufleitung ist zu lang oder hat zu [Wahlen Sie den gewunschten|
bs viele Biegungen. Rohrdurchmesser.
Eine unzureichende Abdichtung fiihrt zum
Einatmen von Luft. Uberpriifen Sie, ob das Rohr richtig
installiert ist.
Das Auspuffrohr ist grof3er als das Ansaugrohr.
Ersetzen Sie das Rohr.
Fremdkorper verstopfen das Zulaufrohr oder dig
Pumpenkammer. Reinigen Sie die Rohre, Unterventile oder
Pumpenkammern, um Verunreinigungen
zu entfernen.
UbermaRige [Die Pumpe ist nicht am Sockel befestigt. Ziehen Sie die Ankerbolzen fest.
\Vibrationen
Der Hydrophortrager ist nicht stabil genug. Die Montage erfolgt auf einem stabilen
Rotor blockiert. Montagerahmen.
Entfernen Sie Schmutz aus der
Pumpenkammer.
Wasserlecks |Abgenutzte Gleitringdichtung. Reinigen oder ersetzen Sie die
Gleitringdichtung.
Der Pumpenkopf oder die Verbindung ist
undicht. Finden Sie die Ursache des Wasserlecks
heraus und beheben Sie es.
Lautes Blockiertes Lager Ersetzen Sie Lager durch Lager des
Gerausch gleichen Typs.
Rotor blockiert.
\Verunreinigungen entfernen.
Durchschnittstemperatur zu hoch.
Reduzieren Sie die Mediumtemperatur.
Hydrophor Undichte Wasserleitung oder Wasserhahn. Prifen Sie, ob die Wasserablaufleitung
startet dicht ist und der Wasserhahn fest

Das Riickschlagventil ist verstopft oder durch
Fremdkorper beschadigt.

Der Druckbehélter hat nicht geniigend Luftdruck|
oder ist beschadigt.

geschlossen ist.

Reinigen Sie das Riickschlagventil oder
ersetzen Sie das Rickschlagventil.

Den Druck im Druckbehalter mithilfe einer
Luftpumpe moderat erh6hen oder den

Druckbehalter austauschen.

Fehlerc MOGLICHE bedeutet
ode URSACHEN
E0-01 [Software-Uberstrom Die Last ist zu grol3 oder es liegt ein Stromschlag im Netzteil vor. Bitte

wieder verwenden.

schalten Sie das Gerat aus und warten Sie 5 Minuten, bevor Sie es

E0-02 [Hardware-Uberstrom |Der Controller funktioniert nicht richtig oder es liegt ein Stromschlag vor.
Bitte schalten Sie den Strom aus und warten Sie 5 Minuten, bevor Sie ihn
wieder verwenden.

E0-03 |Uberspannung Die Netzspannung ist zu hoch und der Fehler wird automatisch behoben,
nachdem die Spannung wieder im Normalbereich ist.

E0-04 |Unterspannung Die Netzspannung ist zu niedrig und der Fehler wird automatisch

behoben, nachdem die Spannung wieder im Normalbereich ist.
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E0-05 |[Sperren Der Hydrophor ist durch Fremdkoérper blockiert. In regelméaRigen
IAbstanden wird versucht, den Hydrophor neu zu starten.

E0-06 |Feuerschiff Priifen Sie, ob sich Wasser im Zulaufrohr befindet.

E0-07 |Phasenverlust \Wenn eine Phase des Motors fehlt oder der Kontakt mit den Motorkabeln
schlecht ist, versucht die Pumpe in regelméRigen Abstédnden neu zu
starten.

E0-08 |Controller Uberhitzt Ein Betrieb mit hoher Leistung Uber einen langeren Zeitraum oder eine
hohe Umgebungstemperatur kénnen zu einer Uberhitzung des Reglers
fuhren. Bitte ersetzen Sie die Pumpe durch eine gréRere Pumpe oder
\verringern Sie die Durchflussrate. Sobald die Temperatur wieder im
Normalbereich liegt, nimmt die Pumpe den Normalbetrieb wieder auf.

E0-09 |Bias-Fehler IAnomalie bei der Controller-Probenahme. Stoppen und 5 Minuten ruhen
lassen, dann erneut verwenden oder Kundendienst kontaktieren.

E0-10 |[Startfehler \Wenn der Hydrophor blockiert ist, der Motor beschéadigt ist oder das
Motorkabel schlechten Kontakt hat, wird in regelméafligen Abstanden
\versucht, den Hydrophor neu zu starten.

EO0-11 |IPM IAnomalie im Controller oder Kurzschluss im Motor. Versuchen Sie, ihn
auszuschalten, 5 Minuten lang ruhen zu lassen und ihn dann erneut zu
\verwenden.

EO0-12 |[IPM-Fehler Uberpriifen Sie die Verbindungskabel zwischen der Hauptplatine und
dem Panel auf schlechten Kontakt.

Teil 17 |Controllerfehler Ein schwacher oder beschéadigter Sensorkabelkontakt versucht in
regelmaRigen Abstanden, die Verbindung wiederherzustellen.

Teil 18 [NTC- Der Temperatursensor hat einen schlechten oder beschadigten Kontakt
\Wassertemperatur- und versucht regelmafig, die Verbindung wiederherzustellen.
Offnungsfehler

Teil 19 [Fehler Die Wassertemperatur ist zu hoch. Der Fehler wird behoben, wenn die
L, Wassertemperatur zu [Wassertemperatur unter die Betriebstemperatur sinkt.
hoch®

E0-20 |Fehler \Wenn die Wassertemperatur zu niedrig ist, stoppen Sie die Pumpe und
L, Wassertemperatur zu [lassen Sie das restliche Wasser ab, um ein Reil3en der Pumpenkammer
niedrig* zu verhindern.

E0-22 [Wassermangel \Wassermangel in der Zulaufleitung, automatischer Start innerhalb von 30

Sekunden nach Wassereintritt oder automatische Erkennung im
Halbstundentakt aktivieren; (Hinweis: Dauerhafter Wassermangel, die
Neustartzeit nach Wassermangel betréagt nach dem ersten Neustart 5
Minuten, nach dem zweiten bis vierten Neustart 2 Stunden und nach dem
funften Neustart alle 6 Stunden. (Sofortiger Start, wenn Wasser aus der
Leitung kommt);

E0-23 |Kommunikationsfehler |Der Controller erkennt einen schlechten Kommunikationskabelkontakt
mit dem Panel oder einen abnormalen Treiber und versucht in regelméaRigen Absténden,

die Kommunikation wiederherzustellen.

7. KONFORMITATSERKLARUNGEN
EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL C €

Bvd . Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebé&ude, Craiova, Dolj, Ruménien

Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Vertretungsberechtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — Geschaftsfuhrer

Autorisierte Person fur die technischen Unterlagen: Ing. Radoi Alexandru — Produktionsdesignleiter
Maschinenbeschreibung : Hydrophor mit der Aufgabe, Wasser aus gebohrten Brunnen und Springbrunnen
zu Wasserhahnen mit konstantem Durchfluss zu pumpen.

Seriennummer des Produkts: AAFWO00300001SMARTMHP90 (wobei AA die letzten beiden Ziffern des
Herstellungsjahres darstellt, die Ziffern 5 und 7 die Chargennummer sind und die Ziffern 7-12 die
Produktnummer sind) .

Produkt: Hydrophor
Durchflussmenge: 90 I/min

Typ: Ruris Smart Magnetic High Pressure 90
Motorleistung: 1150 W
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Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, gemafd Mit GD 1029/2008 — uber die Bedingungen fiir das
Inverkehrbringen von Maschinen, Richtlinie 2006/42/EG - Sicherheitsanforderungen, Norm EN ISO
12100:2010 — Maschinen — Sicherheit, Richtlinie 2014/35/EU , GD 409/2016 — uber Niederspannungsgeréte,
Richtlinie 2014/30/EU uber die elektromagnetische Vertraglichkeit (GD 487/2016 uber die
elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2023) haben wir die Konformitédt des Produkts mit den
angegebenen Normen zertifiziert und erklaren, dass es die wichtigsten Sicherheitsanforderungen erfullt,
weder Leben noch Gesundheit oder Arbeitssicherheit gefahrdet und keine negativen Auswirkungen auf die
Umwelt hat.

Der Unterzeichnende Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass
das Produkt den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:

SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 - Sicherheit von Maschinen. Grundbegriffe, allgemeine
Gestaltungsgrundsétze. Grundlegende Terminologie, Methodik. Technische Grundsétze

SR EN 809+A1:2010/AC:2010/ EN 809:1998+A1:2009+AC:2010 — Pumpen und Pumpeinheiten fur
Flussigkeiten. Gemeinsame Sicherheitsanforderungen

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - Sicherheit von Maschinen. Elektrische Ausriistung von
Maschinen. Teil 1: Allgemeine Anforderungen

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Sicherheitsfahrzeuge. Mindestabstande zur
Vermeidung von Quetschungen PARTEIEN Personenkérper

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020 — Sicherheit von Maschinen. Sicherheitsabstande zur
Vermeidung des Eindringens der oberen und unteren GliedmaRen in Gefahrenbereiche

SR EN ISO 13849-1:2016/ EN 13849-1:2023- Sicherheit von Maschinenteilen — Sicherheitsrelevante
Aspekte von Steuerungssystemen. Teil 1: Allgemeine Gestaltungsgrundséatze

SR EN 60947-5-1:2018/AC:2020/ EN 60947-5-1:2018/AC:2020- Niederspannungsschaltgerate und -
schaltanlagen. Teil 5-1: Steuergerate und Schaltelemente. Elektromechanische Steuergerate

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sicherheit von Maschinen — Verhinderung von
unbeabsichtigtem Anlauf

SR EN ISO 14120:2016- Sicherheit von Maschinen - Schutzeinrichtungen - Allgemeine Anforderungen
an die Konstruktion und den Bau von festen und beweglichen

EN 60335-1:2012+A14:2019+A2:2019+A15:2021+A16:2023 - Sicherheit elektrischer Gerate fur den
Hausgebrauch und &hnliche Zwecke - Teil 1: Allgemeine Anforderungen

SR EN IEC 60335-2-41:2022/A11:2022/ EN 60335-2-41:2021+A11:2021 - Sicherheit elektrischer
Gerate fur den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke - Teil 2-41: Besondere Anforderungen fiir Pumpen
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008+AC:2008- Verfahren zur Messung elektromagnetischer Felder
von elektrischen Geraten fiir den Hausgebrauch und &hnliche Zwecke im Hinblick auf die Exposition
von Menschen

SR EN 60034-1:2011/AC:2014/ EN 60034-1:2010+AC:2010 - Elektromagnetische Vertraglichkeit
(EMV). Teil 3-2: Grenzwerte. Grenzwerte fiir Oberschwingungsstrome (Gerateeingangsstrom < 16 A
pro Phase)

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgerate, Elektrowerkzeuge und ahnliche Geréte. Teil 1: Emission

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgerate, Elektrowerkzeuge und @hnliche Gerate. Teil 2: Storfestigkeit. Produktfamiliennorm
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024/ EN 61000-3-2:2019+A1:2021+A2:2024 - Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV). Teil 3-2: Grenzwerte. Grenzwerte fir Oberschwingungsstrome
(Gerateeingangsstrom < 16 A pro Phase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021 - Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV) - Teil 3-3: Grenzwerte - Begrenzung von Spannungsschwankungen,
Spannungsschwankungen und Flicker in 6ffentlichen Niederspannungs-Versorgungsnetzen fir Gerate
mit einem Bemessungsstrom < 16 A pro Phase, die keinen Anschlussbeschréankungen unterliegen
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-2:
Pruf- und Messverfahren. Prifung der Immunitét gegen elektrostatische Entladungen

SR EN IEC 61000-4-3:2020/EN 61000-4-3:2020 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-3:
Prif- und Messverfahren. Immunitatsprifungen gegen abgestrahite hochfrequente elektromagnetische
Felder
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SR EN 61000-4-4:2013/ EN 61000-4-4:2012 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-4:
Prif- und Messverfahren. Schnelle Sto3spannungsfestigkeitsprifungen
SR EN 61000-4-5:2015/A1:2018 / EN 61000-4-5:2014+AMD:2017- Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-5: Pruf- und Messverfahren. Storfestigkeitsprifungen
SR EN 61000-4-6:2014/ EN 61000-4-6:2014 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-5:
Pruf- und Messverfahren. Priifungen der Storfestigkeit gegen StoRspannungen
SR EN IEC 61000-4-11+AC:2020/ EN 61000-4-11:2020 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV).
Teil 4-11: Prif- und Messverfahren - Storfestigkeitsprifungen gegen Spannungseinbriiche,
Kurzzeitunterbrechungen und Spannungsschwankungen fir Gerate mit einem Eingangsstrom von
héchstens 16 A pro Phase
e Richtlinie 2006/42/EG - Maschinen - Inverkehrbringen von Maschinen
e Richtung 2014/30/EU — uber die elektromagnetische Vertraglichkeit (GD 487/2016 uber die
elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2023);
e Richtlinie 2014/35/EU, GD 409/2016 — iiber Niederspannungsgeréate
e Richtlinie 2000/14/EG (geé&ndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Gerduschemissionen im Freien
Weitere verwendete Normen oder Spezifikationen:
e SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem
e SR EN ISO 14001 - Umweltmanagementsystem
e [SO 45001:2018 — Arbeits- und Gesundheitsschutzmanagementsystem Beruflich .
Marken- und Herstellername: FFPT Co. Ltd.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Hinweis: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Zulassungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 07.03.2025
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2025
Registrierungsnummer: 361/07.03.2025
Bevollmachtigte Person und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
) Generaldirektor von SC RURIS IMPEX SRL
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